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I. - EXPOSE

DU VICE-PREMIER MINISTRE

ET MINISTRE DU BUDGET

J. Introduction

Lorsque l'on se trouve devant le choix entre plusieurs
politiques, toutes peu attrayantes, la tentation est de n'avoir
pas de politique du tout, de laisser aller les choses.

Ce fut le cas pendant longtemps en matière budgétaire
la solution de facilité consistait à ne pas trop s'inquiéter
des déficits et à continuer à emprunter tant et plus.

Toutefois, emprunter toujours plus peut mener loin. De
nombreux individus, sociétés ou nations en ont fait l'expé-
rience. Il suffit de citer l'exemple de Charles-Quint qui en
fut réduit à écouter sans réplique la réflexion, sans doute
mi-méprisante, mi-protectrice, de Fugger le Riche, le célè-
bre banquier d'Augsbourg: « Sans moi, Vorre Majesté aurait
déjà dû mettre en vente la couronne du Saint Empire »,

Le Gouvernement n'a pas voulu s'engager dans cette voie
ou plus exactement n'a pas voulu poursuivre plus avant
dans cette direction fatale. Il a refusé le laisser-aller mais il
a également refusé de choisir la voie de l'aventure, préco-
nisée par d'aucuns, au nom de conceptions friedmanniennes
ou néolibérales, c'est-à-dire une réduction massive à la fois
des recettes et des dépenses.

Après ce double refus, il ne restait qu'une politique pos-
sible: celle du freinage raisonnable des dépenses avec le
maintien ou un léger accroissement des recettes.

Si cette prise de position n'est pas de nature à susciter
les enthousiasmes, elle est néanmoins lucide et courageuse.
Elle a pour objectif de minimiser la somme des inconvé-
nients résultant d'une situation imposée par la crise mon-
diale et le poids du passé.

2. Les contraintes

Trois types de contraintes pesaient sur l'élaboration du
budget : économiques, politiques et sociales et financières.

1. Contraintes économiques

A partir du moment où l'on se décide à ne pas laisser
croître les soldes négatifs, il n'existe évidemment que deux
moyens : l'augmentation des ressources et la diminution
des dépenses.

Ils sont malheureusement tous deux contre-indiqués en
période de basse conjoncture. Plus exactement, leur mise
en œuvre doit être modérée et prudente.

a) Augmentation des recettes

Nul ne conteste qu'un accroissement du prélèvement fis-
cal ou parafiscal aboutit à un freinage de la consommation
privée intérieure.

L'argument selon lequel il est possible, par une sélection
judicieuse, de frapper l'épargne plutôt que la consommation,
a perdu de sa pertinence parce que les besoins de finan-
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I. - UITEENZETTING

VAN DE VICE-EERSTE MINISTER

EN MINISTER VAN BEGROTING

1. Inleiding

Wie de keus heeft tussen verschillende - alle even onaan-
lokkelijke - beleidsmaatregelen, zou geneigd kunnen zijn
in het geheel geen beleid te voeren en de zaken op hun
beloop te laten.

Inzake budgettaire aangelegenheden is dit lange tijd
het geval geweest: gemakshalve maakte men zich niet al te
bezorgd om de tekorten en bleef men steeds weer een
beroep doen op leningen.

Maar steeds weer leningen aangaan kan verreikende
gevolgen hebben. Heel wat mensen, maatschappijen en
naties hebben dit reeds aan den lijve ondervonden. Men
hoeft bijvoorbeeld maar te denken aan de verbouwereerde
Keizer Karel die de volgende enigszins half misprijzende,
half beschermende woorden van de beroemde bankier van
Augsburg Fugger de Rijke te slikken kreeg: «Zonder mij
had Zijne Majesteit reeds de kroon van het Heilige Roomse
Rijk dienen te verkopen so ,

De Regering heeft die weg niet willen bewandelen, of
liever nog, zij heeft die fatale richting niet verder willen in-
slaan, Zij keert de politiek van de onbeslistheid resoluut de
rug toe. Maar zij heeft ook geweigerd te kiezen voor het
door niemand gewenste avontuur waartoe de opvattingen
van Friedmann of het neo-liberalisrne zouden leiden, name-
lijk tot een massale vermindering van de ontvangsten en
de uitgaven.

Na die dubbele afwijzing bleef er nog slechts één beleids-
maatregel over, namelijk die welke erin bestaat de uit-
gaven oordeelkundig af te rernrnen, met behoud of met een
lichte stijging van de ontvangsten,

Dit standpunt zal wel niet veel enthousiasme wekken,
maar het getuigt van doorzicht en moed. Het wil de geza-
menlijke moeilijkheden, die voortspruiten uit een toesrand
die is veroorzaakt door de wereldcrisis en de last van het
verleden, tot aanvaardbare proporties herleiden.

2. Beperkingen

Bij het opmaken van de begroting is rekening gehouden
met drie soorten beperkingen: economische, politieke en
sociale en financiële.

1. Economiscbe beperkingen

Wanneer men besluit de passiefsaldo's niet te laten stij-
gen, blijven er natuurlijk slechts twee middelen over: ver-
hoging van de inkomsten en vermindering van de uitgaven.

Beide zijn echrer niet aangewezen in een periode van laag-
conjunctuur of dienen eerder matig en omzichtig gehanteerd
te worden.

a) Verhoging van de inkomsten.

Niemand zal betwisten dat een snjgmg van de fiscale
of parafiscale afhoudingen het binnenlandse gezinsverbruik
afremt.

Het argument als zou het mogelijk zijn door een oor-
deelkundige selectie eerder het sparen dan het verbruik te
treffen, heeft aan waarde ingeboet omdat de financierings-
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cement sont tels qu'il est tout aussi contre-indiqué de peser
sur la formation de l'épargne ct qu'en outre, il est essentiel
pour l'équilibre de la balance des paiements que cette
épargne soit maintenue dans le pays.

b) Diminution des dépenses

Il suffit de considérer la structure des dépenses publi-
ques pour se rendre immédiatement compte de l'effet éco-
nomiquement déprimant d'une réduction des dépenses.

En effet, les dépenses courantes comprennent grosso
modo

- 50 % de transferts sociaux;
- 20 % de soutient à l'économie;
- 20 % de dépenses de fonctionnement.

Il va sans dire que les transferts constituent des revenus
des ménages et se transforment donc en consommation.

On pourrait tenter d'affaiblir cet argument en observant
que la consommation ne profite pas intégralement à l'indus-
trie nationale, puisqu'une bonne partie se traduit en impor-
tations. Cependant, la proportion de biens nationaux con-
sommés paraît en hausse. C'est ainsi que la légère amélio-
ration conjoncturelle de 1979 a provoqué au cours du
premier trimestre une croissance de l'ordre de 10 % de la
production nationale des biens de consommation contre
3,7 % pour les importations.

Les dépenses consenties pour soutenir l'économie ont
évidemment pour objectif de stimuler l'activité ou, plus fré-
quemment en cette période, d'éviter des cessations d'activité
totale ou partielle.

Il va sans dire que la réduction de ces interventions aurait
pour effet fatal d'accroître le chômage et donc de pro-
voquer d'autres dépenses.

Bien sûr, le coût-bénéfice - purement économique,
abstraction faite de l'aspect social - pourrait être défavo-
rable dans l'un ou l'autre cas particulier où payer les
chômeurs coûterait moins cher mais, dans l'ensemble, le
principe n'est pas contestable.

Quant aux dépenses de fonctionnement - achat de biens
et de services - elles ont forcément elles aussi un effet
de stimulation sur l'activité économique.

Ainsi donc, de quelque côté que l'on se tourne, aucune
restriction n'apparaît inoffensive, conjoncturellement par-
lant.

Il faut, en outre, prendre en considération qu'une bonne
partie des dépenses courantes est récupérée, partiellement,
par le biais de la fiscalité et de la parafiscalité.

C'est ce qui se passe, par exemple, lors de la remise au
travail d'un chômeur et c'est ce qui explique notamment
que le programme de résorption de chômage, pris dans son
ensemble, est une opération blanche pour les finances pu-
bliques.

Dans beaucoup de cas, une économie s'accompagne donc
automatiquement d'une moins-value en recettes, qui en an-
nule immédiatement une partie, sans préjudice des réper-
cussions plus éloignées.

Le même raisonnement est évidemment valable pour les
investissements publics pour lesquels personne ne suggère
des réductions, En ce domaine, les points de vue des indus-
triels et des gestionnaires publics sont les mêmes.

Malheureusement pour eux et pour nous tous, la loi
d'airain de l'arithmétique ajoute impitoyablement les dé-
penses de capital aux dépenses courantes.

[4 ]

bchoeftcn van die nard zijn dar het nier nungewezen is de
vorming van spaurrniddelen te belcrnrneren en dar het auder-
zijds van essenrieel belang is die middelen in het binnen-
land te houden ten cinde Je betalingsbalans in evenwichr te
houden.

b) VerlllÎl/dering t'an de uitgauen

Het volsraat de structuur van de overheidsuitgaven na te
gaan om zich rekenschap te geven van her deprimerende
economisch effect van de vermindering der uitgaven.

De lopende uitgaven zien er grosso modo als volgt uit :

50 % sociale overdrachten;
20 % steun aan de economie;
20 % werkingsuitgaven.

Het spreekt vanzelf dar de overdrachten inkomsten voor
de gezinnen betekenen en dus consumptief worden.

Men zou dit argument kunnen afzwakken door erop te
wijzen dar de consumptie niet helemaal ten goede komt
aan de nationale industrie, orndar een aanzienlijke hoeveel-
heid ingevoerd wordt. Nochtans blijkt dat het aandeel van
de nationale consumptiegoederen stijgt, Aldus heeft de
zwakke conjuncturele opleving van 1979 in de loop van
het l'te kwartaal een roenerning van de produktie van
nationale comsumptiegoederen met 10 % rweeggebracht, te-
gen 3,7 % voor de invoer,

Met de uirgaven ter ondersteuning van de economie
wil men de economische bedrijvigheid stimuleren of -
en dit is in de huidige crisisperiode vaker het geval -
de totale of gedeelrelijke stopzetting van de bedrijvigheid
voorkomen.

Het is duidelijk dat de vermindering van die steunmaat-
regelen de werkloosheid zou doen stijgen en aldus andere
uirgaven zou veroorzaken.

De zuiver economische kosren-batenberekening zou -
los van het sociale aspect - in bepaalde gevallen waar-
bij de werkloosheidsuitkering minder kost, ongustig kunnen
uitvallen, maar in zijn geheel genomen is dar principe on-
aanvechtbaar,

De werkingsuitgaven - aankoop van goederen en dien-
sten - stimuleren eveneens de economische acriviteit,

Hoe men het ook draait of keert, geen enkele beperking
bl~jkt op conjunctureel gebied zijn schadelijke uitwerking te
rrnssen.

Daarbij mogen wij ook niet uit het oog verliezen dat een
groot deel van de lopende uitgaven, gedeeltelijk langs de
fiscaliteit of de parafiscaliteit, teruggewonnen wordt.

Dar is bijvoorbeeld het geval met de wedertewerkstelling
van een werkloze en dar verklaart o.m. waarom het pro-
gramma tot terugdringing van de werkloosheid in zijn
geheel genomen een blanco-operatie betekent voor de over-
heidsfinanciën.

In tal van gevallen gaat een bezuiniging aurornatisch
gepaard met een vermindering van inkomsten, die her voor-
deel van de bezuiniging gedeeltelijk teniet doet, en dit zon-
der rekening te houden met verdere nefaste gevolgen.

Dezelfde redenering kan natuurlijk op de openbare inves-
teringen worden toegepast. Niemand stelt verminderingen
voor. Integendeel, hier zijn indusrriëlen en bewindslieden
dezelfde mening toegedaan.

Jammer genoeg voor hen en voor ons worden de kapi-
taalsuitgaven op basis van de wiskundige wetmatigheden
bij de lopende uitgaven gevoegd.
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c) Conclusion d/l IJoi1l1 de utu: couioncture! c) Conclusie uit ecu conjunctureel standpunt

Le mur auquel sc heurte le Gouvernement ct auquel se
heurterait tout gouvernement est l'antinomie entre l'oppor-
tunité conjoncturelle et l'assainissement financier.

., Contraintes politiques et sociales

Comme si la redoutable contradiction économique à
laquelle se trouve confrontée dans les circonstances actuel-
les toute politique budgétaire, ne suffisait pas, elle est ren-
forcée par de puissantes contraintes d'une autre nature.

a) Résistance à tout sacrifiee

L'opinion n'est pas convaincue de la nécessité de l'austé-
rité, pas même d'une ébauche d'austérité.

Tour au plus chaque groupe admettrait-il que des sacri-
fiees devraient être consentis par les autres groupes.

Peut-être a-t-on trop crié au loup dans le passé? Peut-
être beaucoup se croient-ils à l'abri du pire, protégés qu'ils
sont, qui par une nomination définitive, qui par une petite
propriété, qui par des salaires ou allocations indexés? Peut-
être qu'après trente ans de lent cheminement, la promesse
beveridgienne s'est insinuée dans notre inconscient et pen-
sons-nous que plus rien de fâcheux ne peut nous arriver
entre le berceau et la tombe?

Quoi qu'il en soit, les chiffres les plus impressionnants
concernant la Dette publique, la balance des paiements, le
déficit de la sécurité sociale, semblent laisser l'opinion
insensible, tollt au moins jusqu' it présent.

Il en résulte que toute mesure d'assainissement, quelle
qu'elle soit, se heurte à une résistance parfaitement dispro-
portionnée à la dimension du sacrifice imposé.

Cela vaut pour tout accroissement des charges. La manière
dont furent nccueillies l'augmentation d'un franc sur l'es-
sence et la vignette en est un exemple caractérisé, puisque
l'on assista à une bruvante levée de boucliers de tous les
groupes de pression, álors que le prélèvement équivaut à
environ 3 % du budget de l'automobiliste moyen.

Cela vaut pour tout relèvement des cotisations de sécurité
sociale, et quelle qu'en soient les modalités. S'il frappe tout
le monde, les protestations fusent parce que les revenus
modestes sont frappés comme les autres. D'autre part, s'il
frappe sélectivement les revenus élevés, comme dans le cas
du déplafonnement, surgit aussitôt l'argument, que l'on
demande toujours des sacrifices aux mêmes, que l'on décou-
rage les cadres, déjà victimes de l'indexation incomplète
des barêmes fiscaux.

Cela vaut tout alitant pour toute diminution des avanta-
ges. Limiter quelque peu la gratuité des soins ou le 14° mois
d'allocations fait instantanément crier à la régression sociale.

Cet état d'esprit est tel que certains vont même plus loin,
et continuent à réclamer un élargissement de 13 protection,
comme à la belle époque de la prospérité: par exemple un
aménagement de l'article 124 du règlement du chômage,
dans le sens d'une libéralisation des conditions d'octroi des
allocations.

b) Contraintes sociales

Il a déjà été fait allusion aux crédits de soutien à l'acti-
vité économique et aux répercussions sur l'emploi de leur
éventuelle réduction. L'argument est cependant parfois
avancé que, dans certains cas tout au moins, il vaudrait

De moeilijkheden waarrnee de Regering te kampen heeft
en waarrnee elke regering te kampen zou hebben, bestaan
hierin dat er een contradictie is tussen de conjuncturele
opportuniteit en de sanering van de financiën,

2. Politieke en sociale beperkingen

Bij de economische contradictie waarmee elk begrotings-
beleid in de huidige omstandigheden geconfronteerd wordt,
komen nog andere grote moeilijkheden.

a) Verzet tegen elk offer

De publieke opinie is er niet van overtuigd dat soberheid,
of zelfs een begin van versobering, noodzakelijk is.

Elke groep wil hooguit aanvaarden dat de offers door
de andere groepen moeten worden gebracht.

Heeft men in het verleden niet te vaak gedreigd met
ernstige gevaren? Of gaan velen ervan uit dat zij geen ge-
vaar lopen omdat zij zich beschermd voelen door een vaste
benoeming, het bezit van een kleine eigendom of geïn-
dexeerde lonen of uitkeringen? Of zijn wij na dertig jaar
langzaam maar zeker doordrongen van de belofte van
Beveridge en denken wij misschien dar ons van in de wieg
tot aan het graf geen kwaad meer kan geschieden?

Hoe dan ook, de meest indrukwekkende cijfers betref-
fende de rijksschuld, de betalingsbalans, het deficit van de
scciale zekerheid schijnen de massa koud te laren, althans
tot op heden.

Hierdoor stuit gelijk welke saneringsmaatregel op verzet,
dar nier in verhouding is tot de gevraagde offers.

Dar geldt voor elke srijging van de lasten. De wijze waar-
op alle pressiegroepen het opnamen tegen de bijkomende
frank op de benzine en de invoering van het autowegen-
vignet spreekt boekdelen, ofschoon die heffing slechts neer-
kornt op 3 % van het budget van de gemiddelde automo-
bilist.

Dar geldr ook voor de verhoging van de sociale-zeker-
heidsbijdragen, wat ook de bijzonderheden daarvan mogen
zijn. Wanneer iedereen op gelijke wijze belast wordt, sta-
pelen de protesten zich op omdat de bescheiden inkomens
getroffen worden met zoals de andere. Wanneer men selec-
tief de hoge inkomens aanpakt, bijvoorbeeld door depla-
fonering, duikt onmiddellijk het argument op dat men
alriid offers vraagt aan dezelfden, dat men het kaderperso-
neel, dat reeds het slachtoffer is van de onvolledige indexe-
ring van de belastingschalen, cntrnoedigt.

Dat geldt eveneens voor elke vermindering van de toege-
stane voordelen. Wie durft te raken aan de kosteloze ge-
neeskundige verzorging of aan de 14de maand kinderbijslag
wordt er onmiddellijk van beschuldigd de sociale regressie
in de hand te werken.

Die geestesgesteldheid gaat zover dar sommigen - net
zoals dat het geval was in een periode van welvaart - een
uitbreiding van de beschermingsmaatregelen durven te vra-
gen, zoals bijvoorbeeld de aanpassing van artikel 124 van
de werkloosheidsreglementering in de zin van een versoe-
peling van de uirkeringsvoorwaarden voor de vergoedingen.

b) Sociale beperkingen

Er werd reeds gewezen op de kredieten die nodig zijn om
de economische activiteit te ondersteunen en op de gevolgen
van een eventuele inkrimping ervan voor de tewerkstelling.
Soms wordt gesreld dar het, in bepaalde gevallen althans,
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mieux laisser la loi de ln jungle économique jouer pleine-
ment: il serait moins onéreux de payer des chômeurs que
dl' subsidier l'entreprise en difficulté.

Il n'est pas exclu que, dans des cas particuliers, le calcul
économique aboutisse effecavernenr à cette conclusion,
mais la cause est-elle dès lors entendue?

Les pouvoirs publics peuvent-ils, par exemple, admettre
sans réagir que dans une modeste localité, une fermeture
d'entreprise détruise un millier d'emplois et fasse, du jour
au lendemain, bondir le taux de chômage local à 50 % ou
plus et cela sans perspective de reclassement?

Ce serait, théoriquement, un choix possible. Ce n'est pas
celui du Gouvernement, qui est conscient que dans un coût
bénéfice complet, la paix sociale a aussi un prix.

Le Gouvernement ne suivra donc pas ceux qui préconi-
sent comme économie possible la suppression des subsides
aux charbonnages et donc la fermeture des mines.

c) Difficulté des politiques sélectives

On pourrait espérer qu'une sélection judicieuse des mesu-
res d'assainissement atténuerait les inconvénients, économi-
ques et sociaux, dont il vient d'être question.

Malheureusement, notre système politique est basé sur
une série d'équilibres précis et fragiles. Il est par conséquent
souvent difficile de faire adopter une mesure d'économie
déterminée, parce que celle-ci frapperait presque certaine-
ment un groupe plutôt qu'un autre. C'est évidemment une
servitude des gouvernements de coalition, mais comme on
n'en n'imagine guère d'autres dans notre pays, il nous faut
prendre notre parti de cette contrainte.

Le résultat fâcheux de cet état de choses se traduit par
des mesures générales, applicables. à tout le monde, dont
chacun reconnaît le caractère arbitraire, mais auxquelles
personne ne propose de substitut pratiquable.

Le fait n'est d'ailleurs pas propre à la Belgique. Aux
Pavs-Bas, par exemple, les taux de croissance des budgets
des différents départements y sont étonnamment similaires,
ce qui signifie que, là aussi, il a fallu renoncer à pratiquer
des économies sélectives.

3. Contraintes financières

De tour ce qui précède, il résulte qu'on s'engage de plus
en plus dans la voie des déficits et donc d'un recours accru
à l'emprunt.

C'est évidemment la solution de facilité, d'autant plus
tentante que, comme on vient de le voir, il ne manque pas
d'excellents arguments pour la justifier.

C'est malheureusement aussi celle adoptée pratiquement
par tous nos gouvernements, jusqu'à ces toutes dernières
années, parfois délibérément, en proposant un budget en
déséquilibre plus ou moins massif et en s'abritant derrière
le pavillon rassurant du déficit spending; parfois plus insi-
dieusement en présentant un budget en équilibre, mais en
tolérant par la suite des feuilletons impressionnants, voire
en faisant usage du procédé trop connu des crédits pour
années antérieures.

Il est désormais devenu impossible de continuer à emprun-
ter toujours davantage; les limites sont atteintes, comme le
prouvent au moins deux symptômes irréfutables.

Le premier est la hausse des taux auxquels sont émis les
emprunts.

Il est évidemment exact que la hausse des intérêts est un
phénomène mondial, qui aurait affecté notre pays en toute

I 6 ]

betcr zou zijn de « wer van de cconomischc jungle" ouge-
rcmd te luten werken : her zou mindcr duur uitvullen werk-
lozen te vergoeden dan stcun te geven aan bedrijven die
in moeilijkheden verkeren.

Het is niet uitgesloten dat in enkele speciale gevallen een
economische berekening inderdaad tot deze conclusie leidt,
Maar is daarrnee alles gezegd?

Mag de overheid zonder te reageren een bedrijf luten
sluiten in een kleine gerneenre, zodar een duizendtal arbeids-
plaatsen verloren gaan en het plaatselijke werkloosheids-
percenrage van vandaag op morgen met 50 % of meer stijgr,
en wel zonder uitzicht op enige nieuwe werkgelegenheid?

Theoretisch zou men een dergelijke oplossing kunnen kie-
zen. Maar het is nier de door de Regering gekozen oplos-
sing, want deze is er zich van bewust dat bij volledige kos-
ten- en batenanalyse, ook de sociale vrede een prijs waard is.

De Regering zal derhalve niet ingaan op de voorstellen
van degenen die de toelagen aan de steenkolenmijnen wil-
len afschaffen en dus de rnijnen willen sluiten.

c) tvîoeiliikbeden inzake selectief beleid

Men zou kunnen stellen dat oordeelkundig gekozen sane-
ringsmaatregelen de bedoelde economische en sociale nade-
len zouden kunnen verrninderen.

Doch ons politiek systeem steunt jammer genoeg op een
aantal preciese en wankele evenwichtspunten. Het is dan
ook nogal moeilijk een bepaalde bezuinigingsmaatregel te
treffen, omdat deze bijna zeker sterker zou aangevoeld wor-
den door deze of gene groep. Dar is naruurlijk een pro-
bleem voor alle coalitieregeringen, doch daar een andere
regeringsvorm nauwelijks denkbaar is in ons land, moeren
wij ons in die toestand wel schikken.

Een en ander leidt tot algemene maatregelen die op ieder-
cen toepasselijk zijn en die, zoals algemeen bekend, een
willekeurig karakter hebben, rnaar waarvoor niemand een
alrernatief heeft.

Zulks is echter nier eigen aan ons land. In Nederland b.v,
zijn de groeinormen van de begrotingen van de verschillende
departementen omzeggens gelijklopend. Dit betekenr dat
men ook daar niet aan selectieve bezuinigingen doet,

3. Financièle beperkiugcn

Uir wat voorafgaar blijkt dat men steeds meer de weg van
de tekorten opgaat die door steeds nieuwe leningen rnoeten
worden gedekr.

Dat is, zoals hierboven uireengezer, natuurlijk een gemak-
kelijke oplossing, die op de koop roe nog aanlokkelijk lijkt
en waarvoor genoeg argumenten voorhanden zijn om ze te
rechtvaardigen.

Spijtig genoeg werd deze oplossing tot in de jongste [aren
door nagenoeg al onze bewindslieden roegepasr, soms open-
lijk wanneer ze, zich verschuilend achrer een gerusrstellende
.. deficit spending ", een begroting indienden met een min
of meer groot rekorr, soms op een meer bedekte wijze
wanneer ze een sluitende begroting indienden, rnaar achteraf
een indrukwekkende reeks bijkredieten aanvaardden of zelfs
gebruik maakten van het maar al te bekende procédé van
de kredieten voor vorige dienstjaren,

\X1ijkunnen ons nier meer veroorloven steeds meer te gaan
lenen; op dar gebied is de grens bereikr, zoals uit ten minste
twee onweerlegbare symptomen blijkt.

Het eerste symptoom is de stijging van de rentevoeten van
de uitgeschreven leningen.

Het is juist dat dit verschijnsel zich over de hele wereld
voordoet en dat ons land er in elk geval niet kon aan ont-
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hypothèse. Toutefois cc phénomène se greffe sur un désé-
quilibre croissant entre les possibilités de l'épargne intérieure
et les demandes de liquidités émanant des pouvoirs publics.

De toute manière, quelle que soit la ventilation entre les
causes propres au marché national des capitaux et les causes
extérieures, le résultat est là: difficulté, voire impossibilité
d'emprunter à des taux raisonnables.

Une différence de 6 % entre le taux des emprunts et celui
de l'inflation est sans exemple dans notre histoire financière.

Un deuxième symptôme est le recours nécessaire au mar-
ché extérieur qui est toutefois resté modéré.

Outre ces difficultés, il existe un inconvénient évident à
tolérer des soldes à financer d'une trop grande ampleur:
l'aggravation de la charge de la dette à une cadencé beau-
coup plus rapide que l'accroissement du P. N. B.

Or, cette charge était déjà trop lourde, ce qui n'est guère
étonnant en raison du montant de la dette.

Faut-il rappeler que le poids de celle-ci est particulière-
ment lourd? La comparaison internationale nous est fort
défavorable : le montant de la dette par tête représentait
dejà en 1977, 120 000 F contre 20 000 F en France et
45 000 F en Italie, pays qui n'est cependant pas particuliè-
ment réputé pour ses finances florissantes.

Depuis lors, la progression n'a fait que s'accentuer. A la
fin du mois d'août 1979, la dette avait atteint 1 619 mil-
liards, donc environ 160 000 F par tête, soit une croissance
de 33 % en deux ans.

Et encore, ces chiffres ne concernent que la dette sensu
stricto. On devrait y ajouter 225 milliards de dette débud-
gétisée.

Dans ces conditions, il n'y a pas lieu de s'étonner du far-
deau rapidement croissant que cette dette impose au budget.
Le poste «intérêts" est passé de 85 milliards en 1978 à
100 milliards en 1979, soit 17 % d'accroissement. Et pour
1980, il faudra décaisser 125 milliards, soit cette fois un
accroissement de 25 %.

En deux ans, la charge a donc augmenté exactement de
47%.

Le fait que la charge progresse encore plus rapidement
que le volume de la dette est dû à deux facteurs au moins.
Tout d'abord, les nouveaux emprunts sont, à cause du ni-
veau actuel des taux d'intérêts, plus onéreux que ceux qui
viennent à échéance. Ensuite, le poids du «débudgétisé ",
cette regrettable invention de marchands d'illusions, pré-
tendant réaliser sans payer, se fait sentir de plus en plus
lourdement.

Faut-il rappeler cette vérité arithmétique irréfutable qu'à
un tel rythme de croissance, la charge de la dette doublerait
tous les quatre ans. Cela est évidemment intenable.

4. Conclusion

Ainsi donc, le décor est planté. D'une part, il y a ceux
gui revendiquent le maintien des droits acquis, la poursuite
du progrès, l'appui de l'Etat. Mais d'autre part on annonce
les pires calamités si l'assainissement n'est pas réalisé à
brève échéance. .
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snuppcn. Doch naast dit vcrschijnsel is er een steeds groter
gebrek aan evcnwicht tussen het binnenlandse spaarvermo-
gen en de vraag van de overheid naar likwiditciten.

In elk geval, wat ook de oorzaken mogen zijn die toege-
schreven moeten worden aan de nationale kapitaalmarkt of
aan de buitenlandse toestand, er moet rekening worden ge-
houden met her resultaat : het is moeilijk, ja zelfs onrnoge-
lijk geworden een lening uit te schrijven tegen een redelijke
rentevoet,

Nooit in onze financiële geschiedenis was er een verschil
van 6 % tussen de rentevoet van de leningen en het inflarie-
ritme.

Het tweede symptoom is het noodzakelijke beroep op de
buitenlandse markt. De omvang ervan is' evenwel binnen de
perken gebleven.

Buiten deze moeilijkheden is er nog het onloochenbare
nadeel van her te hoog oplopen van het te financieren saldo:
de last van de rijksschuld stijgt veel sneller dan de aangroei
van het B. N. P. .

Die last was op zichzelf reeds bijzonder zwaar, wat niet te
verwonderen is wanneer men het bedrag van de schuld in
aanmerking neemt.

Hoeft eraan herinnerd te worden dat de rijksschuld bij-
zonder zwaar doorweegt ? Een internationale vergelijking
valt sterk in ons nadeel uit: het bedrag van de schuld per
persoon bedroeg in 1977 reeds 120 000 F tegenover 20 000 F
in Frankrijk en 45 000 F in Italië, dat nochtans nier bekend
staat als een land met een schitterende financiële toestand.

Sindsdien is de verergering steeds toegenomen. Eind augus-
tus 1979 had de schuld 1 619 miljard bereikt, wat ongeveer _
160 000 F per persoon bedraagt, d.i. een stijging met 33 %
in twee [aar tijd.

Erger is dat die cijfers slechts berrekking hebben op de
schuld in de enge zin van her woord. Men zou er 225 mil-
jard gedebudgettiseerde schuld dienen aan toe te voegen.·

Het is derhalve niet verwonderlijk dat de last van de
snelle aangroei van de schuld voor de begroting heel wat
moeilijkheden opleverr. De post " interesten » is van 85 mil-
jard in 1978 tot 100 miljard in 1979 opgelopen, wat een
stijging met 17 % betekent. Voor 1980 moet 125 miljard
worden uitgetrokken, wat een toeneming met 25 % bere-
kent.

In twee jaar tijd is de last dus met precies 47 % gestegen.

Het feit dat de schuldenlast sneller aangroeit dan het
volume van de schuld is toe te schrijven aan ten minste
rwee factoren. Eerst en vooral zijn de nieuwe aangegane
leningen, door het huidige peil van de rentevoeten, duurder
dan de aflopende leningen. Daarnaast begint het deel van
de gedebudgettiseerde schuld, treurige uitvinding van sjache-
raars, zwaarder en zwaarder door te wegen.

Hoeft er nog aan herinnerd te worden dat, op grond van
een onomstotelijke wiskundige berekening, bij een dergelijk
groeiritme, de schuldenlast om de vier jaar verdubbelt? Dat
is natuurlijk onhoudbaar,

4. Conclusie

Wij weten thans waar wij aan toe zijn. Aan de ene kant
zijn er degenen die de verkregen rechten willen behouden,
de vooruirgang voortzetten en de steun van de Staat vragen.
Maar aan de andere kant voorspelt men de ergste rampen
indien niet op korte termijn wordt gesaneerd.
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3. Ce qui a déjà été fait

1. Le [euilletou de 1979

Au moment où ce Gouvernement a été formé, nombreux
ont été ceux qui exprimèrent la crainte que le budget de
1979 soit grevé d'un feuilleton impressionnant.

Des chiffres alarmistes avaient été lancés, où il était même
question d'un déficit de 130 milliards.

Ces craintes n'étaient pas entièrement vaines, car les
périodes d'interrègne gouvernemental ont souvent de fâ-
cheux effets du point de vue budgétaire.

Actuellement, le total des crédits supplémentaires s'élève
à 8,7 milliards, Ie budget de 1979 passant de 1 023,7 à
1 032,4 milliards.

Il convient de rappeler que le budget de 1979 était lui
aussi basé sur le principe de la croissance zéro. Le fait qu'il
ait pu être réalisé à moins de 1 % près paraît de bon augure
pour celui de 1980.

2. Budget 1980 - Le principe : la croissance zéro

La contradiction fondamentale qui a été mise en lumière
laisse très peu de place à une politique qui serait à la fois
rationnelle et réalisable.

L'unique voie pratiquable consistait à procéder à un
début d'assainissement qui impliquait une action modérée
sur les dépenses.

Comme il a déjà été signalé, la difficulté à faire accepter
des politiques sélectives conduit à proposer des mesures
d'application générale.

C'est le cas de la croissance zéro. Cette expression recou-
vre en fait deux idées :

a) D'abord une véritable croissance zéro, en termes réels,
c'est-à-dire un accroissement limité à celui de l'indice des
prix à la consommation.

Ce principe avait été imposé pour toutes les dépenses
courantes, à deux exceptions près : les charges de la dette
et les dépenses liées au chômage.

Le respect de ce principe équivaut à un véritable assai-
nissement, puisque l'on peut habituellement tabler, même en
période de crise, sur quelques pourcents de croissance du
P. N. B. en valeur réelle.

En d'autres termes, les dépenses courantes (toujours aux
deux exceptions près) représenteraient un pourcentage dé-
croissant du P. N. B.

Bien entendu, il ne s'agit que d'un assainissement assez
lent et progressif, surtout si le rythme de croissance du
P. N. B. est faible. Il devrait néanmoins devenir sensible, si
le principe est respecté pendant quelques années.

En fait, il l'a été lors de J'élaboration du budget pour
1980 : accroissement de 5,7 % pour une prévision de crois-
sance de l'indice de 6 %.

Il reste toutefois les deux exceptions qui représentent à
elles deux environ 20 % du budget total.

b) En conséquence, un deuxième garde-fou s'imposait.
Ce fut la limitation de la croissance de l'ensemble des dé-
penses courantes - exceptions comprises cette fois - à
celle du P. N. B.

Théoriquement, l'application de cette seconde condition
aurait pu signifier la nécessité d'une croissance négative
pour certains budgets, si les charges de la dette et du chô-
mage avaient trop augmenté.

Pratiquement, ce ne fut pas nécessaire. La charge de la
dette augmenta de 25 % (de 100 à 125 milliards), celle du
chômage de Il % (de 90 à 100 milliards).
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3. Gcnomen maatrcgelen

I. Het bijblad vou/' 1979

Op het ogenblik van de regeringsvorming waren velen
bevreesd dat de begroting voor 1979 een indrukwekkend
bijhlad zou krijgen.

Alarmerende cijfers werdeu vermeld. Zo was er zelfs
sprake van een tekort van 130 miljard.

Die vrees was niet zo maar uit de lucht gegrepen omdat
een periode tussen twee Regeringen in dikwijls ongunstige
budgettaire gevolgen heeft.

Vandaag bedraagt het totaal van de bijkredieten 8,7 mil-
jard en de begroting voor 1979 stijgt van 1.023,7 tot
1 032,4 miljard.

Er zij aan herinnerd dat ook de begroting voor 1979 op
het principe van de nulgroei steunde, Het feit dar ze tot
op min dan 1 % na kon verwezenlijkt worden, lijkt een
goed voorteken te zijn voor de begroting voor 1980.

2. Begroting uoor 1980: het principe uan de nulgroei

De hierboven aangetoonde fundamentele contradictie laar
weinig speelruimte over voor een beleid dat tegelijkertijd
rationeel en haalbaar moet zijn.

De enige manier am de sanering op gang te brengen was
dan ook te beginnen met een matige afremming van de uit-
gaven.

Zoals reeds vermeld, bestaat de grote moeilijkheid erin
dat men bij gebrek aan een selectief beleid algemene rnaat-
regelen dient te treffen.

Dar is ook het geval met de toepassing van het principe
van de nulgroei. Die term houdt in feite twee ideeën in :

a) Eerst een echte nulgroei in reële termen, d.w.z. een
groei beperkt tot de stijging van her indexcijfer van de
consumptieprijzen.

Dit principe werd aangenomen voor alle lopende uitgaven,
op twee uitzonderingen na : de schuldenlast en de uitgaven
voor de werkloosheid.

Her naleven van her genoemde principe heeft een werke-
lijk saneringseffect, daar men gewoonlijk en zelfs in een
crisisperiode kan rekenen op een groei met enige procen-
ten van het B. N. P. in reële cijfers.

Anders uitgedrukt zullen de lopende uitgaven (altijd met
inachtneming van de rwee uitzonderingen) een dalend pro-
cent van het B. N. P. uitmaken.

Het gaat weliswaar am een tamelijk langzame en progres-
sieve sanering, vooral als het groeiritme van het B. N. P.
zwak is, Die sanering zal niettemin merkbaar worden als
her principe gedurende enkele jaren wordr aangehouden.

In feite werd met dit principe rekening gehouden bij het
opmaken van de begroting voor 1980 : 5,7 % aangroei
tegenover een geraamde srijging van het indexcijfer met
6 %.

Er blijven evenwel de twee uitzonderingen die samen
ongeveer 20 % van her totale budget uitmaken.

b) Bijgevolg was een rweede ingreep noodzakelijk. De
groei van het totaal van de lopende uitgaven, dit keer met
inbegrip van de uitzonderingen, diende te worden beperkt
tot de groei van het B. N. P.

In theorie betekent dit dar, indien de schuld en de werk-
loosheid te srerk zouden stijgen, de toepassing van deze
tweede maatregel een negatieve groei van bepaalde begro-
tingen noodzakelijk zou maken.

In de praktijk was dit echter niet nodig. De schuldenlast
steeg met 25 % (van 100 tot 125 miljard), de lasten ver-
bonden aan de werkloosheid met 11 % (van 90 tot 100 mil-
jard).



Au total, la (rOiss.IIKC des dépenses courantes a été
arrêtée ,1 7,H7 '1." soit un dcmi-pourcent en dessous des
!l,54 % prévus pour Ic P. N. B. (résultant d'une augmenta-
tion de 6 % en prix et de 2,4 % en volume). Autrement
dit, la croissance rapide des charges du chômage et sur-
tout de la dette ont été compensées par une croissance zéro,
plus exactement légèrement négative (moins 0,3 %), des au-
tres postes.

Le taux de croissance par rapport au budget de 1979
ajusté est exactement de 6,96 %.

3. Le résultat global

Le total des dépenses courantes a été ainsi arrete a
1 104 milliards contre 1 022 milliards pour Ie budget initial
de 1979.

Faut-il souligner que ce résultat est très différent de ce
qu'aurait été l'évolution naturelle. Les propositions primi-
tivement introduites par les départements se seraient tra-
duites par une croissance de l'ordre de 15 %, sans qu'on
puisse prétendre qu'elles contenaient des extravagances ou
des projets particulièrement ambitieux, tant il est vrai que
la tradition d'expansion continue des dépenses et les consé-
quences de législations antérieures suffiraient pour imposer
aux finances publiques une charge absolument insoutenable.

La différence entre 15 % et 8 %, soit environ 70 mil-
liards, traduit concrètement l'effort consenti en matière de
restriction des dépenses. Autrement dit, le cours normal des
choses aurait abouti il un déficit, non pas de 80 milliards,
mais bien de près du double!

4. Les modalités

Comme on peut s'en rendre compte en prenant connais-
sance du tableau de l'exposé général, l'effort a porté sur
rous les budgets, sans aucune exception.

Fréquemment, nous nous sommes trouvés devant de dif-
ficiles dilemmes, lorsque des décisions antérieures impli-
quaient des taux de croissance inadmissibles et qu'en outre
les conséquences de ces décisions apparaissaient parfaitement
souhaitables. Pour ne citer qu'un exemple, il a fallu aug-
menter considérablement, tripler en fait, les crédits desti-
nés à la promotion des exportations.

Bien entendu, pareilles initiatives étaient la négation de
la croissance zéro. Il fallut donc, dans les budgets des
départements, trouver des compensations en imposant des
sacrifices, parfois pénibles, sur d'autres articles .
. Il convient d'affirmer que les budgets ne contiennent pas

de sous-évaluations volontaires, même ceux qui sont fonc-
tion de paramètres économiques dont il est toujours aléa-
toire de prévoir l'évolution.

C'est le cas pour les dépenses liées au chômage qui sont
basées sur une prévision du taux de chômage aussi précise
que possible et cohérente avec les hypothèses économiques
admises (notamment une croissance du P. N. B. de 2,4 %
en termes réels).

5. Dépenses de capital

Ce qui a ete dit au sujet des contraintes contradictoires
vaut encore plus pour les dépenses de capital, plus préci-
sément pour les investissements.

Le dilemme entre l'opportunité économique et les impé-
ratifs financiers est ici encore plus grand, pour deux raisons
au moins.
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Over het gcheel gcnomen kon de groei van de lopende
uitgaven beperkt worden tot 7,87 %, d.i. een half procent
rninder dan de geraarnde 8,54 % voor het B. N. P. (voort-
spruitend uit een stijging met 6 % in prijzen en 2,4 % in
volume). De snelle aangroei van de lasten van de werk-
loosheid en vooral van de schuld werd dus gecompenseerd
door een nulgroei of liever een lichte negatieve groei (min-
der dan 0,3 %) van de andere posten.

De groeivoet bedraagt precies 6,96 % ten opzichte van
de aangepaste begroting voor 1979.

3. Het totale resultaat

Het rotaal van de lopende uitgaven kon derhalve vast-
gesteld worden op 1 104 miljard tegenover 1 022 miljard
voor de oorspronkelijke begroting 1979.

Hoeft het nog onderstreepr te worden dat het resultaat
zonder ingreep heel anders zou geweest zijn. De aanvan-
kelijk door de departementen ingediende ontwerpen zou-
den op een aangroei van 15 % zijn uitgelopen, zonder dat
men kan beweren dat er buitensporigheden of ambitieuze
projecten mee gemoeid waren. De traditionele constante
stijging van de uitgaven en de gevolgen van vroegere wet-
ren en besluiten volstonden om de openbare financiën een
ondraaglijke last op te leggen.

Het verschil tussen 15 % en 8 %, of zowat 70 miljard,
geeft in concreto weer welke inspanning inzake verminde-
ring van de uitgaven werd geleverd. Anders gezegd, door
de zaken op hun normaal beloop te laten zou het tekort
niet 80 miljard, maar wel het dubbele bedragen!

4. Werkwijze

Bij her lezen van de algemene toelichting kan men zich
ervan rekenschap geven dat die inspanning geldt voor alle
begrotingen zonder uitzondering.

Dikwijls kwamen wij echter voor een moeilijk dilemma
te staan, enerzijds omdat de vroeger genomen beslissingen
een onverantwoord groeipercentage tot gevolg hadden en
anderzijds omdat de gevolgen van die beslissingen helemaal
gerechrvaardigd waren. Om maar één voorbeeld aan te ha-
len zij erop gewezen dar men de kredieren ter bevordering
van de uirvoer aanzienlijk heeft moeren verhogen. In feite
werden ze verdrievoudigd.

Dergelijke initiatieven druisten echter regelrecht in tegen
het principe van de nulgroei. Bijgevolg moest naar compen-
saties op andere artikelen worden gezocht, wat soms zware
offers tot gevolg had.

Ook moet worden bevestigd dat in deze begrotingen ner-
gens opzertelijk een te lage raming werd opgegeven, zelfs
geen te lage ramingen die afhankelijk zijn van economische
parameters waarvan de evolutie nooit met zekerheid kan
worden voorspeld.

Zulks is het geval voor de uitgaven in verband met de
werkloosheid; ze steunen op een zo precies mogelijke raming
van her aantal werklozen en ze passen in het kader van de
aanvaarde economische hypothesen (met name een groei
van het B. N. P. met 2,4 % in reële termen).

5. Kapitaalsuitgauen

Wat gezegd werd over de tegenstrijdige beperkingen kan
met nog meer reden op de kapitaalsuitgaven en de inves-
reringen worden toegepast.

De contradictie tussen de economische wenselijkheid en
de dwingende financiële ornstandigheden neemt om ten
minste twee redenen nog scherpere vormen aan.
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Tout d'ubord l'effet conjoncturel des investissements pu-
blies, surtout en période de faiblesse des investissements
privés, est particulièrement net ct rapide. La relance des
travaux publics constitue sans nul doute IJ plus ancienne
et la moins contestée des méthodes de résorption du chô-
mage.

Ensuite, parler de déficit des opérations de capital n'est
qu'une expression commode, car le bon sens et d'ailleurs
l'orthodoxie budgétaire admettent qu'il n'y a pas péché
à couvrir les investissements par l'emprunt, puisqu'ils con-
stituent un accroissement du patrimoine public. En termes
comptables, au bilan de l'Etat, l'augmentation du passif est
compensée par un accroissement équivalent de l'actif, à la
rubrique immobilisée.

A ces deux raisons qui nous pousseraient à maintenir ~
un haut niveau les dépenses d'investissement, s'ajoute la
rigidité considérable desdites dépenses, dont un pourcentage
très élevé résulte des engagements déjà décidés.

Mais, nonobstant toutes ces excellentes raisons de pré-
voir un montant élevé des dépenses de capital, le Gouver-
nement se trouve confronté à une sorte de véto qui est le
privilège du marché des capitaux.

En présence de ces impératifs, le Gouvernement a opté
pour un total, en ordonnancements, de 160 milliards, contre
138 milliards en 1979, soit donc encore un accroissement
très sérieux, de l'ordre de 15 %.

En ce qui concerne les programmes, celui de 1979 avait
été fixé il 230 milliards. L'évolution défavorable sur le mar-
ché des capitaux nous a contraint d'appliquer un coefficient
de réalisation des engagements de 80 %.

Pour apprécier ce fait, il ne faut pas perdre de vue que
le programme de 1979 marquait un accroissement de 15 %
par rapport à celui de 1978, lui-même en croissance de 20 %
par rapport à 1977. Il est malheureusement clair que pareil
rythme est justifiable pour combattre une récession de deux
ou trois ans, mais n.c peut être soutenu indéfiniment.

Pour 1980, le programme a été fixé il 246 milliards,
soit donc une croissance de 7 % environ, ce qui est encore
appréciable. Pour comparer avec les taux antérieurs, ij ne
faut d'ailleurs pas oublier que ceux-ci correspondraient à une
inflation plus rapide.

Le coefficient de réalisation a encore subi ultérieurement
une légère réduction d'environ 2 %, pour compenser les
dépenses nécessitées par 20000 primes d'emplois.

La réduction correspondante en décaissements sera de
l'ordre de 1,2 milliards.

A ce propos, il couvient de répondre il une critique for-
mulée dans les milieux de la construction qui peut être syn-
thétisée comme suit : "Vous compromettez l'emploi, en
réduisant les investissements ».

S'il est exact que pareilles réductions ne sont pas favo-
rables à l'emploi - et bien entendu elles n'ont pas été opé-
rées de gaieté de cœur -, il convient cependant de ramener
les faits à leurs justes proportions.

La critique porte sur l'exécution il 80 % seulement du
programme d'engagements pour 1980, primitivement fixé
à 246 milliards. La réduction est donc de 49 milliards,
ce qui provoquera une diminution de 10 milliards en
décaissements en 1980.

En effet, les décaissements pour investissements en 1980,
s'élèveront encore à 101 milliards contre 86 milliards en
1979, soit 16 % d'augmentation. Ce sont ces montants qu'il
faut considérer et non le total des ordonnancements (161
milliards pour 1980) car ceux-ci comprennent environ un
tiers de dépenses financières (60 milliards en l'occurrence).

[ io :

Ecrst en voora] is hcr conjuncrurcel cffcct van de open-
barc invcsteringen - voorul in cen periode van geringe
privéinvesteringen - bijzonder kruchtig en snel. Een beleid
dar besraar ill her opvoereu van de openbare werken is
ongetwijfeld de oudste en minsr gecontesteerde methode
cm de werkloosheid terug te dringen.

Het is makkelijk praten over tekort van de kapitaalver-
richtingen, orndar het gezond verstand en de begrotings-
techniek ervan uitgaan dar investeringen door leningen mo-
gen worden gedekt omdat het openbaar patrimonium aan-
groeit. In boekhoudkundige terrnen zou het erop neerkomen
in de overheidsbalans een verhoging van de passiva te com-
penseren door een gelijkmatige verhoging van de vast-
liggende activa. .

Bij die redenen, die er ons toe aanzetten de investerings-
uitgaven op een hoog peil te houden, dient nog de strakheid
van bedoelde uitgaven, waarvan een zeer hoog percentage
voorrvloeir uit reeds genomen beslissingen, te worden ge-
voegd.

Ondanks al die gegronde redenen om de kapitaalsuit-
gaven te verhogen, wordr de Regering geconfronteerd met
een soort veto dar tot het voorrecht van de kapitaalmarkt
behoort.

Gelet op die dwingende omstandigheden heefr de Rege-
ring gekozen voor een totaal van 160 miljard ordonnance-
ringen tegenover 138 miljard in 1979, wat nog een aanzien-
lijke stijging met 15 % betekenr,

Het programma van 1979 werd op 230 miljard vast-
gesteld, De ongunstige evolutie op de kapitaalmarkt heeft
ons ertoe genoopt een realisatiecoëfficienr van 80 % voor
de vastleggingen roe te passen.

Om een en ander te beoordelen mag nier uit her oog
worden verloren dar het programma van 1979 15 % hoger
lag dan dar van 1978, dar op zijn beurt dat van 1977
met 20 % overtrof. Spijtig genoeg is het maar al te duide-
lijk dar een dergelijk tempo wel verantwoord is om gedu-
rende rwee of drie jaar een recessie aan te pakken, maar
niet om eindeloos vol te houden.

Het programma voor 1980 werd op 246 miljard bepaald,
d.i. de een groei-percenrage van ongeveer 7 %, wat niet
weinig is. Bij een vergelijking met de voorgaande groei-
percentages mag men niet uit her oog verliezen dar deze
overeenstemden met een hoger inflatietempo.

De realisatiecoëfficienr werd larer met ongeveer 2 % ver-
minderd om de uitgaven vcor 20000 tewerkstellingspremies
te compenseren.

De overeenstemmende vermindering van de uitkeringen
beloopt 1,2 miljard.

In dat verband zou de Minister willen ingaan op een kri-
tiek van de zijde der bouwnijverheid die als volgt kan
worden sarnengevat : •. Door de investeringen af te remmen
brengr u de werkgelegenheid in gevaar »,

Het is [uisr dar dergelijke verrninderingen de werkgele-
genheid niet bevorderen. Ze werden overigens ook on-
gaarne ingevcerd, Laten we echrer de feiten in hun juist
verband plaatsen.

De kritiek is gericht op de uitvoering van slechts 80 %
van het programma van de vastleggingen voor 1980, dat
oorspronkeliik 246 rniljard bedroeg. De vermindering be-
draagr dus 49 rniljard, hetgeen een vermindering van 10 mil-
jard aan beralingen zal veroorzaken in 1980.

De betalingen voor investeringen zullen in 1980 immers
nog 101 miljard bedragen tegenover 86 rniljard in 1979 d.i.
een stijging met 16 %. Die bedragen moet men in aanrner-
king nemen en niet de gezamenlijke ordonnanceringen (161
rniljard voor 1980) orndat hierin ongeveer een derde aan
financiële uitgaven zit (60 rniljard in onderhavig geval).



Fil ccqui ÇUIlC(rt1l'le programme de primes ;\ l'emploi,
la charge pour le budget sera d'environ 1,2 milliards soit
20000 fois 60 000 F (la différence eurre 250 000 F et l'allo-
cation de chômage moyenne). C'est donc de 1,2 milliard
llue seront réduits les décaissements pour investissements.
L'effet négatif sur l'emploi serait donc de 600 unités.

Les assertions du genre « détruire 20 000 emplois pour
en créer 2U 000 autres" relèvent donc de la plus haute fan-
taisie.

Enfin, en 1979, pour la première fois depuis des années,
on a constaté une réanimation des investissements privés,
faible encore en volume mais potentiellement significative,
par son effet d'entraînement.

Ce réveil, joint à des symptômes positifs du côté de la
demande intérieure de biens de consommation, devrait com-
penser le fait qu'il est devenu impossible de maintenir les
taux de croissance très élevés des investissements publics
qui ont, au cours des années précédentes, constitué un sou-
tien important de l'activité économique.

h. Les soldes à [inanccr

Le déficit en opérations courantes se situera à un niveau
approximativement égal à celui retenu dans le budget initial
de 1979 : 82,1 milliards contre 80,5 milliards, ce qui cor-
respond en fait à une réduction de son importance réelle,
puisqu'il est arrête dans l'hypothèse d'une inflation de 6 %
et d'un accroissement du P. N. B. de 2,4 % en termes réels.

En fait, nous constatons une réduction de 5,9 % en valeur
réelle et de 8,3 % en importance relative par rapport au
P. N.B.

C'est dans ce sens que l'on peut parler d'un début d'assai-
nissement qui, comme il a été démontré, ne peut être que
progressif.

Si ce déficit est inférieur aux dépenses en matière de
chômage (100 milliards), il n'est pas purement conjoncturel
et il s'évanouirait avec le retour d'une phase de haute con-
joncture. Il est malheureusement indubitable que le chômage
est en grande partie structurel.

A ce solde négatif en dépenses courantes de 82 milliards
s'ajoutent 148 milliards de solde négatif en dépenses de
capital, ce qui donne un solde net à financer de 230 mil-
liards contre 208 milliards au budget initial de 1979, et
sans doute environ 228 milliards au budget ajusté.

L'essentiel de cet accroissement de 22 milliards est dû
aux dépenses de capital qui passent de 141 il 162 milliards.

7. Régionalisation et Communautarisation

a) Méthode choisie

Au moment où le Gouvernement s'est trouvé confronté au
problème de la traduction en termes budgétaires des déci-
sions prises dans le cadre de la première phase de la réforme
institutionnelle, trois possibilités techniques se sont offertes à
lui.

La première aurait consisté à présenter le budget selon le
schéma institutionnel ancien, quitte à procéder ultérieure-
ment aux adaptations nécessaires par voie d'amendement.
Cette solution, qui fut adoptée en 1974 après le vote de la
loi Perin, aurait évidemment permis de déposer plus rapi-
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De uit de tewerkstellingsprernies voortvloeiende lasten
voor de begroting belopen ongeveer 1,2 miljard, d.i, 20 000
maal 60 000 F (het verschil tussen 250 000 F en de gemid-
delde werkloosheidsvergoeding). De betalingen voor de in-
vesteringen zullen bijgevolg met 1,2 miljard dalen. Het nega-
tieve effect op de werkgelegenheid zal dus 600 arbeids-
plaatsen bedragen.

De beweringen als zou men « 20000 arbeidsplaatsen uit-
schakelen om er 20 000 te scheppen » zijn totaal uit de
lucht gegrepen.

Tenslotte heeft men in 1979 voor de eerste maal sinds
vele jaren een opleving van de privé-investeringen mogen
noteren. Ze was weliswaar nog zwak in volume, maar niet-
temin potentieel betekenisvol door her op gang gebrachte
effect.

Die opleving, gepaard met de positieve kanten van de
binnenlandse vraag naar consumptiegoederen, zou moeten
dienen als compensatie voor het feit dar het onmogelijk
geworden is de openbare investeringen op een zo hoog peil
te handhaven. De openbare investeringen hebben echter in
de loop van de voorbije jaren de economische activiteit
flink ondersteund.

6. Te [inancieren saldi

Her tekort van de lopende verrichtingen zalongeveer
overeenstemmen met wat in de oorspronkelijke begroting
voor 1979 werd opgenomen: 82,1 miljard tegenover 80,5
miljard.

In feite betekent zulks een vermindering van de reële
omvang van het tekort omdat uitgegaan werd van een
inflatie met 6 % en een stijging van het B. N. P. met 2,4 %
in reële termen.

We stellen immers vast dat de reële waarde met 5,9 %
en de relatieve waarde ten overstaan van her B. N. P. met
8,3 % daalt.

Bijgevolg kan worden gesteld dar een aanvang wordt
gernaakr met de sanering die, zoals werd aangetoond, een
progressief karakter moet hebben.

Hoewel dar tekort lager ligt dan de uitgaven inzake werk-
loosheid (100 miljard), is het niet louter conjunctureel en
een nieuwe periode van hoogconjunctuur zou het weg-
werken. Spijtig genoeg staat het maar al te vast dar de
werkloosheid grotendeels structureel is,

Bij dit negatieve saldo op de lopende uitgaven komen
nog 148 miljard van het negatieve saldo van de kapitaals-
uitgaven. Dat geeft ons een netto te financieren saldo van
230 miljard in vergelijking met 208 miljard op de begro-
ting van 1979 en wellicht ongeveer 228 miljard op de aan-
gepaste begroting.

Het leeuweaandeel van de stijging met 22 miljard wordt
veroorzaakt door de kapitaalsuitgaven die van 141 naar
162 miljard stijgen.

7. Geuiestuorming en Communautarisering

a) De gekozen methode

De Regering beschikre over 3 mogelijke technieken om de
beslissingen in het kader van de eerste fase van de institu-
rionele hervormingen op de begroting toe te passen.

De eerste techniek bestond erin de begroting volgens het
oude institutionele schema op te stellen en achteraf via amen-
dementen de nodige aanpassingen aan te brengen. Die op-
lossing, die in 1974 na goedkeuring van de wet-Perin werd
toegepast, zou natuurlijk de gelegenheid geboden hebben de
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dement les budgets mais aurait cu le grave inconvénient de
ne pas permettre une appréciation précise des effets de la
première phase.

Pour cette raison essentiellement, le Gouvernement ne l'a
pas retenue.

Il fut dès Ion; décidé de procéder immédiatement aux
transferts entre masses nationales communautaires et régio-
nales, résultant de déplacements de compétence décidés dans
la première phase. Sans entrer dans le détail, il y a lieu de
signaler que les chiffres ont accusé une augmentation de
31 milliards en faveur des communautés et une diminution
de 7 milliards aux dépens des régions, résultat qui n'est
d'ailleurs pas définitif car, dans le courant de 1980, des
mouvement des services régionalisés et communautarisés et
au personnel interviendront.

On aurait pu en rester là et déposer un budget tenant
compte de ces transferts, car cette solution constituait déjà
un pas en avant considérable par rapport à la première.

Toutefois elle présentait l'inconvénient que des adapta-
tions ultérieures auraient encore été nécessaires, pour tenir
compte des taux de croissance prévus, pour les différentes
masses, dans la déclaration gouvernementale (plus précisé-
ment, les points 34 à 46 relatifs au financement des commu-
nautés et des régions).

C'est pourquoi le Gouvernement a finalement opté pour
une troisième possibilité, qui peut être qualifiée de maxima-
liste: déposer un budget tenant compte à la fois des trans-
ferts ct des taux de croissance. C'est évidemment la solu-
tion la plus claire, puisque le Parlement aura immédiatement
sous les yeux les conséquences chiffrées de la phase transi-
toire.

Il a été estimé que cet avantage considérable compensait
largement le retard dans l'introduction des budgets qui fut
la conséquence inéluctable d'un travail de mise au point déli-
cat et complexe.

En conséquence, il fut procédé à la détermination du pour-
centage de croissance des masses budgétaires régionales et
communautaires qui, selon la déclaration gouvernementale
(points 43 et 45), devait être au moins égal à celui du budget
de l'Etat, chômage et calamités exceptionnelles exclus. Le
calcul a abouti à un taux de 7,3 %.

Le coefficient de 1,073 fut alors appliqué au budget de
1979, fictivement modifié comme il vient d'être mentionné
et le résultat obtenu comparé avec celui résultant des propo-
sitions budgétaires.

b) Dépenses de capital

Le problème s'est avéré plus complexe pour les dépenses
de capital, vu la nécessité de distinguer les programmes d'in-
vestissement, les charges financières et les ordonnancements.

En ce qui concerne les programmes d'investissement, il a
été admis que les transferts en provenance du budget natio-
nal seraient affectés du coefficient 1,06, tandis que ceux
transférés des régions vers les communautés seraient mul-
tipliés par 1,065.

Ces taux sont ceux retenus précédemment pour la déter-
mination du programme d'investissement de 1980.

Pour les dépenses financières, les taux de croissance adop-
tés sont respectivement de 5 % pour les communautés et
de 8 % pour les régions. Ces derniers taux correspondent
aux évaluations de l'administration du budget pour la fixa-
tion du volume des dépenses financières avant la réforme de
l'Etat.
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hcgrotiugcn sncllcr ill tc dicncn, maur zou het grote nadeel
hchbcn gchad geen preciese bcoordeling van de uitwerking
van de ecrsrc fase mogelijk te maken.

Vooral om die rcden heeft de Regering die techniek niet
toegepast.

Daarom werd beslist de onmiddellijke overdrachten tus-
sen nationale en gewestelijke communautaire massa's uit te
voeren in een begroring die rekening houdt met de wijzigin-
gen in de bevoegdheden ten gevolge van de in de eerste fase
genomen beslissingen. Zonder in bijzonderheden af te dalen
zij erop gewezen dat deze overdrachten een stijging met
31 miljard ten voordele van de gemeenschappen en een ver-
mindering met 7 miljard ten nadele van de gewesten heeft
meegebracht. Dit resultaat is trouwens nog niet definitief,
omdat er in de loop van 1980 ten gevolge van de inwerking-
treding van de geregionaliseerde en gecommunautariseerde
diensten en personeelsforrnaries bijkomende kredietbewegin-
gen zullen optreden.

Men had het daarbij kunnen laten en een begroting indie-
nen rekening houdend met die wijzigingen, omdat die op-
lossing reeds een grote srap vooruit was in vergelijking met
de vorige.

Toch had ze het nadeel dat latere aanpassingen noodza-
kelijk zouden zijn, wilde men rekening houden met de voor-
ziene groeivoeten van de verschiIIende in de regeringsverkla-
ring opgenomen rnassa's (meer bepaald de punten 34 tot 46
betreffende de financiering van de gemeenschappen en de
gewesten).

Daarom heefr de Regering uiteindelijk geopteerd voor
een derde mogelijkheid die als maximalistisch bestempeld
kan worden: een begroting indienen die in haar geheel reke-
ning houdt met overdrachten en groeivoeten. Dit is natuur-
lijk de duidelijkste oplossing, daar het Parlement dadelijk de
becijferde gevolgen van de eerste fase onder ogen krijgt.

Geacht werd dat dit voordeel ontegensprekelijk kon op-
wegen tegen het te laar indienen van de begrotingen ten ge-
volge van de onvermijdelijke delicate en complexe uirwer-
king.

Bijgevolg werd de groeivoet van de budgettaire massa's
van gewesten en gemeenschappen bepaald. Volgens de rege-
ringsverklaring (punten 43 en 45) moest die tenminste over-
eensternmen met de Staarsbegroring, werkloosheid en on-
voorziene rampen uitgezonderd. De berekening leverde een
groeivoet van 7,3 % op.

Op de zoals hierboven geschetsre ficrief gewijzigde begro-
ting voor 1979 werd dan coëfficiënr 1,073 toeegpast. Het ver-
kregen resulraat werd vergeleken met dat van de begrotings-
onrwerpen.

b) Kapitaaluitgauen

Inzake kapitaaluitgaven leek het probleem heel wat com-
plexer, gelet op de noodzakelijkheid om de investerings-
programrna's, de financiële lasten en de ordonnanceringen
uit elkaar te houden,

Voor de investeringsprogramma's werd overeengekomen
dar de overdrachten voortspruitend uit de nationale begro-
ting coëfficiënt 1,06 kregen, terwijl de overdrachten van de
gewesten naar de gerneenschappen met 1,065 zouden ver-
menigvuldigd worden.

De groeinormen zijn die welke vroeger in aanmerking ge-
nomen werden voor de bepaling van her investeringspro-
gramma voor 1980.

Voor de financiële uitgaven bedraagr de toegepaste groei-
voet respectievelijk 5 % voor de gemeenschappen en 8 %
voor de gewesren. Die groeivoet stemt overeen met de ra-
mingen van het Bestuur van de Begroting bij het vaststel-
len van het volume van de financiële uitgaven vóór de
Staatshervorming.



Enfin, il a été décidé que les ordonnancements seraient
fix~s sur base d'une esrimurion des hesuins réels, l'l' qui est
logique puisqu'ils découlent inélucrablemeur des engagements
passés.

c) Les résultats

Pour les dépenses courantes, le total général des crédits
mis à la disposition des communautés et des régions passe
de 39 à 63 milliards, soit une augmentation de plus de
50 %..

Les crédits communautaires passent de 18 à 47 milliards,
tandis que les crédits régionaux régressent de 21 à 16 mil-
liards.

Il convient cependant de remarquer que les moyens mis
à la disposition des communautés dépasseronr la dotation
de 47 milliards inscrite au budget. Il faut en effet ajouter à
celle-ci environ 8 milliards se décomposant en:

Education nationale

Crédits de compétence communautaire ...

Institution bicomrnunautaires
Charges antérieures au In janvier 1980 .

Dans ces conditions, les communautés se verront attri-
buer en fait près de 55 milliards,

L'application du taux de croissance dont il a été question
donne 56,6 milliards. L'insuffisance est cependant com-
pensée par les reports de crédits et les soldes disponibles des
fonds pour ordre qui seront mis à leur disposition.

Il convient d'ailleurs de remarquer que, selon les termes
de la déclaration gouvernementale, ce taux de croissance
n'était en fait applicable aux communautés qu'à partir
de l'année 1981.

Pour ce qui est des régions, la dotation respecte exacte-
ment le taux de croissance prévu.

En ce qui concerne les dépenses de capital, les régions dis-
poseront de crédits d'engagement de 84 milliards contre
94 milliards avant la réforme, tandis que les crédits d'or-
donnancement sont évalués à 26 milliards contre 30 mil-
liards avant la réforme.

En revanche, les engagements auxquels pourront procé-
der les communautés augmentent considérablement et pas-
sent de 5 à 17,5 milliards. Parallèlement, les ordonnance-
ments passent de 4 à 6,6 milliards, outre un montant de
4 milliards qui reste inscrit au budget national (charges du
passé et bicommunautaires).

d) Clefs

Au titre I, il a été fait application de la clef habituelle,
basée sur les critères objectifs.

Au titre Il, cette même clef est appliquée pour les enga-
gements tandis que, pour les décaissements, on a tenté de
cerner la réalité de plus près, de façon à tenir compte des
besoins résultant de la spécificité des politiques régionales
et communautaires.

4. Conclusion

L'idée dominante qui se dégage de ces considérations
semble bien être qu'il n'y a guère d'autre politique prati-
quement possible.
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Tcn slorrc wcrd heslotcn dut de ordonnanceringen zou-
den wordcn vustgcsreld op basis van een rarning van de
reële behoefren, Dar is logisch, orndar ze onvermijdelijk
voortvloeieu uit de aangegane verbintenissen,

c) De resultaten

Voor de lopende uirgaven stijgt her algemeen totaal van
de aan gerneenschappen en gewesten toegewezen kredieten
V3n 39 naar 63 rniljard, wat een stijging met 50 % betekent.

De kredieten voor de gemeenschappen stijgen van 18 tot
47 miljard, terwijl die voor de gewesten van 21 tot 16 mil-
jard dalen.

Hierbij dienr toch te worden opgemerkt dar de voor de
gemee~sch~ppen beschikbaar gestelde middelen de op de
begroting ingeschreven dotatie van 47 miljard ver zullen
overtreffen. Hier rnoet een som van ongeveer 8 miljard
aan roegevoegd worden die als volgr uiteenvalr :

3

Nationale Opvoeding

Kredieten behorende tot de bevoegdheid
gemeenschappen .

Bicornmunauraire instellingen .
Lasten van vóór 1 januari 1980 .

3
3,6
1,3

van de

3,6
1,3

Onder die voorwaarden zullen de gemeenschappen in
feite over nagenoeg 55 miljard kunnen beschikken.

De toepassing van de meergenoemde groeivoet leidr tot
56,6 miljard. De compensatie van her tekort zal worden
gerealiseerd door de overdracht van de kredieten en de
beschikbare saldi van de middelen voor orde die ter beschik-
king gesteld zullen worden.

Er zij overigens opgernerkr dar die groeivoet volgens de
regeringsverklaring slechts vanaf 1981 op de gemeen-
schappen van roepassing zullen zijn.

Voor de gewesten is de dorarie precies aangepast aan de
verwachte groeivoer.

Inzake de kapiraaluitgaven beschikken de gewesten over
84 miljard vastleggingskredieren, tegenover 94 miljard vóór
de hervorrning terwijl de ordonnanceringskredieten op 26
miljard geraamd werden, tegenover 30 miljard vóór de her-
vorming.

Daartegenover zullen de verbintenissen die de gemeen-
schappen zullen kunnen aangaan, van 5 rot 17,5 miljard
stjgen. Gelijklopend hiermee zullen de ordonnanceringen van
4 naar 6,6 miljard stijgen. Daarnaast zal een bedrag van
4 miljard in het narionaal budget ingeschreven blijven (las-
ten van de vorige jaren en die welke tot de twee gemeen-
schappen behoren).

d) Verdeelsleutels

In titel I wordt de gewone verdeelsleutel, die op de
objectieve criteria sreunt, roegepast.

In titel Il wordt dezelfde verdeelsleutel roegepast voor de
vastleggingen terwijl men voor de betalingen de werkelijk-
heid dichter heeft willen benaderen door rekening te hou-
den met de specificiteir van het gewestelijk en cornrnunau-
tair beleid.

4. Conclusie

De leidende idee van deze overwegingen lijkt de vast-
stelling te zijn dar prakrisch geen ander beleid mogelijk is.
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Peut-être certains objecteront-ils qu'il existe un exemple
d'une autre politique: la Grande-Bretagne.

Le Ministre croit pouvoir résumer sans caricaturer la thèse
néo-libérale comme suit: diminuer énergiquement la charge
fiscale en comptant sur la relance ainsi induite, pour rétablir
plus tard l'équilibre financier.

Cette manière de voir n'a rien d'absurde en théorie et,
dans des circonstances déterminées, elle peut être appliquée
avec succès, comme ce fut le cas en Allemagne fédérale.

Mais peut-on courir le risque de l'adopter dans un pays
comme le nôtre dont les finances sont terriblement obérées
au départ?

En effet, les retombées favorables n'apparaîtraient
qu'après un temps de latence, pendant lequel le déficit se
creuserait encore davantage.

Il faudrait aussi, pour ne pas arriver immédiatement à
un véritable état de cessation de paiements, pratiquer des
économies draconiennes. Il faudrait, comme cela se passe
actuellement au Royaume-Uni, supprimer de nombreux
crédits d'aide à l'économie, ce qui provoquerait bien évi-
demment des fermetures et des licenciements.

En outre, pareille politique de réduction des ressources
et donc de déficits accrus, aurait un effet inflatoire puissant.
Elle serait particulièrement inopportune au moment où pré-
cisément tout laisse prévoir une poussée inflationniste re-
nouvelée.

Le Royaume-Uni nous en offre un exemple édifiant avec
un taux d'inflation qui aux dernières nouvelles, dépase 21 %.

Est-il dès lors étonnant que le Gouvernement ait choisi
la politique de l'assainissement progressif plutôt que l'aven-
turc?

La ligne de conduite peur se résumer en quelques mots:
tout l'assainissement raisonnablement possible, rien de plus,
mais rien de moins.

II. - EXPOSE

DU MINISTRE DES FINANCES

Dans son exposé, le Ministre a tout d'abord mis l'ac-
cent sur le contexte économique et financier, qui constitue
un facteur déterminant pour l'établissement du budget de
l'Etat. En vertu de cette analyse il faut examiner les pro-
blèmes monétaires tant sur le plan national qu'à l'échelon
international. Ces problèmes sont étroitement liés aux pro-
blèmes de financement qui se posent aux pouvoirs publics.

Le Ministre a conclu son exposé par une analyse un peu
plus détaillée des recettes.

::- :0:- :"r

1. Le contexte économique

Après la reprise qui s'est surtout dessinée au cours du
second semestre de 1978 et qui s'est poursuivie au début
de 1979, la conjoncture internationale est entrée dans une
nouvelle phase d'incertitude.

Le revirement prévu de la conjoncture aux Etats-Unis,
la hausse des prix du pétrole et la reprise de l'inflation ont
exercé une influence défavorable sur les perspectives de crois-
sance en termes réels pour 1980; il en résultera à nouveau
une augmentation du taux d'inflation.
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Wl'!licht zullcn sornrnigcn bewcrcn dar cr een voorbeeld
van ccn andcr bclcid bestaat, namclijk Groor-Brirtannië,

Zonder een karikatuur te willen rnaken kan de Minis-
ter de neo-liberale thesis uls volgt samenvatten : de fiscale
lasren aanzienlijk verminderen, daarbij rekenend op de daar-
uir voortvloeiende opleving, om daarna het financiële even-
wicht te herstellen.

Die manier van doen is theoretisch nier zo absurd en in
die omstandigheden kan ze met kans op sucees toegepast
worden. Dit was o.a, het geval in de Duitse Bondsrepubliek.

Maar kan men zoiets wagen in een land als her onze,
met reeds ernstig verstoorde financiën?

De gunstige gevolgen zouden irnmers slechts na enige tijd
waargenomen kunnen worden, terwijl intussen het tekort
steeds grorer zou worden.

Om niet onmiddellijk te verzeilen in een toestand van
staking van betaling zou men tot drastische bezuinigingen
moeten kunnen komen. Zoals men dar op dit ogenblik in
het Verenigd Koninkrijk doer, zou men ta] van kredieten
aan de economie moeren afschaffen, wat ongetwijfeld slui-
tingen en afdankingen tot gevolg zou hebben.

Daarbij zou een dergelijke politiek van vermindering van
de inkomsten en van de stijging van de rekorten een sterk
inflaroir effect reweegbrengen. Nu men een nieuwe inflatie-
golf voorspelr, zou een dergelijk effect volledig uit den boze
zijn.

Her Verenigd Koninkrijk, waar volgens de jongste berich-
ten de inflatie meer dan 22 % bedraagt, is hier een spre-
kend voorbeeld van.

Is het dan verwondelijk dar de Regering de politiek
van de progressieve sanering verkiest boven het avontuur ?

De gedragslijnen kan in enkele woorden worden sarnen-
gevat: een redelijke en haalbare sanering. Niers meer, maar
ook niets minder.

II. - UITEENZETTING

DOOR DE MINISTER VAN FIN ANCIEN

In zijn roelichting legt de Minister vooreerst het accent
op de economische en financiële context die deterrninerend
is voor de opstelling van de Rijksbegroting.Deze ontleding
leidt tot de bespreking van de monetaire problemen zowel
op nationaal als op internationaal vlak, die in nauw ver-
band staan met de financieringsproblemen van de over-
heid.

Tenslorre zal hij wat langer blijven stilsraan bij de ont-
vangsten.

::. ::. :}

1. De economische context

Na de opleving die zich vooral in de rweede helft van
1978 afrekende en zich ook nog doorzette in het begin
van 1979, is de internationale conjunctuur in een nieuwe
faze van onzekerheid getreden.

De verwachte conjunctuuromslag in de V. S. A., de verho-
ging van de petroleumprijzen en de heropflakkerende infla-
tie, hebben de reële groeiverwachtingen voor 1980 ongunstig
beïnvloed terwijl her inflatiepercentage opnieuw zal roe-
nemen.



Toutefois, dans ce contexte incertain, notre pays dispose
encore de plusieurs atouts.

En premier lieu, le taux d'inflation est un des plus fai-
bles du monde. L'indice des prix à la consommation du
mois d'octobre était supérieur de 5,1 % à celui du mois
correspondant de 1978.

L'évolution de l'indice des salaires demeure également
favorable. Au cours du premier semestre de 1979, il a
augmenté en moyenne de 7,3 % contre 7,6 % durant la
période correspondante de 1978; toutefois, une accéléra-
tion de rythme s'est produite en juin (+ 8,5 %). L'amélio-
ration de la production s'est également maintenue au cours
du premier trimestre de cette année,

D'autre part, le niveau d'activité favorable est avant tout
soutenu par une demande extérieure plutôt ferme, l'al' la
demande de consommation privée et par les dépenses pu-
bliques. C'est ainsi qu'au cours des six premiers mois de
cette année, les exportations ont augmenté de 15,5 % en
valeur et de 5,8 % en volume. Le chiffre d'affaires réalisé
par le commerce de détail, qui permet de mesurer la de-
mande des ménages, s'est accru au cours du premier se-
mestre de 6,3 % en valeur et de 3,2 % en volume.

Les déclarations de T. V. A. montrent que le niveau des
investissements productifs des entreprises a fléchi légère-
ment au cours des sept premiers mois. Toutefois, une amé-
lioration s'est dessinée dès le second trimestre. De plus, il
est encourageant de noter que, suivant les prévisions de
l'enquête semestrielle de la Banque nationale, ces inves-
tissements augmenteraient d'environ 9,5 % en valeur pour
J'ensemble de l'année.

Ce niveau satisfaisant de la demande est mis en lumière
par l'évolution de l'indice de la production de l'industrie
manufacturière, qui, au cours des huit premiers mois, a
augmenté de 6,3 % par rapport à la période correspondante
de 1978.

Les perspectives dans le domaine de l'activité économi-
que restent favorables. Le baromètre de la conjoncture de
la Banque nationale indiquait en août 98,14 % contre 83,44
l'année auparavant.

En regard de ces points positifs, notre situation écono-
que présente également quelques aspects négatifs.

En dépit du redressement économique, le chômage con-
tinue à progresser. Il y a lieu de noter cependant que cette
progression est imputable au seul chômage des femmes,
le nombre des chômeurs masculins ayant diminué par rap-
port à 1978.

Il faut y ajouter la détérioration de la balance des paie-
ments aussi bien au niveau des opéra rions couranres (réduc-
tion de moitié du surplus enregistré pour les services) que
sur le plan des opérations de capital. Globalement, la ba-
lance des paiements de l'U, E. B. L. présente un déficit de
34,7 milliards à l'issue du premier semestre de cette année
contre un déficit de 10,8 milliards en 1978.

Sur base de tous ces éléments, une croissance du P. N. B.
de 2,4 % en termes réels est prévue pour 1980, et il est
tablé sur une augmentation en prix de 6 %, de sorte que la
croissance dû P. N. B. en valeur peut être estimée à 8,54 %.

C'est sur cette hypothèse de croissance qui s'appuient les
propositions budgétaires pour 1980.

2. Les problèmes monétaires et financiers

La détérioration de notre balance des paiements et l'im-
portance du déficit budgétaire sont à l'origine des pressions
auxquelles le franc belge a été soumis depuis l'entrée en
vigueur du S. M. E.
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In deze wijfclende context bcschikt ons land nochtans
ovcr verscheidene troeven.

In de eerste plaats behoort de inflatiegraad tot een der
laagsre van de wereld. Het indexcijfer van de consumptie-
prijzen lag in oktober 5,1 % hoger dan die van de maand
oktober 1978.

Ook de evolutie van de loonindex blijft gunstig. Voor het
eerste halfjaar van 1979 steeg hij gemiddeld met 7,3 %
t.O.V. 7,6 % in de overeenkomstige periode van 1978, met
dien verstande nochtans dar een acceleratie van het ritme
optrad in juni (+ 8,5 %). De produktiviteitsverbetering
hield ook aan in het eerste kwartaal van dit jaar,

Verder wordr het behoorlijke activiteitsniveau vooral ge-
dragen door een eerder stevige buitenlandse vraag, door de
particuliere consumptievraag en door de overheidsbeste-
dingen. Zo sreeg de export in de eerste zes maanden van
dit jaar met 15,5 % in waarde en 5,8 % in volume. De
omzet in de kleinhandel waarmee de gezinsvraag wordt
gemeten steeg de eerste zeven maanden met 6,3 % in
waarde en met 3,2 % in volume.

Het niveau van de produktieve investeringen van de on-
dernemingen lag, volgens de B. T. W.-aangiften, gedurende
de eerste zeven maanden, iets lager. Doch reeds in het
tweede kwartaal trad een verbetering op en bemoedigend
terzake is dat, volgens de vooruitzichten van de zesrnaande-
lijkse enquête van de Nationale Bank, voor het ganse jaar
deze investeringen zouden toenemen met circa 9,5 % in
waarde.

Dit bevredigend niveau van de vraag komt tot uiting in
her indexcijfer van de produktie van de fabrieksnijverheid
dar in de eerste acht maanden met 6,3 % steeg t.O.V. de
overeenstemmende periode van 1978.

De vooruitzichten inzake de economische activiteit blij-
ven verder gunstig evolueren. De conjunctuurbarometer van
de Nationale Bank stond in augustus op 98,14 tegenover
83,44 een jaar voordien.

Naast deze positieve punten vertoont onze economische
roestand ook enkele schaduwzijden.

Niettegenstaande de economische heropleving neemt de
werkloosheid nog verder toe. Wel moet vastgesteld worden
dar deze roename zich uitsluitend situeert bij de vrouwen
terwijl her aantal werkloze mannen tegenover 1978 is ge-
daald.

Verder is er de verslechtering van de betalingsbalans zo-
wel op her niveau van de lopende verrichtingen (halvering
van het surplus op de diensten) als op dat van de kapitaal-
verrichtingen. Globaal vertoont de betalingsbalans van de
B. L. E. U. een tekort van 34,7 miljard voor het eerste se-
mester van dit jaar tegenover een tekort van 10,8 miljard
in 1978.

Rekening houdend met al deze elementen wordt voor
1980 een groei van het B. N. P. voorzien in reële termen
met 2,4 % terwijl met een stijging in prijzen van 6 %
wordt rekening gehouden, zodat de groei van het B. N. P.
in waarde op 8,54 % wordt geraamd.

Het is op deze groeihypothese dat de begrotingsvoorstel-
len 1980 sreunen.

2. De monetaire en financiële problemen

De verslechtering van onze betalingsbalans en het aan-
zienlijk begrotingstekort waren cr oorzaak van dar sinds
het in voege treden van het E. M. S., de Belgische frank
onder druk kwam te staan.
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Fidèles .\ la ligne de conduite qui a toujours (·te SUIVIe

en cette matière, le Gouvernement ct 1:1 Banque nationale
ont pris toutes les mesures monétaires requises pour 1:1 dé-
fense de notre monnaie.

Les Ministres des Finances et les Gouverneurs des ban-
ques centrales des pays qui adhèrent au S. M. E. ont décidé
à Bruxelles le 23 septembre 1979 d'apporter des ajustements
aux cours pivors des monnaies participant au S. M. E. Ces
adaptations étaient devenues inévitables à la suite de la ré-
percussion sur les monnaies du S. M. E. d'opérations en
devises n'appartenant pas au S. M. E. Le mark allemand
a été réévalué de 2 % et la couronne danoise a subi une
dévaluation de 3 % par rapport aux francs belge, luxem-
bourgeois et français, au florin, à la lire et à la livre sterling.
Les taux de change entre ces dernières monnaies n'ont pas
subi de modifications.

Comme on l'a souligné après la réunion du 23 septembre
1979, cette adaptation avait fondamentalement pour bur de
mieux organiser les marchés des changes, de contribuer à la
stabilité des monnaies des pays n'appartenant pas au
S. M. E. et de renforcer la collaboration avec les autorités
monétaires de ces pays.

Le franc belge a maintenu sa position, ce qui est d'une
importance exceptionnelle vu la nature de l'économie belge,
qui est typiquement une économie ouverte.

Depuis l'ajustement, la couronne danoise, qui était la
monnaie la plus faible du S. M. E., en est devenu la plus
forte et la Banque nationale a encore été contrainte d'in-
tervenir durant les premières semaines en raison des cours
élevés de la devise danoise.

Les interventions ont pu être suspendues à la mi-octobre
et, à partir du 24 octobre 1979, la Banque nationale a de
nouveau cu acheter des devises.

Une diminution des taux d'intérêt n'a cependant pas en-
core pu avoir lieu, également en raison de la tendance in-
ternationale au relèvement des taux d'intérêt.

Le fait d'avoir maintenu notre position favorable ne
doit pas nous inciter au laxisme mais doit au contraire ren-
forcer notre volonté de poursuivre sur la voie dans laquelle
le Gouvernement s'est résolument engagé, qui est celle de la
lutte constante contre l'inflation, de l'effort intensif en vue
d'améliorer la compétitivité de nos entreprises et, enfin, de
l'action énergique pour l'assainissement radical des finan-
ces publiques.

Cet assainissement est nécessaire si l'on entend résoudre
le problème aigu des besoins de financement.

Pour 1979, les besoins bruts de financement de l'Etat et
du Fonds des Routes sont estimés à 334,9 milliards. Les
amortissements et remboursements de la dette atteindront
104,9 milliards. Il en résulte que les besoins de finance-
ment nets - c'est-à-dire l'augmentation de la dette -
s'élèveront à 230 milliards. Suivant les estimations, ces be-
soins seront imputables pour 101,6 milliards au déficit des
opérations courantes, pour 126,3 milliards à celui des opé-
rations de capital et pour 2,1 milliards aux opérations de
trésorerie.

Les besoins de financement nets seraient couverts pour
145,7 milliards par appel au marché intérieur des capitaux
(dette consolidée en francs belges) et pour 84,3 milliards
par le biais de la dette flottante, soit en francs belges, soit
en devises étrangères.

Cette année, le problème du financement a été pleinement
mis en lumière par le recours des pouvoirs publics au crédit
extérieur.

Lors de la discussion du budget des Voies et Moyens
pour 1979 à la Chambre les 8 et 9 mai dernier, le Ministre
avait déjà déclaré que, conformément à l'avis du Conseil
supérieur des Finances, le Gouvernement avait l'intention
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Dl' Rcgcring en de Nationale Bank hcbbeu, trouw uan
de ter zake srccds gcvolgdc gcdragslijn, alle nodige moue-
taire rnaatregelen genomen ter verdediging van onze munt,

Op 23 september 1979 werd te Brussel door de Minis-
ters van Financiën en de Gouverneurs van de centrale ban-
ken van de landen die deel uitmaken van het E. M. S., be-
sloten aanpassingen te brengen aan de spilkoersen van de
bij het E. M. S. betrokken valuta. Die aanpassingen waren
onverrnijdelijk geworden als gevolg van de weerslag op de
E. M. S.-munten van verrichtingen in deviezen die niet tot
het E. M. S. behoren. De Duitse mark werd gerevalueerd
met 2 % en de Deense kroon met 3 % gedevalueerd ten
overstaan van de Belgische, Luxemburgse en Franse frank,
de gulden, de lire en het pond sterling, waarvan de wissel-
koersen onderling onveranderd blijven.

Zoals na de vergadering van 23 september 1979 werd
benadrukt, strekte deze aanpassing er fundamenteel toe
meer orde te scheppen op de valutamarkten, bij te dragen
tot de stabiliteit van de valuta van nier tot het E. M. S.
behorende landen en de samenwerking met de monetaire
autoriteiten van die landen re verstevigen.

De Belgische frank behield zijn positie, wat van uitzon-
derlijk belang is gezien de aard van de- Belgische economie,
die een typische internationale handeleconomie is.

Sinds de aanpassing werd de Deense kroon van zwakste
tot sterkste E. M. S.-munt en tijdens de eerste weken moest
de Nationale Bank nog verder tussenkomen ingevolge de
hoge koers van de Deense kroon.

Half oktober konden de tussenkomsten stopgezet wor-
den en vanaf 24 oktober 1979 heeft de Nationale Bank
opnieuw deviezen kunnen aankopen,

Een daling van de rentevoeten kon evenwel nog geen
doorgang vinden mede door de internationale tendens om
de interesten op te trekken.

Het feit dar wij onze gunstige positie handhaafden mag
nier aanzetten tot laksheid, maar integendeel tot een ver-
sterkte wil verder de weg te bewandelen die door de Rege-
ring resoluut is ingeslagen, te weten de weg van de onver-
droten strijd tegen de inflatie, de intensieve actie ter verbe-
tering van het concurrentievermogen van onze ondernernin-
gen en ten slotte de drastische aanpak van de fundamen-
tele sanering van de openbare financiën,

Die sanering is noodzakelijk om aan het acure probleem
van de financieringsbehoeften een oplossing te geven.

Voor 1979 worden de bruto-financieringsbehoeften van
de Staat en het Wegenfonds geraamd op 334,9 miljard. De
aflossingen en terugbetalingen van de schuld 'zullen 104,9
miljard bedragen wat leidr tor netto-financieringsbehoefren,
dit is de schuldstijging, ren belope van 230 miljard. Deze
zullen naar raming voor 101,6 miljard voortvoeien uit het
tekort op de lopende begroring, voor 126,3 miljard uit de
kapiraalverrichtingen en voor 2,1 miljard uit de zoge-
naarnde thesaurieverrichtingen.

De nerto-financieringsbehoefren zouden voor 145,7 mil-
jard gedekt worden door het beroep op de binnenlandse
kapitaalrnarkt (geconsolideerde schuld in Belgische frank)

I en voor 8-l,3 miljard via de vlottende schuld, hetzij in Bel-
gische frank, hetzij in vreemde munt. .

Dit jaar kwam het financieringsprobleem ten volle tot
uiting in het beroep van de overheid op buitenlandse kre-
dier,

Reeds bij de bespreking van de Rijksmiddelenbegroting
voor 1979 in de Karner op 8 en 9 mei jl. verklaarde de
Minister dat het in de bedoeling van de Regering lag om,
conform het advies van de Hoge Raad van Financiën, in



de faire appel dans une certaine mesure au crédit extérieur
pour continuel' ~\ ménager aux entreprises privées de larges
possibilités sur le marché des capitaux.

Au sujet de cet appel au crédit extérieur, le Ministre
a bit observer que notre pays a toujours été partisan de la
libre circulation des capitaux sur le plan international. No-
tre marché belge des capitaux ne constitue pas un ensem-
ble fermé; il s'ensuit que les investisseurs étrangers ont ac-
cès, le cas échéant, à notre marché intérieur, tandis que les
entreprises ou les institutions nationales peuvent s'adresser
librement au marché extérieur pour financer certains pro-
jets ou certaines dépenses.

Il est indéniable que les emprunts exteneurs comportent
un certain nombre d'inconvénients. Le service financier de
ces emprunts constitue en effet un poste débiteur de notre
balance des paiements et des avoirs extérieurs nets. Il y a
encore le risque de change lié à ces emprunts en devises.
Il y a aussi l'incidence inflationniste, due à l'accroissement
de la masse monétaire qui en découle. Toutefois il con-
vient de faire observer que le financement par recours aux
avances de la Banque nationale produit le même effet sur
la croissance de notre masse monétaire.

Face à ces inconvénients réels, il faut cependant tenir
compte de certains avantages que présente le recours aux
marchés étrangers de capitaux:

- La diminution du recours aux marchés monetaire et
financier nationaux favorise une liquidité interne plus im-
portante.

Pour optimaliser cette influence, il faut que le recours
à l'étranger soit sensible et qu'il porte sur des montants
permettant notamment d'alléger sensiblement le calendrier
des émissions publiques. C'est ce qui s'est produit, par exem-
ple, dans le cas de la Société nationale du Logement qui,
grâce à un recours au marché allemand, n'a pas dû émettre
un emprunt public intérieur, de sorte que, contrairement
aux prévisions initiales, il n'a pas fallu faire appel à notre
marché dans la seconde moitié du mois de juin.

- Le (ait d'emprunter à l'étranger a une incidence posi-
tive immédiate sur la balance des paiements, tandis que,
d'autre part, les réserves de devises de la Banque nationale
s'accroissent à un moment où notre Banque centrale doit
régulièrement céder des devises, en raison des événements
qui se produisent sur le marché des changes. Il y a donc, au
niveau de notre position de réserve, un effet compensateur,
qui est certainement favorable à la cotation du franc belge.

La situation des emprunts extérieurs est actuellement la
suivante:

- Des organismes parastataux qui bénéficient de la ga-
rantie de l'Etat, à savoir la Société nationale de Crédit à
l'Industrie, la Société nationale du Logement et la Société
nationale terrienne, ont contracté cette année des emprunts
extérieurs pour un montant total d'environ 1,1 milliard
de D. M. La durée de ces emprunts varie entre 5 et 10 ans
et leur taux d'intérêt nominal varie entre 7,7/8 % et
8,50 %.

- L'Etat a, comme on le sait, contracté l'an dernier
un emprunt à court terme auprès de la Banque des Règle-
ments internationaux de Bâle pour un montant de 410 mil-
lions de $. Cette année, 1,8 milliard de D. M., 0,5 milliard
de FS et 40 millions de $ ont été empruntés à court terme.
Ainsi, notre dette' publique extérieure flottante atteint ac-
tuellement la contre-valeur de 51,1 milliards de FB.
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zckerc mate beroep te doen op bnirenlands krediet om de
mogelijkheden op de kapitaalmarkt ruimer te houden voor
de particuliere ondernemingen.

In verband met dergelijk beroep wijst de Minister er op
dat ons land steeds voorstander is geweest van de vrijheid
van kapitaalbewegingen in internationaal verband. Onze
Belgische kapitaalrnarkt is geen gesloten geheel met als ge-
volg dat vreemde kapitaalbenutters desgevallend toegang
hebben tot onze interne rnarkr, terwijl binnenlandse onder-
nemingen of instellingen zich vrij tot de buitenlandse markt
kunnen wenden om bepaalde projecten of uitgaven te fi-
nancieren.

Het valt niet te ontkennen dat aan buitenlandse leningen
een zeker aantal nadelen verbonden zijn. De financiële
dienst van deze leningen betekent inderdaad een jaarlijkse
debetpost op onze betalingsbalans en op de netto buiten-
landse activa. Er is het wisselrisico verbonden aan deze le-
ningen in vreemde deviezen. Er is het inflatoir impact we-
gens de eruit voortvloeiende toename van de geldbasis. In
dit verband echter moet er op worden gewezen dar de fi-
nanciering door beroep op de voorschotten van de Nationale
Bank eenzelfde effect heeft op de aangroei van onze geld-
basis,

Tegenover deze reële nadelen staan wel bepaalde voor-
delen van een beroep op buitenlandse kapitaalmarkten :

- Door een verminderd beroep op onze nationale geld-
en kapitaalmarkt wordr een grotere interne liquiditeit in
de hand gewerkt.

Opdat deze weerslag maximaal zou zijn moet het be-
roep op her buitenland voelbaar zijn en slaan op bedragen
die o.m. roelaten de kalender van de openbare emissies
merkbaar te ontlasten. Dit is o.m. het geval geweest voor
de Nationale Maatschappij voor de Huisvesting die, dank
zij een beroep op de Duitse markt, niet verplicht geweest
is een binnenlandse openbare lening uit te geven, zodat
- in tegenstelling met de oorspronkelijke planning - onze
markt nier diende te worden aangesproken in de tweede
helft van de maand juni.

- Het ontlenen in het buitenland heeft een onmiddel-
lijke positieve weerslag op de betalingsbalans, terwijl an-
derzijds de deviezenreserves van de Nationale Bank wor-
den aangevuld. Zulks op een ogenblik dar onze Centrale
Bank, wegens de gebeurtenissen op de wisselmarkt, regel-
matig deviezen moet afstaan. Er is hier dus in hoofde van
onze reservepositie een compenserend effect dat zeker de
notering van de Belgische frank ten goede komt.

De toesrand i,v.m. de buitenlandse leningen is voor het
ogenblik de volgende:

- Parastatale instellingen die Staatswaarborg genieten,
met name de Nationale Maatschappij voor Krediet aan de
Nijverheid, de Nationale Maatschappij voor de Huisves-
ting en de Nationale Landmaatschappij, hebben dit jaar bui-
tenlandse leningen afgesloten voor een totaal van circa
1,1 miljard Duitse mark. De looptijd van deze leningen
schommelt tussen 5 en 10 jaar en hun nominale rentevoet
tussen 7,7/8 % en 8,50 %.

- De Sraat heefr, zoals bekend, verleden jaar een lening
op korte rerrnijn .aangegaan bij de Bank voor Internatio-
nale Betalingen te Bazel, voor een bedrag van 410 mil-
joen $. Dit jaar werden 1,8 rniljard D. M., 0,5 miljard
Z. F. en 40 miljoen $ ontleend op korte termijn. Aldus
beloopt onze buitenlandse vlottende Rijksschuld voor het
ogenblik de tegenwaarde van 51,1 miljard B. F.
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Le Gouvernement a l'intention de consolider une partie
~e cette dett~ .l court terme en la convertissant en emprunts
a moyen et a long terme.

Des négociations sont en cours en vue d'effectuer cette
consolidation aux meilleures conditions de marché possi-
bles. L'atmosphère dans laquelle se déroulent ces négocia-
tions et les contacts que nous avons avec les marchés
étrangers prouvent que tous les milieux financiers interna-
tionaux ont une confiance intacte dans le crédit de notre
pays.

Cette confiance ne subsistera toutefois que si les pouvoirs
publics restreignent leurs besoins de financement.

Le Ministre s'est alors attardé quelque peu sur l'avis
émis le 12 juillet 1979 par le Conseil supérieur des Finances
concernant les besoins et les moyens de financement en 1979
et en 1980.

Dans cet avis, le Conseil supérieur des Finances a formulé
un avertissement très net concernant l'évolution de nos
finances publiques, avertissement inspiré surtout par la
constatation que la crise des finances publiques n'est plus
un problème interne depuis 1978, mais qu'elle a pris une
dimension internationale. On peut notamment lire dans cet
avis que:

« Au cours de cette année, en effet, l'épargne globale
de la Nation est devenue largement insuffisante pour couvrir
les besoins de financement de l'ensemble de l'économie. La
preuve évidente de cette insuffisance est illustrée par le
déficit de la balance des paiements courants; le déficit cou-
rant est le véritable critère de ce qu'une économie tout
entière vit au-delà de ses moyens en consommant et en
investissant (au total dépenses privées et publiques réunies)
plus que ce qu'elle a produit pendant la période. Et ce
déficit tend à s'institutionnaliser. Or, la détérioration finan-
'cière du pouvoir central et le financement partiellement
monétaire qu'elle a impliqué ont une part non négligeable
de responsabilité dans la dégradation de la balance des paie-
ments. La prolongation de cette situation serait intenable.

La détérioration des finances publiques apparaît égaIe-
ment au travers des déficits croissants qui ont amené le
secteur public à solliciter successivement toutes les sources
de financement possibles: appel à l'épargne intérieure,
recours à la Banque centrale et de façon générale aux orga-
nismes monétaires et, finalement, depuis 1978, l'appel au
crédit extérieur. »

Le Conseil supérieur des Finances, qui estimait les besoins
de financement nets de l'Etat pour 1980 à 239 milliards,
était d'avis que le montant de ces besoins était incompatible
avec les possibilités offertes par l'épargne de la Nation et
qu'il était indispensable de le réduire en vue d'éviter un
désordre monétaire à l'intérieur et à l'extérieur du pays.
Le Conseil concluait:

« Une réduction significative du solde net global de finan-
cement de l'Etat suppose non seulement une limitation de
la croissance des dépenses courantes inférieures à celle du
P. N. B., mais aussi une modération du rythme des décaisse-
ments des dépenses de capital.

Compte tenu du fait que l'impact des engagements d'une
année n'affecte de manière sensible les décaissements qu'au
cours de l'année suivante, l'objectif ne pourra être atteint
en 1980 que dans la mesure où les engagements restant à
prendre en 1979 seront suffisamment modérés.

Le Conseil supérieur des Finances est conscient que sa
proposition de limitation du déficit de financement de l'Etat
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Hct ligt in de bedoeling van de Regering een gedeelte
van deze schuld op korte tcrrniju 0111 te zettcn in leningen
op halflange of lange termijn en aldus te consolideren.

De onderhandelingen worden gevoerd om deze conso-
lidatie te laren gebeuren tegen de best mogelijke marktvoor-
waarden. De atmosfeer waarin deze onderhandelingen ver-
lopen en de conracten met de buitenlandse markten wijzen
allen op een onaangetast vertrouwen van alle internationale
financiële middens in het krediet van ons land.

Dit vertrouwen kan echter slechts behouden blijven mits
het beperken van de financieringsbehoeften van de over-
heid.

In dit verband wenst de Minister even uit te weiden over
het door de Hoge Raad van Financiën op 12 juli 1979
uitgebrachte advies betreffende de financieringsbehoeften
en -middelen in 1979 en 1980.

In dit advies liet de Hoge Raad van Financiën in alle
duidelijkheid een waarschuwing horen betreffende de evo-
lutie van onze openbare financiën, een waarschuwing die
vooral ingegeven was door de vaststelling dat de crisis van
de openbare financiën sinds 1978 nier langer meer een intern
probleem is maar een internationale dimensie heeft gekre-
gen. Zo lezen wij in dit ad ives het volgende:

« In de loop van dat jaar werd inderdaad het globale
sparen van de Natie in belangrijke mate onvoldoende om
de financieringshehoeften van de ganse economie te dek-
ken. Her voor de hand liggend bewijs van deze ontoerei-
kendheid wordt geïllustreerd door het tekort op de lopende
betalingsbalans; inderdaad is het lopend tekort het ware
criterium voor het feit dar een economie in haar geheel bo-
ven haar middelen leeft door meer te verbruiken en te in-
vesteren (in rotaal de som van private en publieke uitgaven)
dan wat zij voortbrengt gedurende de periode. Dit tekort
neigt zich te institutionaliseren. Welnu, de financiële ver-
slechtering van de centrale overheid en de partiële mone-
taire financiering die dit noodzaakte zijn voor een niet te
verwaarlozen deel verantwoordelijk voor de verslechtering
van de betalingsbalans. De verlenging van deze toestand
zou onhoudbaar zijn.

De verslechtering van de openbare financiën komt even-
eens tot uiting in de groeiende tekorten die de openbare
sector noopten alle beschikbare financieringsbronnen achter-
eenvolgens aan te spreken: beroep op het interne spaar-
wezen, beroep op de Centrale Bank en in het algemeen op
de monetaire instellingen, alsmede uiteindelijk, sinds 1978,
het beroep op extra kredier. »

De Hoge Raad van Financiën, die de netto-financierings-
behoeften van de Staat voor 1980 raamde op 239 miljard,
meende dat dergelijke behoeften onverenigbaar zijn met de
mogelijkheden van het spaarwezen van de Natie en dat een
beperking ervan onontbeerlijk is om interne en externe
monetaire wanorde te vermijden. Het slot van het advies
luidde als volgt:

« Een betekenisvolle vermindering van het globaal netto
te financieren saldo van de Staat onderstelt niet alleen
een beperking van het stijgingsritme yan de lopende uitga-
ven beneden dat van het B. N. P., maar eveneens een mati-
ging in het uitgavenritme van de kapitaaluitgaven.

Rekening houdend met het feit dat de vastleggingen van
een jaar slechts een gevoelige weerslag hebben op de uitga-
ven van het daaropvolgend jaar, kan het objectief in 1980
slechts worden bereikt in de mate dat de nog te verwezen-
lijken vastleggingen in 1979 voldoende gematigd worden.

De Hoge Raad van Financiën is er zich bewustvan dar
zijn voorstel tot beperking van het financieringstekort van



en 1980 accompagnée d'une limitation concomitante des
déficits des autres compartiments du secteur public, ne con-
stitue qu'une solution paritelle ct insuffisante au problème
de financement. Elle implique toutefois un effort dont on
ne peut sous-estimer l'ampleur mais qui doit nécessairement
se poursuivre dans les années à venir. »

En élaborant le budget de 1980, le Gouvernement s'est
laissé guider par la même préoccupation que le Conseil
supérieur des Finances, répondant dès lors, en de nombreux
points, à l'avis formulé par le Conseil :

a) Le solde net à financer à été limité à 231,7 milliards,
soit 6,5 % du P. N. B. contre un taux probable de 7 %
cette année. Ce solde net à financer, estimé à 231,7 milliards,
est imputable aux déficits suivants:

opérations courantes

- opérations de capital

- opéraitons de trésorerie

- 82,2 milliards

- 147,5 milliards

2,0 milliards

- 231,7 milliards

En y ajoutant les amortissements et les remboursements
de la dette, on obtient les besoins de financement bruts, qui
s'élèvent à 350,3 milliards.

b) Les dépenses courantes augmentent moins vite que le
P. N. B. et le déficit des opérations courantes est évalué à
82,2 milliards pour 1980, contre un déficit escompté de
101,6 milliards en 1979.

c) Le rythme de croissance des dépenses de capital est
également freiné conformément à la suggestion du Conseil
supérieur des Finances. Le Gouvernement a en effet décidé
de n'exécuter le programme d'investissement prévu pour
1979 qu'à concurrence de 80 % et il a été prévu, également
pour 1980, un programme de base qui pourra être déve-
loppé en fonction des circonstances' conjoncturelles.

Les pouvoirs publics devront néanmoins résoudre de
sérieux problèmes de financement et un financement moné-
taire sera inévitable en 1980. La nécessité d'un nouveau
recours à l'étranger en 1980 dépendra du marché intérieur
des capitaux.

3. Analyse des recettes

En ce qui concerne les recettes, le Gouvernement a veillé
à ce que la pression fiscale n'augmente presque pas. Lors
du dépôt du budget de 1979, la pression fiscale (opérations
courantes) représentait 28,2 % du P. N. B. Compte tenu de
la moins-value prévue, ce pourcentage est ramené à 27,38 %.
Pour 1980, les prévisions de recettes correspondent à
27,72 % du P. N. B. La faiblesse de l'augmentation de
0,34 %, soit un peu plus de 12 milliards, est due à la pour-
suite intensive de la lutte contre la fraude fiscale et à la
taxation des bénéfices exceptionnels des grandes entreprises.

Le produit de cet impôt et de la stricte application de la
réglementation relative aux charges professionnelles déduc-
tibles est affecté à l'amélioration de la situation des moins
favorisés.
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de Sraar in 1980, gepaard gaande met een bijkomende be-
perking van de tekorten van de andere afdelingen van de
openbare sector, slechts een gedeeltelijke en onvoldoende
oplossing is voor het financieringsprobleem. Zij impliceert
niettemin een inspanning waarvan men het belang niet mag
onderschatten, maar die noodzakelijkerwijze dient voortge-
zet te worden in de komende jaren. »

Bij de oprnaak van de begroting voor 1980 liet de Rege-
ring zich leiden door dezelfde bezorgdheid als deze van de
Hoge Raad van Financiën en kwam zij dan ook op tal van
punten tegemoet aan het door de Raad geformuleerde
advies:

a) Het nerto te financieren saldo werd beperkt tot
231,7 miljard, dit is 6,5 % van het B. N. P., tegenover ver-
moedelijk 7 % dit [aar. Dit te voorzien netto te financieren
saldo van 231,7 miljard is te wijten aan de volgende tekor-
ten:

-- lopende verrichtingen

- kapitaalverrichtingen

- thesaurieverrichtingen

- 82,2 miljard

- 147,5 miljard

2,0 miljard.

- 231,7 miljard

Samen met de aflossingen en terugbetalingen van de
schuld leidt dit tot hruto-financieringsbehoeften ten belope

I van 350,3 miljard.

b) De lopende uitgaven stijgen minder snel dan het
B. N. P. en het tekort op de lopende verrichtingen wordt
voor 1980 geraarnd op 82,2 miljard tegenover een verwacht
tekort in 1979 van 101,6 miljard.

c} Zoals gesuggereerd door de Hoge Raad van Financiën
wordt eveneens het stijgingsritme van de kapiraaluirgaven
afgeremd; in dit verband besloot de Regering het voor 1979
voorziene investeringsprogramma slechts uit te voeren ten
belope van 80 % en werd ook voor 1980 een basispro-
gramma voorzien dat, naargelang de conjuncturele omstan-
digheden, kan verhoogd worden.

Dit alles belet niet dat ook in 1980 de overheid voor
nijpende financieringsproblemen zal komen te staan en
monetaire financiering in 1980 onvermijdelijk zal zijn. Of
een vernieuwd beroep op het buitenland in 1980 noodza-
kelijk zal zijn zal afhangen van de interne kapitaalmarkt.

3. Ontleding van de ontvangsten

Wat de ontvangsten betreft heeft de Regering er zorg voor
gedragen de belastingdruk praktisch niet te laten stijgen. Bij
het indienen van de begroting 1979 bedroeg de belasting-
druk (lopende verrichtingen) 28,2 % van het B. N. P. Reke-
ning houdend met de voorziene minwaarde wordt dit per-
centage gebracht op 27,38 %. Voor 1980 zullen de geraamde
ontvangsten 27,72 % van het B. N. P. bedragen. De lichte
stijging met 0,34 % of iets meer dan 12 miljard F wordt
verkregen door de verder doorgevoerde actie tegen de fiscale
ontduiking en door de belasting op de uitzonderlijke win-
sten van grote ondernemingen.

De opbrengst van deze belasting en van de strikte roe-
passing van de reglementering op de aftrek van bedrijfs-
lasten wordt ten andere aangewend om het lot van de
minstbedeelden te verbeteren.
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Le tableau ci-dessous donne un aperçu de l'évolution des
recettes au cours de l'année budgétaire 1978 et des estima-
tions pour 1979 et 1980.

(en millions de francs)

1978

Réalisations

Verwezen-
lijkingen

(1) (a)

Recettes courantes. - Lopende ontuangsten

Contributions directes. - Directe belasringen .

Droits de douane. - Invoerrechten .

514016

Accises et divers. - Accijnzen en diversen .

T. V. A., droits de timbre et taxes assimilées. - B. T. W.,
zegelrechten en daarrnee gelijkgestelde taksen .

Autres droits perçus par l'Enregistrement. - Andere door
de Registrarie geïnde rechten ... ... ... ... ... ... ...

Total des recettes fiscales. - Totaal fiscale onrvaugsren

Recettes non fiscales. - Nier fiscale ontvangsten .

Total des recettes courantes. - Totaal lopende Ont-
vangsten .

73207

237303

27677

852340

26722

879062

Recettes de capital. - Kapitaalontuangsten

Divers. - Diversen .

Droits de succession. - Successierechten '" .. , 9448

Total des recettes de capital. - Totaal kapitaalonrvang-
sten '" . 10 415

889477Total des recettes. - Totale ontvangsten .

(a) A l'exclusion des droits de douane cédés aux Communautés
européennes; y compris les recettes affectées;

(b) A l'exclusion de tous les droits de douane; non compris 14 mil-
liards de recettes de T. V. A. qui sont cédés aux Communautés euro-
péennes au titre de ressources propres.

(c) A l'exclusion des droits de douane cédés aux Communautés
européennes, non compris 14 milliards de recettes de T. V. A. qui sont
cédés aux Communautés européennes au titre de ressources propres.

(d) A l'exclusion des droits de douane cédés aux Communautés
européennes, non compris 15 milliards de recettes de T. V. A. qui sont
cédés aux Communautés européennes au titre de ressources propres.

Par rapport aux résultats probables de 1979, les recettes
totales escomptées pour 1980 augmenteront de 91,1 milliards,
soit 9,6 %, et atteindront 1036,2 milliards.

Les recettes de capital augmenteront en 1980 de 0,9 mil-
liards et atteindront 14 milliards, dont 12,6 milliards de l'e-
tes fiscales provenant des droits de succession.

Les recettes courantes sont estimées à 1 022,2 milliards
dont 992 milliards de recettes fiscales, 30,2 milliards de recet-
tes non fiscales. Les recettes courantes dépassent les estima-
tions de 90,2 milliards, dont 1,2 milliard pour les recettes
non fiscales et 89,0 milliards pour les recettes fiscales.

Le caleul des recettes fiscales courantes est basé sur les
estimations macro-économiques du budget économique, qui
prévoit pour 1980 un accroissement du P. N. B. de 8,54 %
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In ouderstaundc tabel wordt CCII overzicht gegeven van
de evolutie van de onrvangsrcn tijdens het bcgrotingsjaar
1978 en van de rarningen voor 1979 en 1980.

(in miljoenen franken)

1979 1980

Estimations
initiales

Recettes
probables Estimations

Différence
(4) - (3)

Oorspronkelijke
ramingen

Vermoedelijke
onrvangsten

Ramingen Verschil
(4) - (3)

(5)(2) (b) (3) (c) (4) (d)

562770 561380

150

77 090

137

617810

lSO
82440

+ 56430

72 620 + 5350

250400 235300 260560 + 25260

29075

914865

26876

29075

902995

28968

31000

991960

30203

+ 1925

+ 88965

+ 1235

941741 931963 1022163 + 90200

967 1034 1401

126UO

1104

12000

+ 297

+ 60012000

13 034

954775

14 001

1036164

13 104

945067

+ 897

+ 91097

(a) Exclusief de aan de Europese Gemeenschappen afgedragen invoer-
rechten; inclusief de geaffecreerde onrvangsren;

(b) Exclusief alle invoerrechten; exclusief 14 miljard B. T. W.-ont-
vangsren, die als eigen middelen aan de E. G. worden afgestaan.

(c) exclusief de aan de E. G. afgesrane invoerrechten, exclusief 14
miljard B. T. W.-onrvangsten die als eigen middelen aan de E. G. wor-
den afgestaan.

(d) Exclusief de aan de E. G. afgesrane invoerrechten, exclusief 15
miljard B. T. W.-ontvangsten die als eigen middelen aan de E. G. wor-
den afgestaan.

Ten opzichte van de vermoedelijke resulraten van 1979
zullen de verwachte totale ontvangsten voor 1980 met 91,1
miljard of 9,6 % stijgen en 1 036,2 miljard bedragen.

De kapiraalontvangsten zullen in 1980 toenemen met 0,9
miljard en 14 miljard belopen, waarvan 12,6 miljard fiscale
ontvangsten afkomstig van successierechten.

De lopende onrvangsten worden op 1 022,2 miljard ge-
raamd, dit is de som van 992 miljard fiscale en van 30,2 mil-
jard nier-fiscale ontvangsten. Ten opzichte van de verrnoede-
lijke ontvangsten van 1979 vertonen de lopende ontvangsten
een stijging met 90,2 miljard, wat de som is van een toename
met 1,2 miljard van de nier-fiscale ontvangsten en van een
stijging met 89,0 miljard van de fiscale ontvangsten.

De berekening van de lopende fiscale ontvangsten steunt
op de rnacro-econornische ramingen van het economisch
budget, dar voor 1980 rekening houdt met een aangroei in



en valeur. L'esrim.uion des recettes fiscales courantes pour
1980 est de 89,0 milliards supérieure aux recettes correspon-
dantes de 1979.

En résumé, cette augmentation peut s'expliquer comme
suit:

Corrections apportées à Ja base de dé-
part '" .
Expansion de la masse imposable

- Incidence nette des modifications fis-
cales en 1980 ... ... ... ... ... ... . ..

incidence en 1980 des
mesures prises antérieu-
rement - 30,5
nouvelles mesures + 1,5

Lutte contre la fraude fiscale et meil-
leure perception des impôts ... ... . ..
Cession des recettes aux Communau-
tés européennes ...

+ 26,8 milliards
+ 95,3 milliards

- 29,0 milliards

+ 10,8 milliards

- 15,0 milliards

Total + 89,0 milliards

Le Ministre expose ensuite les différents facteurs qui ex-
pliquent l'augmentation des recettes courantes. Il souligne
particulièrement l'expansion de la masse imposable et l'in-
fluence des mesures fiscales qui ont déjà été prises ou qui
sont proposées.

Expansion de la masse imposable

L'accroissement des recettes courantes, estimé à 89,0 mil-
liards en 1980, résulte notamment de l'expansion de la
masse imposable (+ 95,3 milliards), qui est la conséquence
de l'augmentation en valeur prévue pour les revenus et les
dépenses. Il va de soi que cette augmentation est compen-
sée en partie par J'incidence de certaines mesures dont il
sera question plus loin.

Le niveau de l'activité, mais aussi les prix et la progres-
sivité de l'impôt exercent une influence sur l'augmentation
des recettes fiscales courantes. Les montants de tous les
impôts courants pour 1980 ont été calculés sur la base des
recettes présumées de 1979 en tenant compte d'un accrois-
sement du P. N. B. de 8,54 % en valeur (6 % en prix et
2,4 % en volume), multiplié par un coefficient d'élasticité
de 1,2. Ceia donne un taux d'expansion global de 10,25 %
et une recette de 95,3 milliards. Chaque modification d'un
pour-cent dans l'évolution du P. N. B. en valeur entraînera
en théorie une modification des recettes fiscales de Il,2 mil-
liards. Cependant:

- afin d'éviter que le pouvoir d'achat réel des revenus
inférieurs soit affecté par la progressivité de l'impôt, à la-
quelle il est exposé en raison de l'inflation;

- afin d'éviter que l'imposition excessive de certains
revenus ait une incidence déflationniste considérable, sur-
tout dans une période où la demande de consommation
se redresse;

- afin d'obtenir une répartition plus équitable de la
charge fiscale et une plus grande solidarité fiscale et so-
ciale,
le Gouvernement propose, dans le volet fiscal du projet de
la loi-programme, un certain nombre de mesures importan-
tes que le Ministre commentera lors de la discussion de ce
projet.
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wuurde van het B. N. P. met 8,54 %. In vergelijking met de
overeensremmende verrnoedelijke ontvaugsten van 1979 ver-
toont de raming van de lopende fiscale ontvangsten voor
1980 een stijging met 89,0 miljard.

Samengevat kan deze stijging als volgt worden verklaard:

Correcties aan de vertrekbasis ... + 26,8 miljard

Expansie van de belastbare massa
Netto-weerslag in 1980 van de bel as-
tingwijzigingen .

terugslag in 1980 van
v.roeger genomen beslis-
s1l1gen ... ... ... ... ... - 30,5
nieuwe maatregelen + 1,5

Strijd tegen de fiscale fraude en betere
inning van de belastingen... ... ... . ..
Afstand van ontvangsten aan de E. G.

+ 95,3 miljard

- 29,0 miljard

+ 10,8 miljard
- 15,0 miljard

Totaal . + 89,0 miljard

De Minister licht de verschillende factoren, die de stijging
van de lopende ontvangsten verklaren, nader toe. Hierbij
wenst hij vooral de aandacht te vestigen op de expansie
van de belastbare massa en op de invloed van de reeds
genomen of voorgestelde fiscale maatregelen,

Expansie L'an de belastbare massa

De vermoedelijke aangroei van de lopende ontvangsten
in 1980 met 89,0 miljard, is o.m. te wijten aan de expansie
van de belastbare massa (+ 95,3 miljard) die het gevolg
is van de verwachte stijging in waarde van inkomens en
bestedingen. Deze aangroei wordr uiteraard voor een deel
gecompenseerd door de weerslag van een aantal maatrege-
len, die de Minisrer later zal behandelen.

Naast her volume van àe acriviteit hebben zowel het prijs-
element als de progressivireit een invloed op de expansie
van de lopende fiscale ontvangsten, Voor de berekening van
de bedragen voor 1980 werd voor al de lopende belastin-
gen, uitgegaan van de vermoedelijke ontvangst van 1979,
en rekening gehouden met een aangroei van het B. N. P.
met 8,54 % in waarde (6 % in prijzen en 2,4 % in vo-
lume) vermenigvuldigd met een elasticiteitscoëfficiënt van
1,2. Dit leidt tot een globale expansievoet van 10,25 % en
een ontvangst van 95,3 miljard. Elke schommeling van één
procent in de evolutie van het B. N. P. in waarde brengt
theoretisch een verandering van de lopende fiscale ont-
vangsten met t 1,2 miljard mee. Maar:

- om te vermijden dat de reële koopkracht van de lage
inkornensgroepen door de progressiviteit van de belasting-
druk, waaraan zij ingevolge de inflatie blootstaat, zou wor-
den aangetast;

- cm te vermiiden dat er sterke deflatoire effecten zou-
den onrstaan uit de te zware fiscale druk op bepaalde in-
komensklassen, vooral in een periode waarin de consump-
tieve vraag opleeft;

- om cen meer rechrvaardige spreiding van de fiscale
druk en een grotere fiscale en sociale solidariteit te beko-
men,
stelt de Regering in het fiscaal luik van het ontwerp van
programmawet een aantal belangrijke maatre~e1en voo~,
die de Minister naar aanleiding van de bespreking van dit
onrwerp nader zal kunnen toelichten.
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Incidence nette des modiiications fiscales pour l'année
1980.

Un certain nombre de modifications en matière fiscale
ont une incidence nette de 29,0 milliards sur Ie budget de
1980. Il s'agit, d'une part, de mesures qui ont été prises
antérieurement mais qui conserveront une incidence budgé-
taire en 1980 et, d'autre part, de nouvelles mesures appli-
cables en 1980. C'est ainsi que les mesures d'encouragement
des investissements coûteront encore 15,8 milliards en 1980,
tandis que les mesures qui tendent à corriger l'incidence de
la progressivité de l'imôt résultant de l'inflation entraîne-
ront une dépense fiscale de 8,0 milliards au profit des per-
sonnes physiques.

Les mesures déjà en vigueur se traduiront en 1980 par
une diminution globale des recettes budgétaires estimée à
30,5 milliards, soi! la différence entre 0,6 milliard prove-
nant des mesures ayant pour effet d'augmenter les recettes
et 31,1 milliards provenant des mesures d'effet contraire.

Ne pouvant se permettre de commenter une nouvelle fois
toutes ces mesures, le Ministre s'est -borné à en rappeler
les principales :

- la modification en 1978 des modalités de perception
des taxes communales additionnelles à l'impôt des person-
nes physiques, qui sont perçues actuellement par la voie du
précompte professionnel ou des versements anticipés, en-
traîne une réduction de 10,9 milliards des recettes enrôlées;

- mesures qui visent à promouvoir les investissements:

- les amortissements ad libitum et à concurrence de
110 % pratiqués sur les investissements commandés entre
le Fr mars 1977 et le 30 juin 1978 se traduisent encore par
une importante perte de recettes, qui est estimée à 12,6 mil-
liards;

- de plus, l'exonération de l'impôt sur les revenus à con-
currence d'un montant égal à 15 % de la valeur des inves-
tissements complémentaires, prévue dans la loi anti-crise,
coûtera encore 3,2 milliards en 1980.

- correction de la progressivité de l'impôt : la loi de
finances relative au budget de 1979 a introduit un certain
nombre de mesures dont le but est de neutraliser ou d'atté-
nuer l'incidence défavorable de l'inflation sur la progres-
sivité de l'impôt des personnes physiques applicable aux
petits et moyens revenus; ces mesures se solderont encore
par une moins-value de 3,5 milliards en 1980.

Les nouvelles mesures, à savoir les dispositions qui ont
déjà été prises er celles qui ont été annoncées et seront
introduites par la loi-programme, rapporteront globalement
1,5 milliard :

- la nouvelle correction de l'impôt des personnes phy-
siques, qui a pour but de tenir compte des effets de l'infla-
tion et dont bénéficieront les familles, entraînera une moins-
value fiscale de 9 milliards, dont 4,5 milliards pour l'année
budgétaire 1980;

- l'adaptation de la loi Vandervelde sur le régime fiscal
des alcools doit assurer une augmentation des recettes de
0,5 milliard;

- la péréquation des revenus cadastraux rapportera
0,3 milliard;

- l'augmentation d'un franc au litre de la fiscalité gre-
vant le prix d'essence rapportera 4 milliards au Trésor en
1980;

- enfin, un impôt supplémentaire frappant les bénéfices
exceptionnels des grandes entreprises doit accroître les re-
cettes de 1,2 milliard.
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Netto-toeerslag 111 1980 van belastingwi;zigingell

Een aantal wijzrgingen aan de fiscaliteit hebben een
netto-weerslag op de begroting van 1980 t.b.v. - 29,0 mil-
jard. Het gaat enerzijds om maatregelen die vroeger wer-
den genornen, maar nogeen budgettaire weerslag hebben
in 1980, en anderzijds om nieuwe maatregelen die gelden
voor 1980 Zo kost het stimuleren van de investeringen
nog 15,8 miljard in 1980 en berekent het corrigeren van de
invloed van de belastingprogressiviteit, die uit de inflatie
ontstaat, een fiscale uitgave van 8,0 miljard ten voordele
van de natuurlijke personen.

De reeds bestaande maatregelen hebben op de begrotings-
ontvangsteu van 1980 een globale negatieve invloed van
30,5 miljarJ, namelijk voor 0,6 miljard ontvangstenverho-
gende maatregelen en voor 31,1 miljard opbrengstverla-
gende maatregelen.

Het zou de Minister te ver leiden al deze maatregelen
hier nog te bespreken. Hij wil slechrs even herinneren aan
de belangrijkste:

- wijziging in 1978 van de inningsmodaliteiten van de
aanvullende gemeentelijke belastingen op de personenbe-
lasting, die rhans langs de bedrijfsvoorheffing of de voor-
afberalingen geïnd worden, en aanleiding geeft tot een ver-
mindering van de ingekohierde ontvangsten t.b.v. 10,9 mil-
jard;

- investeringstimulerende maatregelen:

- de afschrijvingen ad libitum en aan 110 % van de
investeringen besteld tussen 1 maart 1977 en 30 juni 1978
die nog een belangrijke inkomstenderving tot gevolg heb-
ben, waarvan de raming 12,6 miljard beloopt;

- daarenboven kost de vrijstelling van inkomenstenbe-
lasting tot een bedrag gelijk aan 15 % van de waarde van
de aanvullende investeringen doorgevoerd in de anti-crisis-
wer 3,2 miljard in 1980;

- correctie van de belastingprogressivireit : door de fi-
nanciewet bij de begroting van 1979 werden een aantal
maatregelen genomen, ten einde de nadelige weerslag van
de inflatie op de belastingprogressivireit van de personen-
belasting te neutraliseren of te milderen voor kleine en mid-
delgrote inkomens; dit heeft nog een negatieve weerslag
van 3,5 miljard in 1980 tot gevolg.

De nieuwe maatregelen, namelijk deze die reeds geno-
men zijn of de maatregelen, die aangekondigd zijn en door
de programmawet zullen ingevoerd worden, zullen globaal
1,5 miljard opbrengen:

- de nieuwe inflatiecorrectie van de personenbelasting,
gericht op de gezinnen, brengr een fiscale uitgave van 9 mil-
jard mee, waarvan 4,5 miljard voor het begrotingsjaar 1980;

- de aanpassing van de wet Vandervelde op het belas-
tingstelsel op alcohol moet daarentegen voor een inkomsten-
verhoging van 0,5 miljard zorgen;

- de perekwatie van de kadastrale inkomens brengt
0,3 rniljard op;

- de reeds doorgevoerde verhoging van 1 « fiscale »

frank per liter benzine zal de Scharkist in 1980 4 miljard
opbrengen;

--.:. tenslotte wordt een bijkomende belasting gelegd op
de uitzonderlijke winsten van grote ondernemingen, wat de
ontvangsten met 1,2 miljard moet verhogen.



Lutte coutre 1'1 [raude [iscale et meilleure perception des
il1l{J()ts

En cette période où la croissance économique demeure
faible, où le rythme de l'inflation s'accélère à nouveau et où
le chômage se maintient il un niveau élevé, le Gouvernement
est plus que jamais déterminé à poursuivre son action con-
tre la fraude fiscale.

On escompte que cette action se traduira l'an prochain
par 10,8 milliards de rentrées supplémentaires, dont 7,8 mil-
liards à titre de contributions directes et 3 milliards à titre
de T. V. A.

Plus encore qu'au cours des années écoulées, les admi-
nistrations fiscales consacreront leur énergie en 1980 aux
contrôles individuels tandis que l'échange d'informations
entre les administrations fiscales sera élargi et renforcé.
En matière d'impôts directs, les règles de déduction des
charges professionnelles serout rigoureusement appliquées,
ce qui, selon les estimations, doit rapporter 1,8 milliard ..

Cession des recettes al/X Communautés européennes

Tout comme en 1979, les moyens de financement des
Communautés européennes proviendront en partie des re-
cettes de la T. V. A., à concurrence d'un pourcentage fixé
dans le cadre de la C. E. E. Au cours de l'année budgétaire
1980, 15 milliards seront ainsi cédés à la C. E. E.

4. Conclusion

Le budget de 1980 est un budget dur. La nécessité impé-
neuse de limiter le solde net à financer a incité le Gouver-
nement à freiner la croissance des dépenses, de manière à
maintenir celle-ci en dessous de l'accroissement prévu du
P.N.B.

Le Gouvernement veillera à ce que ce budget soit exé-
cuté de manière stricte. Le projet de loi-programme soumis
à l'approbation du Parlement prévoit les mesures législa-
tives qui s'imposent. Les mesures qui relèvent du pouvoir
exécutif- seront prises avec toute la célérité requise et l'exé-
cution du budget sera suivie de près afin de pouvoir, en
cas de besoin, apporter à temps les correctifs nécessaires.

La pression fiscale n'a pratiquement pas été accrue, tan-
dis qu'un montant plus important a été prévu à titre de
correction destinée à tenir compte des effets de l'inflation.

Ainsi, le budget de 1980 constitue une étape réelle dans
la voie de l'assainissement des finances publiques. L'écart
existant entre les recettes et les dépenses est cependant tel
que la politique définie par le Gouvernement en matière
de dépenses pour 1980 devra être poursuivie au cours des
années à venir si nous voulons maintenir le pouvoir d'achat
de notre monnaie et sauvegarder notre bien-être économi-
que et social.

III. - DISCUSSION

1. Ajustement du budget de 1979

L'exposé général (p. 10 )souligne que les crédits sollicités
au budget de 1979 pour les dépenses des années antérieures
s'élèvent à 6 236 millions, alors que les crédits supplémen-
taires du même ordre sollicités pour les budgets de 1977 et
1978 s'élevaient respectivement à 10,7 et à 8,2 milliards.
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Striid tcgen de fiscale [taudc en betete inning van de
belastingcn

In een periode waarin de economische groei zwak blijft,
waarin het inflatietempo opnieuw versnelt, waarin de werk-
loosheid hoog blijft, is de Regering meer dan ooit besloten
haar actie tegen de fiscale ontduiking verder te zetten.

Van deze actie wordt in 1980 een rneeropbrengst van
10,8 miljard verwacht, waarvan 7,-8 miljard inzake directe
belastingen en 3 miljard inzake B. T. W.

Meer nog dan tijdens de afgelopen [aren zullen de fis-
cale administraties in 1980 hun krachten wijden aan de
individuele controles, en zal de informatieuitwisseling tus-
sen de belastingadministraties uitgebreid en versterkt wor-
den. Inzake directe belastingen zal de reglementering op
de aftrek van bedrijfslasren strikt toegepast worden; de
opbrengst hiervan wordt op 1,8 rniljard geraamd.

Afstand van de ontuangsten aan de Europese Gemeen-
scbappen

Net zoals in 1979 worden de financieringsmiddelen van
de Europese Gemeenschappen voor een gedeelte gerealiseerd
door afstand van een in het kader van de E. G. bepaalde
opbrengst aan B. T. W.-ontvangsten. Tijdens het begrotings-
jaar 1980 zal zo 15 miljard aan de E. G. worden overgedra-
gen.

4. Besluit

De begroting voor 1980 is een harde begroting. De dwin-
gende noodzaak het netto te financieren saldo te beperken -
heeft er de Regering toe aangezet de groei van de uitgaven
af te remmen en hem lager te houden dan de voorziene
groei van het B. N. P.

De Regering houdt eraan dat deze begroting strikt wordt
uirgevoerd, Het onrwerp van programmawet dat ter goed-
keuring aan het Parlement wordt voorgelegd, strekt ertoe
daar waar nodig de vereiste wettelijke bepalingen uit te
vaardigen. De maatregelen die tothet domein van de uit-
voerende macht behoren zullen met bekwame spoed worden
genomen en de uitvoering van de begroting zal op de voet
worden gevolgd teneinde, indien nodig, tijdig te kunnen
bijsturen.

De belastingdruk werd praktisch nier verhoogd, terwijl
voor de inflatiecorrectie een ruimer bedrag werd uitgetrok-
ken.

Alzo is de begroting voor 1980 een wezenlijke etappe
op de weg van de fundamentele sanering van de openbare
financiën. De besraande « gap » tussen ontvangsten en uit-
gaven is evenwel dermate dat ook in de komende jaren het
voor 1980 door de Regering uitgestippelde uitgavenbeleid
zal moeten worden verdergezet willen wij de koopkracht
van onze rnunt behouden en onze economische en sociale
welvaarr veilig stellen.

III. - BESPREKING

1. Aanpassing van de begroting 1979

De Algemene Toelichting (blz. 10) vermeldt dat de kre-
dieten die in de begroting 1979 werden gevraagd voor uit-
gaven van de vorige jaren, 6236 miljoen bedragen, terwijl
gelijkaardige bijkredieten voor de begrotingen van 1977 en
1978 respectievelijk 10,7 en 8,2 miljard beliepen.
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Deux membres demandent quelle est la part de ces (i 236
millions de crédits supplémentaires qui se rapporte à des
dépenses de 1978.

Le Ministre fournit les renseignements suivants:
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Twcc ledcn weusten tc wcrcn hocvecl van deze 6236 mil-
joen bijkredicten voor 1979 bctrckking haddcn op uitgaven
van 1978.

De Minister versrrekt de volgendc inlichtingen:

Crédits supplémentaires années antérieures
(en millions de F)

Bijkredieten vorige jaren
(in miljoenen F)

Afférents
Total à 1978

Ajustement du budget de 1979
Totaal Met betrekking

tot 1978

Aanpassing van de begroting 1979

I. BUDGETS NATIONAUX. I. NATIONALE BEGROTINGEN.

1. Autorité (BB3 J.

Dotations
Dotations culturelles
Premier Ministre
Justice .
Intérieur .
Affaires étrangères et Commerce exté-

rieu l' ... ... •.. •.. ... ... . ..

Coopération au Développement
Défense nationale
Gendarmerie
Finances

9,6
18,1
14,2

71,0
63,7

277,3
36,9
74,1

2. Infrastructure (BB5).

Dette publique
Communications
P.T.T.
Travaux publics

28,1
114,8

3,0
98,4

3. Secteur économique (BBl).

Agriculture .
Affaires économiques
Classes moyennes ...

1,1
113,8

4. Secteur social (BB2).

Pensions
Emploi el Travail
Prévoyance sociale
Santé publique et Famille

5. Secteur Culturel (BB4, BBl).

696,6
0,7

2197,4
12,5

Education nationale:
- Secteur français:

- Département
- Secteur néerlandais:

- Département
- Secteur commun

405,0

1286,5

Affaires culturelles communes
Régions (les trois) ... ... ...
Communauté française
Communauté néerlandaise

18,0

309,6
385,8

6236,2Total

(1) Provisoire.

7,4
13,2
5,1

58,4
55,4
70,2

66,6

28,1
92,4
2,7

31,0

1,1

527,0
0,6

127,7

398,1

1264,9 (1)

12,3

220,0
274,2 (1)

3256,4

(1) Voorlopig.

1. Autoriteit (BB3).

Doratiên.
Culturele dotaties,
Eerste Minister.
Justitie.
Binnenlandse Zaken.
Buitenlandse Zaken en Buitenlandse

Handel.
Ontwikkelingssamenwerking.
Landsverdediging.
Rijkswacht.
Financiën.

2. lnjrastructuur (BB5).

Rijksschuld.
Verkeerswezen.
P. T. T.
Openbare Werken.

3. Economiscbe Sector (BBl).

Landbouw.
Economische Zaken.
Middensrand.

4. Sociale Sector (BB2).

Pensioenen.
Tewerkstelling en Arbeid.
Sociale Voorzorg.
Volksgezondheid en Gezin.

5. Culturele Sector (BB4, BBl).

Nationale Opvoeding:
- Franse sector :

- Departement.
- Nederlandse sector :

- Departement.
- Gemeenschappelijke sector.

Gemeenschappelijke culturele zaken,
Gewesten (de drie).
Franse Gemeenschap,
Nederlandse Gemeenschap.

Totaal.



2. Le deficit budgétaire de 1980

A) Solde net à financer

Points de l'Ile des membres de la Commission

L'exposé général prévoit que le déficit sur les opérations
courantes de 1980 s'élèvera à 82,1 milliards et que le défi-
cit sur les opérations de capital de la même année atteindra
147,6 milliards.

Si l'on ajoute à ces chiffres le déficit sur les opérations
de trésorerie, que le Ministre estime à 2 milliards en 1980,
on obtient un solde global net à financer de 231,7 mil-
liards.

Selon l'usage, le budget a été établi en fonction d'une
estimation du taux de croissance du produit national brut
(P. N. B.). l'exposé général (p. 6) indique que le Gouverne-
ment a tablé, pour 1980, sur un taux de croissance du
P. N. B. de 2,4 % et sur une augmentation de l'index de 6 %,
soit une croissance nominale de 8,54 %.

Un membre estime que si la croissance nominale de
8,54 % se réalise, le taux d'augmentation de l'index sera
sans aucun doute supérieur à 6 % et la croissance réelle de
2,4 % ne sera pas atteinte. La « Kredierbank Il ne faisait-
elle d'ailleurs pas état d'une croissance réelle de 2 % seu-
lement?

Un autre membre se réfère au Rapport économique de la
Communauté européenne (17 octobre 1979) qui estime le
taux moyen de croissance au sein de la Communauté à
2 % pour 1980. le membre considère que le taux de crois-
sance de la Belgique n'excédera pas ladite moyenne.

Par ailleurs, des professeurs d'université ont estimé que
la progression de l'index en Belgique se situerait entre 8 %
et 12,4 % en 1980.

Sans epiloguer sur l'éventualité d'une flambée inflation-
niste, découlant notamment de l'augmentation des produits
pétroliers, il est dès lors permis de se demander s'il est
réaliste de tabler sur un solde net à financer de 231,7 mil-
liards.

Il est indéniable qu'une croissance économique plus fai-
ble a une incidence défavorable sur l'emploi et qu'elle en-
traîne une augmentation des dépenses de l'Etat.

le même membre se réfère, en outre, à l'avis donné le
12 juillet 1979 par le Conseil supérieur des Finances au
sujet des besoins et des moyens de financement en 1979
et en 1980, avis auquel le Ministre des Finances a fait allu-
sion dans son exposé. Il constate que le Gouvernement n'a
pas suivi cet avis, sauf en ce qui concerne la limitation des
investissements.

Le Conseil a estimé le déficit à 239 milliards, soit 140 mil-
liards pour les opérations de capital et 97 milliards pour les
opérations courantes. Il a souhaité, en ourre, que le déficit
soit ramené à un maximum de 200 milliards.

Comment le Gouvernement peur-il prévoir un déficit de
82,1 milliards pour les opérations courantes alors que, dans
l'avis précité, le Conseil supérieur a estimé ce déficit à
97 milliards?

A quel montant le Conseil a-t-il estimé les recettes fis-
cales?

Plusieurs membres estiment que la réponse du Gouver-
nement à d'autres questions permettra d'établir plus claire-
ment si l'estimation du solde net il financer, telle qu'elle a
été faite par le Gouvernement pour 1980, est réaliste ou non.

Ces autres questions sont les suivantes

- l'augmentation de 2,8 milliards des cotisations so-
ciales, qui a été annoncée par le Gouvernement, entraînera
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2. Het begrotingsddicit in 1980

A) Het netto te financicren saldo

Standpuuten uan de Commissieleden

Volgens de Algemene Toelichting zou her rekort op de
lopende verrichtingen in 1980 82,1 miljard bedragen en
wordr het tekort op de kapitaalverrichtingen voor hetzelfde
jaar geraamd op 147,6 miljard.

Voegr men aan voormelde cijfers het tekort op de schat-
kisrverrichringen - dat volgens de Minister van Financiën
in 1980, 2,0 miljard zou bedragen - roe, dan bekomt men
voor her begroringsiaar 1980 een globaal netto te financie-
ren saldo van 231,7 rniljard.

Zoals steeds werd bij het opstellen van de begroting ge-
sreund op een raming van de groeivoer van het bruto na-
rionaal proàukt (B. N. P.). Volgens de Algemene Toelich-
ting (blz. 6) heeft de Regering voor 1980 een groeivoet van
2,4 % aangenornen en een groeirirrne van de index met
6 %, hetzij een nominale aangroei van 8,54 %.

Indien een nominale aangroei van 8,54 % wordt verwe-
zenlijkt, dan zal volgens een lid het groeiritme van de index
zeker meer dan 6 % bedragen en de reële groei nooit 2,4 %
bereiken. Gewaagde de Kredietbank trouwens niet van een
reële groei van slechts 2 % ?

Een ander lid verwijst naar het Economische Rapport
van de Europese Gemeenschap (17 oktober 1979), waarin
de gerniddelde groeivoet in de Gemeenschap voor 1980 op
2,0 % wordr geraarnd. Zijns inziens zal de Belgische groei-
voer gcenszins boven voornoernd gemiddelde uitstijgen.

Anderzijds raamden universiteitsprofessoren de stijging
van de index voor 1980 in België op minimum 8 % en
maximum 12,4 OIo.

Zonder verder uir te weiden over de waarschijnlijkheid
van een forse toename van de inflatie - o.m. ingevolge de
stijging van de olieprijzen - kan derhalve meteen de vraag
worden gesreld of het realistisch is een netto te financieren
saldo van 231,7 miljard voorop te stellen?

Hct is toch onberwistbaar dar een geringere economische
groei cen nadelige invloed uitoefent op o.rn, de rewerkstel-
ling en de Rijksuirgaven doet stijgen?

Voorts verwijst hetzelfde lid naar het advies dat op
12 juli 1979 werd uirgebrachr door de Hoge Raad van Fi-
nanciën over de financieringsbehoefren en -middelen in 1979
en 1980 en waarover de Minister van Financiën uitweidde
in zijn uircenzetring. Hij srelr vast dar de Regering - de
afrernrning van de investeringen uitgezonderd - dit advies
niet naleefde.

De Raad raarnde het tekort immers op 239 miljard
respectievelijk 140 miljard op de kapitaalverrichtingen en
97 miljardop de lopende verrichtingen - en sprak de
wens uit dar dit zou worden ingekrompen tot een maxi-
mum van 200 miljard.

Hoe kan worden verklaard dar de Regering een tekort
cp de lepende verrichtingen van 82,1 miljard voorspelt,
terwijl de Hoge Raad dit tekert in voornoernd advies op
97 miljard raamde?

Op hoeveel raamde de Raad de fiscale onrvangsten ?

Uir de anrwoorden van de Regering op nog andere vragen
zou, volgens verschillende leden, nog duidelijker hlijken of
de Receringsrarning inzake her netto te financieren saldo
voor 1980 al dan niet realistisch is.

Deze andere vragen luidden als volgt

- De door de Regering aangekondigde verhoging van
de sociale bijdragen met 38 rniljard zal een daling van de
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une moins-value fiscale de (l,7 ruilliard. Le Gouvernement
a-t-il tenu compte de cet élément dans son estimation du
solde net .l financer?

- Le transfert à 1'1.N. A. M. l. de 4 milliards provenant
des accises sur les tabacs entraîne une diminution des recettes
de l'Etat.

A-t-il été tenu compte de cette diminution dans l'estima-
tion du déficit de 1980?

Il a également été demandé pour quels articles budgétaires
il a été tenu compte de la hausse du prix du pétrole.

Reponses du Ministre du Budget.

a) Estimation du taux de croissance du P. N. B.

En ce qui concerne le taux de croissance de 2,4 % qui
a été prévu pour 1980, le Ministre souligne que le taux
de croissance prévu pour 1979 était de 2,9 %. Cette esti-
mation inférieure montre qu'il a été tenu compte des élé-
ments défavorables qui ont été annoncés pour 1980.

Le Ministre ajoute les deux considérations suivantes en
ce qui concerne l'estimation du taux de croissance :

- les estimations pour 1979 - un taux de croissance
de 2,9 % - se sont avérées réalistes; il semble bien que
notre économie réalisera un résultat assez proche de la pré-
vision;

- la D. G. des Affaires économiques et financières de
la C. E. E. prévoit pour la Belgique un taux de 2,5 % en
1980.

Le Ministre des Finances ajoute que l'O. C. D. E. pré-
voyait également, début novembre, un taux de croissance de
2,4%.

En ce qui concerne les 6,0 % d'augmentation de l'index,
le Ministre souligne que la C. E. E. prévoit pour notre pays
un taux de progression de l'index de 6,7 %.

Il considère que le taux de 6 % est une estimation raison-
nable et ajoute:

que si économiquement, il est évidemment très souhaita-
ble que notre pays reste à un taux aussi bas que possible,
du point de vue budgétaire, un dépassement modéré du
taux prévu n'aurait pas d'effet défavorable, puisqu'une
partie seulement des dépenses est indexée.

b) Augmentation du prix des produits pétroliers

La hausse du prix du pétrole influence principalement:

1) les dépenses de fonctionnement (chauffage) des divers
départements ministériels et organismes dépendant de ceux-
ci. Lesdits articles ont toutefois été limités à un taux de
croissance de 4 % maximum par rapport au budget voté
de 1979 de manière à contenir le volume global des dépen-
ses. Les achats de carburants devront être effectués dans
la stricte limite des crédits alloués;

2) les dépenses relatives à l'achat d'essence ou de ma-
zout de certains départements utilisateurs disposant d'un
charroi important.
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fiscale onrvnngsten met :J: 0,7 miljard tot gcvolgd hebben.
Heeft de Rcgering daarmee rekening gehouden in haar
rarning van her nerro te financicrcn saldo?

- De aangekoudigde overheveling van 4 rniljard tabaks-
accijnzen naar her R. I. Z. I. V. heeft uiteraard een daling
van de inkomsten van het Rijk tot gevolg.

Werd daarmee rekening gehouden bij de rarning van het
deficit voor 1980 ?

Tenslotte werd ook nog gevraagd voor welke begrotings-
artikelen met de verhoging van de olieprijzen rekening werd
gehouden. .

Antwoorden van de Minister van Begroting.

a) De raming van de groeivoet van het B. N. P.

Wat enerzijds de voorgestelde groeivoet van 2,4 % in
1980 betreft, wijst de Minister er op dat voor 1979 een
hogere groeivoet - 2,9 % - werd weerhouden. Uit deze
lagere raming - 2,4 i.p.v, 2,9 % - moge blijken dar wel
degelijk rekening werd gehouden met ongunstige factoren
die voor 1980 worden aangekondigd.

Voorts maakte de Minister nog de volgende twee beden-
kingen betreffende de ramingen van de groeivoet :

- de ramingen voor 1979 - een groeivoet van 2,9 % -
bleken realistisch; het ziet er naar uit dar onze economische
resultaren nogal dicht bij de raming zullen liggen;

- de A. D. voor de Economische en Financiële Aange-
legenheden van de E. E. G. heeft de groeivoet voor België
in 1980 op 2,5 % geraamd.

De Minister van Financiën voegde er op zijn beurt nog
aan toe dar de O. E. S. O. begin november de groeivoet
eveneens raamde op 2,4 %.

Wat anderzijds het vooropgestelde groeiritme van de index
- 6,0 % - betreft, wees de Minister van Begroting er op
dat door de E. E. G. voor ons land een percentage van
6,7 % wordt voorgesteld.

Hij bestempelde her vooropgestelde percentage van 6 %
als redelijk en voegde er nog de volgende bedenking aan toe:

zo het economisch zeer wenselijk is de groeivoet in ons
land zo laag mogelijk te houden, zou een lichte overschrij-
ding van de geraamde groeivoet echter geen nadelige terug-
slag hebben op de begroting aangezien de uitgaven slechts
voor een dee! geïndexeerd zijn. .

b) Prijsverhoging van de olieprodukten

De stijging van de petroleumprijzen beïnvloedt hoofdza-
kelijk:

1) de werkingsuitgaven (verwarming) van de verschillende
ministeriële departementen en instellingen die ervan afhan-
gen. De stijging voor de desbetreffende artikelen blijft ech-
ter beperkt tot maximum 4 % ten opzichte van de voor
1979 goedgekeurde begroting, zulks om de totale uitgaven
binnen de perken te houden. Aankoop van brandstof mag
uitsluitend met de toegekende kredieten gebeuren;

2) de uitgaven voor de aankoop van benzine of dieselolie
. voor sommige departementen die over een aanzienlijk wa-
genpark beschikken.



En cc qui concerne la Défense nationale et la Gendarme-
rie, les achats de carburant seront également fonction des
crédits budgétaires autorisés. Le programme d'utilisation
du charroi devra être revu en conséquence et ramené à un
niveau compatible avec Ie volume de carburant disponible.

Ceci vaut également pour d'autres secteurs importants,
telle la Régie des Postes ..

Pour ce qui concerne les transports en commun - Société
nationale des Chemins de fer, Société nationale des chemins
de fer vicinaux et sociétés de transports en commun urbains
- il a également été tenu compte, pour la fixation des
interventions de l'Etat, de l'augmentation du coût de l'éner-
gie en général mais dans le respect de la norme globale de
majoration de 4 % retenue pour la fixation du budget de
l'Etat. Les interventions de l'Etat couvrent cependant des
facteurs de nature très diverse, qui ne permettent pas d'isoler
dans le budget de l'Etat la dépense visée par la présente
question.

Ce point n'est toutefois pas perdu de vue et retient, en
ce moment, l'attention toute particulière des responsables
c~argés de l'examen des propositions budgétaires des orga-
msmes en cause.

Réponses du Ministre des Finances

a) Influence de l'avis
du Conseil supérieur des [inances

Le Conseil supérieur des finances, dans son avis du
12 juliet 1979, a évalué l'acroissement de la dette en 1980 à
239 milliards de F. Il ne peut cependant être perdu de vue
que cet avis était basé sur les données disponibles à l'époque.

Bien qu'il ait estimé que le déficit de financement devrait
être réduit de plusieurs dizaines de milliards, le Conseil
supérieur n'a dit nulle part que 200 milliards de F représen-
teraient la limite maximum acceptable du solde net à
financer.

Dans l'élaboration du budget, le Gouvernement a tenu
compte dans une large mesure des recommandations émises
par le Conseil supérieur des finances. C'est ainsi que le
déficit sur les opérations courantes a été ramené à 82 mil-
liards de F, soit à un montant inférieur de 15 milliards de F
au chiffre proposé par le Conseil supérieur (97 milliards).

Le Conseil supérieur avait également insisté pour que le
taux de croissance des dépenses demeure inférieur à celui
du P. N. B. Cette recommandation a également été suivie.
Le taux de croissance du budget est, en effet, de 8 %, alors
que celui du P. N. B. se situe à 8,5 %.

En ce qui concerne les opérations de capital, le Conseil
supérieur a fait observer dans son avis que les engagements
ont seulement des répercussions sensibles sur les dépenses
de l'année suivante et que l'objectif fixé ne pourrait dès lors
être atteint en 1980 que dans la mesure où il serait fait
preuve d'une modération suffisante dans les engagements
restant à effectuer en 1979. Le Gouvernement a aussi tenu
compte de cette recommandation. Le programme d'inves-
tissements pour 1979, fixé à 230 milliards de F, sera en effet
limité à 80 % de ce montant. Par ailleurs, le programme
de base pour 1980, qui représente un montant de 246 mil-
liards de F, ne sera lui non plus libéré qu'à concurrence de
80%.

Des calculs plus récents ont montré qu'en dépit de ces
limitations, le déficit sur les opérations de capital n'attein-
drait pas 140 milliards de F, mais 147,6 milliards de F. Le
déficit évalué par le Conseil supérieur des finances (c'est-
à-dire 239 milliards de F) a cependant été réduit globale-
ment de 9 milliards.
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Bij Landsverdediging en bij de Rijkswacht hangt de aan-
koop van brandstof eveneens sarnen met de toegestane be-
grotingskredieten. Het programma voor het gebruik van het
wagenpark zal dienovereenkomstig moeten worden herzien
en teruggebracht tot een peil dat in overeenstemming is met
de beschikbare hoeveelheid brandstof.

Een en ander geldt ook voor andere grote sectoren zoals
de Regie der Posterijen.

Voor de bijdragen van de Staat in het gerneenschappe-
lijk vervoer - Nationale Maatschappij der Belgische Spoor-
wegen, Nationale Maatschappijen van Buurtspoorwegen en
maatschappijen voor stedelijk openbaar vervoer - werd
eveneens rekening gehouden met de stijging van de kostprijs
van de energie in het algemeen, zij het met inachtneming
van de algemene norm van 4 % die voor de stijging van de
Rijksbegroting werd toegestaan. Die tegemoetkomingen om-
varten echter zeer uiteenlopende gebieden, zodat het niet
mogelijk is de door de hier gestelde vraag bedoelde uitgave
in de Rijksbegroting aan te wijzen.

Dat punt wordt echter niet uit het oog verloren en op
dit ogenblik houdt het de aandacht gaande van de instan- .
ties die belast zijn met het onderzoek van de begrotings-
voorstellen van de betrokken instellingen.

Antwoorden van de Minister van Financiên

a) De inuloed van het aduies
van de Hoge Raad van Financiên

De Hoge Raad van Financiën raarnde in zijn advies van
12 juli 1979 de schuldstijging in 1980 op 239 miljard F. Men
mag niet vergeten dat dit advies gebaseerd was op toen
beschikbare gegevens.

De Hoge Raad was wel van oordeel dar het financierings-
rekort met meerdere tientallen miljarden zou moeten wor-
den verminderd, doch stelde nergens dat 200 miljard F het
maximum aanvaardbaar netto-financieringssaldo zou zijn.

De Regering heeft bij het opstellen van de begroting in
ruime mate met de aanbevelingen van de Hoge Raad van
Financiën rekening gehouden. Zo werd het tekort op de
lopende verrichtingen teruggebracht tot 82 miljard F hetzij
15 miljard minder dan het door de Hoge Raad voorgestelde
cijfer (97 rniljard).

De Hoge Raad had eveneens gesreld dat het stijgingsritme
van de uitgaven beneden dit van het B. N. P. zou moeten
blijven. Deze aanbeveling werd eveneens ingevolgd. Het stij-
gingsritme van de begroting bedraagt 8 %, terwijl dit van
het B. N. P. 8,5 % bedraagt.

Wat de kapitaalverrichtingen betreft, merkte de Hoge
Raad in zijn advies op dat de vastleggingen van een jaar
pas een gevoelige weerslag hebben op de uitgaven van het
volgende jaar en dat de doelstelling derhalve in 1980 zou
kunnen worden bereikt in de mate dat de nog te verwezen-
lijken vastleggingen in 1979 voldoende zouden worden ge-
matigd. Ook met deze aanbeveling werd rekening gehouden.
Aldus zal het investeringsprogramma voor 1979 dat op 230
miljard werd vastgesteld, tot 80 % van dit bedrag beperkt
worden. Het basisprogramma voor 1980 heeft betrekking
op 246 miljard, rnaar zal eveneens slechts naar rata van
80 % worden vrijgegeven.

Niettegenstaande deze beperkingen bleek uit recentere
berekeningen dat het tekort op de kapitaalbegroting niet
140 rniljard F maar 147,6 miljard F zal bedragen. Globaal
werd eveneens het door de Hoge Raad van Financién ge-
raamd tekort (d.i. 239 miljard) met 9 miljard verminderd.



4-\ (ll)79-19HO) N. 3

Enfin, le Conseil supérieur a souligné les problèmes exis-
tant en matière de sécurité sociale. Le Gouvernement a, en
Cl' domaine, arrêté lin train de mesures. Pour plus de détails
.l ce sujet, nous renvoyons au projet de loi relatif aux pro-
positions budgétaires 1979-1980 (Doc. Chambre n" 323/1).

b) Majoration des cotisations de sécurité sociale

Le mentant cité de 2,8 milliards résulte des adaptations
prévues des cotisations de sécurité sociale.

En ce qui concerne l'incidence qu'auront ces adaptations
sur les recettes fiscales, il convient de rappeler que l'éva-
luation de ces recettes pour l'année prochaine a été effec-
tuée selon la méthode macro-économique, c'est-à-dire en se
basant sur la croissance économique escomptée. Les pers-
pectives en ce domaine sont intégrées dans le budget écono-
mique qui est élaboré par le Ministère des Affaires écono-
miques. Cette évaluation tient compte de multiples fac-
teurs, tels que, notamment, l'évolution prévisible du com-
merce mondial, qui est à son tour déterminée par la crois-
sance économique dans les principaux pays et par les
décisions prises par les autorités nationales en matière
de politique économique.

c) Transfert à l'J. N. A. M. I. de 4,3 milliards d'accises
sur les tabacs

En 1978 déjà, des recettes fiscales furent affectées à
1'1. N. A. M. I. Cette affectation, dont le montant était pour-
tant inscrit au Budget des voies et moyens, n'eut lieu réel-
lement qu'en décembre 1978. Un total de 2 milliards de
recettes fiscales fut ainsi transféré à 1'1.N. A. M. I., soit
1 664 millions dus aux accises et 336 millions provenant des
recettes T. V. A. sur les tabacs fabriqués.

En 1979 également, un montant de recettes fiscales de
3,5 milliards de F, compris dans les voies et moyens sera
cédé à 1'1.N. A. M. I. en vertu de J'article 29 de la loi
du 5 août 1978 de réformes économiques et budgétaires.
Cette affectation sera réglée prochainement par arrêté royal.

Une procédure identique est prévue pour l'année budgé-
taire 1980. Les recettes fiscales sur les tabacs fabriqués à
affecter à 1'1.N. A. M. I., dont le montant sera porté à
4,3 milliards pour 1980, sont comprises dans les voies et
moyens. Quand il sera procédé à cette affectation en 1980,
le solde budgétaire courant et les besoins de financement
du pouvoir central s'accroîtront du montant correspondant.
Ce transfert n'a cependant aucune incidence sur le solde
global des pouvoirs publics (sécurité sociale y comprise).

B) Solde brut à financer pour 1980

Si l'on ajoute au solde net à financer (231,7 milliards)
les amortissements de la Dette publique on obtient le solde
brut à financer.

En réponse à la question d'un membre, le Ministre des
Finances donne, à propos du solde brut global à financer
pour l'exercice budgétaire 1980, les précisions suivantes:
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Tcnslotte wces de Hoge Rand op de problemcn inzake cie
sociale zekerheid, Op dit sruk hcefr de Regering verschei-
dene munrregelen gerroffcn. Voor meer inlichtingen daar-
orntrent wordt verwezen naar het wetsontwerp betreffende
de budgettaire voorstellen 1979-1980 (Stuk Kamer n' 323/1).

b) Verhoging tian de sociale bijdragen

Het geciteerde bedrag van 2,8 miljard vloeit voort uit de
geplande aanpassingen van de bijdragen de sociale zeker-
heid.

Wat de weerslag hiervan op de fiscale ontvangsten be-
treft, dient eraan herinnerd dar deze ontvangsten voor het
komende jaar geraamd worden op grond van de macro-
economische methode, d.w.z, steunend op de verwachte
economische groei. De vooruitzichten terzake worden opge-
nomen in het economisch budget, dar opgemaakt wordt
door het Ministerie van Economische Zaken. Deze raming
houdt rekening met tal van factoren, zoals o.m. de te ver-
wachten evolutie van de wereldhandel, die op zijn beurt
wordt bepaald door de economische groei in de voornaam-
ste landen en de nationale overheidsbeslissingen inzake het
economisch beleid.

c) De ouerheueling l'an 4,3 miliard tabaksaccijnzen
naar bet R.I. Z.I. V.

Reeds in 1978 werd er een affecratie van fiscale ontvang-
sten ten voordele van het R. I. Z. I. V. ingesteld. Het bedrag
van deze affectatie was in de Rijksrniddelen begrepen. De
affectatie werd echter slechts in december 1978 doorge-
voerd. Zo werden 2 miljard fiscale ontvangsten aan her
R. I. Z. I. V. toegewezen, namelijk 1 664 miljoen voort-
spruitend uit de accijnzen en 336 miljoen van de B. T. W.-
ontvangsten op tabaksfabrikaten.

Ook in 1979 zal in uitvoering van artikel 29 van de wet
van 5 augustus 1978 houdende economische en budgettaire
hervorrningen een bedrag van 3,5 miljard fiscale ontvang-
sten, die begrepen zijn in de Rijksmiddelen, aan het
R. I. Z. I. V. worden afgestaan. Deze toewijzing zal eerst-
daags bij koninklijk besluit worden geregeld.

Voor het begrotingsjaar 1980 wordt eenzelfde proce-
dure voorzien. De te affecteren fiscale ontvangsten op ta-
baksfabrikaren, waarvan het bedrag voor 1980 op 4,3 mil-
jard zal worden gebracht, zijn begrepen in de Rijksmidde-
len. Wanneer in 1980 overgegaan wordt tot de afhandeling
van deze toewijzing, zullen het lopend begrotingssaldo en
de financieringsbehoeften van de sector centrale overheid
met dit bedrag aangroeien. Deze overdracht beïnvloedt ech-
ter nier her globale saldo voor de overheid (sociale zeker-
heid inbegrepen).

B) Het bruto te financieren saldo voor 1980

Voegt men aan het netto te financieren saldo (231,7 mil-
jard) de terugbetalingen van de Rijksschuld toe, dan be-
komt men het bruto te financieren saldo.

In antwoord op de vraag van een lid, verstrekte de Mi-
nister van Financiën volgende inlichtingen betreffende het
globaal bruto te financieren saldo voor het begrotingsjaar
1980:



- solde net ~ financer 231,7 milliards
amortissements contractuels (c'est-à-
dire les remboursements par tranche
annuelle des emprunts selon lin calen-
drier de remboursement établi lors de
l'émission) .
remboursements à échéance finale .
remboursements à échéance interca-
laire (emprunts à charnière)

Solde brut à financer ... ... . ..

85,4 milliards
12,9 milliards

20,3 milliards

350,3 milliards

Le Ministre des Finances précise encore que les amortis-
sements de la dette publique directe et indirecte s'élève-
ront respectivement à 70,3 et à 15,1 milliards.

(La dette directe se compose d'emprunts contractés par
l'Etat lui-même, dont le produit lui revient et dont il sup-
porte les charges. La dette indirecte concerne les emprunts
placés par certains établissements publics, tels que le Fonds
des routes et l'Office de la navigation, qui jouissent du pro-
duit de ces emprunts, dont le remboursement et les inté-
rêts sont cependant supportés par l'Etat.)

Enfin, le Ministre déclare Que les amortissements et rem-
boursements de la' dette des intercommunales autoroutières
s'élèvent à 7,6 milliards. Ce montant est inscrit à titre de
dépenses au budget des Fonds des routes, dont la principale
source de revenus est constituée par des emprunts à émet-
tre sur le marché des capitaux ainsi que par un transfert
du budget des Travaux publics.

3. Pression fiscale

A) Points de uue des membres de la Commission

La pression fiscale consiste dans le rapport entre les re-
cettes fiscales totales du pouvoir central et le produit natio-
nal brut.

En vertu d'un des principes de base de l'accord de gou-
vernement du 1er avril 1979 la pression fiscale globale ne
peut pas être alourdie. Ce principe est confirmé dans l'ex-
posé général (p. 8), qui dit que: «Conformément à l'ac-
cord de gouvernement, la politique fiscale du Gouvernement
est placée sous le signe de la stabilisation de la pression
fiscale »; Cette stabilisation est par ail1eurs recommandée
par le Conseil supérieur des finances (avis publié au Moni-
teur du 4 octobre 1978).

Plusieurs membres expriment leur étonnement au sujet
de la déclaration faite, au cours de son exposé, par le Mi-
nistre des Finances, et selon laquel1e «le Gouvernement
a veillé à ce que la pression fiscale n'augmente presque
pas »,

A cet égard, le même Ministre a encore déclaré dans son
exposé:

« Lors du dépôt du budget de 1979, la pression fiscale
(opérations courantes) représentait 28,2 % du P. N. B.
Compte tenu de la moins-value prévue, ce pourcentage est
ramené à 27,38 %. Pour 1980, les prévisions de recettes cor-
respondent ~ 27,72 % du P. N. B. La faiblesse de l'augmen-
tation de 0,34 %, soit un peu plus de 12 milliards, est due
à la poursuite intensive de la lutte contre la fraude fiscale
et à la taxation des bénéfices exceptionnels des grandes en-
treprises. »

Selon les mêmes membres il est évident qu'une aggrava-
tion, même légère, de la pression fiscale est contraire à
l'accord de gouvernement.
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ncrto te finnncieren saldo 2.11,7 miljard
conrractuele aflossingen (dit zijn de te-
rugbetalingen per iaarlijkse tranche van
de ontleende gelden volgens een bij de
uirgifte bepaalde terugbetalingskalender 85,4 miljard

terugbetalingen op eindvervaldag ... '" 12,9 miljard
terugbetalingen op russentijdse verval-
dag (scharnierleningen) 20,3 miljard

Brute te financieren saldo 350,3 miljard

Voorts preciseerde de Minister van Financiën nog dat
de aflossingen van de directie en van de indirecte Rijks-
schuld respectievelijk 70,3 en 15,1 miljard zullen bedragen.

(De directe schuld bestaar uit de leningen die door de
Staar zelf worden aangegaan, waarvan de opbrengst hem
roekornt en waarvan de lasten door hem worden gedragen.
De indirecte schuld betreft de leningen geplaatst door som-
mige openbare organismen zoals het Wegenfonds en de
Dienst der Scheepvaart die het genor hebben van de op-
brengst ervan, rnaar waarvan de terugbetaling en de intres-
ten gedragen worden door de Staat.)

Tenslotte verklaarde hij dat de aflossingen en terugbe-
talingen van de schuld der intercommunales voor autosnel-
wegen 7,6 miljard zullen bedragen. Dit bedrag wordt als
uitgave opgenomen in de begroting van her Wegenfonds,
die als voornaarnste bron van inkornsren cp de kapitaal-
rnarkt uit te geven leningen heeft alsmede een transfert van-
wege de begroting van Openbare Werken.

3. Belastingdruk

A) Standpunten uan de Commissieleden

De belastingdruk is de verhouding tussen de totale fiscale
ontvangsten van de centrale overheid en het bruto nationaal
produkt.

Een van de grondbeginselen van her Regeerakkoord van
1 april 1979 luidde dat de totale belastingdruk niet mag
worden verzwaard, In de Algemene Toelichting (blz. 8)
wordr dit beginsel nogmaals bevestigd : «Conform het
regeerakkcord, staar her fiscaal beleid van de Regering in
her reken van de stabilisering van de belastingdruk ». Voorts
werd de stabilisering van de belastingdruk ook aanbevolen
door de Hoge Raad van Financiën (advies in het Staatsblad
van 4 okrober 1978).

Meerdere leden drukten er hun verwondering over uit dar
de Minister van Financiën in zijn uireenzetting verklaarde
dar « de Regering er zorg. voor gedragen heeft de belasting-
druk praktisch nier te laten stijgen ».

In dit verband verstrekte dezelfde Minister in zijn uireen-
zetting de volgende roelichring :

« Bij het indienen van de begroting 1979 bedroeg de be-
lastingdruk (lopende verrichtingen) 28,2 % van her B. N-.P.
Rekening houdend met de voorziene minwaarde wordt dit
percentage gebracht op 27,38 %. Voor 1980 zullen de ge-
raamde ontvangsten 27,72 % van het B. N. P. bedragen. De
lichte stijging met 0,34 % of iets meer dan 12 miljard F
wordt verkregen door de verdere doorgevoerde actie tegen
de fiscale ontduiking en door de belasting op de uitzon-
derlijke winsten van grote ondernemingen. "

Het hoeft volgens dezelfde leden geen betoog dat zelfs
een lichre verzwaring van de belasringdruk strijdig is met
het Regeerakkoord.
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D'autre part, ils estiment que l'aggravation de la pres-
sion fiscale sera largement supérieure á 0,34 % étant donné
que:

- la prétendue «application plus stricte des principes
existant en matière de déduction de charges professionnel-
les pour la perception des impôts sur les revenus» (Exposé
général, p. 42), dont le Ministre des Finances attend qu'elle
produira 1,8 milliard, correspond en réalité à une réduction
des charges professionnelles déductihes qui est prévue dans
les propositions budgétaires 1979-1980 via des mesures lé-
gislatives;

- le Gouvernement a considéré à tort la nouvelle régle-
mentation en matière de charges professionnelles comme un
élément de la lutte contre la fraude fiscale et s'est efforcé
de la sorte de ramener artificiellement l'impact des nou-
velles mesures de 3,3 milliards à 1,5 milliard;

- le Gouvernement a décidé à tort de débudgétiser le
produit de la vignette autoroutière (3,5 milliards).

En ce qui concerne ce dernier point, il convient de signa-
ler qu'il a encore été demandé si le produit de la vi-
gnette autoroutière ne pouvait pas être affecté à l'amor-
tissement des emprunts du Fonds des routes.

Un membre se réfère une nouvelle fois à l'exposé général
(pp. 137-138) et constate que l'augmentation des transferts
de revenus et de capitaux aux provinces et communes sera
plus faible en 1980 qu'au cours des exercices précédents.

Le montant total des transferts de revenus et de capitaux
aux provinces et communes passe de 112,1 milliards en
1979 à 114,5 milliards en 1980, soit une augmentation de
2,1 %. Au cours des exercices précédents, cette augmen-
tation a été supérieure:

1977: + 13,3 %

1978: 't 9,2 %

1979: + 4,1 %

Ne s'agit-il pas en l'occurrence d'économies artificielles
de la part du Gouvernernent ?

Le Ministre de l'Intérieur a d'ailleurs incité dans une cir-
culaire les provinces et les communes à percevoir une « taxe
d'urbanisation» sur la voirie, les sentiers et les égouts et
donc à aggraver la fiscalité.

Ce transfert des charges vers les administrations locales
n'est-il pas contraire à l'avis précité du 12 juillet 1979 du
Conseil supérieur des finances?

Enfin, le Gouvernement dispose-t-il déjà d'une évalua-
tion quelconque concernant le produit possible ou espéré
de cette « taxe d'urbanisation» ?

En ce qui concerne le Fonds des communes, il a encore
été demandé quel aurait été le montant de la dotation
du Fonds si l'on avait respecté les règles qui déterminent
normalement sa fixation, à savoir l'article 75 de la loi
du 5 janvier 1976.

Le Ministre du Budget donne la réponse suivante à cette
question: l'application de la règle des 7,6 % aux recettes
fiscales donnerait un montant de 65,2 milliards.

Un autre membre souhaite connaître l'incidence sur le
budget de l'augmentation d'un franc des taxes sur l'es-
sence.

Un membre fait observer que la pression parafiscale (les
prélèvements dans le cadre de la législation sur la sécurité
sociale) augmentera, étant donné qu'il faut prévoir au
moins 2,8 milliards de charges nouvelles.

Il faut également tenir compte du produit de l'augmen-
tation des tarifs des transports publics (2,5 milliards). Un
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Voorrs zijn zij van oordeel dat de verzwaring van de be-
lastingdruk ruimschoors 0,14 % zalovertreffen, aange-
zien:

- de zogeheten « strengere toepassing van de bestaande
beginselen in verband met de aftrek van bedrijfslasten voor
de heffing van de inkornstenbelasting » (Algemene Toelich-
ting, blz. 42), waarvan de Minisrer van Financiën een 01'-
grengst van 1,8 miljard verhoopt, in werkelijkheid een ver-
mindering van de aftrekbare bedrijfslasten betreft en dit
via wetgevende maatregelen vervat in de budgettaire voor-
stellen 1979-1980;

- de Regering ten onrechte deze nieuwe reglementering
inzake de bedrijfslasten beschouwde als een onderdeel van
de strijd tegen de fiscale fraude, en aldus trachte op kunst-
rnatige wijze de last van de nieuwe maatregelen ten bedrage
van 3,3 tot 1,5 miljard in te krimpen;

- de Regering ten onrechte besliste de opbrengst van het
autosnelwegvignet (3,5 miljard) buiten de begroting te stel-
len.

Stippen wij meteen aan dar in verband met het autosnel-
wegvignet ook nog werd gevraagd of de opbrengsten van
het autosnelwegvignet niet mogen worden aangewend voor
de aflossing van de leningen van het Wegenfonds.

Een lid verwijst nogmaals naar de Algemene Toelichting
(blz. 137-138) en stelt vast dat de stijging van de inkomens-
en kapitaaloverdrachten aan de gemeenten en provincies
voor 1980 geringer is dan tijdens de voorbije jaren.

Het totaal bedrag van de inkomens- en kapitaalover-
drachten aan de gemeenten en provincies stijgt van 112,1
miljard in 1979 naar 114,5 miljard in 1980; dit is een stij-
ging van 2,1 %. Tijdens de vorige jaren was deze stijging
aanzienlijker:

1977: + 13,3 %

1978: + 9,2 %
1979: + 4,1 %

Betreft het hier geen a kunsrmarige » bezuinigingen van
de Regering?

De Minister van Binnenlandse Zaken maande immers
in een rondschrijven de gemeenten en provincies aan een
zgn. « urbanisatiebelasting » te heffen op de wegen, voetpa-
den en rioleringen, d.w.z. de fiscaliteit te verzwaren!

Is een dergelijke afwenteling van de lasten naar de plaat-
selijke besturen voorts niet strijdig met het reeds vernoemde
advies van de Hoge Raad van Financiën dd. 12 juli 1979 ?

Heeft de Regering tenslotte reeds enig vermoeden betref-
fende de mogelijke of gewenste opbrengst van deze zgn.
« urbanisatiebelasting » ?

Betreffende het Gemeentefonds werd ook nog gevraagd
wat het bedrag van de dotatie van het Fonds zou zijn
geweest indien men de regels die normaal de vaststelling
ervan bepalen, nI. artikel 75 van de wet van 5 januari 1976,
had geëerbiedigd.

Het antwoord van de Minister van Begroting op deze
vraag luidde als volgt: de toepassing van de 7,6 %-regel op
de fiscale onrvangsten zou een bedrag geven van 65,2 mil-
jard.

Een ander lid wenst het impact op de begroting van de
verhoging van de belasting op de benzine met 1 F te ken-
nen.

Een lid wijst er op. dat ook de parafiscale druk (de hef-
fingen in het kader van de wetgeving op de sociale zeker-
heid) zal stijgen, aangezien minstens 2,8 miljard nieuwe
lasten in het vooruitzicht worden gesteld.

Tenslotte dient ook rekening te worden gehouden met
de opbrengst van de verhoging van de tarieven van her



membre ne s'explique d'ailleurs pas que l'instauration d'une
vignette autoroutière et l'augrnenrnrion des taxes sur l'es-
sence aillent Je pair avec le relèvement des tarifs des trans-
ports publics.

Ne peut-on en conclure que la pression fiscale globale,
c'est-à-dire que la somme de la pression fiscale (pouvoir
central et organismes publics subordonnés) et de la pres-
sion parafiscale V3 s'accroître d'une manière sensible?

Certains membres estiment toutefois que c'est à juste
titre que le Gouvernement considère l'application plus stricte
des principes relatifs à la déduction des charges profes-
sionnelles pour la perception de I'impôt sur les revenus
comme un élément de la lutte contre la fraude fiscale. Ils
considèrent cependant qu'il ne faut pas exagérer l'incidence
défavorable de cette application plus stricte sur l'industrie,
pour ce qui concerne les cadeaux dits « de bonnes rela-
tions »,

B) Réponses du Vice-premier Ministre et Ministre du
Budget

a) Transferts de revenus et de capitaux aux communes
et aux provinces

'Les crédits rms à la disposition ?es pouvoirs subordon-
nés en 1980 seront en augrnenranon d'environ 5 % par
rapport à 1979, compte tenu des provisions-index inscrites
aux différents budgets concernés.

La situation financière et économique actuelle implique
une sélectivité dans les dépenses à consentir. Tout comme
le Gouvernement, les pouvoirs locaux devront comprimer
au maximum les dépenses non prioritaires pour respecter
les impératifs budgétaires.

Les pouvoirs subordonnés étant des organes responsa-
bles, le Ministre est convaincu qu'ils feront le nécessaire
pour collaborer à la sauvegarde des finances publiques et
qu'ils éviteront dès lors de recourir à une aggravation de
leur fiscalité propre.

b) Affectation budgétaire des recettes
de la vignette autoroutière

La question de l'affectation budgétaire des 3,5 milliards
de recettes qui proviendraient de la vignette autoroutière
a été examinée très soigneusement à l'occasion de l'élabo-
ration de la loi-programme.

n en est résulté que, pour ce qui concerne le budget des
Travaux publics, le montant ne 2,8 milliards sera inscrit sous
l'article 66.05 du titre IV du budget - Recettes affectées
au Fonds des routes.

Cette façon de procéder vise à assurer que la perception
de la vignette profite directement à ceux qui en assurent le
paiement, ceci par attribution de son produit à un orga-
nisme public dont la mission statutaire vise essentieliement
la construction et l'entretien du réseau routier mais sans
que cette affectation soit faite au profit d'une catégorie bien
spécifique des dépenses comme l'amortissement des em-
prunts de ce parastatal.

En ce qui concerne le budget des Communications, 700
millions sont affectés au Fonds de Promotion des trans-
ports en commun (S. N. C. B., S. N. C. V., société de trans-
ports intercommunaux).

La promotion des transports en commun, faut-il le sou-
ligner, contribue au désencombrement des voies routières
et, à ce titre, profite également à l'usager de la route dont
la sécurité se voit ainsi mieux garantie.
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openbaar vervoer (2,5 miljard).· Een lid kan trouwens nier
begrijpen dat enerzijds een autosnelwegvignet en een ver-
hoogde benzinebelasting worden ingevoerd en anderzijds de
tarieven van het openbaar vervoer worden verhoogd.

Mag men derhalve niet besluiten dar de totale fiscale
druk - d.w.z, de som van de fiscale druk (centrale over-
heid en lagere publiekrechtelijke lichamen) en van de para-
fiscale druk - gevoelig zal stijgen?

Enkele leden waren echter van oordeel dat de strengere
toepassing van de bestaande beginselen in verband met de
aftrek van bedrijfslasten voor de heffing van de inkornsten-
belasting door de Regering terecht bestempeld wordt als een
onderdeel van de strijd tegen de fiscale fraude. Zij meenden
tevens dar de nadelige invloed van deze strengere toepas-
sing op de industrie i.v.rn, de zgn. « relatiegeschenken » niet
macht worden overschat.

B) Antwoorden uan de Vice-Eerste-Minister en Minister van
Begroting

a) lnkomens- en kapitaaloverdrachten aan gemeenten
en provincies

De kredieten die in 1980 ter beschikking van de onder-
geschikte bestuursorganen worden gesteld, zullen ongeveer
5 % hoger liggen dan in 1979, rekening houdend met de
indexprovisie die op de verschillende begrotingen is uit-
getrokken.

De huidige financiële en economische toestand impli-
ceert een selectie van de toe te stane uitgaven. Net zoals
de Regering zullen de plaatselijke autoriteiten de niet-prio-
ritaire uitgaven zoveel mogelijk moeten drukken om de
dwingende budgettaire maatregelen te kunnen naleven.

De ondergeschikte instanties zijn verantwoordelijke orga-
nen, en de Minister is er dan ook van overtuigd dar zij
hun medewerking zullen willen verlenen bij de vrijwaring
van de openbare financiën en dus niet hun toevlucht zuI-
len nemen tot een verzwaring van de eigen belastingheffing.

b) Budgettaire besteding uan de ontuangsten
uit het autosnelwegvignet

Het probleem van de budgettaire besteding van de 3,5
miljard ontvangsten die het autosnelwegvignet moet ople-
veren werd bij de uitwerking van de programmawet aan-
dachtig bestudeerd.

Voor de begroting van Openbare Werken is hieruit ge-
volgd dar 2,8 miljard wordt uitgetrokken onder artikel 66.05
van titel IV van de begroting - Aan het Wegenfonds be-
stede ontvangsten.

Zodoende wil men de opbrengst van het vignet recht-
streeks ten goede laten komen aan degenen die ervoor be-
talen; die opbrengst gaat namelijk naar een openbare in-
stelling die statutair hoofdzakelijk tot taak heeft het wegen-
net aan te leggen en te onderhouden, zonder dat dit bedrag
wordr gebruikr voor een specifieke categorie van uitgaven,
zoals b.v. het aflossen van de leningen van het Wegen-
fonds.

Van de begroting van Verkeerswezen gaan 700 miljoen
naar het Fonds voor de bevordering van het openbaar ver-
voer (N. M. B. s., N. M. V. B., intercommunale vervoer-
maatschappij).

Het hoeft nauwelijks herhaald dar de bevordering van
het openbaar vervoer bijdraagt tot het verlichten van het
verkeer op de wegens en derhalve eveneens ten goede komt
aan de weggebruiker, wiens veiligheid aldus beter gevrij-
waard wordt.
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c) Augnteuraticn: des tarils des transports en (011/111111/ c) Ver/)()gillg 1.1<111 de tarieuen 1',11/ het openbaar ueruoer

L'organisation des chemins de fer, dans l'optique ac-
tuelle qui voit non pas dans la rentabilité mais dans l'inté-
rêt général des voyageurs un objectif prioritaire, se révèle
de plus en plus onéreuse. Pour le budget 1980, l'interven-
tion de l'Etat dans le déficit d'exploitation de la société
s'élève il 44 milliards 555 millions.

Il en résulte que, dans le cadre de l'assainissement des
finances publiques, il devenait indispensable d'envisager des
mesures de rationalisation et des relèvements tarifaires pour
le transport de voyageurs et de marchandises.

Cependant, on ne peut en aucun cas prétendre, comme
le bruit en a été répandu dans la presse, que l'augmenta-
tion du billet de chemin de fer au cours des dernières an-
nées a été beaucoup plus élevée que l'augmentation du
coût de la vie.

En réalité, et en dépit des hausses successives enregis-
trées, il n'y a pas eu d'alignement des tarifs voyageurs de
la S. N. C. B. sur l'inflation. En effet, d'octobre 1974 il oc-
tobre 1979 les billlets ont augmenté de 22,2 % alors que
pour la même période la hausse des prix atteint 39,9 %.
Par ailleurs, même en tenant compte de la nouvelle aug-
mentation de 12 % qui n'entrera en vigueur qu'au 16 jan-
vier 1980, le taux d'augmentation des tarifs depuis 1974
atteint 36,9 %, alors que l'augmentation attendue de l'in-
dex serait de l'ordre de 45 % d'ici fin 1980.

Il en résulte également que l'augmentation des tarifs
voyageurs de 12 % qui entrera en vigueur au 16 janvier
1980 reste tout à fait concurrentielle par rapport au coût
du transport par route et permettra notamment une amé-
lioration du service aux usagers et le maintien de l'em-
ploi.

C) Réponses du Ministre des Finances

a) Application plus stricte des règles existantes relatives
à la déduction des charges prolessionnelles

l'II ce qui concerne l'établissement de l'impôt sur les revenus

La répercussion des mesures nouvelles n'est pas de 3,3 mil-
liards mais bien de 3 milliards dont 1,8 milliard résultera
d'une application plus stricte des règles relatives à la déduc-
tion des charges professionnelles sans apporter des modi-
fications fondamentales à la législation actuelle.

Les mesures proposées tendent, d'une part, à renforcer
le contrôle des dites dépenses, principalement à éliminer
certaines dépenses privées ou certaines charges qui dépas-
sent indiscutablement les besoins professionnels, et, d'au-
tre part, à mieux assurer l'imposition des avantages divers
qui constituent des « dépenses ou charges professionnelles»
pour ceux qui les attribuent et des « bénéfices ", des (, ré-
munérations» ou des « profits" pour ceux qui en béné-
ficient.

Pour de plus amples renseignements à ce sujet, voir les
articles 1 à 4, 6 et 7, 9 et 10, 16, 18 et 19 du projet de loi
relatif aux propositions budgétaires 1979-1980.

Il ne peut donc nullement être question d'une aggrava-
tion de la charge fiscale, mais bien d'une lutte plus effi-
cace contre la fraude fiscale sévissant en ce domaine.

b) « Taxe d'urbanisation»

Le Ministre de l'Intérieur a adressé, le 25 juillet 1979,
aux gouverneurs de province une circulaire par laquelle
sont dispensées aux communes des instructions relatives à
l'établissement éventuel d'une taxe d'urbanisation commu-
nale sur les travaux de voirie et sur l'aménagement de trot-
toirs et d'égouts, en remplacement des taxes de rembour-
sement existantes.

Met her huidige beleid, dar nier aan de rendabiliteir, maar
aan het algerneen belang van de reizigers voorrang geeft,
blijkr het steeds moeilijker de spoorwegen te beheren. Voor
de begroting 1980 bedraagt de tegemoetkoming van de Staat
in her exploitarieverlies van de maatschappij 44 miljard
555 rniljoen,

Met het oog op de sanering van de openbare financiën
werd het daardoor noodzakelijk te zoeken naar rationalisa-
riemaatregelen en tariefverhogingen voor het reizigers- en
goederenvervoer.

Toch mag geenszins beweerd worden dat de prijs van
het spoorkaarrje in de jongste [aren meer gestegen is dan
de kosten van levensonderhoud, zoals in de pers is be-
weerd.

Ondanks de opeenvolgende verhogingen hebben de
N. M. B. Sv-tarieven voor de reizigers in werkelijkheid geen
gelijke tred gehouden met de inflatie. Van oktober 1974
tot oktober 1979 is de prijs van de biljetten immers met
22,2 % gestegen, terwijl de algemene prijsstijging in de-
zelfde periode 39,9 % bedroeg. Ook als men rekening houdt
met de nieuwe verhoging met 12 %, die pas op 16 januari
1980 ingaar, zijn de tarieven sinds 1974 met 36,9 % geste-
gen, terwijl de verwachte indexstijging eind 1980 rond
45 % zal schommelen.

Hieruit volgt ook dat de rariefverhoging met 12 % voor
reizigers per 16 [anuari 1980 concurrerend blijft tegenover
de kostprijs van het wegvervoer, en met name een betere
service aan de gebruikers zal bezorgen en de werkgelegen-
heid zal helpen handhaven.

C) Antu/oorden l'an de Minister van Financién

a) Strengere toepassing uan de bestaande beginselen
ill l'l'l'band met de aftrek van bedrijfslasten voor de heffing

l'ail de inkomstenbelasting

De weerslag van de nieuwe maatregelen bedraagt niet
3,3 rniljard maar wel 3 miljard waarvan 1,8 miljard voort-
komen uit een striktere toepassing van de regelen inzake
aftrek van bedrijfslasten, zonder wezenlijke wijzigingen aan
de bestaande wetgeving aan te brengen.

De voorgestelde maatregelen willen enerzijds het nazicht
op de voormelde uitgaven verscherpen en voornamelijk be-
paalde private uitgaven of bepaalde beroepsonkosten die
onbetwistbaar de beroepsbehoeften overtreffen weren en,
anderzijds, een betere belastingheffing van de verschillende
voordelen die « bedrijfsuitgaven of -lasren » zijn voor hen
die ze toekennen en « winsten ", « bezoldigingen » of « ba-
ten ", voor hen die ze verkrijgen, bewerkstellingen.

Voor meer inlichtingen hieromtrent wordt verwezen naar
de artikelen 1 tot 4, 6 en 7, 9 en 10, 16, 18 en 19 van het
wetsontwerp betreffende de budgertaire voorstellen 1979-
1980.

Men kan geenszins gewagen van een verzwaring van de
fiscale last; het betreft wel een betere strijd regen de heer-
sende fraude op dit vlak.

b) «Llrbanisatiebelasting »

De Minister van Binneniandse Zaken heeft op 25 juli
1979 een omzendbrief aan de provinciegouverneurs gericht.
Daarin worden ten behoeve van de gemeenten richtlijnen
verstrekt betreffende een mogelijke gemeentelijke urbani-
satiebelasting op wegenwerken en op de aanleg van voet-
paden en rioleringen, en dit ter vervanging van de bestaande
verhaalbelastingen.



En l'occurrence, il s'agit donc d'une nouvelle matière
fiscale pour les communes. Pour l'heure, il n'est pas encore
possible de dresser, pour l'exercice budgétaire 1979, un in-
ventaire des communes ayant approuvé pareille taxe, étant
donné qu'il s'agit de taxes communales directes et que les
communes ont dès lors la faculté d'instaurer une telle taxe
[usqu'à Ia fin de l'année civile en cours.

Par conséquent, il est exclu d'établir à présent une éva-
luation approximative du produit escompté de ces taxes
communales nouvelles.

En réponse à Ia question d'un membre, le Ministre pré-
cise également qu'en vertu de la Constitution et dans le
cadre de l'autonomie qui est la leur, les communes jouis-
sent d'une autonomie totale en matière d'impôts. Cette
compétence n'est limitée que par les exceptions prévues par
la loi.

c) Taxe sur l'essence

D'abord il y a lieu de signaler que l'essence est frappée
d'une double imposition:

- les droits d'accises, qui sont perçues sur la base de
l'unité physique (le litre) et dont le produit n'augmente
donc pas automatiquement lorsque les prix augmentent;

- la T. V. A. qui, elle, augmente automatiquement lors-
que les prix augmentent.

L'augmentation de I F de la taxe au litre consistait à aug-
menter ces accises dans une mesure telle que cette aug-
mentation, conjointement avec la perception de la T. V. A.
sur l'accise majorée, augmente exactement de 1 F fiscal le
prix de l'essence.

Cette opération entraîne évidemment un accroissement
des recettes de ces deux catégories d'impôts.

Sur la base d'une consommation de 4 milliards de litres
d'essence en 1980, on peut évaluer que cette opération aug-
mentera les recettes de 3,4 milliards en matière d'accises et,
en matière de T. V. A., de 0,6 milliard.

d) P. N. B. et recettes fiscales

L'augmentation des recettes fiscales résulte, notamment,
de la progressivité qui est inhérente à notre système fiscal
et qui a pour effet que la croissance réelle et nominale du
revenu national entraîne automatiquement des recettes fis-
cales plus élevées.

Il est admis qu'en Belgique 1'« élasticité» des recettes
fiscales sur le revenu national s'élève à 1,2 de sorte par
exemple qu'une croissance de 10 % du revenu national
correspondra, en moyenne, à une augmentation de 12 %
des recettes fiscales.

Les recettes fiscales qui résultent d'une application pure
et simple des lois fiscales proprement dites, sont estimées
dans l'Exposé général du budget. La répercussion des recet-
tes fiscales sur l'accroissement de l'assiette imposable est
ainsi évaluée à 95,3 milliards.

L'impact de la pression fiscale est cependant fortement
atténué par la politique fiscale que le Gouvernement mè-
nera en 1980. L'ensemble des mesures discrétionnaires, tant
anciennes que nouvelles, entraîne, en effet, une diminu-
tion de 29 milliards du produit fiscal.

La situation budgétaire de la plupart des secteurs publics
ne permet cependant plus de prévoir davantage de conces-
sions fiscales en vue d'influer sur la pression de la fiscalité.
Un accroissement des besoins financiers, déjà élevés, du
Royaume ne peut certes être envisagé.

Dans le cadre de la politique de stabilité monétaire dé-
fendue en Belgique et eu égard aux besoins financiers du
secteur privé, il est impossible d'admettre une quelconque
augmentation de la pression des pouvoirs publics sur le mar-
ché intérieur des capitaux.
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Het betrcfr dus cen nieuwe fiscale materie voor de ge-
mceuten. Op dit ogcnblik kan voor het begrotingsjaar
1979 nog geen inventaris opgernaakt worden van de ge-
meenten die dergelijke belasting goedgekeurd hebben, aan-
gezien het directe gemeentebelastingen betreft en de ge-
meenteraden derhalve nog tot het einde van het lopende
kalenderjaar een dergelijke belasting kunnen invoeren.

Het is dan ook uitgesloren nu reeds een benaderende
raming van de opbrengst van deze nieuwe gemeentebelas-
tingen te maken.

In antwoord op de vraag van een lid preciseert de Minis-
ter ook nog dat de gemeenten krachtens de Grondwet en in
het kader van hun autonomie volle bevoegdheid hebben
inzake belastingen. Deze bevoegdheid wordr slechts beperkt
door uitzonderingen die bij wet worden bepaald.

c) De belasting op de benzine

Vooreerst dient aangestipt dar er op de benzine een dub-
bele belasting wordt geheven:

- de accijnzen, die geheven worden op basis van de
fysische eenheid (liter) en waarvan de opbrengst derhalve
nier autornarisch toenemen wanneer de prijzen stijgen;

- de B. T. W., die autornatisch stijgt wanneer de prij-
zen stijgen.

De belastingverhoging met 1 F per liter bestond er in de
specifieke accijns in die mate te verhogen dat deze verho-
ging, sarnen met de B. T. W.-heffing op een verhoogde ac-
cijns, de benzineprijs met precies 1 fiscale frank zou op-
drijven.

Deze operatie heeft uiteraard een toename van de ont-
vangsten van beide belastingcategorieën tot gevolg.

Geraamd op basis van een consumptie van benzine in
1980 van 4 miljard liter, zal deze operatie de ontvangsten
inzake accijnzen met 3,4 miljard doen stijgen en inzake
B. T. W. met 0,6 miljard.

d) B. N. P. en fiscale ontuangsten

De stijging van de belastingonrvangsten vloeit o.m. voort
uit de ingebouwde progressiviteitswerking van ons belas-
tingstelsel, waardoor de reële en nominale stijging van het
nationaal inkomen automatisch hogere fiscale ontvangsten
teweegbrengt.

Er wordt aangenomen dat, voor België, de « elasticiteit»
van de fiscale ontvangsten op het Nationaal Inkomen 1,2
bedraagr, dus dar bijvoorbeeld met een groei van 10 %
van het Nationaal Inkomen gemiddeld een groei van 12 %
van de fiscale ontvangsten zalovereenstemmen.

De fiscale opbrengst, die ontstaat uit een zuivere toepas-
sing van de eigenlijke belastingwetten, wordt in de Alge-
mene Toelichting bij de begroting geraamd. Zo wordt de in-
vloed op de belastingontvangsten van de aangroei van de
belastbare grondslag op 95,3 miljard geschat.

De impact op de fiscale druk wordt weliswaar sterk ver-
minderd door de fiscale politiek die de Regering in 1980
zal voeren. Het geheel van de discretionaire maatregelen,
oude en nieuwe, heeft immers een vermindering van de be-
lastingopbrengst van 29 miljard tot gevolg.

Nochtans laat de budgettaire toestand van de meeste
overheidssectoren niet toe in meer fiscale tegemoetkomin-
gen te voorzien teneinde de fiscale druk te beïnvloeden.
Een aangroei van de reeds hoge financieringsbehoeften van
het Rijk kon zeker niet overwogen worden.

Een verhoging van de overheidsdruk op de binnenlandse
kapitaalmarkr kan in het kader van het stabiel muntbeleid,
dat in België verdedigd wordt, en gezien de financiële be-
hoeften van de private secror, zeker nier aanvaard worden.
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4. Fraude fiscale

Ll:S questions suivantes sont' posées en cc qui concerne
la fraude fiscale:

1) On peut lire dans l'Exposé général (p. 42) que:

« Depuis deux ans, la lutte contre la fraude fiscale est
renforcée considérablement» et que « Cette politique ren-
forcée s'est traduite par des résultats indiscutables. Outre
la valeur préventive non chiffrable des mesures prises, des
taxations supplémentaires ont été établies en 1978 pour en-
viron 35 milliards d'impôts sur les revenus et 9 milliards
de taxes sur la valeur ajoutée »,

Dans son exposé, le Ministre des Finances a déclaré que
l'on escomptait que la poursuite de la lutte contre la fraude
fiscale rapporterait 10,8 milliards (7,8 milliards de contri-
butions directes et 3 milliards de T. V. A.) en 1980.

Le premier chiffre (35 milliards) ne constitue-t-il pas un
montant cumulé?

Quoi qu'il en soit, 35 miliiards - et a fortiori 10,8 mil-
liards - ne représentent qu'un maigre résultat au moment
où certaines sources évaluent le montant de la fraude fis-
cale à 200 milliards.

Le membre demande des éclaircissements quant aux gen-
res de fraude fiscale et aux catégories socio-professionnel-
les qui les pratiquent.

2) Le Parquet est saisi de certaines fraudes ou irrégula-
rités par la Commission bancaire.

L'intervention de la Commission bancaire ne pourrait-
elle être renforcée ou étendue à des cas moins importants?

3) Il a été proposé à plusieurs reprises au sein de la
Commission des Finances de publier un livre blanc au su-
jet de la fraude fiscale. Quelles sont les intentions du Mi-
nistre en cette matière?

4) Quelles sont les mesures envisagées en vue de combat-
tre la fuite des capitaux?

Réponses du Ministre des Finances

Les 10,8 milliards prévus en 1980 comme résultat de la
lutte contre la fraude fiscale correspondent aux rentrées
escomptées par le Gouvernement, de l'intensification de son
action. Elles s'ajoutent aux résultats déjà atteints dans ce
domaine, au cours des années précédentes.

1) Il est impossible de présenter un tableau exposant les
genres de fraude fiscale en fonction des catégories socio-
professionnelles. Si de telles données étaient connues, la
répression de la fraude serait automatique.

2) L'intervention de la Commission bancaire a permis
récemment de dévoiler un cas important de fraude fiscale.
Le contrôle de la Commission bancaire sera encore ren-
forcé par le biais de la modification du contrôle révisoral
qui fait l'objet de dispositions de la loi-programme et par
le développement de son propre service d'inspection.

3) Le Ministre se propose de charger un groupe de pro-
fesseurs des diverses universités du pays de procéder à une
étude concernant l'ampleur de la fraude fiscale. Cette étude
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4. Fiscale fraude

In verband met de fiscale fraude werden volgende vragen
gesteld:

1) De Algernene Toelichting (blz, 42) vermeldt o.m. het
volgende over de strijd tegen de fiscale fraude:

« Sinds twee jaar is de strijd tegen de fiscale fraude aan-
zienlijk opgevoerd ... Dit verscherpt beleid heeft tot onbe-
twistbare resultaten geleid. Buiten de duidelijk preventieve
werking van de getroffen maatregelen, die niet in cijfers
kan worden uitgedrukt, werden in 1978 aanvuIIIende taxa-
ties gevestigd voor ongeveer 35 miljard inkomstenbelasting
en 9 miljard belasting over de toegevoegde waarde. »

In zijn uiteenzetting sprak de Minister van Financiën an-
derzijds de hoop uit dat de voortzetting van de strijd tegen
de fiscale fraude in 1980 10,8 miljard (7,8 miljard directe
belastingen en 3 miljard B. T. W.) zou opleveren.

Betreft het eerste cijfer (35 miljard) geen gecumuleerd be-
drag?

Hoe dan ook 35 miljard en, a fortiori, 10,8 miljard is
slechts een armzalig resultaat, als men weet dar de fiscale
fraude door sommige bronnen op 200 miljard wordt ge-
raamd.

Het lid vraagt tenslotte dat gegevens zouden worden ver-
strekt betreffende de soorten van fiscale fraude en de socio-
professionele categorieën die zich daaraan schuldig maken.

2) De Bankcommissie maakt bepaalde vastgestelde on-
regelmatigheden of frauden over aan het Parker.

Zou het niet mogelijk zijn het optreden van de Bank-
commissie terzake op te drijven of zelfs uit te breiden voor
minder belangrijke gevallen?

3) Reeds verscheidene malen werden in de Commissie
voor de Financiën voorstellen gedaan met het oog op de
publikatie van een witboek over de fiscale fraude. Wat zijn
de inzichten van de Minister van Financiën in dit verband ?

4) Welke maatregelen worden overwogen om de kapi-
taalvlucht tegen te gaan?

,. * *

Antwoorden van de Minister van Financiën

De 10,8 miljard die in 1980 zijn voorzien als opbrengst
van de strijd tegen de fiscale fraude is de opbrengst die de
Regering verwacht ingevolge de verdere versterking van
haar actie. Ze voegt zich bij de resultaten die ter zake reeds
tijdens de vorige jaren werden bereikt,

1) Het is onmogelijk een tabel op te stellen waarin ge-
gevens vervat zijn van de fiscale fraude per socio-profes-
sionele categorie. Moesten deze gegevens gekend zijn, dan
zou de beteugeling van deze fraude uiteraard automatisch
plaatsvinden.

2) Onlangs werd, dank zij het optreden van de Bank-
commissie, nogmaals een belangrijke fiscale fraude aan het
licht gebracht. De controle van de Bankcommissie zal even-
wel nog verder verscherpt worden, enerzijds dank zij de
herziening van het stelsel inzake revisorale controle waar-
voor de nodige beschikkingen zijn opgenomen in de Pro-
grammawet en anderzijds door de verdere ontwikkeling van
haar eigen inspectiedienst.

3) De Minister heeft het voornemen om een groep pro-
fessoren uit de verschillende Belgische universiteiten te ge-
lasten met een studie over het belang van de fiscale fraude.



serait soumise ;\ l'examen de ta Commission des Finances.
Il va de soi que l'éluboration d'une telle étude exigerait un
certain temps.

4) On constate depuis quelques mois un développement
des transferts de capitaux inférieurs à 5 millions de francs
belges sous forme de dépôts à terme effectués principale-
ment auprès de banques néerlandaises et luxembourgeoises.
Ces banques sont en mesure d'offrir un taux d'intérêt supé-
rieur à celui des banques belges, du fait que le montant mi-
nimum pour lequel elles peuvent accorder les avantages liés
aux dépôts importants est inférieur à celui qui est fixé en
Belgique et qu'en outre ces banques étrangères bénéficient
en Belgique du taux interbancaire lorsqu'elles replacent
ces francs belges auprès des banques belges. Il faut souli-
gner également que les banques néerlandaises et luxem-
bourgeoises ne retiennent aucun précompte mobilier.

De tels mouvements de capitaux sont liés au montant et
à la structure des taux d'intérêt dans les pays intéressés.
Ils s'amplifient pendant les périodes où les taux d'intérêt
sont élevés. Ils n'ont aucune incidence défavorable sur notre
balance des paiements. Cette dernière n'a d'ailleurs présenté
aucune augmentation ni évolution anormale des exporta-
tions de capitaux au cours des dernières années. Ces ex-
portations auraient plutôt diminué par rapport à 1972-
1973.

Le contrôle des changes exercé au sein de l'Union écono-
mique belgo-luxembourgeoise est basé sur la séparation
du marché des changes en deux secteurs: le marché régle-
menté ct le marché libre.

Seules les transactions avec l'étranger qui présentent un
intérêt prioritaire pour l'économie nationale, à savoir les
opérations courantes, bénéficient du cours stable du mar-
ché réglementé.

Les opérations financières qui relèvent du marché libre
doivent trouver spontanément leur équilibre à des cours
qui sont sujets à des fluctuations qui cependant ne peuvent
avoir aucune incidence sur les réserves de change ni sur
la ligne générale de la politique monétaire.

La liberté ainsi laissée aux opérations financières avec
l'étranger a constitué un élément essentiel de la confiance
à l'égard du franc belge et a influencé de manière détermi-
nante l'importance du volume des capitaux étrangers qui
ont été investis en Belgique.

La position géographique de notre pays, le caractère
ouvert de ses frontières, ainsi que l'usage très développé
du billet de banque sont autant d'éléments propices à l'ex-
portation incontrôlée de capitaux. Il n'est pas évident que
la Belgique parviendrait à mieux se protéger contre ces
exportations de capitaux en instaurant des contrôles admi-
nistratifs qui, ainsi que le montre l'expérience d'autres pays,
favorisent le développement de marchés parallèles, sont
onéreuses et ont en outre un effet psychologique défavo-
rable sur le cours monétaire. La technique du marché libre
qui permet au moins d'annuler l'incidence macroéconomi-
que des exportations de capitaux par le biais de leur coût
s'avère dès lors préférable à l'instauration -de mesures plus
contraignantes.

Par ailleurs, la Belgique ne peut actuellement revenir sur
les engagements internationaux qu'elle a contractés à l'égard
de la C. E. E. et de 1'0. C. D. E. en ce qui concerne la libre
circulation des capitaux.

Le Ministre rappelle également qu'à l'égard de l'étranger,
la Belgique et le Grand-Duché de Luxembourg constituent
une zone monétaire homogène. Il s'ensuit que le contrôle
des changes s'effectue entre l'Union économique belgo-
luxembourgeoise et l'étranger et que tout contrôle des
changes entre les deux pays de l'Union économique est
exclu.
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Deze studie ZOll dan door de Commissie voor de Financiëu
kunncn wordcn ondcrzochr, Uiternard zal het opstellenvan
een dergelijke studie enige tijd vergen.

4) Sinds een aautal maanden wordt een versnelling vast-
gesteld van de transferten van termijndeposito's in Belgi-
sche franken van rninder dan 5 miljoen BF naar het buiten-
land, meer bepaald naar Nederlandse en Luxemburgse ban-
ken. Deze banken zijn in staat een hogere rente te bieden
dan de Belgische banken, enerzijds orndar het minimum-
bedrag orn de voordelen van de grote deposito's te genie-
ten er lager is dan in België en, anderzijds, orndat die bui-
tenlandse banken in België de zgn. interbankrente krijgen
wanneer zij de Belgische franken opnieuw beleggen bij de
Belgische banken. Bovendien houden de Luxemburgse en
Nederlandse banken geen roerende voorheffing af.

Dergelijke bewegingen houden o.m. verband met de
hoogte en de structuren van de rentetarieven in de betrok-
ken landen en worden geaccentueerd in periodes van hoge
renrevoeten. Zij hebben geen ongunstige weerslag op onze
betalingsbalans. Gedurende de laatste jaren getuigde onze
beralingsbalans trouwens niet van een toegenomen of over-
dreven kapitaaluitvoer, Vergeleken met de jaren 1972-1973
daalde de kapitaaluirvoer veeleer.

Het wisselcontrolestelsel dat in de Belgisch-Luxemburgse
Econornische Unie wordt toegepast, steunt op de scheiding
van de wisselmarkt in twee sectoren: de gereglementeerde
en de vrije rnarkr,

Alleen de transacties met het buitenland die voor 's lands
economie van prioritair belang zijn, d.w.z. de lopende ver-
richtingen, genieten de stabiele koersen van de geregle-
menreerde markt.

De financiële verrichtingen die tot de vrije markt beho-
ren moeten op eigen krachten in evenwicht komen tegen
koersen die vatbaar zijn voor schommelingen die nochtans,
noch de wisselreserves, noch de gedragslijn van de mone-
taire politiek beïnvloeden.

De aldus aan de financiële verrichtingen met het buiten-
land gelaten vrijheid heeft een noemenswaardig bestanddeel
uitgemaakt van het in de Belgische frank gestelde vertrou-
wen en heefr een beslissende rol gespeeld bij de belangrijke
omvang van de buitenlandse kapitalen die in België worden
geïnvesteerd.

De geografische ligging van ons land, de doordringbaar-
heid van zijn grenzen in alle richringen, alsmede de sterke
neiging tot het gebruiken van het bankbiljet bieden zeer
zeker aanzienlijke mogelijkheden inzake niet gecontroleerde
kapitaaluitvoer. Het ligt niet voor de hand dat België zich
tegen deze kapitaaluitvoer beter zou kunnen beschermen
door het toepassen van administratieve controles die, zoals
blijkt uit de ondervinding in andere landen, de onrwikke-
ling van parallele markten in de hand werken, duur uit-
vallen en bovendien een ongunstige psychologische invloed
op de koers van de munt uitoefenen. De techniek van de
vrije markt die het ten minste mogelijk maakt de macro-
economische invloeden van de kapitaaluitvoer uit te scha-
kelen door het kosteneffect dat er uit voorrvloeit, blijkt
dan ook voortreffelijker te zijn dan het uitvaardigen van
dwingender voorschriften.

Anderzijds is het momenteel voor België onmogelijk terug
te komen op de internationale verbintenissen die aangegaan
werden op het stuk van de vrijmaking van het kapitaal-
verkeer in het kader van de E. E. G. en de O. E. S. O.

Tenslotte herinnert de Minister er ook nog aan dar Bel-
gië en het Groothertogdom Luxemburg tegenover het bui-
tenland één homogene muntzone vormen. Dit heeft tot
gevolg dat de wisselcontrole wordt uitgeoefend tussen het
buitenland enerzijds en de Belgisch-Luxernburgse Econo-
mische Unie anderzijds en dat derhalve elke wisseIcontrole
tussen de beide landen onderling is uitgesloten.
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Il paraît difficile d'envisager la modification des dispo-
sitions qui régissent notre contrôle des changes. L'évolution
des transferts précités est toutefois suivie de très près par
les services du Ministère des Finances, de la B. N. B. et de
la Commission bancaire. Des contacts ont également été
établis avec les organismes financiers belges qui sont inté-
ressés à ces opérations ou qui en subissent les effets.

Il est clair que des mesures dont la portée se limiterait
exclusivement à un seul pays peuvent difficilement être
prises. Si toutefois cela devait se révéler possible, il convien-
drait de toute façon de veiller à ce que leur efficacité soit
assurée et à ce que les effets dommageables qu'elles pro-
duiraient ne soient pas plus importants que les avantages
éventuels.

La Commission bancaire croit savoir que le phénomène
n'est pas lié aux mécanismes spéciaux en matière de fraude
fiscale qui auraient été mis au point par les établissements
financiers belges. Dans ce contexte, ceux-ci sont, au con-
traire, plutôt les victimes d'une concurrence déloyale de la
part des banques étrangères, concurrence qui est rendue
possible grâce à des réglementations fiscales différentes.

Le phénomène n'a, à la connaissance de la Commission
bancaire, aucun rapport avec des mécanismes spéciaux de
fraude fiscale qui auraient été mis au point par les insti-
tutions financières belges. Au contraire, dans l'état actuel
des choses, les institutions financières belges subissent de
la part de banques étrangères, une concurrence déloyale qui
provient de la différence de régime fiscal.

Lorsque des banques étrangères non inscrites sur la liste
des banques, se livrent à une sollicitation active ou à la
collecte de dépôts belges, elles se rendent coupables d'une
infraction à la législation belge pour laquelle elles peuvent
faire l'objet de poursuites pénales. Il n'est cependant pas
facile de constater de telles infractions, ni d'arrêter des dé-
marcheurs.

Une infraction à la législation bancaire peut entraîner la
suspension, et même le retrait, de l'inscription de la ban-
que concernée.

L'épargnant belge doit aussi savoir que les fonds placés
aux Pays-Bas ou dans d'autres pays étrangers ne bénéficient
pas de la protection de la législation belge. Il faut, en outre,
le mettre en garde contre les pratiques trompeuses qui
pourraient se manifester lors de la collecte d'économies
par des personnes qui agissent en leur nom propre et non
au nom d'un établissement financier.

Au cours du Conseil des Ministres de Finances, le Mi-
nistre a de nouveau attiré l'attention de son collègue néer-
landais sur ce problème. Ce dernier lui a fait savoir qu'une
étude approfondie des mesures susceptibles d'être prises
était en cours.

•• •• ••

En réponse à la question posée par un membre, le Minis-
tre s'est finalement déclaré disposé à examiner le dossier
« Eurosystem » en collaboration avec Ia Commission des
Finances, et ce dès la fin de l'enquête fiscale et judiciaire.

5. Evolution des recettes fiscales courantes
(1971-1980)

Si l'on compare les différentes recettes fiscales courantes
de 1971 à 1980, on constate un certain nombre de glisse-
ments:
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Een wijziging van de voorschrifren op het stuk van onze
wisselcontrole kan moeilijk in overweging worden geno-
men. De diensten van het Ministerie van Financiën, van
de N. B. B. en van de Bankcommissie laten evenwel niet
na de evolutie van voormelde transferten van nabij te vol-
gen. Contacten werden ook reeds gelegd met de Belgische
financiële instellingen die bij deze verrichtingen betrokken
zijn en er de weerslag van ondervinden.

Het is duidelijk dat moeilijk maatregelen kunnen wor-
den getroffen, die uitsluitend op één land betrekking zou-
den hebben. Indien dit wel mogelijk mocht blijken, dan
moet er alleszins worden over gewaakt dat de doeltreffend-
heid ervan vaststaat en dat de nadelige gevolgen die er aan
verbonden zijn de eventuele voordelen niet overtreffen.

De Bankcommissie meent te weten dat het verschijnsel
geen verband houdt met speciale mechanismen inzake fis-
cale fraude, die door de Belgische financiële instellingen
zouden zijn uitgewerkt, Integendeel, de Belgische finan-
ciële instellingen zijn bij dit alles veeleer de slachtoffers van
een oneerlijke concurrentie vanwege buitenlandse banken
die mogelijk is dank zij verschillende fiscale reglementerin-
gen.

Voor zover het de Bankcommissie bekend is houdt het
verschijnsel geen verband met speciale mechanismen met
het oog op fiscale fraude die door de Belgische financiële
insrellingen zouden zijn uitgewerkt. Integendeel, zoals de
zaken er nu voorstaan ondervinden de Belgische financiële
instellingen een oneerlijke concurrentie vanwege buiten-
landse banken die haar oorsprong vindt in een verschil in
behandeling op fiscaal vlak.

Indien buitenlandse banken, die niet op de lijst der ban-
ken staan ingeschreven, overgaan tot actieve sollicitatie of
inzameling van Belgische deposito's, begaan ze een inbreuk
op de Belgische wetgeving waarvoor ze strafrechterlijk kun-
nen worden vervolgd. Het is echter niet gemakkelijk derge-
lijke inbreuken vast te stellen en de hand te leggen op de-
marcheurs.

Een inbreuk op de bankwetgeving kan de schorsing en
zelfs de intrekking van de inschrijving van de betrokken
bank tot gevolg hebben.

De Belgische spaarder dient ook te weten dat gelden die
in Nederland of elders in het buitenland worden belegd,
de bescherming van de Belgische wergeving niet genieten.
Bovendien moet worden gewaarschuwd tegen bedrieglijke
praktijken die zich zouden kunnen voordoen bij het collee-
reren van spaargelden door personen, die in eigen naam
en niet namens een financiële instelling optreden.

Tijdens de E. E. G.-Ministerraad van Financiën heeft de
Minister nogmaals de aandacht van zijn Nederlandse col-
lega op het probleem gevestigd. Deze laatste deelde mede
dar een grondig onderzoek werd ingesteld betreffende de
maatregelen die kunnen worden getroffen.

•• •• ••

In antwoord op de vraag van een lid verklaarde de Mi-
nister zich tenslotte bereid om samen met de Commissie
voor de Financiën her dossier « Eurosystem » te onderzoe-
ken, zodra het gerechtelijk en fiscaalonderzoek beëindigd
is.

5. Ontwikkeling van de lopende fiscale ontvangsten
(1971-1980)

Vergelijkt men de verschillende lopende fiscale ontvan-
sten van 1971 tot 1980 dan stelt men diverse verschuivin-
gen vast:
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1971 19S0

en en
millions % millions 0/uv- (1) - (1)in 111

miljoenen miljoenen

Impôts directs ... ... ... ... .,. ." ... ... ... ... 151397,5 46,32 617810 58,77 Directe belastingen,

T. V. A., Enregistrement et Domaines ... ... .. , ... 113 903,8 34,85 306560 29,16 B. T. W., Regisrratie en Domeinen.

(I) des recettes globales. (1) van de globale onrvangsren.

1971 1980

en en
millions millions
- % - %
111 111

miljoenen miljoenen

a) Contributions directes. a) Directe belastingen.

Impôt non ventilé perçu sous forme de pré-
compte/Précomptes mobiliers '" .

Impôt non vcntilié versé par anticipation par les
non-salariés (personnes physiques ct sociétés) .

15 830,5 4,84 55540,0 5,28 Nier verdeelde belasting geïnd als voorheffing/
Roerende voorheffingen.

29798,2 9,12 143700,0 13,67 Niet verdeelde belasting vooraf gestort door de
nier-loontrekkers (natuurlijke personen en ven-
nootschappen),

661,6 0,20 400,0 0,04 Niet verdeelde globale belasting geïnd door mid-
del van kohieren ten lasre van de niet-verblijf-
houders (naruurlijke personen en vennootschap-
pen).

5 660,3 1,73 6 200,0 0,59 Belasting op her globaal inkomen geïnd door mid-
del van kohieren ten laste van de vennoot-
schappen.

21822,8 6,68 32500,0 3,09 Belasting op het globaal inkomen geïnd door mid-
del van kohieren ten laste van de natuurlijke
personen.

Impôt non ventilé perçu par rôles à charge des
non-résidents (personnes physiques et sociétés)

Impôt sur Jes revenu global perçu par rôles à
charge des sociétés oo. oo. oo •• oo .oo •••

Impôt sur le revenu global perçu par rôles à
charge des personnes physiques ... oo. ••• .oo .oo

Impôt des personnes physiques perçu sous forme
de précompte professionnel oo. ••• oo. ••• oo. • ••

b) T. V. A., Enregistrement et Domaines.

70071,7 21,44 365850,0 34,80 Personenbelasting geïnd als bedrijfsvoorheffing.

b) B. T. W., Registratie en Domeinen.

T. V. A., droits de timbre et taxes assimilées au
timbre oo.oo.oo.oo •• oo ••••••• oo oo. oo •• oo ••• 105245,4 32,20 275560,0 26,21 B. T. W. zegelrechten en met het zegel gelijke-

srelde raksen.

c) Douane en Acciinzentlnkomensouerdrachten
l'an andere sectoren.

c) Douanes el Accisesl'Transjerts de revenus en
provenance d'autres secteurs.

Huiles minérales oo. '" ••• oo •• oo oo •••• oo ••••••• 24183,3

Se basant sur les chiffres susmentionnés, un membre
pose les questions suivantes:

- La part des contributions directes a augmenté, tan-
dis que celle de la T, V. A. a diminué. Comment cette évo-
lution s'explique-t-elle?

- Il est frappant de constater qu'en matière de contri-
butions directes, c'est le précompte professionnel qui se
caractérise par la hausse la plus forte. Comment cela se
fait-il?

- Comment explique-t-on que la part de l'impôt affé-
rent aux huiles minérales s'est réduite?

- Une opération de détaxation des investissements est
en cours depuis des années. Quel en est le coût?

En réponse à ces questions, le Ministre des Finances
fournit la documentation reprise ci-après:

7,40 4,45 Minerale olie.46730,0

Sreunend op voormelde cijfergegevens stelde een lid
volgende vragen :

- Het aandeel van de directe belastingen is toegeno-
men, terwijl dit van de B. T. W. is gedaald. Wat is de ver-
klaring?

- Het is opvallend dar bij de directe belastingen de be-
drijfsvoorheffing de sterkste stijging heeft gekend. Verkla-
ring?

- Hoe wordt verklaard dat het aandeel van de belasting
van de minerale olie is afgenomen?

- Sedert jaren is een operatie tot detaxering van de
investeringen aan de gang. Wat is de kostprijs van deze
operatie?

In antwoord op al deze vragende verstrekte de Minister
van Financiën de hiernavolgende documentatie:
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Recettes fiscales courantes:
produit détaillé par exercice (a)

1971

en %
en millions du total

In miljoenen ill % van
het totaal

1. Impôts directs:

Précomptes:

- précompte immobilier .
- précompte mobilier .
- précompte professionnel

Versements anticipés

Rôles:

- personnes physiques .
- sociétés .
- non-résidents .

Taxe de circulation .

Taxe sur les jeux et paris .

Taxe sur les appareils automatiques de
divertissement .

Divers , .

2. Douanes et accises:

Droits de douane

Droits d'accises:

- bières '" .. , .
- boissons fermentées de fruits .
- eau-de-vie '"
- eaux et limonades '" .
- sucre et sirops de raffinage '" .
- tabacs .
- huiles minérales .
- benzol , .
- gaz liquide '" '" .
- boissons fermentées mousseuses .

Taxe de consommation:

- alcools et eaux-de-vie .

Taxe d'ouverture

Divers .

3. T. V. A. et enregistrement:

T. V. A. et taxes .
Droits d'enregistrement ,
Droits de greffe .
Droits d'hypothèque .., .
Amendes en matière d'impôts '" .
Amendes de condamnations .
Assistance judiciaire .
A. S. B. L. .

Total des recettes fiscales courantes ...

152098

1160
15831
70432

29873

22088
5660

662

4875

754

48805

8613

2·336
768

1239
954
207

8453
24183

1
53

107

116920

107645
8021

170
134
184
649

5
112

317823

(a) Y compris les recettes affectées et cédées.
Recettes cédées 1971 :
- droits d'entrée: 2262 millions (à la C. E. E.).
Recettes cédées 1980:
- droits d'entrée: 11900 millions (à la C. E. E.);
- T. V. A.: 15 milliards (à la C. E. E.).

720

43

1555

117

219

47,86

0,36
4,98

22,16

9,40

6,95
1,78
0,21

1,53

0,24

0,23

0,01

15,35

2,71

0,74
0,24
0,39
0,30
0,07
2,66
7,61

0,02
0,03

0,49

0,04

0,07

36,79

33,87
2,52
0,05
0,04
0,06
0,20

0,04

100,00
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Lopende fiscale ontuangen :
gedetallleerde opbrengst per [aar (a)

1980

en %
en millions du total

i;l miljoenen 111 % van
het totaal

617810

1600
55540

365850

143700

306560

275560
27000

380
540

1200
1575

5
300

1018860

32500
6200

400

9480

1750

550

240

94490

12050

3700
2300
2000
1850

220
20150
46730

170
280

4650

170

220

60,64

0,16
5,45

35,91

14,10

3,19
0,61
0,04

0,93

0,17

0,05

0,02

9,27

1,18

0,36
0,23
0,20
0,18
0,02
1,98
4,59

0,02
0,03

0,46

0,02

0,02

30,09

27,05
2,65
0,04
0,05
0,12
0,15

0,03

100,00

1. Directe belastingen :

Voorheffingen:

- onroerende voorheffing.
- roerende voorheffing.
- bedrijfsvoorheffing.

Voorafbetalingen.

Kohieren:

- fysieke personen.
- vennootschappen.
- niet-verblijfhouders.

Verkeersbelasting.

Belasting op spelen en weddenschap-
pen.

Belasting op automatische ontspan-
ningsroestellen.

Diversen.

2. Douane el/ acciinzen :

Douanerechten.

Accijnzen:

- bier.
- gegiste vruchtendranken.
- brandewijn.
- drinkwater en limonade.
- suiker en raffinagestroop.
- rabak.
- minerale olie.
- benzol.
- vloeibaar gas.
- mousserende gegiste dranken.

Verbruikstaks :

- alcohol en brandewijn.

Openingsbelasting.

Diversen.

3. B. T. W. CIl registratie:

B. T. W. en taksen,
Registratierechten.
Griffierechten.
Hyporheekrechten.
Geldboeten belastingen.
Geldboeten veroordelingen.
Gerechtsbijstand.
V.Z.W.O.

Totale lopende fiscale ontvangsten.

(a) Met inbegrip van de geaffecteerde en afgesrane onrvangsten.
Afgestane ontvangsten 1971 :
- invoerrechten: 2262 miljoen {aan E. E. G.).
Afgestane ontvangsren 1980:
- invoerrechten: 11 900 miljoen (aan E. E. G.);
- B. T. W.: 15 miljard (aan E. E. G.).



La part des impôts directs est passée de 47,86 % n
60,64 % de 1971 à 1980. Cette modification fondamentale
de la structure des prélèvements fiscaux globaux s'explique,
d'une part, par le degré d'élasticité des impôts face à l'aug-
mentariou du P. N. B. et, d'autre part, par des mesures nou-
velles. L'incidence de la progressivité a joué un rôle prépon-
dérant dans le renversement de la structure des prélève-
ments. Néanmoins, les mesures discrétionnaires, qui entrai-
nent des aggravations, ont surtout concerné les impôts indi-
rects. Les allégements en revanche ont porté surtout sur les
impôts directs (aménagements répétés du système fiscal).
Néanmoins, le rapport impôts directs-impôts indirects s'est
renversé au profit des premiers.

L'élasticité de l'impôt est le facteur le plus important qui
explique cette modification des prélèvements. En ce qui con-
cerne le degré d'élasticité des impôts il est possible d'établir
grosso modo une distinction entre les impôts progressifs,
proportionnels et dégressifs.

L'impôt progressif le plus important est l'impôt des per-
sonnes physiques. L'impôt des sociétés est également pro-
gressif dans une certaine mesure (bien que dans une mesure
moindre que l'impôt des personnes physiques, par suite de
J'existence de tarifs différentiels selon les tranches de béné-
fices).

L'impôt proportionnel par excellence est la T. V. A. L'aug-
mentation du produit de la T. V. A. est légèrement intérieure
à celle du P. N. B.; cette évolution s'explique surtout par
la réduction structurelle relative (par rapport aux autres
dépenses) de la consommation privée, qui constitue la com-
posante essentielle de l'assiette de la T. V. A. D'autre part,
l'élasticité de la T. V. A. par rapport au P. N. B. est égale-
ment inférieure à 1, en raison du fait que certains biens et
services sont exonérés de la T. V. A.

Les droits d'accises, qui sont presque tous des droits spé-
cifiques, ont une élasticité inférieure à 1 par rapport à l'aug-
mentation nominale du P. N. B. Seul un accroissement du
volume de la consommation des produits imposés a pour
effet de faire augmenter le produit de cet impôt; on pourrait
donc les qualifier d'impôts régressifs par analogie avec les
" impôts progressifs ». Il en résulte toutefois que, si l'on veut
maintenir au même niveau la part des droits d'accises et de
la T. V. A. ou des impôts indirects en général dans l'ensem-
ble du produit de l'impôt, il faudrait prendre, chaque année,
des mesures en vue d'augmenter les impôts indirects.

Ces considérations expliquent déjà pour une large part
l'augmentation de la part du précompte professionnel, qui
passe de 22,16 % à 35,91 % au cours de la période envi-
sagée. En résumé il est permis d'affirmer que cet accroisse-
ment est dû beaucoup moins à des mesures spécifiques
d'augmentation de la charge fiscale qu'à l'incidence de la
progressivité sur l'évolution de la masse salariale en valeur.

Au cours des années envisagées, la part des revenus
constituée par les salaires dans la formation du revenu
national a connu, en valeur, une augmentation sensible au
détriment des autres revenus. Au cours de cette période le
nombre des salariés et des appointés a encore sensiblement
augmenté, tandis que le nombre de travailleurs indépendants
a baissé.

En outre, il convient de signaler que le Gouvernement
s'est appliqué au cours des années septante à rapprocher
le plus possible le moment de l'imposition de celui olt se
crée la base imposable, de telle sorte que la régularisation
finale de l'impôt par enrôlement se limite à une opération
de recouvrement minime. Le caleul assez approximatif du
précompte professionnel pratiqué antérieurement obligeait
souvent le fisc à recouvrer des sommes importantes par mise
au rôle.
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Het aandeel van de directe belastiugen is tussen 1971 en
1980 van 47,86 % tot 60,64 % gcstegen, Deze fundamentele
structuurwijziging van de globale fiscale heffing wordt ver-
klaard enerzijds door de elasticiteitsgraad van de belastingen
ten opzichte van de stijging van het B. N. P. en anderzijds
door nieuwe maatregelen. De invloed van de progressiviteit
was doorslaggevend bij de omkeer van de heffingsstructuur.
Nochtans hebben de discretionaire maatregelen, die tot
verzwaringen aanleiding geven, vooral betrekking gehad op
de indirecte belastingen. De verlichtingen hadden daarente-
gen veelal betrekking op de directe belastingen (herhaalde
aanpassingen van het belastingstelsel). Niettemin is de ver-
houding directe-indirecte belastingen ten voordele van de
eerste omgeslagen.

De belastingelasticiteit is de belangrijkste verklarende fac-
tor in deze heffingsverschuiving. Inzake de elasticireitsgraad
van de belastingen kan grosso modo een onderscheid wor-
den gemaakt tussen progressieve, proportionele en degres-
sieve belastingen.

De belangrijkste progressieve belasting is de personenbe-
lasting. Ook de vennootschapbelasting is in zekere mate pro-
gressief (hoewel minder dan de personenbelasting, door het
bestaan van differentiële tarieven volgens de winstschijven).

De proportionele belasting bij uitstek is de "B.T. W. De
groei van de B. T. W.-opbrengst ligt iets lager dan die van
het B. N. P.; deze evolurie wordt vooral verklaard door de
structurele relatieve vermindering (ten opzichte van de
andere bestedingen) van de private consumptie, die de voor-
naamste component van de B. T. W.-grondslag vormt. Ver-
der is de elasticiteit van de B. T. W. t.O.V. het B. N. P. ook
nog kleiner dan 1, door het feit dar bepaalde goederen en
diensten van B. T. W. vrijgesteld zijn.

De accijnzen, bijna alle specifieke rechten, hebben een
elasticiteit lager dan 1 ten opzichte van de nominale stij-
ging van het B. N. P. Enkel een toename in volume van het
verbruik van de belaste produkten heeft een toename van
die belasringsontvangsten tot gevolg. Men zou ze dus, naar
analogie met de term « progressieve belastingen », regres-
sieve belastingen kunnen noemen. Dit heeft evenwel tot ge-
volg dat indien men het aandeel van de accijnzen en van de
B. T. W. of van de indirecte belastingen in hetalgemeen
constant wil houden in de totale heffing, men van jaar tot
jaar maatregelen zou moeten nemen tot verhoging van de
indirecte belastingen.

Voormelde beschouwingen verklaren reeds voor een be-
langrijk deel waarom het aandeel van de bedrijfsvoorhef-
fing tijdens de beschouwde periode toegenomen is van
22,16 % tot 35,91 %. Samengevat is deze toename veel min-
der aan specifieke belastingverzwarende maatregelen te wij-
ten dan aan de invloed van de progressiviteit op de onrwik-
keling van de loonmassa in waarde.

Het aandeel van het looninkomen in waarde in de vor-
ming van het Nationaal Inkomen heeft tijdens de be-
schouwde jaren een fundamentele stijging gekend ten nadele
van de overige inkomens. Tijdens de beschouwde periode is
het aantal loon- en weddetrekkenden ook nog gevoelig ge-
stegen, terwijl het aantal zelfstandigen terugliep.

Er dient tevens aangestipt dat het tijdens de jaren zeven-
tig de politiek van de regeringen is geweest het ogenblik van
belastingheffing zo dicht mogelijk bij het ontstaan van
de belastinggrondslag te brengen, zodat de eindregeling van
de belasting door middel van kohieren tot een minimale
inning beperkt wordt. Door een vrij losse berekening van
de bedrijfsvoorheffing was men voordien dikwijls verplicht
hoge bedragen langs de kohieren te innen.
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En outre des modifications specifiques des modalités de
perception des impôts sm les revenus ont permis d'aug-
menter le produit du précompte professionnel. C'est ainsi
que la perception sur les pécules de vacances d'un pré-
compte professionnel adapté à la réalité a permis d'aug-
menter le produit de cet impôt au détriment du produit de
l'impôt des personnes physiques perçu par rôle. La percep-
tion par voie de précompte des taxes communalés addition-
nelles à l'impôt des personnes physiques a considérable-
ment augmenté les recettes en matière de précompte pro-
fessionnel. Cette dernière modification des modalités de
perception a cependant eu à son tour pour conséquence
que, lors de l'enrôlement définitif de l'impôt des personnes
physiques en 1979 et 1980, des remboursements parfois con-
sidérables ont du être effectués, qui ont eu pour effet de
diminuer le produit de l'impôt des personnes physiques
perçu par rôle.

De 1971 à 1980, le produit des droits d'accises sur les
huiles minérales est tombé de 7,61 % à 4,59 % du total
des recettes fiscales courantes. Cette diminution est évidem-
ment imputable au fait que les droits d'accises sur les huiles
minérales sont des droits spécifiques, dont l'évolution est
liée à la consommation en volume des huiles minérales. Le
produit de ces droits fluctue donc indépendamment du prix
des huiles minérales. Le produit des droits d'accises ne re-
flète donc nullement les augmentations réelles ou dues à
l'inflation qu'ont subies les prix des produits pétroliers.
Toutefois, pour se faire une idée des taxes perçues sur les
huiles minérales, il convient de tenir compte de la T. V. A.
appliquée à ces produits. Le produit de cette taxe est évi-
demment tributaire des prix. D'autre part, les huiles miné-
rales étaient taxées à 14 % au moment de l'introduction de
la T. V.A. en 1971. En 1980, ce taux est passé à 16%.

De nombreuses mesures fiscales ont été prises depuis
1971. Le tableau ci-dessous montre l'incidence budgétaire
de ces mesures sur les recettes fiscales des différentes an-
nées budgétaires. L'incidence globale est relativement peu
importante et il s'avère que ces mesures ont coûté globale-
ment 16,4 milliards. Ce montant doit être interprété avec
prudence: il ne s'agit pas en effet de l'incidence globale
de ces mesures par rapport à l'année de base 1971, mais
bien de la somme des incidences annuelles des modifications
apportées à la législation fiscale de l'année en cause par rap-
port à l'année précédente. Il s'agit donc d'une mérhode pro-
gressive et non cumulative.

Incidence budgétaire annuelle des modifications
apportées à la fiscalité et aux modalités de paiement

(en millions de F)

Année
budgétaire

Plus-values
de recettes

Moins-values
de recettes

1971
1972
1973
1974
1975
1976
1977
1978
1979
1980

+ 803
- 1569

+ .5093

+ 3195
+ 20325

- 6604
+ 7525
+ 13 500

- 29735
- 28955
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Daurcnbovcn hcbbcn specifiekc wijzigingen in de innings-
modalireiren van de inkomsrenbclasting de opbrengst van
de hedrijfsvoorheffing verhoogd. Zo heeft het belasten van
het vakantiegeld door middel van een aan de realiteit aan-
gepaste bedrijfsvoorheffing de opbrengst van deze belasting
verhoogd ten nadele van de opbrengst van de personenbe-
lasting geïnd per kohier. Ook de inning bij wijze van voor-
heffing van de aanvullende gemeentebelastingen op de per-
sonenbelasting heeft de ontvangst inzake bedrijfsvoorhef-
fing in belangrijke mate verhoogd. Deze laatste wijziging
in de inningsmodaliteiten heeft op haar beurt evenwel tot
gevolg dar, bij de afrekening van de personenbelasting langs
de kohieren, in 1979 en 1980 soms aanzienlijke restituties
gebeuren, die de opbrengst van de personenbelasting geïnd
per kohier verminderen.

Tussen 1971 en 19.80 is de opbrengst van de accijns op
minerale olie teruggelopen van 7,61 % van de totale lo-
pende fiscale ontvangsten naar 4,59 %. Deze daling is
uiteraard het gevolg van het feit dar de accijns op minerale
olie een specifiek recht is, waarvan de evolutie gebonden
is aan het verbruik in volume van de minerale olie. De
opbrengst van dit recht evolueert dus los van de prijs van
de minerale olie. De opbrengst van de accijns weerspiegelt
dus op generlei wijze de reële of de inflatoire prijsverhogin-
gen van de olieprodukten. Om evenwel een beeld te krij-
gen van de belasting die op minerale olie geheven wordt
dient rekening gehouden met de B. T. W. die op deze pro-
dukten geheven wordt. De opbrengst van deze belasting is
uireraard wel waardegebonden. Daarenboven was de mine-
rale olie tegen 14 % belast bij de instelling van de B. T. W.
in 1971. In 1980 is dit 16 OIo.

Sinds 1971 werd een ganse reeks fiscale maatregelen ge-
nomen. In enderstaande tabel worden de budgettaire inci-
denties weergegeven, die deze maatregelen hebben op de
fiscale ontvangsten van de respectievelijke begrotingsjaren.
De som van deze impacten is relatief gering en bewijst
dat al deze maatregelen globaal 16,4 miljard gekost heb-
ben. Dit cijfer moet echter met de nodige omzichtigheid
geïnterpreteerd worden: het gaat hier immers niet om de
som van de incidenties van al deze maatregelen t.O.V. het
basisjaar 1971 maar wel om de samentelling van de jaar-
lijkse incidenties van de wijzigingen in de belastingwetgeving
van het betrokken [aar t.O.V. her vorige jaar. De methode
mag daarom niet als cumulatief beschouwd worden. Zij is
eerder van voortschrijdende aard.

[aarliikse budgettaire toeerslag L'an de ioiizigingen
aan de fiscaliteit en aan de betalingsmodaliteiten

(in miljoenen F)

Begrorings-
jaar

Ontvangsten
vermeerdering

Ontvangsten
verlaging

1971
1972
1973
1974
1975
1976
1977
1978
1979
1980

+ 803
-- 1569

-+- .5093

+ 3195
+ 20325

- 6604

+ 7525
+ 13 500

- 29735
- 28955



En cc qui concerne les I11l~SUl'l'S fiscales qui ont été pri-
ses Oll sont prévues au cours de la période allant de 1971
;\ 1980, le Ministre se réfère .\ deux études qui ont été
publiées dans le bulletin de documentation du Ministère des
Finances, il savoir: « Bijdrage tot de berekening van de elas-
riciteitscoëfficiënt van de belastingopbrengst » (octobre 1977)
et c Aktualisatie van de berekening van de elasticiteitscoëffi-
ciënt van de belastingopbrengst » (octobre 1978).

Ces deux articles décrivent de manière détaillée l'inci-
dence de mesures discrétionnaires sur les recettes budgétai-
res jusque 1977. En ce qui concerne les années 1978 et
1979, les mesures et leur incidence prévue sont présentées
ci-après de manière détaillée. Pour l'année budgétaire 1980,
il convient de se référer aux pages 40 et 41 de l'exposé
général de 1980.

ANNEE BUDGETAIRE 1978

Mesures fiscales autonomes et facteurs divers

Incidence budgétaire en 1978 - Dernière réestimation

(milliards de F)
A. Mesures fiscales autonomes

1. Impôts directs

Anciennes mesures:

- divers aménagements de l'impôt des per-
sonnes physiques (adaptation du régime
de taxation des revenus de remplacement)
(loi-programme du 5 janvier 1976) .
limitation de la déductibilité des charges
professionnelles (circulaire du 5 août
1977) . .. ... . .. ... .. . ... . . . . . . ... . ..
aménagements de l'impôt des personnes
physiques (indexation des barèmes fis-
caux pour l'exercice d'imposition 1976,
mesures en faveur des familles, etc.) (loi-
programme du 5 janvier 1976) ... ... . ..

- exonération des investissements complé-
mentaires (loi du 30 mars 1976) .

- blocage de la liaison à l'index des traite-
ments et salaires (incidence sur les rôles)
(loi du 30 mars 1976) .

+ 2,0

+ 0,6

0,6

0,4

- 0,4

loi-programme du 24 décembre 1976 :

- appareils automatiques de divertisse-
ment . ... . .. . . . .. . . .. ... .. . ... . ..
indexation des barèmes fiscaux pour
l'exercice d'imposition 1977 ... ... . ..

0,1

1,7

- arrêté royal du 21 mars 1977 :

modulation du précompte profession-
nel sur le pécule de vacances ... - 2,4

arrêté royal du 16 mars 1977 :

adaptation perception du précompte
professionnel sur les pourboires ... . ..
amortissements dégressifs, remploi des
plus-values .

0,1

0,1

Sous-total (- 3,2)
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Voor hcr overzicht van de fiscale maatregelen, die rijdens
de periode 1971 tot 1980 werden genomen of voorzien zijn,
verwijsr de Minister naar twee publicaties die in het Docu-
mentarieblad van het Ministerie van Financiën verschenen,
namelijk: «Bijdrage tot de berekening van de elasticiteits-
coëfficiënt van de belastingsopbrengst » (oktober 1977) en
.( Aktualisatie van de berekening van de elasticiteitscoëffi-
ciënt van de belastingsopbrengst » (oktober 1978).

Beide artikels geven een gedetailleerd overzicht van de
invloed van discretionaire maatregelen op de begrotings-
onrvangsten tot 1977. Voor de begrotingsjaren 1978 en 1979
volgt een gedetailleerde omschrijving van de maatregelen
met hun geraarnde incidentie. Voor het begrotingsjaar 1980
wordt naar bladzijde 40 en 41 van de Algemene Toelichting
van 1980 verwezen.

BEGROTINGSJAAR 1978

Autonome belastingmaatregelen en diverse [actoren

Budgettaire weerslag 1978 - Laatste herraming

A. Autonome belastingmaatregelen
(miljarden F)

1. Directe belastingen

Oude maatregelen:

allerlei aanpassingen van de personenbe-
lasting (aanpassing belastingstelsel vervan-
gingsinkomens) (programmawet van 5 ja-
nuari 1976) '"
vermindering aftrekbaarheid bedrijfs-
lasten (circulaire van 5 augustus 1977) .

+ 2,0

+ 0,6

aanpassingen van de personenbelasting
(indexering belastingschalen aj. 1976,
maatregelen ren gunste van gezinnen ...)
(programmawet van 5 januari 1976) - 0,6

vrijstelling aanvullende investeringen (wet
van 30 maart 1976) .
index-blokkering lonen en wedden (inci-
dentie op kohieren) (wet van 30 maart
1976) ,

- 0,4

- 0,4

programmawet van 24 december 1976:

- automatische ontspanningstoestellen . 0,1

- indexering belastingschalen aj, 1977 1,7

- koninklijk besluit van 21 maart 1977:

modulatie bedrijfsvoorheffing vakan-
tiegeld . .. ... ... ... .,. ... ... ... . .. - 2,4

koninklijk besluit van 16 maart 1977:

- aanpassing inning bedrijfsvoorheffing
op fooien ... ... ... ... ... ... ... . ..
degressieve afschrijvingen, wederbe-
legging meerwaarden ... '"

Subtotaal

0,1

0,1

(- 3,2)



4-1 (1979-1980) N. 3

Nouvelles mesures :

loi-programme du 22 décembre 1977 :

suppression de la réduction de 25 %
sur la taxe de circulation pour certains
véhicules automobiles (art. 44) .
consolidation dans le tarif de l'impôt
des personnes physiques des décimes
additionnels perçus au profit exclusif
de l'Etat et lissage (art. 7) ... ... . ..

- indexation des barèmes fiscaux pour
l'exercice d'imposition 1978 et du pré-
compte professionnel retenu à la
source (art. 1 et suiv.) ... . ..
amélioration du système des déduc-
tions pour charges de famille (art. 1
et suiv.) .
perception des taxes additionnelles à
l'impôt des personnes physiques par
voie de précompte ou de versement
anticipé (art. 12 et suiv.) .

- perception de la participation excep-
tionnelle et temporaire de solidarité au
profit de l'Etat (art. 42) '" '" .

loi du 29 novembre 1977 apportant tem-
porairement des aménagements fiscaux
en vue de promouvoir les investissements
privés et arrêté royal du 27 décembre 1977
prorogeant les délais d'application de cette
loi:

amortissement ad libitum et à 110 %
- immunité des bénéfices distribués aux

nouvelles actions ... . ..
- remploi des plus-values ...

Sous-total

Totall

2. Accises et divers

- diminution des accises sur les cigarettes
par suite de la majoration de la T. V. A.
(de 6 % à 14 et 16 %) .

Total 2 ... ... . ..

3. T. V. A., droits de timbre et taxes assi-
milées au timbre

arrêté royal du 25 mars 1977 :

majoration au 1er avril 1977 du taux de
la T. V. A. sur certains biens et pres-
tations de services, incidence supplé-
mentaire .. .

loi-programme du 22 décembre 1977 :

majoration du taux de la taxe annuelle
sur les contrats d'assurance (art. 24),
location de logements de vacances
meublés (art. 25) .

- unification des taux de T. V. A. de
14 % à 16 % (art.26) .

- détaxation des investissements créa-
teurs d'emplois (art. 28)

Total 3

+ 1,0

+ 1,7

- 3,5

- 0,6

+ 19,4

+ 1,0

7,4
0,6
0,5

(+ 10,5)

+ 7,3

1,2

1,2

+ 3,8

+ 1,8

+ 6,8

5,0

+ 7,4
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Nieuwe maatregelen :

prograrnrnawet van 22 december 1977:

afschaffing vermindering van 25 %
inzake verkeersbelasting voor som-
mige autovoertuigen (art. 44) ... . ..
consolidering van de uitsluitend ten
behoeve van de Staat geheven opde-
ciemen in- het tarief van de personen-
belasting en lissage (art. 7) ... ... ...

- indexatie belastingschalen aj. 1978
en bedrijfsvoorheffing/bron (art. 1 en
vlg.) . ... ... ... ... ... . . . ... . .. ...

- verbetering systeem van aftrek voor
gezinslasten (art. 1 en vlg.) '" '" ...

- innen bij wijze van voorheffing of
voorafbetalingen van de aanvullende
belastingen op de personenbelasting
(art. 12 en vlg.) ... ... ... ... . ..
incorporatie van de uitzonderlijke en
tijdelijke solidariteitsbelasting in de
Rijksmiddelen (art. 42) .

wet van 29 november 1977 tot invoering
van tijdelijke fiscale ontheffingen om de
privé-investeringen te bevorderen en ko-
ninklijk besluit van 27 december 1977 tot
verlenging van de toepassingstermijnen
van deze wet:

afschrijving ad libitum en aan 110 %
vrijstelling winsten uitgekeerd aan
nieuwe aandelen .
wederbelegging meerwaarden .

Subtoraal

Totaall

2. Accijnzen en diuersen

- vermindering van de accijns op sigaretten
ten gevolge van de B. T. W.-verhpging (6
tot 14 % en tot 16 %) .

Totaal 2 ... . . . ...

3. B. T. W.-zegelrechten en met het zegel ge-
lijkgestelde taksen

koninklijk besluit van 25 maart 1977:

verhoging van het B. T. W.-tarief sedert
1 april 1977 op bepaalde goederen en
diensten, supplementaire weerslag ...

programmawet van 22 december 1977 :

- verhoging tarief jaarlijkse taks verze-
keringscontracten (art. 24), verhu-
ring gemeubelde vakantieverblijven
(art. 25) . .. ... ... ... ... ... ... . ..
unificatie B. T. W.-tarieven van 14 %
tot 16 % (art. 26) . .. . . . ... ... . ..
detaxatie arbeidscheppende . investe-
ringen (art. 28) ... ... . ..

Totaal 3

+ 1,0

+ 1,7

- 3,5

- 0,6

+ 19,4

+ 1,0

7,4
0,6
0,5

(+ 10,5)

+ 7,3

1,2

1,2

+ 3,8

+ 1,8

+ 6,8

5,0
+ 7,4



4. Droits d'enregistrement et divers

loi-programme du 27 décembre 1977

- modification du tarif du droit d'en-
registrement sur les donations parallè-
lement à celui des droits de succession
(art. 29)

Total général Al + A2 + A3

EXERCICE BUDGETAIRE 1979

+ 13,5

Mesures fiscales autonomes et facteurs divers -
clernière réesrimation

A. Mesures en vigueur:
(en milliards cle F)

- aménagements clivers de l'impôt cles per-
sonnes physiques (loi-programme du 5 jan-
vier 1976) ... . .. ... ... .. . . .. .. . .. . . ..

- modulation du précompte professionnel
appliqué au pécule de vacances (arrêté
royal du 21 mars 1977) ... ... ... ... ...

Arrêté royal du 16 mars 1977 (Plan d'Eg-
mont) :

- précompte professionnel: adaptation
pour les personnes rémunérées au pour-
boire '" .. . ... . .. ... ... . .. ...

- impôts des personnes physiques et des
sociétés:

- réinvestissement des plus-values (*)

- amortissements dégressifs ... . ..

- Loi-programme du 22 décembre 1977 :

- aménagement du tarif de l'impôt des
personnes physiques (consolidation dé-
cimes additionnels et lissage) (Art. 7)

- perception par voie de précompte ou
de versement anticipé de taxes com-
munales additionnelles à l'impôt des
personnes physiques (Art. 12 et s.) ...

- amélioration de la déductibilité des
charges professionnelles (Art. 1 et s.)

- indexation des barèmes fiscaux (exer-
cice cl'imposition 1978) '" ... ... . ..

Loi du 29 novembre 1977 apportant tem-
porairement des aménagements fiscaux en
vue de promouvoir les investissements pri-
vés, arrêté royal du 27 décembre 1977 pro-
rogeant les délais d'application (30 juin
1978) de cette loi:

- amortissements ad libitum et à 110 %

- immunité aux revenus distribués aux
nouvelles actions ... ... ... ... ... ...

- réinvestissement des plus-values ('''0) .

- 0,175
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4. Registratlerechten en diuersen

- programrnawet van 27 december 1977 :

WIJZlg1l1g tarief registratierecht op
schenkingen, parallel met dit van de
successierechten (art. 29)

Algemeen totaal Al + A2 + A3

BEGROTINGSJAAR 1979

+ 13,5

Autonome belastingmaatregelen en diverse factoren. -
laatste herraming

A. Bestaande maatregelen :

- allerlei aanpassingen van de personenbe-
lasting (programmawet van 5 januari 1976)

- modulatie bedrijfsvoorheffing vakantie-
geld (koninklijk besluit van 21 maart

- 2,400 1977) ..

0,150

0,050

0,020

+ 0,980

8,330

0,400

1,200

- 10,840

0,600
0,050

(") Il s'agit de la mesure (') prévue à l'arrêté royal du 16 mars
1977 (Plan Egmont) dont la durée d'application a été prorogée jusqu'au
31 décembre 1978 par l'arrêté royal du 27 décembre 1977.

Koninklijk besluit van 16 maart 1977
(Egmontplan) :

- bedrijfsvoorheffing: aanpassing voor
de personen vergoed door een fooien-
stelsel ... ... . . . . . . .. . . .. . . . ... ...

- vennootschaps- en personenbelasting:

- wederbelegging meerwaarden (*)

- degressieve afschrijvingen .

Programmawet van 22 december 1977 :

- aanpassing van het tarief van de perso-
nenbelasting (consolidering opdecie-
men en lissage) (Art. 7) .

- inning bij wijze van voorheffing of
voorafbetaling van de aanvullende ge-
meentebelastingen op de personenbe-
lasting (Art. 12 en vlg.) ... ... ... ...

- verbetering van het systeem van aftrek
van gezinslasten (Art. 1 en vlg.) ... ...

- indexatie belastingschalen aanslagjaar
1978 ..

- Wet van 29 november 1977 tot invoering
van tijdelijke fiscale maatregelen om de
privé-investeringen te bevorderen, konink-
lijk besluit van 27 december 1977 tot ver-
lenging van de toepassingstermijnen (30
juni 1978) ervan:

- afschrijvingen ad libitum en tegen
110 % •••••••••••••••••••••••••••

ontheffing van winsten uitgekeerd aan
nieuwe aandelen .. , ... ... ... ...
wederbelegging meerwaarden «.*) ...

(miljarden F)

- 0,175

- 2,400

- 0,150

0,050

0,020

+ 0,980

8,330

0,400

1,200

- 10,840

0,600
0,050

(") Het betreft de maatregel (') vervat in het koninklijk besluit
van 16 maart 1977 (Egrnonrplan) waarvan de geldingsduur door het
Koninklijk besluit van 27 december 1977 tot 31 december 1978 werd
verlengd.
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Loi du 22 décembre 1977 relative aux pro-
positions budgétaires: incidence de l'arri-
cie 33 relatif ;\ la taxation des plus-values
réalisées pal' l'aliénation d'un bien immo-
bilier .
dans le cadre de la loi de réorientation
économique du 4 août 1978

immunité à concurrence d'un montant
égal à IS % de la valeur des investisse-
ments complémentaires (Art. 50) ... . ..
immunité des revenus distribués à des
actions nouvelles (Art. 49) ... ... . ..
taxation distincte des profits qui se
rapportent à des prestations de longue
durée (Art. 51) .

Loi du 29 novembre 1978 relative à
l'indexation des barèmes de l'impôt des
personnes physiques ... ... ... ... . ..
- modification de la loi Vandervelde

Totall .

B. Incidence des mesures prises après le
dépôt des propositions budgétaires:

- exonérations fiscales au profit de cadres
étrangers .

- instauration d'un droit d'accises spé-
cial sur les cigarettes lors de l'augmen-
tation de leur prix de 40 à 41 F Ie Ier
août 1978 en compensation de la ré-
duction du taux de la T. V. A. de 16
à 6 % •••••••••••••••••••••

incidence nette sur les recettes de la
T. V. A. de 1979 par suite de:

l'augmentation du taux de la
T. V. A. de 6 à 14 % sur les tabacs
en 1978

... - la réduction du taux de la T. V. A.
de 16 à 6 % à l'occasion de l'aug-
mentation du prix des cigarettes au
t« août 1978.

Total 2

Total général

-+ 0,500

2,000

0,250

- 0,050

3,500

- 28,535

- 1,200

+ 1,800

- 1,800

- 1,200

- 29,775

Les données qui concernent la détaxation des investis-
sements sont reprises dans l'aperçu des mesures fiscales
autonomes qui ont eu des répercussions pendant les années
budgétaires 1978, 1979 et 1980. Il s'agit plus précisément
des lois du 29 novembre 1977, du 22 décembre 1977 et du
4 août 1978.

* * *

En réponse à la question d'un membre, le Ministre des
Finances déclare qu'il a chargé son administration d'une
étude sur le volume des dépenses fiscales. Dès son achève-
ment, cette étude sera soumise à ·Ia Commission des Finan-
ces.

6. Signification macro-économique du budget

L'Exposé général signale (à la p. 9) qu'il a été possible,
malgré la crise gouvernementale pendant plusieurs mois et
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Wet van 2.2 dccernbcr 1977 berreffendc de
hudgertaire voorstellcn : weerslag van arti-
keI .3.1 betreffende de belasting van de
meerwaarden, verwezenlijkt bij de ver-
vreemding van een onroerend gued ... '"
in het raarn van de wet tot economische
heroriëntering: wet van 4 augustus 1978

vrijstelling tot een bedrag van 15 %
van de waarde van de aanvullende in-
vesteringen (Art. 50) ... ... ... ... ...
ontheffing van winsten uitgekeerd aan
nieuwe aandelen (Art. 49) ... '" ...

- afzonderlijke taxatie van de baten die
verband houden met uitzonderlijk
lange prestaties (Art. 51) ... ... ... ...

Wet van 29 november 1978 indexatie van
de barerna's van de personenbelasting

- wijziging wet Vandervelde ...

Totaal 1...

B. lncidentie l'an de maatregelen genomen
na bet indienen van de begrotingsuoorstellen :

- belastingvrijstellingen ten voordele van
buitenlandse kaders ... ... ... ... ...

- instelling van een speciale accijns op
sigaretten bij de prijsverhoging per 1
augustus 1978 van 40 tot 41 F in com-
pensatie van de B. T. W. voet-verla-
ging van 16 naar 6 % ... '" ... ... ...

netto-invloed op de B. T. W.-ontvang-
sten van 1979 tengevolge van:

de B. T. W.-voet verhoging van 6
naar 14 % in 1978 op tabak

- van de B. T. W.-voet verlaging van
16 naar 6 % bij de prijsverhoging
der sigaretten per 1 augustus 1978

Totaal 2

Algemeen totaal

+ 0,500

2,000

0,250

0,050

3,500

- 28,535

- 1,200

+ 1,800

- 1,800

- 1,200

- 29,775

De gegevens inzake de detaxering van de investeringen
zijn opgenomen in het overzicht van de autonome belasting-
maatregelen, die tijdens de begrotingsjaren 1978, 1979 en
1980 een budgettaire weerslag hebben. Het gaat meer be-
paald om de wetten van 29 november 1977, van 22 decem-
ber 1977 en van 4 augustus 1978.

* :} :.'-

In antwoord op de vraag van een lid verklaarde de
Minister van Financiën ook nog dat hij aan zijn adminis-
trarie opdracht heeft gegeven tot het maken van een studie
over de aanvang van de fiscale uitgaven. Zodra deze studie
beeïndigd is, zal zij worden voorgelegd aan de Commissie
voor de Financiën.

6. Macro-economische betekenis van de begroting

De Algemene Toelichting (bladzijde 9) vermeldt dat het
mogelijk is gebleken, niettegenstaande de maandenlange



contrairement .lUX previsions pessumstes [réqucnunent émi-
ses, de maintenir le feuilleton pour \9ï9 it moins de 1 %
du total des dépenses courantes (8,5 milliards). Et il ajoute :
« Dans ces conditions, le budget de 1980, qui présente une
diminution d'environ 20 milliards du déficit des opérations
courantes, constituera un pas vers l'assainissement des finan-
ces publiques, préalable obligé d'un redressement durable
de la situation économique .••

A ce propos un membre pose la question suivante
Trouver la preuve du pas vers l'assainissement des finances
publiques du fait que le budget de 1980 présente une dimi-
nution d'environ 20 milliards du déficit des opérations cou-
rantes, n'est-il pas un peu abusif? En effet, ce n'est pas par
rapport au budget partiellement exécuté de 1979 que doit
se faire la comparaison, mais par rapport aux prévisions éta-
blies pour 1979 qui étaient, il Faut le rappeler, de 80,5 mil-
liards.

A) Dépenses courantes et « ligne de croissance zéro»

L'Exposé général, à la page 6, fait état d'« un pas vers
J'assainissement .•, étant donné que les dépenses courantes
du budget de l'Etat pour 1980 n'augmentent que de 8 %
par rapport au budget initial de 1979 et que ce taux de
croissance se situe en dessous de celui retenu pour le P. N. B.
(8,54%).

Un membre constate que le gouvernement Tindemans Il
avait annoncé un plan quinquennal, alors qu'actuellement
il n'est plus question que d'« un pas vers l'assainissement »,

Cet assainissement pourra-t-il jamais être réalisé?

Le Ministre du Budget a fourni la réponse suivante

Si la croissance des dépenses courantes reste chaque
année inférieure de 0,5 % de celle du P. N. B., l'équilibre
des opérations courantes sera réalisé en 5 ou 6 ans.

Bien sûr, ce calcul, basé sur des hypothèses raisonnables
comme le maintien du coefficient d'élasticité des recettes
à 1,20, ne peut avoir la prétention de prédire la suite des
événements avec certitude, trop d'aléas étant possibles. Mais,
tel quel, il a le mérite de définir avec réalisme un échéancier
plausible.

B) Investissements publics
au cours des années budgétaires 1979 et 1980

En ce qui concerne les investissements publics, l'Exposé
général (p. 7) précise notamment ce qui suit:

« Le programme d'investissement de 1979 avait été fixé à
230 milliards. L'évolution défavorable de la situation sur le
marché des capitaux a contraint le Gouvernement à rame-
ner le taux de réalisation des engagements à 80 %. Mais il
faut tenir compte du fait que le programme 1979 marquait
un accroissement de 15 % par rapport à 1978, année elle-
même caractérisée par une progression de 20 %.

Pour 1980, le programme de base a été fixé à 246 mil-
liards et sera également réalisé dans une proportion voisine
de celle du programme de 1979. »
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regeringscrisis en in tegenspraak met de vaak pessimisrische
voorspellingen, de bijkredietcn voor 1979 op minder dan
1 % van de totale lopende uitgaven te houden (8,5 miljard).
De Algemene Toelichting vervolgt: « Onder die voorwaar-
den zal de begroting van 1980, waarvan het deficit met
ongeveer 20 miljard vermindert, een stap zijn in de richting
van de sanering van de openbare financiën, ononrbeerlijke
voorwaarde tot een blijvende heropleving van de econo-
mische toestand. »

Daarop inhakend stelr een lid volgende vraag : Is het
niet wat overdreven in een vermindering van het deficit
der lopende uitgaven met ongeveer 20 miljard voor de
begroting 1980 her bewijs te zien dat een stap werd gezet
in de richting van de sanering der openbare financiën?
Men rnoer immers nier vergelijken met de gedeeltelijk uit-
gevoerde begroting voor 1979, maar met de ramingen voor
1979 die, er zij aan herinnerd, 80,5 miljard bedroegen.

A) Lopende uitgauen en de « nullijn »

In de Algemene Toelichting wordt op bladzijde 6 gewag
gemaakt van een "stap naar de sanering » , aangezien de
lopende uitgaven van de Staatsbegroting voor 1980 slechts
stijgen met 8 % ten overstaan van de initiale begroting van
1979 en aangezien deze groeivoet onder deze van her
B. N. P. (8,54 %) ligt.

Een lid stelt vast dat ten tijde van de regering Tinde-
mans Il een vijfjarenplan werd aangekondigd, terwijl nu
nog slechts sprake is van « een stap naar de sanering ».
Zal deze sanering aldus ooit kunnen worden verwezenlijkt?

Het antwoord van de Minister van Begroting luidde als
volgt:

Indien de snjgmg van de lopende uitgaven ieder jaar
0,5 % beneden de groeivoet van het B. N. P. blijft, zal het
evenwicht inzake lopende uitgaven in 5 of 6 jaar worden
bereikt.

Bij die berekening, die steunt op redelijke veronderstellin-
gen, zoals her behoud van de elasriciteitscoëfficiënt van de
onrvangsten op 1,20 mag men natuurlijk niet de pretentie
hebben de toekornst met zekerheid te voorspellen, daar er
te veel onzekere facroren in het spel zijn. Maar die bereke-
ning heeft wel de verdienste dat men aan de hand daarvan
een realistische timing voor de komende vervaldagen kan
opstellen.

B) Ouerheidsinuesteringen
tijdens de begrotingsjaren 1979 en 1980

Betreffende de openbare investeringen vermeldt de Alge-
mene Toelichting op bladzijde 7 o.m. her volgende:

« Het investeringsprogramma van 1979 werd op 230 mil-
jard vastgesteld. De ongunstige evolutie van de toestand op
de kapitaalmarkt heeft de Regering er toe aangezet de ver-
wezenlijkingen van de vastleggingen te beperken tot 80 %.
Men moet echter rekening houden met het feit dat het pro-
gramma 1979 in een verhoging voorzag van 15 % tegenover
1978, een jaar gekenmerkt door een stijging van 20 %.

Voor 1980 is het basisprogramma op 246 miljard be-
paald en het zal uitgevoerd worden ten belope van een t>ct-
cenrage nagenoeg gelijk aan de verwezenlijkingen van het
programma van 1979. »
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1979
Un membre renvoie une nouvelle fois à l'Exposé général

(p. 47) où il est précisé que les programmes d'investisse-
ment pour 1979 ont été quelque peu freinés « à l'exception
de ceux qui ont une forte incidence sur l'emploi ».

Si on compare le programme d'investissement initial avec
le programme autorisé on constate, pour l'année 1979, les
diminutions suivantes:

travaux publics: - 7,8 %;
fonds des routes: - 20 %;
secteur débudgétisé (travaux publics): - 19,8 %;
communications: - 19,3 %;

- logement: - 16,5 %.

Le programme d'engagement autorisé s'élève au total à
196,8 milliards contre 231,5 milliards prévus dans le pro-
gramme initial (p. 49 de l'Exposé général); ceci constitue
une diminution de 15 %.

On constate en outre que les investissements à haute in-
tensivité de travail, à l'exception des Travaux publics, ont
diminué plus fortement que la moyenne.

Un autre membre renvoie à son tour au programme
d'engagement de 1979 et à la décision de limiter les réali-
sations à 80 % des engagements. Se basant sur les tableaux
figurant aux pages 51, 52 et 53 de l'Exposé général, il croit
pouvoir conclure que cette limitation à 80 % entraînera un
sérieux freinage conjoncturel au cours du deuxième semes-
tre.

En effet, en comparant les réalisations faites en 1978, la
situation se présentera comme suit:
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1979
Een lid verwijst nogrnaals naar de Algemene Toelichting

(blz. 46), waarin vermeld wordt dat de investeringspro-
grarnma's van 1979 enigszins werden afgeremd « met uit-
zondering van deze die een ruime weerslag hebben op de
werkgelegenheid »,

Vergelijkt men het oorspronkelijk met het toegelaten
vastleggingsprogramma, dan stelt men voor 1979 de vol-
gende dalingen vast :

openbare werken: - 7,8 %;
wegenfonds: - 20 %;
gedebudgetiseerde sector (openbare werken) : - 19,8 %;
verkeerswezen: - 19,3 %;
huisvesting: - 16,5 %.

Het totaal toegelaten vastleggingsprogramma bedraagt
196,8 miljard tegenover een oorspronkelijk programma
t.b.v. 231,5 miljard (blz. 49 van de Algemene Toelichting);
dit is een daling met 15 %.

Men stelt voorts vast dar de arbeidsintensieve investe-
ringen, deze van Openbare Werken uitgezonderd, sterker
daalden dan het gemiddelde.

Een ander lid verwijst op zijn beurt naar het vastleggings-
programma van 1979 en de beslissing om de verwezenlij-
kingen van de vastleggingen tot 80 % te beperken, Steu-
nend op de tabellen op de bladzijden 51, 52 en 53 van de
Algemene Toelichting, meent hij te mogen besluiten dar deze
beperking (80 %) een ernstige conjuncturele afremming tot
gevolg zal hebben tijdens het tweede semester.

Inderdaad, vergeleken met de verwezenlijkingen in 1978,
zal de toestand er als volgt uitzien :

1978 1979 1979Réalisations Initial (2) Ajusté (3)(milliards) (milliards) -- (milliards) --- - (3) (1)Verwezen- Oospronke- -
lijkingen lijk Aangepast

(miljard) (miljard) % (rniljard) %

(1) (2) - (3)

A. National: A. Nationaal .

Secteur budgétaire ... ... ,..... 82,1 97,1 + 18,3 83,8 + 2,1 Budgettaire sector,
Secteur débudgétisé ... ... ... . .. 17,0 18,7 + 9,9 15,0 - 12,1 Gedebudgetiseerde secror,
Secteur organismes d'intérêt pu- Scctor van de instellingen van

bHc .., ... ... ... ... .., .,. 20,5 24,1 + 17,6 20,4 - 0,4 openbaar nut,

Total national ... ... ... ... ... 119,6 140,0 + 17,0 119,2 - 0,4 Nationaal totaal.

B. Communautés ... ... ... ... ... 4,3 5,4 + 25,8 4,8 + 11,9 B. Gemeenschappen.

C. Régions ..- ... ... ... ... ... ... 65,8 86,1 + 30,9 72,8 + 10,6 C. Getuesten,

Total général ... ... ... ... ... 189,8 231,5 + 22,0 196,8 + 3,7 Algemeen totaal.

Le Gouvernement n'estime-t-il pas qu'un freinage aussi
brutal risque de porter un coup fatal à la poursuite de la
reprise de l'activité économique?

Si l'on partage le souci du Gouvernement de réduire les
besoins de financement, on ne peut admettre que le plus
gros de l'effort porte sur les investissements et non sur les
dépenses courantes. Car en fait les réductions courantes dont

Meent de Regering niet dat een zo plotselinge afremming
noodlottig kan zijn voor het in stand houden van de econo-
mische herleving?

Wie zich zoals de Regering inzet voor een vermindering
van de financieringsbehoeften kan niet dulden dat dit streven
overwegend gericht is op de investeringen en niet op de
lopende uitgaven. Want de verminderingen inzake lopende



s'enorgueillit le Gouvernement Cil matière de depenses cou-
rantes sont pour près de la moitié des economies spontanees
qui résultent d'une evolution plus favorable de l'index.

Pour ce qui est des dépenses de capital de 1979, les princi-
pales réductions de credits non dissociés sont mentionnées
à la page 12 de l'Expose general. La plus importante des
réductions mentionnées concerne les amortissements post-
posés d'emprunts des sociétés de logement, pour le montant
de 2,3 milliards.

Un membre demande qu'il soit donné des explications
au sujet des motifs de ces postpositions.

Le Ministre du Budget a fourni les explications suivantes
au sujet de la réduction du programme des engagements
d'investissement.

Réponse concernant la structure actuelle du programme
d'investissements de 1979.

Structure générale

(en milliards de F)
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uitgaven waarop de Regering trots is, zijn voor bijna de
helft spontane besparingen, het gevolg van een gunstiger
evolutie van het indexcijfer.

Wat de kapitaalverrichtingen voor 1979 betreft, worden
op bladzijde 12 van de Algemene Toelichting de voor-
naamste verminderingen van de niet-gesplitste kredieten ver-
meld. De belangrijkste van de vermelde verminderingen be-
treft uitgestelde aflossingen van leningen van de maatschap-
pijen voor huisvesting ten bedrage van 2,3 miljard.

Een lid vraagt dat over de redenen van deze uitstellen
nadere toelichtingen zouden worden verstrekt.

". .•...

In verband met de inkrimping van het programma van
investeringsvastleggingen voor 1979 verstrekte de Minister
van Begroting de volgende toelichtingen :

Antwoord inzake de huidige structuur van het investe-
ringsprogramma voor 1979.

Algemene structuur

(in miljarden F)

Programme actuel % de réduction- par rapport
Programme Huidig programma au programme
inirial 1979 Total initial 1979

Secteur - - SecrorOorspronkelijk Programme Reports - % vermindering
programma 80% à 100% Totaal t.O.V. het

1979 - - oorspronkelijke
Programma Overdracht programma

800(0 tegen 100 % voor 1979

I. Budgétaire ... ... .., ... 130,5 104,3 8,9 113,2 - 13,26 1. Budgerraire.

2. Débudgétisé ... ... ... ... 36,0 28,8 0,6 29,4 - 18,33 2. Gedebudgetiseerde.

3. Organismes d'intérêt pu- 3. Instellingen van open-
blic .................. 65,0 52,0 2,2 54,2 - 16,61 baar nur.

231,5 185,0 11,7 196,8 - 14,98

Le tableau qui précède doit s'interpreter en fonction de
ses composantes: le programme propre à 1979 et les reports.

Le programme propre à 1979 a été établi en fonction des
chiffres pilotes proposés par le Bureau du Plan. Il a été
libéré uniformément à 80 %.

A ce programme sont venus s'ajouter les reports.

Des reports de programmes antérieurs, demandés par les
départements et justifiés par des projets concrets, ont été
accordés. Comme il s'agissait de la confirmation d'autorisa-
tions accordées antérieurement, ces reports ont été libérés
à 100 %.

De tabel hierboven moet worden geïnterpreteerd volgens
de samenstellende delen ervan : het eigenlijke programma
voor 1979 en de overdrachten.

Het eigenlijke programma voor 1979 werd opgemaakt aan
de hand van de richtcijfers van het Planbureau. Het werd
eenvorming voor 80 % vrijgegeven.

Bij het programma komen nog de overdrachten.

Overdrachten van vroegere programma's, die zijn aan-
gevraagd door de departementen en verantwoord met con-
crete projecten, werden toegestaan. Daar het ging om de
bevestiging van vroeger verleende machtigingen, werden
die overdrachten voor 100 % vrijgemaakt.
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Le tableau ci-après fournit l'éventail des réductions dont
le pourcentage est différent de 20 % par suite des reports.

Een vcrgelijking tussen her oorspronkelijke programma
voor 1979 en her toegestane programma brengt verschillende
percentgewijze verminderingen aan het licht, De verschillen
zijn het gevolg van de verwerking van overdrachten in lier
begrotingsmechanisme en ze spruiten dus niet voort uit het
selectieve karakter dar aan de vaststelling van de richt-
cijfers was verbonden.

De onderstaande tabel geeft een overzicht van de ver-
minderingspercenrages die omwille van de overdrachten nier
gelijk zijn aan 20 %.

La comparaison entre le programme initial de 1979 et le
programme autorisé donne lieu il des réductions différentes
en pourcentage. Les différences sont la conséquence de l'in-
sertion des reports dans le mécanisme budgétaire et elles ne
résultent donc pas de la sélectivité qui était attachée il la
fixation des chiffres pilotes.

(en milliards de F) (in miljarden F)

Programma actuel Réduction- par rapport
Huidig programma au pro-

Programme gramme
initial initial
1979 Total de 1979

Secteur - Programme Reports - - Sector
Oorspronke- à 100 % Toraal Verminde-

lijk pro- 80% - ring t.O.V.
gramma 1979 - Overdrach- het oorspron-Programma

80% ten tegen kelijk pro-
100 % gramma

1979

Travaux publics : Openbare Werken:

Secteur budgétaire ... ... ... ... ... 49,3 39,4 3,7 43,1 - 12,57 Begrotingssector.
dont Fonds des Routes ... ... ... 20,5 16,4 - 16,4 - 20,- waaronder het Wegenfonds.

Communications : Verkeerswezen:

Secteur budgétaire ... ... ... ... ... 14,2 19,3 0,4 19,7 - 18,59 Begrotingssector.
Secteur O.l.P. ... ... ... ... ... ... 9,6 7,7 1,1 8,8 - 8,33 Secror O. O. B.

Education nationale ... ... ... ... ... 16,98 13,6 2,0 15,6 - 8,12 N<7tiOI1i1leOpuoeding :

Culture néeriandaise ... ... ... ... 1,5 1,2 0,2 1,4 - 6,66 Nederlandse cultuur.
Culture française .., ... ... ... ... ... i.s 1,2 0,1 1,4 - 6,66 Franse cultuur.

Régions (sans logement) : Geuiesten (zonder huisvesting) :

Flandre ." ... ... ... ... ... ... ... 13,8 19,1 0,4 19,5 - 18,10 Vlaanderen.
Wallonie ... .., ... ... ... ... ... ... 18,1 14,5 (1) 14,5 - 10,- Wallonië.
Bruxelles ... ... ... ... ... ... ... ... 4,5 3,6 z.s 6,1 + 35,50 Brussel.

Logements : Huisuesting :

S. N. L.-S. N. T. N. M. H.-N. L. H.
Fonds de la Ligue. 39,7 31,7 1,0 32,7 - 17,63 Fonds van de Bond.

(1) Non demandés. (I) Niet gevraagd,



Situation des principuu» programntes d'investissements
<1/1 31 octobre 1)'1/' secteur et par département ou région
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Toestand V,1I/ de uoornaamste inuesteringsprogramma' s
op 31 oktober per sector en pel' departement of gewest

Programme proprement dit

Eigenlijk programma

Begrotingssector :

23 033,6 15890,1 69,0 Openbare Werken.
16406,4 11458,9 69,8 Wegenfonds.
20205,6 12 249,4 60,6 Verkeerswezen.
13 584,7 10106,0 74,4 Nationale Opvoeding.

1236,6 1041,5 84,2 Nederlandse Cultuur.
1204,6 949,5 78,8 Franse Culruur,
3724,2 473,2 12,7 Volksgezondheid.

459,8 322,4 70,1 Landbouw.
11 209,4 7059,5 63,0 Vlaanderen.
10147,1 5280,1 52,0 Wallonië.
2569,9 1159,4 45,1 Brussel.-_.- -- .__ .._~._------- ----

101781,9 65990,0 63,6 Totaal begrotingssector.

Sector buiten begroting :

14588,0 8213,5 56,3 Openbare Werken.
392,8 155,1 39,5 Volksgezondheid.

7868,0 4900,3 62,3 Vlaanderen.
4352,0 3 114,1 71,6 Wallonië.
1022,2 282,6 27,7 Brussel.

28223,0 16665,6 59,1 Totaal secror buiten begroting.

Sector van I. O. N. :

7698,7 3824,0 49,7 Verkeerswezen.
11 609,3 9522,7 82,0 P.T.T.
15040,0 14133,8 94,0 Vlaanderen,
10696,0 9790,9 91,5 Wallonië.
2263,0 2256,5 99,7 Brussel.
3748,3 3695,5 98,6 Bond van Grote en Jonge Gezinnen.

._-------
51055,3 43223,4 84,7 Totaal sector I. O. N.

._---------
183060,2 125879,0 68,8 Totaal drie secroren,

Autorisé (80 %
du programme

initial)

Toegestaan (80 %
van het oorspron-
kelijk programma)

Secteur budgétaire :

Travaux publics
Fonds des routes
Communications
Education nationale
Culture néerlandaise
Culture française
Santé publique
Agriculture
Flandre ...
Wallonie
Bruxelles

Total secteur budgétaire

Secteur débudgétisé:

Travaux publics
Santé publique
Flandre '"
Wallonie
Bruxelles

T oral secreu r débudgétisé

Secteur des O. I. P. :

Communications
P. T. T .
Flandre .
Wallonie
Bruxelles
Ligue des Familles ...

Total secteur des O. I. P.

Total des trois secteurs ...

Finalement, le Ministre a rappelé le passage suivant de
son exposé : « le Gouvernement a opté pour un total, en
ordonnancements, de 160 milliards contre 138 milliards en
1979, soit donc encore un accroissement très sérieux, de
l'ordre de 15 % »,

Le Gouvernement doit être attentif tant au volume des en-
gagements qu'au volume des ordonnancements du pro-
gramme.

En effet, on peut s'interroger sur l'impact d'engagements
qui ne seraient pas suivis, dans des délais raisonnables, de
décaissements.

Cette situation signifierait en effet que l'exécution de
travaux décidés souffrirait des retards importants.

Le Gouvernement est d'avis que tout doit être mis en
œuvre pour que les programmes autorisés (80 % du pro-
gramme initial) soient intégralement réalisés.

Engagements %
2/1Vastleggingen

Tenslotte herinnerde de Minister aan de passus uit zijn
uiteenzetting waarin hij erop wijst dar « de Regering heeft
gekozen voor een geheel van ordonnanceringen ten bedrage
van 160 miljard, tegen 138 miljard in 1979, wat dus nog
een zeer aanzienlijke vermeerdering met 15 % is »;

I

De Regering moet nauwlettend toekijken op het volume
van de vastleggingen, zowel als op het volume van de ordon-
nanceringen van her programma.

Men kan zich immers afvragen wat de gevolgen zullen
zijn indien de vastleggingen nier binnen redelijke termij-
nen door desbetreffende uitgaven gevolgd worden.

Een en ander zou immers betekenen dat de uitvoering
van de vastgestelde werken een aanzienlijke vertraging zou
ondergaan.

De Regering is de mening toegedaan dat alles in het werk
moet worden gesteld opdat de programma's waarvoor een
machtiging is verleend (80 % van het oorspronkelijke pro-
gramma) integraal ten uitvoer gelegd kunnen worden.
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Fin septembre, la situation était satisfaisante puisque les
engagerucnts étaient supérieurs il ceux constatés fin sep-
tembre 19ï8 (126 milliards contre 120 milliards).

Le Ministre signale encore que, sur sa proposition, le
Gouvernement vient de décider des mesures visant à assou-
plir l'exécution de la norme de libération à 80 % du pro-
gramme 1979.

Pour l'essentiel, les mesures décidées visent à doter les
Ministres concernés par le programme d'investissements
d'un maximum d'autonomie au niveau des choix.

Amortissements différés
des emprunts des Sociétés de logement

Le crédit à mettre à la disposition du Fonds national du
Logement à l'article 61.90 du budget du Ministère des
Travaux publics (libellé comme suit : « Allocation au
"Fonds national du Logement" en vue de permettre à la
Société nationale du Logement et à la Société nationale
terrienne de rembourser leurs emprunts à terme fixe arrivés
à échéance et de couvrir la différence entre les amortisse-
ments dus par elles à leurs prêteurs sur leurs emprunts
remboursables par annuités et la quote-part d'amortissement
qu'elles ont à supporter elles-mêmes ») peut être diminué
de 2 176 millions de francs, compte tenu:

- d'une part, des crédits disponibles sm l'article de la
section particulière;

- d'autre part, de dépenses moindres, suite

~o ~ la consolidation d'un emprunt à terme fixe arrivé
à echeance;

20 à l'inopportunité de réaliser des achats en bourse.

La différence entre le montant de 2 252 millions et
celui de 2 176 millions ne concerne pas le Fonds national
du Logement mais la Régie des Bâtiments (70 millions) et
la Recherche scientifique (5 millions).

1980

Plusieurs membres soulignent l'importance des investis-
sements publics en période de basse conjoncture, surtout
lorsqu'il s'agit d'investissements qui en premier lieu sont
créateurs d'emplois. Ils s'inquiètent dès lors au sujet de
l'intention du Gouvernement de limiter, pour 1980, les
réalisations à 80 % des engagements.

Un membre a plaidé en faveur d'une politique d'inves:
tissement cohérente et efficace.

- Il a souligné le fait que, dans la pratique, il se pose
le problème de la lenteur administrative et des délais qui
s'écoulent entre la décision d'une part et l'exécution d'un
investissement public (programme de travaux publics) d'au-
tre part.

- Par ailleurs, pour être automatiquement rentable, il
ne suffit pas qu'un projet d'investissement public soit réa-
lisé dans une période de basse conjoncture et qu'il contribue
à améliorer la situation de l'emploi: en effet; un projet
peut entraîner des frais de fonctionnement tellement élevés
que son taux de rentabilité restera peu élevé.
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Eind september was de toesrand bevredigend aangezien
de verbinreuissen hoger lagen dan die welke eind septern-
ber 1978 waren geconsrateerd (126 miljard tegcn 120 mil-
jard).

De Minister wijst er nog op dar de Regering op zijn
verzoek zo pas maatregelen heefr genomen om de uitvoe-
ring van de vrijmakingsnorm à 80 % van het programma
19ï9 te versoepelen.

Wat de hoofdzaak aangaat zij erop gewezen dat de in
uitzicht gestelde maatregelen erop gericht zijn de Ministers
die bij het investeringsprogramma zijn betrokken, zo veel
mogelijk vrij te laten beslissen.

Uitgestelde aflossingen
van de leningen van de Maatschappiien voor Huisuesting

Het krediet dat er beschikking van het Nationaal Fonds
voor de Huisvesting moet worden gesteld op artikel 61.90
van de begroting van het Ministerie van Openbare Werken
(luidend als volgt: « Toelage aan het " Nationaal Fonds
voor de Huisvesting" ten einde de Nationale Maatschap-
pij voor de Huisvesting en de Nationale Landmaatschap-
pij in de mogelijkheid te stellen hun leningen op vaste ter-
mijn, die de vervaldag bereikr hebben, terug te betalen en
het verschil te dekken tussen de aflossingen die ze aan hun
leners, op hun bij annuïteiten terugbetaalbare leningen, ver-
schuldigd zijn en het aflossingsaandeel dat ze zelf te dragen
hebben ») kan worden verminderd met 2 176 miljoen F
rekening houdend :

- enerzijds met de kredieten die beschikbaar zijn op
het artikel van de bijzondere sectie;

- anderzijds met de lagere uitgaven, ten gevolge van :

l°de consolidering van een lening op vaste termijn die
de vervaldag bereikt heeft;

20 de inopportuniteit om aankopen op de beurs te ver-
richten.

Het verschil tussen het bedrag 2252 miljoen en 2 176 mil-
joen heeft geen betrekking op het Nationaal Fonds voor de
Huisvesting, maar op de Regie der Gebouwen (70 000 000)
en op het Wetenschappelijk Onderzoek (5000 000).

1980

Verscheidene leden beklemtonen het belang van over-
heidsinvesteringen in een periode van laagconjunctuur, voor-
namelijk wanneer het gaat om investeringen die va ara! op
in de eerste plaats werkgelegenheid scheppen. Zij zijn dan
ook aangerust over het voornemen van de Regering om de
verwezenlijking van de vastleggingen voor 1980 te beperken
tot 80 %.

Een lid pleitte voor een samenhangend en doeltreffend
investeringsbeleid.

- Hij wees er op dat in de praktijk her probleem be-
staat van de adrninistrarieve traagheid en van de termijnen
die tussen het nemen van de beslissing en de uitvoering van
een overheidsinvestering (een programma van openbare wer-
ken) verlopen.

- Anderzijds volstaat het niet dat een openbaar inves-
teringsproject gerealiseerd wordt in een periode van Iaag-
conjunctuur en bijdraagt tot de verbetering van de werkge-
legenheidssituatie om automatisch rendabel te worden : een
ontwerp kan werkingskosten meebrengen die zo hoog liggen
dar zijn rentabiliteitsvoet zeer laag is,



- Dans le passé une politique d'investissement bien coor-
donnee s'est révélée difficilement réalisable; ln réforme de
l'Etat et le rôle croissant des communautés et des régions
dans le domaine des investissements publics risquent de
rendre plus difficile encore cette coordination.

En se basant sur des données chiffrées, un membre croit
pouvoir démontrer que si en 1980 les réalisations sont limi-
tées à 80 % du programme d'engagement, les engagements
pour cette année budgétaire seront finalement inférieurs au
programme d'investissement autorisé pour 1979.
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- Een goed gecoördineerd investeringsbeleid bleek in
het verledcn moeilijk haalbaur; de staatshervorrning en
de groeiende rol van gemeenschappen en gewesten op het
stuk van de overheidsinvesteringen dreigen deze coördinatie
nog meer te bemoeilijken.

Steunend op cijfergegevens, meende een lid te kunnen
aantonen dat, bij een beperking van de verwezenlijking van
het vastleggingsprogramma voor 1980 tot 80 %, de vast-
leggingen voor dit begrotingsjaar uiteindelijk lager zouden
liggen dan het toegelaten investeringsprogramma voor 1979.

Programme 80 %
autorisé du programme

En milliards de F
1979 en 1980 Différence

In miljarden F
Toegelaten 80 % Verschil
programma programma

1979 1980

- secteur budgétaire ... ... 113,3 113,4 + 0,1 - begrotingssector.
- secteur débudgetisé ... . .. 29,4 28,2 - 1,2 - sector buiren begroting.
- organismes d'intérêt public . 54,1 54,7 + 0,6 - instelliugen van openbaar nut

196,8 196,3 - 0,5

Si d'autre part les prevrsions en matière d'inflation de-
vaient se vérifier, les investissements subiraient encore, selon
ce membre, une régression plus marquée.

Quoi qu'il en soit, il estime que les chiffres précités
prouvent clairement que la politique gouvernementale ne
peut certainement pas être qualifiée de « sélective »;

L'Exposé général précise à la page 125 que les dépenses
de capital pour 1980 comportent des crédits d'ordonnance-
ment de 115,5 milliards, dont 92,2 milliards pour les inves-
tissements proprement dits.

En revanche, à la page 19 du même Exposé général, il
est fait état d'un montant de 93,2 milliards d'ordonnance-
ments en matière d'investissements (Fonds des routes non
compris).

Enfin, à la page 62, les prévisions de décaissements en ce
qui concerne les programmes d'investissements pour 1980,
sont évaluées à 99,4 milliards.

Un membre demande comment s'expliquent ces diver-
gences entre les chiffres.

Le Ministre du Budget fournit la réponse suivante:

Le montant de 93,2 miliards représente les crédits d'or-
donnancement relatifs aux investissements, non compris le
Fonds des Routes, tels qu'ils figurent dans les budgets des
différents départements ministériels.

Le montant de 99,4 milliards dont question à la page 62,
concerne les prévisions de décaissements - c'est-à-dire les
payements réels présumés - y compris 16,7 milliards de
décaissements pour le Fonds des Routes.

Quant au chiffre figurant à la page 125, il doit se lire
93,2 milliards comme à la page 19.

......

Mochren bovendien de inflatoire verwachtingen bewaár-
heid worden, dan zouden volgens hetzelfde lid de inves-
teringen nog meer dalen.

Hoe dan ook, uit dit alles blijkt zijns inziens duidelijk dat
het Regeringsbeleid geenszins als « selectief » kan worden
bestempeld.

De Algemene Toelichting vermeldt op bladzijde 125 dat
de kapitaaluitgaven voor 1980 115,5 miljard aan ordon-
nanceringskredieten behelzen, waarvan 92,2 miljard voor
eigenlijke investeringen.

Op bladzijde 19 van dezelfde Algemene Toelichting wordt
daarentegen gewag gemaakt van 93,2 miljard ordonnance-
ringen op her stuk van de investeringen (het Wegenfonds
niet inbegrepen).

Op bladzijde 62 worden de betalingsvooruitzichten be-
treffende de investeringsprogramma's voor 1980 tenslotte op
99,4 miljard geraamd.

Een lid vraagt hoe deze verschillen kunnen worden ver-
klaard.

Het antwoord van de Minister van Begroting luidt als
volgr :

Het bedrag 93,2 miljard stemt overeen met de ordon-
nanceringskredieten betreffende de investeringen, exclusief
het Wegenfonds, zoals die voorkomen in de begrotingen van
de verschillende ministeriële departementen.

Het bedrag 99,4 miljard, waarvan sprake is op blz. 62,
stemt overeen met de geraarnde betalingen, d.w.z. de ver-
wachte werkelijke betalingen, met inbegrip van 16,7 mil-
jard betalingen voor het Wegenfonds.

Wat het cijfer betreft dat voorkomt op blz.· 125, daar
leze men 93,2 miljard, zoals op blz. 19.

,.. .. ,..
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Concernant le programme d'investissements de 1980 le
Ministre du Budget a donné les explications suivantes:

1. A l'origine, le programme d'investissements de 1980
a été fixé par le Gouvernement à 246590,3 millions, soit
une augmentation globale de 6,5 % par rapport au mon-
tant de base de 1979.

2. A la demande des regions, ce montant a été réduit
de 1 200 millions au profit d'autres rubriques du titre II
des budgets régionaux.

3. Le montant figurant dans l'Exposé général a ainsi été
ramené è 245 390,3 millions.

4. Le montant du programme de 1980 a été fixé par
le Gouvernement selon les lignes directrices ci-après:

a) En général, le même montant qu'en 1979 a été retenu
pour les investissements ne figurant pas dans le Plan 1976-
1980. Il s'agit des investissements des départements sui-
vants:

Agriculture, Affaires économiques, Intérieur, Affaires
étrangères, Gendarmerie, Défense nationale.

b) Pour l'Education nationale, il a été tenu compte du
taux de progression de 1978 à 1979, soit 5 %.

c) Pour les investissements des Travaux publics, des Com-
munications, de la Santé publique, du secteur culturel, des
Régions, de la R. T. B. F., de la B. R. T. et du Fonds de la
Ligue des Familles, une progression de 6,5 % par rapport
à 1979 a été retenue. Il s'agit du taux global 'de référence
initial.

d) Pour les investissements concernant la S. N. C B., la
S. N. C V., les transports urbains, la R. T. T. et la Régie
des Postes, la progression adoptée est de 8,29 % par rap-
port à 1979. Ce taux préférentiel a été décidé eu égard aux
répercussions en rapport avec l'emploi et la politique indus-
trielle.

Le Ministre du Budget a également répondu à la ques-
tion de savoir comment la cohérence entre la politique natio-
nale d'investissements publics et les politiques régionales
et communautaires d'investissements publics peut être assu-
rée.

Compte tenu non seulement du fait qu'il était nécessaire
de concrétiser l'autonomie des Régions et des Communautés
dans le domaine budgétaire, mais aussi de l'importance des
investissements publics en tant qu'instrument de la poli-
tique budgétaire, il est apparu indispensable d'élaborer
une formule assurant aux Régions et Communautés la
maîtrise de leurs investissements, tout en permettant à
l'Etat central d'exercer la compétence exclusive que lui
réserve la déclaration gouvernementale en matière de poli-
tique conjoncturelle.

Aussi, dès le 12 juillet 1979, le CM. C E. S. a-t-il
décidé, sur proposition du Ministre du Budget, de laisser
les Exécutifs des Régions et des Communautés décider
eux-mêmes de la répartition de leurs programmes d'investis-
sements, au sein des enveloppes qui leur sont attribuées et
à la seule condition de ne pas dépasser les plafonds arrêtés
par le C M. C E. S.

Au niveau de la réalisation du programme, la cohérence
au niveau national est également assurée par le fait que la
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In vcrband met hct invesrcringsprogrammn voor 1980
versrrekre de Minister van Begroring de volgende roelichtin-
gen:

1. Oorspronkelijk werd her investeringsprogramma voor
1980 vasrgesteld op 246 590,3 miljoeu, war neerkomt op
een totale stijging met 6,5 % ren opzichte van her basis-
bedrag van 1979.

2. Op verzoek van de gewesten is dat bedrag met 1 200
miljoen verminderd ten bare van andere rubrieken onder
titel Il van de gewestelijke begrotingen.

3. Het bedrag van de Algemene toelichting IS met
245 390,3 miljoen verminderd.

4. Her bedrag van het programma voor 1980 werd door
de Regering volgens de ondersraande richtlijnen vastge-
sreld :

a) Algemeen genomen werd voor de investeringen die
nier in het Plan 1976-1980 voorkomen, hetzelfde bedrag als
in 1979 gehandhaafd. Het gaat om de investeringen van de
volgende departementen:

Landbouw, Economische Zaken, Binnenlandse Zaken,
Buitenlandse Zaken, Rijkswachr, Landsverdediging.

b) Voor Nationale Opvoeding is het percentage van de
srijging van 1978 tot 1979, d.i. 5 %, aangehouden.

c) Voor de investeringen van Openbare Werken, Ver-
keerswezen, Volksgezondheid, de culturele secror, de Ge-
westen, de B. R. T. en de R. T. B. F. en het Fonds van de
Bond van Grote en Jonge Gezinnen, is een stijging met
6,5 % ten opzichte van 1979 aanvaard, d.i. het oorspron-
kelijke algemene referenriepercentage.

d) Voor de investeringen betreffende de N. M. B. S., de
N. M. V. B., het stedelijk vervoer, de R. T. T. en de Regie
der Posterijen is een groeipercentage van 8,29 % ten op-
zichte van 1979 aangenomen. Die voorkeurbehandeling is
ingegeven door de weerslag op de werkgelegenheid en het
industrieel beleid.

Vervolgens verstrekte de Minister van Begroting ook nog
een antwoord op de vraag hoe de sarnenhang kan tot stand
gebracht worden tussen het nationaal beleid enerzijds en
her gewestelijk en communautair beleid anderzijds op het
stuk van de overheidsinvesteringen:

Rekening houdend met het feit dat de autonomie van de
Gewesten en de Gemeenschappen op budgettair gebied moest
worden geconcretiseerd, maar ook met het belang van de
overheidsinvesteringen als instrument voor een begrotings-
beleid, leek het noodzakelijk een formule uit te werken vol-
gens welke de Gewesten en de Gemeenschappen zelf beslis-
sen over hun investeringen, terwijl anderzijds de centrale
overheid de mogelijkheid moest krijgen om de exclusieve
bevoegdheid uit te oefenen die haar door de regeringsverkla-
ring op het stuk van her conjunctureel beleid is toegezegd.

Daarom heeft het M. C E. S. C, op voorstel van de Mi-
nister van Begroting, reeds op 12 juli 1979 beslist om aan de
Executieven van de gewesten en de gemeenschappen de
zorg over te laten zelf te beslissen over de verdeling van
hun investeringsprogramrna's binnen de perken van de
hun toegekende middelen, met als enige voorwaarde dat
de door het M. CE. S. C vastgestelde plafonds niet moch-
ten worden overschreden.

Inzake de uitvoering van het programma wordt de sa-
menhang op nationaal niveau eveneens bereikt door het feit



cadence d'utilisation des enveloppes régionales et commu-
nautaires est fixée globalement pal' le C. M. C. E. S.

Pal' contre, les Régions et les Communautés décident en
toute autonomie des priorités qu'elles envisagent de don-
ner dans l'utilisation de la tranche libérée de leurs pro-
grammes.

En ce qui concerne les opérations de capital, les ques-
tions suivantes ont encore été posées:

a) Chaque année, les engagements d'investissements réali-
sés dépassent les paiements effectués sur Ces engagements. A
combien s'élevait cette différence cumulée (<< l'encours ») au
31 décembre 1977 et au 31 décembre 1978?

Quel est le pourcentage moyen des décaissements sur
cer encours pendant l'année suivante?

Quel et le pourcentage moyen de décaissements effectués
sur les engagements d'investissements au cours de la même
année?

Quel est le pourcentage moyen des décaissements sur les
encours et sur les nouveaux engagements d'investissements?

b) Les opérations de capital comprennent des dépenses
dites «dépenses financières »,

Certaines de ces opérations n'entraînent pas des décaisse-
ments. Quelles sont ces opérations? Quel est le budget
prévu pour ces opérations en 1980?

A ces questions, le Ministre du Budget a répondu ce qui
suit:

a) L'encours des engagements depuis le 31 décembre
1977 :

Secteur budgétaire
(en miljards de F)
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dar het ritme wuarmede van de gewestelijke en communau-
taire gerniddelen gebruikt gemaakt wordt, globaal door
de M. C. E. S, C. wordt bepaald.

De gewesten en de gemeenschappen beslissen daarente-
gen volledig zelfstandig over de prioritaire besrernmlng die
zij willen geven aan de vrijgemaakte tranche van hun pro-
grarnrna's,

* * :;

Voorts werden in verband met de kapitaalverrichtingen
nog volgende vragen gesteld:

a) Elk jaar overtreffen de verwezenlijkte investerings-
vastleggingen de betalingen op die vastleggingen. Hoe groot
was dit gecumuleerd verschil (= de « encours») op 31 de-
cember 1977 en op 31 december 1978 ?

Hoe groot is het gemiddeld percentage van Je betalin-
gen op deze « encours» tijdens het volgend jaar?

Hoe groot is het gemiddeld percentage van de betalin-
gen op de investeringsvastleggingen gedurende hetzelfde
jaar?

Hoe groot is het gemiddeld percentage van de betalingen
op de encours + de nieuwe investeringsvastleggingen ?

b) De kapitaalverrichtingen bevarren zgn « financiële uit-
gaven ».

Sommigen ervan brengen geen kasuitgaven teweeg : welke
zijn het? Wat is her voorziene bedrag daarvoor in 1980 ?

Op voormelde vragen versrrekte de Minister voor Begro-
ting de volgende antwoorden :

a) Encours sinds 31 december 1977 :

Begrotingssector
(in miljarden F)

Encours au 31 décembre 1977 110,4 Encours per 31 december 1977 '" '" 110,4
Encours au 31 décembre 1978 141,5 Encours per 31 december 1978 _., .'0; •• , _ •. ... 141,5
Encours au 31 décembre 1979 (prévision) 160,5 Encours per 31 december 1979 (vooruirzichr) ... 160,5
Encours au 31 décembre 1980 (prévision) 171,3 Encours per 31 december 1980 (vooruirzichr) ... 171,3

Pourcentage des décaissements Percentage van de beralingen

sur engagement op de vastlegging
sur encours de l'année op encours van het jaar

1975 ... 52,8 % 25,7 % 1975 .. _ 52,8% 25,7%
1976 ... 53,7 % 23,6 % 1976 ... 53,7% 23,6%
1977· ... 51,5 % 24 % 1977 ... 51,5 % 24 DID
1978 ... 48,2 % 19,2 % n 1978 _.. 48,2% 19,2 % (*)

(*) N. B. - Pour 1979, on peut s'attendre à un taux plus proche
de celui de 1978 que de celui des autres années.

b) L'ensemble des opérations de capital pour 1980 se
subdivise en deux parties :

I. les crédits destinés à la réalisation du programme d'in-
vestissement,

II. les crédits non destinés à la réalisation du programme
d'investissement également appelés «autres dépenses de
capital» ou «dépenses financières ».

Le total de ces dernières comprend des possibilités d'en-
gagements pour un montant de 62,8 milliards et d'ordonnan-
cements pour 62,3 milliards. Une enumeration des postes
les plus importants figure aux pages 19,20 et 21 de l'Exposé
général.

(*) N. B. - Voor 1979 mag een percenrage worden verwacht dar
dichrer bij dat van 1978 ligt dan bij dar van de andere jaren.

b) Alle kapitaalverrichringen voor 1980 sarnen kunnen
in twee delen worden cnderverdeeld

I. kredieten ter verwezenlijking van het investeringspro-
gramma,

II. kredieten die nier bestemd zijn voor de verwezenliiking
van het investeringsprogramrna en die ook «andere kapi-
taaluitgaven » of «financiële uitgaven » genoemd worden.

In totaalomvatten de laarsrbedoelde kredieten vastleg-
gingsmogelijkheden voor een bedrag van 62,8 rniljard en
ordonnanceringsmogelijkheden voor 62,3 miljard. Op de
blz. 19 tot 21 van de Algemene Toelichting worden de
belangrijkste posten opgesomd.
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Afin de pouvoir répondre ~\ la question posée, des con-
tacts ont ét~ pris avec les diverses adrninistrutions concer-
nées quant au mode de paiement de ces diverses dépenses.

En conclusion de ce tour d'horizon, il apparaît que toutes
ces dépenses, de nature très' diverse, donnent lieu en règle
générale it des décaissements réels sauf certaines portées au
budget du Ministère des Finances qui peuvent donner lieu
à paiement au moyen de certificats de Trésorerie. Tel sera
notamment le cas en 1980 pour le crédit de 1 milliard inscrit
comme « dotation complémentaire en obligations de l'Etat
belge à l'Office national du Ducroire» (article 81.09).

A noter que certains articles repris dans les dépenses
financières concernent des amortissements d'emprunts con-
tractés auprès d'organismes financiers (Crédit communal de
Belgique, C. G. E. R.) et couvrent des décaissements effectifs
au profit des organismes en question qui les réutilisent, le
plus souvent, pour financer de nouveaux investissements
publics.

Citons à cet égard :

- l'amortissement des emprunts contractés par les pou-
voirs publics régionaux et locaux auprès du Crédit commu-
nal de Belgique en vue du financement des subventions
allouées par l'Etat:

Travaux publics . ..
Santé publique .

0,9 milliards
0,8 milliards

Les mêmes considérations sont valables, aux Travaux
publics, pour la majeure partie des transferts au Fonds du
Logement, qui représentent un montant de 10,4 milliards.

Cl Des problèmes budgétaires
aux problèmes de [inancement

Points de ['IIC des membres de la Commission

Selon un membre, l'on ne peut surtout perdre de vue
que l'Etat est non seulement confronté à des problèmes
budgétaires mais également à des problèmes de finance-
ment.

Le déficit budgétaire de notre pays revêt désormais un
caractère permanent. Pareil déficit budgétaire « structturel »

a abouti à un recours excessif au marché des capitaux et
partant à un financement excessif de la dette, de même
qu'à un financement monétaire, donc à une création mo-
nétaire considérable.

En ce qui concerne la création monétaire, il est évident I

que l'Etat a eu recours à une utilisation maximale des
avances directes auprès de la Banque Nationale ainsi qu'à
une intervention indirecte de la B. N. B. par le biais du
Fonds des rentes.

Nul n'ignore qu'une création monétaire excessive favo-
rise l'inflation et a dès lors également pour effet d'augmen-
ter les intérêts créditeurs.

De l'avis du même membre, le financement exagéré de
la dette provoque également une poussée vers le haut du
niveau des intérêts et une poussée vers le bas de l'activité
économique et de l'emploi.

Selon lui, les lourdes charges d'intérêts qui découlent du
financement considérable de la dette limitent à leur tour la
marge de manœuvre de la politique budgétaire.

La gravité du problème des charges d'intérêts apparaît
clairement du fait que, pour 1980 ces charges s'élèveront
à 125 milliards, soit 11 % des dépenses budgétaires cou-
rantes. La dette publique augmentera d'aillleurs d'environ
25 % en 1980.
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Met het oog op hcr bcuntwoorden van de vraag WCI'd
contact gelcgd met cil' vcrschillende berrokken besturen aan-
gaande de wijze van betaling van die verschillende uitgaven,

Tot besluit van dit overzicht blijkt dat al die uitgaven
van zeer uiteenlopende aard over 't algemeen tot werkelijke
betalingen aanleiding geven, behalve voor bepaalde gevallen
die door de begroting van het Ministerie van Financiën wor-
den gedragen en die met Schatkistcertificaten kunnen wor-
den betaald. Zulks geldr in 1980 met name voor het krediet
van 1 miljard dat als «aanvullende dotatie in Belgische
Staatsobligaties aan de Nationale Delcrederedienst » (arti-
kel 81.09) is uitgetrokken.

Ook zij aangestipt dat bepaalde artikelen die zijn opge-
nomen in de financiële uitgaven, delgingen betreffen van
leningen die bij financiële instellingen (Gemeentekrediet van
België, A. S. L. K.) werden aangegaan en dat ze werkelijke
uirbetalingen dekken ten gunste van de betrokken instel-
lingen, die ze meestalopnieuw gebruiken om nieuwe over-
heidsinvesteringen te financieren.

In dat verband vermelden we

- de afschrijving van de leningen die de gewestelijke en
de plaatselijke overheid bij het Gemeentekrediet van België
hebben aangegaan om de door de Staat toegestane subsidies
te financieren :

Openbare Werken
Volksgezondheid

O,~ miljard
0,8 miljard

Dezelfde overwegingen gelden aangaande Openbare Wer-
ken, voor het overgrote deel van de overdrachten aan het
Nationaal Fonds voor de Huisvesting, die een bedrag van
10,4 miljard vertegenwoordigen.

Cl Van begrotings-
naar [inanderingsproblemen

Standpunten van de Commissieleden

Men mag volgens een lid vooral niet uit het oog ver-
liezen dar het Rijk niet aileen met begrotings-, doch ook
met financieringsproblemen kampt.

In ons land heeft het begrotingstekort een permanent
karakter gekregen. Dergelijk « structureel » begrotingstekort
heeft geleid tot een overdreven beroep op de kapitaalmarkt
en derhalve tot een overdreven schuldfinanciering, alsmede
tot een te aanzienlijke monetaire financiering of geldschep-
ping.

Wat de geldschepping betreft, is het duidelijk dat het
Rijk zijn toevlucht genornen heeft tot een maximale aan-
wending van de rechtstreekse voorschotten bij de Natio-
nale Bank en het onrechtstreeks beroep op de N. B. B. langs
het Renrenfonds.

Is het niet welbekend dat een overdreven geldschepping
de inflatie in de hand werkt en bijgevolg ook de krediet-
rente doet stijgen?

Een te grote schuldfinanciering oefent volgens hetzelfde
lid een opwaartse druk uit op het rentepeil en een neer-
waartse druk op de econornische activiteit en de tewerkstel-
ling.

Zijns inziens beperken de zware intrestlasten, die voort-
vloeien uit de aanzienlijke schuldfinanciering, op hun beurt
ook nog de manœuvreerruimte van het begrotingsbeleid.

De ernst van het probleem van de intrestlasten, blijkt
duidelijk uit het feit dat deze lasten voor 1980 125 miljard
of Il % van de lopende begrotingsuitgaven bedragen. De
Rijksschuldbegroting zal in 1980 trouwens met nagenoeg
25 % stijgen.



Une partie du déficit budgétaire devra également être fi-
nancée en 1980 par le recours au marché extérieur des capi-
taux. S'il est exagéré d'affirmer que la parr de la dette exté-
rieure Jans la Dette publique globale est trop élevée: ± 51
milliards sur un total de 1 600 milliards, il convient cepen-
dant d'être attentif à l'impact psychologique des emprunts
contractés à l'étranger.

Le même membre se demande enfin s'il ne conviendrait
pas de remplacer d'urgence par une norme de financement
la norme des dépenses - à savoir la liaison de l'accroisse-
ment des dépenses courantes à l'accroissement du P. N. B. -.
qui est encore toujours utilisée en politique budgétaire.

::}::- *

Un autre membre qualifie à son tour d'inflationniste le
budget de 1980, étant donné que le déficit budgétaire et les
besoins de financement qui en découlent dépassent dans une
large mesure les possibilités du marché intérieur des capi-
taux. D'intérieur (jusqu'en 1978) le problème des finances
publiques belges est ainsi devenu international.

Si l'on évalue le solde brut à financer pour 1980 à
350 milliards, environ 80 milliards devront être financés
par la création de monnaie. Pour 1980, la capacité du mar-
ché intérieur des capitaux a en effet été évalué à 250 mil-
liards par le Conseil supérieur des finances. En y ajoutant
l'accroissement du P. N. B. (8,5 %), on obtient une capacité
de 270 milliards pour 1980.

Le même membre voudrait savoir de quelle façon le Gou-
vernement procédera au financement monétaire:

- par le truchement de la ligne de crédit directe de la
B. N. B. et dans quelle mesure?

- par le truchement du Fonds des rentes et dans quelle
mesure?

- par le truchement d'emprunts extérieurs et pour quel.
montant?

Quel est le calendrier théorique pour l'émission des em-
prunts de l'Etat et des emprunts du Fonds des Routes?

. Le membre ne doute pas que cette politique financière
inflationniste comporte de graves dangers pour le franc
belge. La non-dévaluation du franc belge le 23 septembre
dernier n'a pas été considérée comme logique par tous.
La politique économico-financière de la Belgique a été for-
tement critiquée, comme en témoignent les commentaires
parus dans la presse belge et étrangère.

L'autre part, on peut encore renvoyer aux averrissements
de la B. N. B., du Vlaams Econornisch Verbond, de la Com-
mission de la C. E. E. et du Conseil supérieur des finances.

Par ailleurs, ce dernier n'a-t-il pas souligné, dans son avis
du 12 juillet 1979, que les difficultés financières revêtent
désormais un caractère international ?

Il faut noter également que selon l'Exposé général, le
solde net à financer pour 1979 s'élèvera à 229,8 milliards,
tandis que « d'autres sources» ne font état, pour la même
année budgétaire, que d'un déficit de 210 milliards. Si ce
dernier chiffre devait se vérifier, le solde net à financer se
chiffrerait pour 1979 à 6,4 % du P. N. B.

Le solde net à financer pour 1980 (231,7 milliards) s'élè-
verait à 6,5 % du P. N. B. Il est donc permis de parler d'une
détérioration croissante :
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In 1980 zal een deel van het begrotingstekort tevens
moeren gcfinancierd worden via de buitenlandse kapitaal-
markt, Het zou overdreven zijn te stellen dar het aandeel
van de buitenlandse schuld in de globale Rijksschuld al te
hoog is: ± 51 miljard op een totaal van 1 600 miljard.
Toch dient men ook oog te hebben voor de psychologische
weerslag van het afsluiten van buitenlandse leningen.

Hetzelfde lid vraagt zich tenslotte af of de uitgavennorm
- met name de koppeling van de groei van de lopende
uitgaven aan de groei van het B. N. P. - welke nog steeds
wordt gehanteerd in het begrotingsbeleid, niet dringend
moet vervangen worden door een financieringsnorm ?

Een ander lid bestempelde op zijn beurt de begroting
voor 1980 als inflatoir, omdat her begrotingstekort en de
daaruit voortvloeiende financieringsbehoeften in ruime mate
de mogelijkheden van de binnenlandse kapitaalmarkt over-
treffen. Het probleem van de belgische openbare financiën
is aldus uitgegroeid van een binnenlands (tot 1978) tot een
internationaal vraagstuk. .

Raamt men het bruto te financieren saldo voor 1980
op 350 miljard, dan zalongeveer 80 miljard door geld-
schepping dienen te worden gefinancierd. De capaciteit van
de interne kapitaalmarkt werd door de Hoge Raad van
Financiën voor 1979 immers op 250 miljard geraamd. Re-
kent men daar de groei van het B. N. P. bij (8,5 %), dan
bekornt men voor 1980 een capaciteit van 270 miljard.

Hetzelfde lid wens te weten hoe de Regering aan mone-
taire financiering zal doen :

- via de rechtstreekse kredietlijn van de N. B. B. en 111
welke mate?

- via het Rentenfonds en in welke mate?

- via buitenlandse leningen en voor welk bedrag?

Welke is de theoretische kalender voor de uitgiften van
de Staatsleningen en de leningen van het Wegenfonds?

Hij rwijfelr er niet aan dar dergelijk inflatoir financieel
beleid ernstige gevaren inhoudt voor de Belgische frank.
Niet iedereen achtte het logisch dar de frank op 23 septem-
ber II. niet werd gedevalueerd. Het Belgisch economisch-
financieel beleid werd scherp op de korrel genomen. Com-
mentaren in binnen- en buitenlandse pers waren daar spre-
kende getuigen van.

Voorts kan op dit stuk ook verwezen worden naar waar-
schuwingen van de N. B. B., het Vlaams Economisch, de
E. E. G.-Commissie en de Hoge Raad van Financiën.

Onderstreepte de Hoge Raad van Financiën in zijn advies
van 12 juli 1979 niet dat de financiële moeilijkheden een
internationaal karakter hebben gekregen ?

Er wordt op gewezen dat her globaal netto te financieren
saldo voor 1979 volgens de algemene toelichting 229,8 mil-
jard zal bedragen, terwijl « andere bronnen » voor hetzelfde
begrotingsjaar slechts gewagen van een deficit van 210 mil-
jard. Wordt dit laatste cijfer bewaarheid, dan bedraagt het
netto te financieren saldo voor 1979 6,4 % van het B. N. P.

Een netto te financieren saldo voor 1980 (231,7 miljard)
zou 6,5 % van her B. N. P. bedragen. Men mag dus gewa-
gen van een bestendige verslechtering :

1976 5,0 % du P. N.B. 1976 5,0 % van het B. N.P.
1977 5,9 % du P. N. B. 1977 5,9 % van het B. N. P.
1978 6,0 % du P.N.B. 1978 6,0 % van het B. N. P.
1979 6,4 % du P. N.B. 1979 6,4 % van het B. N. P.
1980 6,5 % du P. N.B. 1980 6,5 % van het B. N. P.
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Dans son exposé, le Ministre des Finances a fait observer
qu'il entrait dans les intentions du Gouvernement de conso-
lider ou de convertir en emprunts à moyen ou à long terme
une partie de la Dette publique extérieure flottante.

Un membre demande de plus amples renseignements à
ce propos.

Réponses du Ministre des Finances

a) Accroissement des besoins de financement

Le Gouvernement se rend compte que l'accroissement
continu des déficits de financement ne peut se prolonger
C'est pourqoui il mène une politique budgétaire qui, par
le biais d'une limitation de la hausse des dépenses publi-
ques, vise à réaliser un abaissement progressif du solde net
à financer par rapport au P. N. B.

Alors qu'au milieu de 1979 on prévoyait encore pour
cette année un accroissement de la dette de 230 milliards,
soit 7 % du P. N. B., le Gouvernement a établi pour 1980
un budget qui laissera un solde net à financer de 231,7
milliards, soit 6,5 % du P. N. B., ce qui constitue une dimi-
nution Je 0,5 %. L'effort d'assainissement devra également
sc poursuivre pendant les années à venir, afin de réduire
à de moindres proportions le solde net à financer exprimé
en % du P. N. B.

b) Accroissement des charges d'intérêts

Les charges d'intérêts de la dette sont la conséquence
des dettes cumulées du passé.

L'intention du Gouvernement de freiner l'accroissement
de la dette et de l'abaisser par rapport au P. N. B. implique
également la limitation à plus long terme de la hausse des
charges d'intérêts.

Les charges d'intérêts, qui représentent actuellement le
produit de deux emprunts importants, constituent en effet
un problème considérable et sont responsables notamment
du fait que le Gouvernement n'a pas réussi à limiter encore
davantage que ce n'est déjà le cas le solde net à financer en
1980.

En réponse à la question d'un membre, le Ministre a en-
core ajouté que:

la norme de la croissance 0, qui s'applique aux dépenses
courantes et au sujet de laquelle le Ministre du Budget a
fourni des précisions dans son exposé, ne peut être utili-
sée pour les charges d'intérêts de la dette, dès lors que ces
charges d'intérêts sont conditionnées par les dettes cumu-
lées du passé. Le Gouvernement ne pourra freiner à l'ave-
nir cette hausse des charges qu'en empêchant tout accrois-
sement ultérieur du solde annuel à financer.

cl La dette publique en devises

La dette en devises s'élevait au 31 octobre 1979 à
53,0 milliards, dont :

2,4 milliards consolidés;
1,6 milliard en moyen terme;

49,0 milliards à court terme.

d) Incidence des emprunts extérieurs
sur les marchés des changes et sur les intérêts

L'appel aux marchés étrangers pour le financement du
secteur public a des conséquences non seulement négatives
mais aussi positives.
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In zijn uitcenzerriug wees de Minister van Financiën op
de bedoeling van de Regering om een gedeelte van de bui-
tenlandse vlottende Rijksschuld te consolideren of om te
zetten in leningen op halflange of lange termijn.

Een lid vraagt dar daarover meer toelichtingen zouden
worden verstrekt.

Antuioorden uan de Minister uan Financiën

a) Stijgende [inancieringsbehoeiten

De Regering is zich bewust van de onhoudbaarheid van
stijgende financieringstekorten. Daarom voert de Regering
een begrotingsbeleid dat via de beperking van de stijging
der overheidsuitgaven gericht is op een geleidelijke verla-
ging van het netto te financieren saldo in verhouding tot
het B. N. P.

Werd midden 1979 voor dit jaar nog een schuldtoename
voorzien ten bedrage van 230 miljard of 7 % van het
B. N. P., dan stelde de Regering voor 1980 een begroting
op die zal leiden tot een netto te financieren saldo van
231,7 miljard of 6,5 % van het B. N. P. Dit is een verlaging
met 0,5 procentpunt. Ook tijdens de volgende jaren zal de
saneringsactie moeten voortgezet worden ten einde het net-
tofinancieringssaldo uitgedrukt in % van het B. N. P. tot
kleinere proporties terug te brengen.

b) Stiiging van de intrestlasten

De intrestlasten van de schuld zijn het gevolg van de
gecumuleerde schulden uit het verleden.

Het doel van de Regering de schuldtoename af te rem-
men en in verhouding tot her B. N. P. te verlagen, impli-
ceert dat op langere termijn ook de stijging van de inrrest-
lasten zal worden beperkt,

De intrestlasten, die momenteel de opbrengst van twee
grote leningen vertegenwoordigen, vormen inderdaad een
belangrijk probleem en zijn mede verantwoordelijk voor
het feit dar de Regering er niet in slaagde het netto te fi-
nancieren saldo in 1980 nog meer te beperken dan nu reeds
het geval is.

In antwoord op de vraag van een lid voegde de Minister
er nog aan toe dat:

de norm van de nullijn, die geldt voor de lopende uitga-
ven en waarover de Minister van Begroting nadere toelich-
tingen verstrekte in zijn uiteenzetting, niet gehanteerd kan
worden voor de intrestlasten van de schuld omdat die in-
trestlasten geconditioneerd worden door de gecumuleerde
schulden uit het verleden. De Regering kan de stijging van
deze lasren in de toekomst slechts afremmen door het jaar-
lijks te financieren saldo niet verder te laten aangroeien.

c) De Rijksscbuld in deuiezen

De schuld in deviezen per 31 oktober 1979 bedroeg
53,0 miljard, waarvan :

2,4 miljard geconsolideerde;
1,6 miljard op halflange termijn;

49,0 miljard op korte termijn.

d) Effecten van de ontleningen in het buitenland
op de ioisselmarkten en op de intresten

Het beroep op de buitenlandse markten voor de finan-
ciering van de openbare sector heeft naast negatieve ook
positieve gevolgen.



En premier lieu, l'appel ù cette SOl\l'CC de financement a
permis de reduire dans une certaine mesure la demande
sur notre marché intérieur. Il en a résulté une pression moin-
dre sur nos marchés monétaire et financier et donc sur les
taux d'intérêts pratiqués sur ces marchés.

Il est impossible de préciser le niveau que nos taux d'in-
térêt auraient pu atteindre si les 50 milliards d'emprunt
placés à l'étranger l'avaient été sur notre propre marché.
Cependant, il ne fait aucun doute que cet appel à l'étranger
a freiné la tendance à la hausse de nos taux d'intérêt inté-
neurs.

En ce qui concerne J'incidence sur les marchés des chan-
ges, il convient de rappeler les sommes considérables que,
voici quelques semaines encore, la Banque nationale de-
vait affecter au soutien du franc belge à l'intérieur du
système monétaire européen. Ces interventions se sont sol-
dées par une diminution considérable de la réserve de de-
vises de cette institution. Le placement par le Trésor d'em-
prunts à l'étranger et la vente de devises à la Banque natio-
nale qui en a résulté ont permis de reconstituer cette réserve
et de la maintenir à un niveau qui ne compromet pas les
possibilités de défense de notre monnaie nationale.

l'} Consolidation de la dette extérieure

Dès Je début, le Ministre a déclaré qu'il avait l'intention
de consolider avant la fin de l'année une partie de la dette
extérieure à court terme.

Ses services se sont déjà mis en relation avec les banques
principales en vue de rechercher la formule la plus favo-
rable.

Les négociations sont virtuellement terminées et, à l'heure
actuelle, la dernière main est mise à la convention de prêt
définitive qui sera conclue entre l'Etat belge et un consor-
tium composé de quatre institutions bancaires belges et
d'une trentaine de banques étrangères. Cette convention
sera vraisemblablement signée au début du mois de décem-
bre.

Cet emprunt de consolidation portera sur un montant
d'un milliard de dollars ou sa contrevaleur en d'autres
monnaies. Il sera contracté sous la forme d'un crédit renou-
velable tous les six mois et pour une durée totale de huit
années. A chaque échéance, ce crédit pourra toutefois être
remboursé totalement ou partiellement ou converti en em-
prunts à échéance et taux d'intérêt fixes.

f) Accroissement de la dette en % du P. N. B.

Lors de l'établissement en juillet 1979 du budget des
recettes et dépenses pour l'année budgétaire 1980, on s'at-
tendait pour 1979 à un solde global net à financer de
229,8 milliards, soit 7 % du P. N. B. Pour 1980, ce solde
est évalué à 231,7 milliards, ce qui correspondra à 6,5 %
du P. N. B.

Aujourd'hui, quatre mois après la rédaction de l'Exposé
général pour 1980, il apparaît que le solde global net à
financer pour 1979 sera moins élevé et sera, dès lors, infé-
rieur à 7 % du P. N. B. Cette diminution est due à un ralen-
tissement de l'augmentation des dépenses. La réduction des
engagements du programme d'investissements à 80 % n'est
pas étrangère non plus à ce ralentissement dans l'accrois-
sement des dépenses.

La dette s'est accrue de 198 milliards en dix mois et les
prévisions pour les deux derniers mois confirment le pronos-
tic que l'accroissement pour J'année 1979 sera inférieur à
230 milliards.
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Voorecrsr kon, door het beroep op deze financicrings-
bron, de vraag op onze binnenlandse markt in een zekere
mate worden gereduceerd. Dit had een mindere druk op
onze geld- en kapitaalmarkt en derhalve op de aldaar vige-
rende rentevoeten tot gevolg.

Het is onmogelijk te becijferen tot welk niveau onze
rentevoeten zouden zijn opgeklommen indien de in het bui-
tenland ontleende 50 miljard was afgenomen van onze
eigen rnarkr. Maar het kan niet worden betwijfeld dat dit
beroep op het buitenland een remmende invloed heeft ge-
had op de opwaartse tendens van onze binnenlandse rente-
voeten.

Wat betreft de invloed op de wisselmarkt, wordt gewe-
zen op de belangrijke bedragen die de Nationale Bank tot
vóór enkele weken diende aan te wenden om de Belgische
frank te steunen in het Europees Muntstelsel. Deze tussen-
komsten hebben geleid tot een belangrijke vermindering van
de deviezenreserve van deze instelling. Het opnemen van
buitenlandse leningen door de Schatkist en de eruit voort-
vloeiende verkoop van deviezen aan de Nationale Bank
heeft het mogelijk gemaakt deze reserve aan te vullen en
te handhaven op een peil dar de kansen op verdediging
van onze nationale munt niet aantast.

el Consolidatie van de buitenlandse schuld

Reeds van de beginne af verklaarde de Minister dat
hij de bedoeling had een gedeelte van de buitenlandse kort-
lopende schuld te consolideren vóór her einde van het jaar.

Door zijn diensren werden contacten gelegd met de voor-
naamste banken ten einde de meest gunstige formule uit
te zoeken.

De onderhandelingen zijn virtueel beëindigd en momen-
teel wordt de laatste hand gelegd aan de definitieve leen-
overeenkomst die zal worden afgesloten tussen de Belgische
Staat en een consortium samengesteld uit vier Belgische en
een dertigtal vreemde bankinstellingen. Deze overeenkomst
zal vermoedelijk begin december worden ondertekend.

Deze consolidatielening zal slaan op een bedrag van 1 mil-
jard dollar of de tegenwaarde ervan in andere munten. Zij
wordt afgesloten onder de vorm van een krediet dar om
de zes maanden hernieuwbaar is en voor een totale duur-
tijd van acht jaar. Dit krediet kan evenwel op elke vervaldag
geheel of gedeeltelijk worden terugbetaald of omgevormd
in leningen met vaste vervaldatum en tegen vaste rentevoet.

f) Schuldtoename in % van het B. N ..P.

Bij het opmaken in juli 1979 van de begroting van ont-
vangsten en uitgaven voor het begrotingsjaar 1980 ver-
wachtte men zich aan een globaal netto te financieren saldo
voor 1979 van 229,8 miljard, hetgeen 7,0 % van het B. N. P.
bedroeg. Voor 1980 wordt dit saldo geraamd op 231,7 mil-
jard, hetgeen 6,5 % van het B. N. P. zal vertegenwoordigen.

Thans, vier maanden na het opstellen van de Algemene
Toelichting 1980, blijkt dat het globaal netto te financieren
saldo voor 1979 geringer zal zijn en derhalve geen 7 %
van het B. N. P. zal bedragen. Deze vermindering is het
gevolg van een minder snelle groei van de uitgaven. De
beperking van de vastleggingen van het investeringspro-
gramma tot 80 % is evenmin vreemd aan deze vertraging
van de groei van de uitgaven.

De schuldstijging na tien maanden bedraagt 198,0 miljard
en de vooruitzichten voor de twee laarste maanden bevesti-
gen de prognose van een schuldaangroei voor het jaar 1979
beneden 230 miljard.
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Il est dès lors permis de supposer que Je l'apport entre
l'accroissement de la dette et le P. N. B. sera !I peu près le
même pour les deux années. Ce phénomène est dû au fait
que l'accroissement de la dette pour 1979 restera en deçà
des prévisions. Ceci prouve que l'assainissement des finan-
ces publiques a effectivement été entamé.

* * *

En ce qui concerne le rapport entre l'accroissement de
la dette et le P. N. B. pour l'année budgétaire 1980, le
Ministre du Budget a fourni à son tour les précisions sui-
vantes:

Solde net P. N. B.

79 initial
79 ajusté
80 initial

208,5
228,5
229,7

3321
3321
3603

Le déficit en opérations courantes est en diminution même
par rapport au budget initial 1979.

Solde net P. N. B.

79 initial
79 ajusté
80 initial

80,5
92,1
82,1

3321
3321
3603

Si le résultat est moins favorable pour le solde net, c'est
dû à l'effort soutenu par les investissements!

,. ,. ,.
Le point de vue du Ministre des Finances concernant la

suggestion de remplacer la norme des dépenses par une
norme de financement est le suivant: dans l'assainissement
des finances publics il faut tenir compte d'impératifs éco-
nomiques, sociaux et financiers. L'utilisation d'une norme
de financement contraignante répondrait évidemment aux
impératifs financiers mais irait incontestablement à l'en-
contre des exigences tout aussi valables de la vie économi-
que et sociale.

Dans l'assainissement des finances publiques le Gouver-
nement doit s'efforcer d'atteindre un équilibre optimum en-
tre les facteurs économiques et sociaux, d'une part, et les
facteurs financiers, d'autre part. L'utilisation d'une norme
des dépenses allant de pair avec une politique fiscale adé-
quate est le moyen indiqué. D'autre part, le Gouvernement
utilise également de manière explicite une norme de finan-
cement étant donné qu'à moyen terme le but visé est de
ramener le solde net à financer à 5 %, ou moins, du P. N. B.

D) Estimations pluriannuelles

Après avoir plaidé en faveur du remplacement de la
norme des dépenses par une norme de financement (voir
supra: « Des problèmes budgétaires aux problèmes de finan-
cement ", un membre regrette l'absence de vision à moyen
terme dans la politique budgétaire.

Il plaide en faveur d'estimations pluriannuelles des re-
cettes et des dépenses, qui, selon lui, présentent les avan-
tages suivants:

- les priorités sont mieux étudiées et la procédure de
décision en matière budgétaire en est ainsi facilitée en
définitive;

[ 58 1

Aldus mag men veronderstellen dar de verhouding schuld-
srijging/B. N. P. ongeveer dezelfde zal zijn voor beide [aren,
Dit is te wijten nan her feit dat de stijging van de schuld
in 1979 beneden de verwachtingen bleef. Daaruit blijkt dar
de sanering van de overheidsfinanciën wel degelijk werd
aangevat,

In verband met de verhouding schuldstijging / B. N. P.
voor het begrotingsjaar 1980, verstrekte de Minister van
Begroting op zijn beurt volgende toelichting.

% Nettosaldo B. N. P. %

6,27
6,88
6,37

79 oorspronkelijk
79 aangepast ...
80 oorspronkelijk

6,27
6,88
6,37

208,5
228,5
229,7

3321
3321
3603

Het tekort op de lopende verrichtingen is kleiner ten op-
zichte van de oorspronkelijke begroting voor 1979.

% Nettosaldo B. N. P. %

2,42
2,77
2,28

79 oorspronkelijk
79 aangepast ...
80 oorspronkelijk

3321
3321
3603

2,42
2,77
2,28

80,5
92,1
82,1

Dar het resultaat minder gunstig uirvalt voor het netto-
saldo is te wijren aan de inzake investeringen volgehouden
inspanning! .. .. ..

Met betrekking tot de suggestie om de uitgavennorm te
vervangen door een financieringsnorm, luidde het standpunt
van de Minister van Financiën dat: bij de sanering van
de openbare financiën rekening moet gehouden worden
met econornische, sociale en financiële imperatieven. Het
gebruik van een dwingende financieringsnorm, zou uiter-
aard tegemoet komen aan de financiële imperatieven, maar
ongetwijfeld indruisen tegen de even valabele vereisten van
het economische en sociale leven.

De Regering moet bij de sanering van de openbare finan-
ciën streven naar een optimaal eveuwicht tussen de econo-
mische, sociale factoren enerzijds, en de financiële factoren
anderzijds. Her gebruik van een uitgavennorm, gekoppeld
aan een adequate fiscale politiek, is daartoe het aangewe-
zen middel. Bovendien hanteert de Regering impliciet even-
eens een financieringsnorm, vermits op middellange het
terugschroeven van het netto te financieren saldo tot 5 %
en minder van het B. N. P. wordt beoogd.

D) Meerjarenramingen

Na te hebben gepleit voor de vervanging van de uitga-
vennorm door een financieringsnorm (zie hoger: « Van
begrotings- naar financieringsproblernen »), betreurde een
lid het gebrek van het begrotingsbeleid aan een visie op
middellange termijn.

Hij pleitte voor meerjarenramingen van de ontvangsten
en uitgaven, die zijns inziens volgende voordelen bieden:

- de prioriteiten worden beter afgewogen en de besluit-
vorming inzake begroting zal aldus uiteindelijk worden ver-
gemakkelijkt;



- le budget serrera de près le « plan économique )', ce
qui n'est nullement le cas fi l'heure actuelle;

- les estimations pluriannuelles mèneront à des accords
pluriannuels.

Il se réfère enfin aux Pays-Bas où depuis 1970 sont pu-
bliées dans la « Miljoenennota » des estimations concernant
les éléments du budget pour les quatre années qui suivent la
période budgétaire.

Le Ministre du Budget ne conteste nullement l'intérêt
des estimations pluriannuelles. D'après lui, l'application aux
dépenses courantes de la norme-P. N. B. fait apparaître clai-
rement que l'option du Gouvernement ne se limite pas à un
an. Par ailleurs, l'emploi de la norme P. N. B. n'a de sens
que s'il s'étend sur plusieurs années.

Toutefois, il faut aussi reconnaître les limitations d'une
planification, en période de profonde instabilité internatio-
nale, lorsque des événements qui échappent à notre contrôle,
perturbent les prévisions les mieux étudiées. A titre d'exem-
ple, le Ministre rappelle que lors de l'élaboration du plan
1971-1975, deux options de croissance ont été présentées:
une option « faible» aboutissant en 1975 à 50000 chô-
meurs complets et une option « forte» qui en impliquait
40 000. Le Gouvernement et le Parlement optèrent pour
l'option forte. On sait ce qu'il en est advenu: une moyenne
de 180000 en 1975. On ne peut pas conclure à l'inutilité des
perspectives à plus long terme, mais il faut apprécier leur
caractère aléatoire avec réalisme.

Une planification réelle repose sur le postulat qu'il est
possible d'imposer, dans les grandes lignes, un scénario
déterminé. Il ne paraît pas que ce postulat puisse être admis
dans les circonstances actuelles, surtout dans un pays de
faible dimension et dont l'économie est très ouverte.

Quant aux budgets cycliques, il n'est que trop évident
qu'il convient de les introduire pendant les années de haute
conjoncture. Ce ne fut pas fait dans le passé et nous
sommes donc complètement désarmés. Plus exactement nous
pratiquons - sans le vouloir - la partie négative du sys-
l'ème: déficits en période de basse conjoncture.

E) Politique budgétaire et relance économique

Points de vue des membres de la Commission

Dans son exposé, le Ministre du Budget a souligné qu'eu
égard à la structure des dépenses publiques (50 % sous
forme de transferts sociaux, 20 % sous forme d'aides à l'éco-
nomie et 20 % de frais de fonctionnement) une diminution
des dépenses et notamment des subventions risque de pro-
voquer un effet économique dépressif et de faire augmenter
le chômage.

Un membre craint qu'un tel raisonnement ne soit vala-
ble principalement, sinon exclusivement, en périodes d'in-
flation faible et stable.

A l'heure actuelle, des déficits budgétaires plus considé-
rables risquent, à son avis, de renforcer les tendances
inflationnistes et qu'ils ne seront dès lors nullement de na-
ture à stimuler l'emploi.

Ne peut-on pas affirmer qu'il existe un lien causal entre
le déficit budgétaire croissant et l'augmentation du chô-
mage?

Le même membre a qualifié de partiellement erronée la
déclaration du Ministre du Budget selon laquelle « les
transferts constituent des revenus pour les ménages et de-
viennent. de ce fait, des dépenses de consommation.
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- de begroting zal nauw aansluiten bij het « Economisch
Plan », wat thans geenszins het geval is;

- de meerjarenramingen zullen leiden tot meerjaren-
afspraken.

Hij verwijst tenslotte naar Nederland, waar sinds 1970
in de zgn. « miljoenennota's » ramingen worden gepubli-
ceerd betreffende de begrotingselementen voor de vier jaar
volgend op de begrotingsperiode.

* =}- ~:.

De Ministre van Begroting ontkent geenszins het belang
van meerjarenramingen. Uit de toepassing van de B. N. P.-
norm op de lopende uitgaven blijkt zijns inziens duidelijk
dat de beleidsvisie van de Regering niet tot één jaar is
beperkt. Het hanteren van de B. N. P.-norm is trouwens
slechts zinvol, indien dit meerdere jaren geschiedt.

Men moet echter ook de beperkingen van de planning
onder ogen zien, in een periode van grote internationale
instabiliteit, waarbij gebeurtenissen die wij niet onder con-
trole hebben ook de best gefundeerde vooruitzichten teniet
doen. Als voorbeeld vermeldt de Minister de twee groei-
mogelijkheden die bij het opmaken van het plan 1971-1975
werden vooropgesteld: een « zwakke » groei met 50 000 vol-
ledig werklozen in 1975 en een « sterke »groei met 40000
werklozen. Regering en Parlement kozen voor de sterke
groei. Het resultaat is bekend: een gemiddelde van 180 000
in 1975. Hieruit mag men nier concluderen dat de voor-
uitzichten op langere termijn nutteloos zijn, maar wegens
de onzekerheid ervan moeten ze realistisch bekeken worden.

Een echte planning gaat uit van het postulaat dat het
mogelijk is in grote trekken een bepaald scenario op te
leggen. Blijkbaar is dat postulaat onbruikbaar in de hui-
dige omstandighe?en, vooral in een klein land met een
zeer open economie.

De cyclische begrotingen mogen klaarblijkelijk slechts
ingediend worden in de jaren van hoogconjunctuur. Dat is
niet gebeurd in het verleden en daardoor zijn wij volkomen
ontwapend, Meer bepaald blijft ons beleid beperkt - zon-
der dat wij het zelf willen - tot de negatieve kant van het
systeem: tekorten in perioden van laagconjunctuur.

E) Begrotingsbeleid en economische relance

Standpunten van de Commissieleden

In zijn uiteenzetting wees de Minister van Begroting erop
dat gezien de srtuctuur van de overheidsuitgaven (50 %
sociale overdrachten, 20 % steun aan de economie en 20 %
werkingsuitgaven), een vermindering van deuitgaven en
voornamelijk van de steunmaatregelen dreigt een neergaand
economisch effect teweeg te brengen en de werkloosheid
te doen stijgen.

Een lid vreest dar dergelijke redenering voornamelijk,
zo niet uitsluitend, opgaat voor tijden van lage en stabiele
inflatie.

Momenteel dreigen zijns inziens grotere begrotingste-
korten de inflatoire verwachtingen kracht bij te zetten en
derhalve de tewerkstelling geenszins te stimuleren.

Mag men niet stellen dat er een oorzakelijk verband be-
staat tussen het aanzwellend begrotingstekort en de toe-
name van de werkloosheid?

Hetzelfde lid bestempelde de verklaring van de Minister
van Begroting dat « de overdrachten inkomsten betekenen
voor de gezinnen en dus consumptief worden », als ten dele
onjuist.
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En effet, (ln ne peut pas perdre de VUL' qUL' CL'S rransfcrt»
entrainenr égulcmenr pour ces menages des charges qui, par
le [eu des cotisations, vnient diminuer leurs revenus. Une
redistribution n'est pas nécessairement synonyme de stimu-
lation de la consommation.

Par ailleurs, le Ministre a déclaré :

- que les dépenses en vue de soutenir j'économie visent
à stimuler J'activité économique ou du moins - ce qui en
période de crise est plus fréquent - a éviter l'arrêt total
ou partiel de cette activité;

- que la diminution des mesures de soutien econo-
mique ferait augmenter le chômage.

Selon le même membre cc raisonnement ne vaut qu'à
court terme. A son avis, ij est inadmissible, voire même im-
possible, que dans des entreprises non concurrentielles l'em-
ploi est maintenu de manière durable grâce à des mesures
dites de soutien économique.

En passant, le même membre signale que l'impôt des
sociétés rapporte 80 milliards, alors que 40 milliards sont
consacrés à des aides accordées aux entreprises.

Enfin, le même membre ne peut pas davantage marquer
son accord sur les conclusions du Ministre du Budget selon
lesquelles ce gouvernement, comme tous les gouvernements
d'ailleurs, sera confronté il la contradiction entre l'opportu-
nité conjoncturelle ct l'assainissement des finances". Il
insiste une nouvelle fois sur le climat inflaroire actuel qui
alimente l'insécurité et qui sera encore accentué par le
volume du déficit budgétaire.

~. * :'r

Plusieurs membres estiment que la politique du Gouver-
nement tend à décourager, voire empêcher, les investisse-
ments des entreprises en raison :

- du taux d'intérêt élevé résultant du financement exces-
sif au moyen de la dette publique;

- de la taxation trop lourde frappant les bénéfices des
entreprises.

Bien que le taux d'intérêt subisse principalement une
pression à la hausse en raison du financement excessif au
moyen de la dette publique, un membre estime que la sup-
pression du précompte mobilier exercerait probablement
une certaine pression à la baisse. Le Ministre des Finances
réplique qu'une suppression du précompte mobilier ne peut
être envisagée.

En ce qui concerne l'impôt sur les bénéfices des entre-
prises, il est renvoyé à la loi-programme. Celle-ci prévoit,
outre le maintien de dispositions temporaires relatives à la
cotisation de solidarité exceptionnelle (4,8 %), l'instaura-
tion d'une cotisation temporaire sur les bénéfices exception-
nels des grandes entreprises (4 %). Pour les entreprises fai-
sant preuve d'une grande vitalité, le poids de l'impôt sur
les bénéfices s'élèvera donc à (48 % + 4,8 % - 4 % =)
56,8 %. Un membre se demande si ces entreprises ne seront
pas tentées de plus en plus il investir dans d'autres pays
de la C. E, E., tels que l'Allemagne occidentale, qui connais-
sent un régime fiscal favorable aux bénéfices des entreprises.

Un membre signale que les charges sociales sont allégées
au profit des entreprises à fort coefficient de travail, c'est-
à-dire au profit de l'emploi. Il se demande si le même résul-
tat ou même un résultat meilleur ne pourrait être obtenu
grâce à une réforme de l'impôt des sociétés. Il plaide en
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Men rnng inuncrs nier uir hct oog vcrliezeu dut deze over-
druchrcn ook lustcn oplcggcn nan de gezinnen, die via de
hijdrugen hun inkomcn zicn dalen. Herverdeling is niet
nocdzukelijk synoniern van stimulering van de consumptie.

Voorts bewecrde de Miuister dat:

- men met de uitgaven ter ondersternrning van de eco-
nomie de cconornische bedrijvigheid wil stimuleren of -
hetgeen in de huidige crisisperiode vaker het geval is - de
totale of gedeeltelijke stopzetting van de bedrijvigheid wil
voorkornen;

- de vermindering van die economische steunmaatre-
gelen de werkloosheid zou doen stijgen.

Deze redenering geldr volgens hetzelfde lid alleen op
korte terrnijn. Her is zijns inziens ontoelaarbaar, ja zelfs
onmogelijk, dat de rewerkstelling blijvend wordr gehand-
haafd in niet-concurrentiële bedrijven dank zij zogeheten
economische steunmaatregelen.

Terlocps wijsr hetzelfde lid erop dat de vennootschaps-
belasring 80 miljard opleverr, terwijl 40 rniljard wordt
besreed voor steunverlening aan de bedrijven.

Herzelfde lid is her tenslotte ook niet eens met een der
besluiten van de Minister van Begroting dat deze Regering
en elke Regering zal te kampen hebben met « de tegensrrij-
digheid russen de conjuncturele opportuniteit en de sanering
van de Financiën,. Hij beklemtoonr nogmaals dat het hui-
dige inflatoire klirnaat, dar de onzekerheid voedt, nog zal
worden aangewakkerd door de omvang van het begrotings-
tekorr.

* ~. ~.

Meerdere lcden menen dar de investeringen van de be-
drijven ontmoedigd, zo nier verhinderd, worden door :

- het hoge renrepeil, dar te wijten is aan de overdreven
schuldfinanciering van het Rijk;

- de te zwar belasting van de bedrijfswinsten.

Hoewel het rentepeil hoofdzakelijk aan een opwaartse
druk vanwege de overdreven schuldfinanciering van het
Rijk blootsraat, meent een lid dar .de afschaffing van de
onroerende voorheffing wellicht toch een bepaalde neer-
waartse druk zou teweeg brengen. De Minister van Finan-
ciën repliceert dar een afschaffing van de roerende voor-
heffing nier kan worden overwogen.

\X/at de belasring van bedrijfswinsten betreft, wordt ver-
wezen naar de programmawet. Daarin wordt naast het be-
houd van de tijdelijke bepalingen i.v.m. de uitzonderlijke
solidariteitsbijdrage (4,8 %) ook nog de invoering van een
speciale en tijdelijke bijdrage op de uitzonderlijke winsten
van grote ondernemingen (4 %) voorgesteld. Aldus zal voor
de levenskrachtige bedrijven de belasring op de winsten
stijgen tot (48 % + 4,8 % + 4 % =) 56,8 %. Een lid
vraagt zich af of deze bedrijven niet meer en meer in de
verleiding zullen komen om te investeren in andere E. E. G.-
landen zoals West-Duitsland, waar het fiscaal stelsel gunstig
is voor de winsten.

Een lid wijst erop dar de sociale lasten gemilderd wer-
den ten gunste van de arbeidsintensieve bedrijven, d.w.z.
ten gunste van de tewerkstelling. Hij vraagr zich af of het-
zelfde, ja zelfs een beter resultaat niet zou kunnen worden
bereikt door ecn hervorming van de vennootschapsbelasting.



faveur d'un impôt des societes progressif qui ferait une nette
distinction entre les entreprises 21 fort coefficient de travail
et les entreprises 21 fort coefficient de capital.

Enfin, deux membres qualifient d'insuffisantes les dimi-
nutions de recettes en vue de promouvoir les investisse-
ments (13,2 milliards) mentionnées à la page 40 de l'exposé
général.

En fait, il s'agir de mesures qui sont venues à expira-
tion en 1978 - la loi du 29 novembre 1977 apportant tem-
porairement des aménagements fiscaux en vue de promou-
voir les investissements privés et l'arrêté royal prorogeant
la durée de son application - et qui, si elles grèvent encore
le budget pour 1980, n'exercent plus aucune influence stimu-
lante sur la conjoncture. L'incidence de ces diverses mesures
s'élève à 13,2 milliards sur les 15,8 milliards annoncés par
le Gouvernement comme mesures de stimulation des inves-
tissements.

Les membres precites regrettent également le maintien
de la T. V. A. sur les biens d'investissement.

C'est le cas également de la restitution aux communes
du produit des additionnels perçus par anticipation par
l'Etat en 1978. Cette mesure dont l'incidence est de 10,9 mil-
liards n'aura strictement aucune influence ni sur les inves-
tissements, ni sur la consommation.

Un membre estime que les organismes financiers (caisses
d'épargne et autres) devraient èrre incités à faire des pla-
cements en valeurs d'entreprises belges.

A son avis, la tendance en Belgique est, en général, trop
exclusivement orientée vers les placements immobiliers qui,
d'une part, ne présentent guère de risques mais qui, d'au-
tre part, ne constituent pas de stimulant économique.

Position du Vice-Premier Ministre et Ministre dit Budget
concernant la validité des conceptions keynesiennes

Les divergences de vues qui opposent aujourd'hui les
partisans et les adversaires de la politique du déficit spen-
ding, en d'autres termes les keynesiens aux monétaristes, ne
portent pas sur l'effet multiplicateur positif qu'un déficit
budgétaire exerce sur le revenu national. Celui-ci est admis
dans son principe par les deux parties. De même, rien ne
permet de croire que cet effet de stimulation serait plus ou
moins marqué suivant qu'il s'exerce à l'occasion d'une crise
de courte ou de longue durée.

La controverse qui oppose les keynesiens aux monétaris-
tes vise en fait les délais nécessaires pour que s'exercent
pleinement les effets bénéfiques d'un déficit budgétaire et
le rythme plus ou moins rapide avec lequel ces effets sti-
mulants s'estompent. Dans un cas comme dans l'autre, les
conceptions keynesiennes admettent que les délais sont suf-
fisants pour justifier le recours à l'instrument que constitue
le déficit budgétaire. Les monétaristes considèrent que ces
durées sont extrêmement courtes.

Compte tenu de l'état d'incertitude dont fait preuve la
science économique en cette matière, il faut s'en tenir à une
approche plus pragmatique.

Si l'opportunité du déficit spending paraît plus ou moins
douteuse à certains économistes, la politique inverse est en
tout cas condamnée par l'histoire, des événements qui se
sont succédé en 1930-1934, lorsque la déflation fut prati-
quée énergiquement.

Un membre se demandait si les transferts aux ménages
et Jes aides aux entreprises ont finalement un effet positif
sur la consommation et sur l'emploi, étant donné qu'elles
ont pour contrepartie un accroissement des charges.
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Hij pleit VOOI' een progressieve vcrmocrschapsbelasring,
waarin een duidelijk onderscheid wordt gemaakt tussen de
urbeids- en kapitaulinrensieve bedrijven.

Tenslotte besrernpelen twee leden de verminderingen van
ontvangsren met het oog op de bevordering van de investe-
ringen (13,2 miljard) waarvan melding wordt gemaakt op
blz. 40 van de algernene toelichting, als onvoldoende.

Feirelijk gaat het orn maarregelen die in 1978 vervallen
zijn - narnelijk de wet van 29 november 1977 tot invoering
van tijdelijke fiscale maatregelen om de privé-investeringen
te bevorderen, alsmede her koninklijk besluit tot verlenging
van de roepassingsterrnijnen ervan - en die weliswaar nog
een last betekenen voor de begroting voor 1980, maar geen
stimulerende invloed meer uitoefenen op de conjunctuur. Die
verschillende maatregelen stemmen overeen met een bedrag
van 13,2 miljard op de 15,8 miljard die door de Regering
desrijds werden aangekondigd als maarregelen ter stimule-
ring van de investeringen.

Zij betreuren eveneens dar de heffing van B. T. W. op
investeringsgoederen gehandhaafd blijfr,

Dat is ook het geval met de terugbetaling aan de ge-
meenten van de opbrengsr van de opcentiemen die in 1978
door de Staat bij wijze van voorafbetaling werden geïnd.
Met die maatregel is 10,9 miljard gemoeid, doch hij zal
volstrekt geen invloed meer hebben op de investeringen
noch de consumptie.

Een lid was van oordeel dar de financiële instellingen
(spaarkassen e.a.) zou moeten worden aangezet tot roe-
rende beleggingen bij Belgische bedrijven.

In België is men zijns inziens doorgaans al te zeer geneigd
tot onroerende beleggingen die enerzijds weinig risico's in-
houden, doch anderzijds al evenmin een stimulans voor
de economie betekenen.

Standpunt uan de Vice-Eerste Minister en Minister van Be-
groting betrejjende de geldigbeid van de Keynesiaanse op-
uattingen

Aanhangers en tegenstanders van het « deficit spending »-
beleid (met andere woorden keynesianen en rnonetaristen)
verschillen nier van rnening over het gunstige sneeuwbal-
effect van een begrotingstekort op het nationale inkomen.
Beide parrijen aanvaarden dat principe. Ook is er geen
enkele grond orn te stellen dar die srirnulans zwakker of
sterker zou zijn naargelang ze bij een kortstondige of bij
een langdurige crisis plaats heeft.

De twist tussen keynesianen en monetaristen slaat eigen-
lijk op de tijd die nodig is opdat het gunstig effect van
een begroringsrekort ten volle tot zijn recht komt en op
de al dan niet grote snelheid waarmee het stimulerende
effecr verdwijnr. In het ene zowel als in het andere geval
luiden de keynesiaanse opvattingen dat er voldoende tijd is
om het gebruik van deficit spending te rechrvaardigen, Vol-
gens de monetarisren is die tijd erg kort.

Gezien de onzekerheid die ter zake in economisch weten-
schappelijke kringen heerst, moet de zaak een meer pragrna-
tische aanpak krijgen.

De opportuniteit van deficit spending door sornmige eco-
nomisten wordt weliswaar betwisr, maar een tegengesteld
beleid is in elk geval uit den boze, zoals het verleden en
met narne de opeenvolgende gebeurtenissen in de jaren
1930-1934, toen de deflatie met kracht werd toegepast, heb-
ben geleerd.

Een lid vraagt zich af of de overdrachten aan gezinnen
en de steun aan bedrijven uiteindelijk de consumptie en de
werkgelegenheid gunstig beïnvloeden, aangezien ze als keer-
zijde roch een stijging van de lasten te zien geven.
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En cc qui concerne l'effet réd des transferts aux ménages
et aux entreprises sur la demande et partant sur l'activité
économique, il faudrait y renoncer et constater comment le
taux de chórnuge évoluerait vers une sorte de taux de chô-
mage naturel dont personne ne peut situer le niveau. Il
n'est pas concevable de créer un tel champ d'expérimenta-
tion, car notre rôle n'est pas de faire progresser la science
économique mais de protéger le mieux possible, le niveau de
vie de nos concitoyens.

Réponses du Ministre des Finances

a) Le niveau élevé des taux d'intérêt

C'est un fait que les taux d'intérêt sont actuellement très
élevés mais ce phénomène n'est pas propre à notre pays. La

. plupart des autres pays connaissent également une situation
analogue. Dans certains d'entre eux, le niveau élevé des taux
d'intérêt est lié à la lutte contre l'inflation. Dans d'autres
pays, et notamment chez nous, il résulte de la politique
monétaire. Pour notre pays il faut y ajouter cependant le
fait que le marché des capitaux est fortement sollicité par
l'Etat. Le Ministre espère que cette période de hausse des
taux d'intérêt se terminera rapidement. C'est d'ailleurs en
ce sens qu'il s'est exprimé devant l'assemblée annuelle de la
Banque mondiale et du F. M. I. à Belgrade.

Le Ministre souligne en outre que de nombreux investis-
sements privés bénéficient de taux d'intérêt inférieurs grâce
à l'intervention du fonds d'expansion.

b) Mesures fiscales en faveur des investissements privés

Le coût des mesures fiscales en faveur des entreprises
s'élève à 16,7 milliards pour 1980.

S'il est exact qu'aucune mesure nouvelle n'est prise, celles
qui l'ont été en 1977 et 1978 auront une incidence fiscale
considérable au cours de l'année budgétaire 1980 et ce par
le biais des versements anticipés ou des rôles. Elles influen-
cent les courants des recettes et des dépenses des entreprises
au cours de l'exercice 1980.

Ces mesures visent à encourager les capitaux à risque
dans les entreprises et à stimuler les investissements (amor-
tissements ad libitum ou à 110 %, la loi du 29 novembre
1977). L'immunisation des dividendes distribués à des actions
nouvelles et des plus-values qui sont réinvesties dans l'entre-
prise reste également applicable en 1980.

Une mesure qui est prévue par la loi du 4 août 1978 de
réorientation économique et qui vise à promouvoir les inves-
tissements, ne produira pleinement ses effets qu'au cours de
l'année budgétaire 1980; il s'agit de l'immunisation des béné-
fices des entreprises à concurrence d'un montant égal à 15 %
de la valeur des investissements complémentaires effectués
en Belgique pendant chacune des années 1979 et 1980. Cette
mesure entraîne une moins-value fiscale de 3,2 milliards pour
Ie budget de 1980.

c) Modération des charges sociales
et impôt des sociétés

Quand on compare les revenus que l'impôt des sociétés
procure aux pouvoirs publics et les dépenses publiques
consacrées aux aides économiques, il ne faut surtout pas
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Om de werkelijke invloed van de overdrachren aan ge-
zinnen en aan bedrijvcn op de consumptie en bijgevolg op .
de economische bedrijvigheid te kennen, zou men die eerst
moeten stopzetten en vaststellen hoe het werkloosheidscij-
fer evolueert naar een soort van natuurlijk werkloosheids-
cijfer, waarvan niemand de orde van grootte kan situeren.
Het is ondenkbaar aldus te gaan experimenteren. Onze
rol bestaat er immers niet in de economische wetenschap-
pen vooruit te helpen, maar wel de levensstandaard van
onze landgenoten zo goed mogelijk te beschermen.

Antu/oorden van de Minister van Financiën

a) Het hoge rentepeil

Het is een feit dat de renten thans op een zeer hoog
peil liggen. Dit verschijnsel doet zich echter niet alleen
voor in ons land maar ook in de meeste andere landen.
In sommige landen worden deze. hoge rentevoeten ver-
klaard door de strijd tegen de inflatie. In andere landen,
o.m. ook in ons land, dient de verklaring te worden
gezocht in de monetaire politiek. Voor ons land geldt
evenwel ook het hoog beroep van de overheid op de kapi-
taal markt als verklaring. Persoonlijk hoopt de Minister dat
aan deze toestand van stijgende rentevoeten spoedig een
einde kan worden gernaakr, In die zin luidde trouwens ook
zijn tussenkomst op de jaarvergadering van de Wereld-
bank en van het I. M. F. te Belgrado.

Ten slotte wenst de Minister er toch nog de aandacht op
te vestigen dar heel wat privé-investeringen geschieden aan
de verminderde rentevoeten, dank zij de tussenkomst van
het expansiefonds.

b) Fiscale maatregelen ten gunste van priué-inuesteringen

In 1980 bedraagt de kostprijs van de fiscale maatregelen,
die ten gunste van de ondernemingen worden genomen,
16,7 miljard F.

Het is juist dat geen bijkomende maatregelen worden
getroffen. Maar de in 1977 en 1978 genomen maatregelen
hebben een belangrijk fiscaal impact tijdens het begrotings-
jaar 1980 en dit via de voorafbetalingen of de kohieren. Zij
beïnvloeden de stromen van inkomsten en uitgaven van de
ondernemingen tijdens het boekjaar 1980.

Voormelde maatregelen houden verband met de aan-
moediging van het risicodragenkapitaal in de ondernemingen
en met het stimuleren van de investeringen (afschrijvingen
naar keuze of aan 110 % - wet van 29 november 1977). De
vrijstelling van de dividenden uitgekeerd op nieuwe aan-
delen en de vrijstelling van meerwaarden die in de onder-
neming worden wederbelegd, blijven in 1980 eveneens van
kracht.

Een maatregel tot bevordering van de investeringen, die
vervat is in de wet van 4 augustus 1978 betreffende de eco-
nomische heroriëntering, zal tijdens het begrotingsjaar 1980
voor de eerste maal zijn invloed doen gelden. Hij behelst de
vrijstelling van de ondernemingswinsten tot een bedrag gelijk
aan 15 % van de waarde van deaanvullende investeringen,
die in België werden gedaan tijdens ieder van de jaren 1979
en 1980. De fiscale uitgave van deze maatregel bedraagt
voor de begroting van 1980 3,2 miljard F.

c) Mildering van de sociale lasten
en uennootscbapsbelasting

Vergelijkt men de overheidsinkomsten die voorrvloeien
uit de vennootschapsbelastingen en de overheidsuitgaven
voor economische steunverlening, dan mag men vooral niet



perdre de vue que les montants ainsi perçus et dépensés ne
le sont pas dans le chef des mêmes entreprises. Les revenus
proviennent des entreprises qui enregistrent des bénéfices,
tandis que les dépenses vont plus fréquemment aux entre-
prises en difficulté.

L'instauration d'un impôt progressif qui tiendrait compte
du coefficient de main-d'œuvre de chaque société suscite
d'emblée plusieurs objections. C'est ainsi qu'il est très mal-
aisé de déterminer le coefficient de main-d'œuvre ou de
capital, celui-ci variant de secteur à secteur.

En outre, ce système progressif aurait une influence
néfaste sur les investissements des entreprises et constitue-
rait de surcroît une dérogation à la règle générale selon
laquelle l'impôt est calculé sur le revenu. Il en résulterait
des distorsions à l'égard des entreprises d'une personne
qui sont soumises au régime de l'impôt des personnes phy-
siques. On pourrait enfin se demander si un tel impôt ne
serait pas contraire aux principes constitutionnels.

F) Politique de remploi et allocations de chômage

Points de vue des membres de la Commission

Un membre ne comprend pas que le Gouvernement, d'une
part, prétende s'efforcer de stimuler l'emploi (primes d'em-
ploi) et, d'autre part, réduise le programme des engagements
des investissements publics.

L'incidence bénéfique des investissements publics est pour-
tant généralement reconnue.

Il signale incidemment que l'emploi dans la construction
subira l'incidence défavorable non seulement de la limitation
des investissements publics, mais également de la péréqua-
tion des revenus cadastraux et de la législation sur les
contrats de louage. Enfin, il demande en vertu de quelle
norme budgétaire les primes d'emploi (1,2 milliard) peuvent
être considérées comme des opérations de capital.

A la page 7 de l'exposé général, il est fait mention d'une
progression de 12,5 % de l'incidence financière du pro-
gramme de résorption du chômage en 1980 par rapport à
1979 (36 milliards contre 32 milliards). Or, la comparaison
des objectifs en termes d'unités dégage une progression de
18,1 % (150000 personnes bénéficiaires du plan en 1980
contre 127000 en 1979). Un membre demande si ces deux
pourcentages sont compatibles entre eux?

Par ailleurs, il est fait mention d'un montant de 32 mil-
liards qui sera consacré en 1979 aux diverses actions du
programme de résorption du chômage. Or, selon l'arti-
cle 01.01 du budget du Ministère de l'Emploi et du Travail
pour l'année budgétaire 1979, il est fait mention d'un crédit
initial de 33,3 milliards. Le même membre souhaite connaître
d'où provient la différence entre ces deux montants et com-
ment se justifie cette réduction du crédit initial lorsque l'on
sait que l'objectif fixé pour 1979 en matière de résorption
du chômage est déjà largement dépassé à fin septembre dans
la plupart de ses composantes :
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uit het oog verliezen dar deze iukomsten en uitgavcn mees-
tal geen betrekking hebben op dezelfde ondernemingen.
De inkomsten zijn afkomstig van de winstgevende bedrij-
ven, terwijl de uitgaven vaker naar ondernemingen stro-
men die in moeilijkheden verkeren, r

Het invoeren van een progressieve belasting die rekening
houdt met het arbeidsintensief karakter van de vennoot-
schappen roept onmiddellijk verschillende bezwaren op.
Zo is het o.m. zeer moeilijk om het arbeidsintensief of ka-
pitaalintensief karakter vast te stellen. Dit verschilt im-
mers van sector tot sector.

Voort zou een dergelijk progressief stelsel een nefaste
invloed uitoefenen op de investeringen van de bedrijven.
Tevens zou worden afgeweken van de algemeen geldende
regel dat de belasting wordt berekend op het inkomen.
Zulks zou bovendien distorties meebrengen t.a.v, de een-
manszaken die onder het stelsel van de personenbelasting
vallen. Uiteindelijk zou dan de vraag kunnen worden ge-
steld of een dergelijke belasting niet strijdig is met onze
grondwettelijke principes.

F) Teu/erkstelling en werklozensteun

Standpunten van de Commissieleden

Een lid kan nier begrijpen dat de Regering enerzijds
zogenaamd ijvert voor de tewerkstelling (tewerkstellings-
premies) en anderzijds het vastleggingsprogramma van de
overheidsinvesteringen inkrimpt.

De weldoende invloed van de overheidsinvesteringen
wordt nochtans algemeen erkend.

Terloops stipt hij aan dat de tewerkstelling in de bouw-
nijverheid niet alleen de nadelige weerslag zalondervinden
van de beperking van de overheidsinvesteringen, doch o.m.
ook van de perekwatie van de kadastrale inkomens en de
huurwetgeving. Hij vraagt tenslotte uit hoofde van welke
begrotingsnorm tewerkstellingspremies (1,2 miljard) kunnen
of mogen aangemerkt worden als kapitaalverrichtingen ?

Op blz. 7 van de Algemene Toelichting wordt gezegd dat
de financiële terugslag van het programma ter bestrijding
van de werkloosheid in 1980 met 12,5 % zal stijgen ten
opzichte van 1979 (36 miljard tegenover 32 miljard). Uit de
vergelijking van de doelstellingen uitgedrukt in aantallen .
gerechtigden, blijkr echter een stijging met 18,1 % (in 1980
zullen 150 000 personen aanspraak kunnen maken op de
voordelen van het plan tegenover 127000 in 1979). Een
lid vraagt of die twee percentages onderling wel verenigbaar
zijn.

Anderzijds wordt gewag gemaakt van een bedrag van
32 miljard, dat in 1979 zal besteed worden aan de diverse
acties van het programma voor terugdringing van de werk-
loosheid. Onder artikel 01.01 van de begroting van het
Ministerie van Tewerkstelling en Arbeid voor het jaar 1979
wordt een oorspronkelijk krediet van 33,3 miljard uitge-
trokken. Hetzelfde lid wenst te weten van waar her verschil
tussen die twee bedragen kornt en hoe de vermindering van
het oorspronkelijke krediet kan worden verantwoord als
men bedenkt dat het voor 1979 ter zake van terugdringing
van de werkloosheid gesteld doel eind september reeds ruim
voorbijgestreefd is, wat de meeste onderdelen van die alge-
mene doelstelling betreft :
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Objectif
(Cfr Exposé
général 1980

page 80)

Réalisation
à fin

septembre 1979
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Doelstelling
(zie Algemene

Toelichting
1980, blz. 80

Realisatie
eind seprernber

1979

Mises au travail ... ... .. . 27500 33552 Tewerkstell ing ... .. . ... 27500 33552
(moyenne (gemiddelde
9 mois) 9 maanden)

Stages ... .. . ... ... .. , 28000 30 251 Stages ... ... ... ... ... 28 000 30251
(moyenne (gemiddelde
9 mois) 9 maanden)

Prépension (remplacement 26 (100 26743 Brugpensioen (vervanging 26 000 26743
par les jeunes) ... ... (situation à fin door jongeren) . .. . .. (toestand eind

septembre 1979) september 1979)

Cadre spécial temporaire 25000 25691 Bijzonder tijdelijk kader 25000 25691
(moyenne (gemiddelde
9 mois) 9 maanden)

Prépension spéciale ... ... 18000 16193 Bijzonder brugpensioen ... 18 000 16193
(situation à fin (toestand eind

septembre 1979) septernber 1979)

Humanisation ... ... ... 2500 1400 Humanisering ... .. . .. . 2500 1400
(situation à fin (roesrand eind

juin 1979) juni 1979)

En ce qui concerne les subventions pour le chômage, les
questions suivantes sont posées:

- Sur base de quelles moyennes de chômeurs complets
et partiels les subventions pour le chômage relatives aux
années budgétaires 1979 (budget ajusté) et 1980 ont-elles
été calculées ?

- Comment se fait-il dès lors qu'on prévoit un ralen-
tissement de la croissance en 1980, qui va entraîner une
aggravation du chômage; les subsides pour le chômage pour
1980 (41,7 milliards) sont à peine supérieurs au montant
initial prévu pour 1979 (39,7 milliards) et très sensiblement
inférieurs au montant ajusté de 1979 (46,3 milliards). Le
Gouvernement ne risque-r-il pas d'encourir le même risque
qu'en 1979, à savoir une sous-estimation importante des
subsides pour le chômage qui ont dû être majorés de 16,6 %
en cours d'année?

Réponses du Vice-Premier Ministre et du Ministre du Bud-
get

a) Conséquences de la politique gouvernementale dé/at/a-
rables à la construction

Un membre a évoqué l'assertion selon laquelle pour créer
20 000 emplois, il faudrait en détruire 20 000 autres dans la
construction.

Selon les chiffres publiés par la confédération de la
construction, un milliard d'investissements correspond à
environ 500 emplois en moyenne. La diminution de 1,2 mil-
liard des décaissements pour investissements (au profit des
primes De Wulf) entraînerait donc la disparition d'environ
600 emplois dans la construction.

Même si l'on tient compte de l'effet indirect sur d'autres
secteurs, qui représente sans doute quelques centaines d'em-
plois, le bilan global est largement positif.

In verbandmet de toelagen voor werkloosheid werden
volgende vragen gesteld :

- Op grond van welke gemiddelden inzake volledig en
gedeeltelijk werklozen werden de toelagen voor werkloos-
heid voor de begrotingsjaren 1979 (aangepaste begroting)
en 1980 berekend?

- Hoe komt het dar, terwijl in 1980 een afneming van
de groei wordt verwacht die een roenerning van de werk-
loosheid met zich zal brengen, de toelagen voor werkloos-
heid voor 1980 (41,7 miljard) amper iets hoger liggen dan
de oorspronkelijke toelagen voor 1979 (39,7 miljard) en heel
wat lager dan de aangepaste toelagen voor 1979 (46,3 mil-
jard) ? Loopt de Regering niet het risico dezelfde misreke-
ning te maken als in 1979toen zij, ten gevolge van een ern-
stige onderschatting van de toelagen voor werkloosheid, tij-
dens het jaar een verhoging met 16,6 % 'moest vragen?

Antu/oorden van de Vice-Eerste Minister en van de Minis-
ter van Begroting

a) Nadelige geuolgen van het Regeringsbeleid voor de
bouumiiuerheid

Een lid haalt het gerucht aan als zou men, om in de
bouwnijverheid 20000 arbeidsplaarsen te creëren, er 20 000
andere moeten opheffen.

Volgens de door de Confederatie van het bouwbedrijf
bekendgemaakte cijfers beantwoorden één miljard frank in-
vesteringen gemiddeld ongeveer aan 500 arbeidsplaatsen.
Bijgevolg zou de vermindering van de uitgaven voor investe-
ringen met 1,2 miljard (ten gunste van de premies De Wulf)
een verlies betekenen van ongeveer 600 arbeidsplaatsen in
het bouwbedrijf.

Ook als men rekening houdr met de indirecte invloed op
andere bedrijfstakken, wat ongetwijfeld enkele honderden
arbeidsplaatsen zal kosten, is de balans globaal genomen
in ruime mate positief.



b) Financement des primes d'emploi par des dé/n'lises
de capital,

La question suivante a été posée: en vertu de quels prin-
cipes budgétaires, les crédits destinés au paiement des primes
d'emploi ont-elles été inscrites au Titre II ?

Le Ministre fait d'abord observer qu'une partie seulement
(un peu plus d'un cinquième) a été effectivement inscrite au
Titre II.

En effet, le montant global, soit 5 milliards pour 20 000
primes de 250 000 F, peut se décomposer en deux parts :

- la plus grande partie (3,8 milliards - ou 191 500 F
par prime) ne constitue pas une dépense réelle, puisqu'elle
est compensée par la réduction correspondante des indem-
nités de chômage à décaisser. En conséquence, ces 3,8 mil-
liards ont été inscrits à l'article 01.01. (Titre I), en prove-
nance d'un transfert équivalent de l'article 42.01;

- seul le solde (soit 1,2 milliard - ou 58 500 F par
prime) a été inscrit au titre II et est compensé par une réduc-
tion équivalente des ordonnancements pour investissements.

Cette inscription s'est faite sur base du principe budgé-
taire déjà ancien selon lequel pouvaient être inscrites au bud-
get extraordinaire (et donc financées en toute orthodoxie par
l'emprunt) non pas seulement les dépenses qui correspondent
à un accroissement du patrimoine de l'Etat (ce qui est un
critère comptable) mais bien celles qui sont susceptibles d'ac-
croître dans le futur les recettes de l'Etat. Ce critère, de
nature économique, paraît plus logique dans l'optique de
la justification du recours à l'emprunt dont les charges
seraient équilibrées par l'accroissement des recettes.

Or, il n'est guère contestable qu'une partie au moins
du montant des primes encaissées seront consacrées par les
entreprises bénéficiaires à leur développement, générateur de
recettes fiscales futures.

Le Ministre souligne encore que les primes en capital qui,
en vertu des lois d'expansion économique, sont payées aux
entreprises qui se développent par autofinancement, sont
également inscrites comme dépenses de capital.

c) Plan de résorption

1) Les différentes actions du plan de résorption ont des
coûts budgétaires unitaires différents.

Comme ces actions ne progressent pas au même rythme,
il n'y a pas nécessairement proportionnalité entre le budget
et le nombre de personnes concernées.

2) Cette même considération explique pour une part la
différence de 3,9 % entre le budget ajusté et final de 1979.
Le reste de la différence est due à une légère réduction des
prévisions (1,5 %) du nombre global de personnes concer-
nées.

d) Chômage

En vue d'éviter tout malentendu, le Ministre rappelle
d'abord le passage suivant de son exposé introductif :

Ensuite le Ministre fournit les explications suivantes con-
cernant le programme de 1980 :

«Je voudrais aussi rappeler que si j'ai signalé, ce qui
est vrai, que le déficit en opérations courantes est inférieur
aux dépenses en matières de chômage (100 milliards), je n'en
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b) Financlering van de arbeidsplaatspremies met kapi-
taa III itgauen,

De volgende vraag wordt gesteld: krachtens welke begro-
tingsnormen werden de kredieten voor de betaling van de
arbeidsplaatspremies onder Titel II ingeschreven?

Eerst merkt de Minister op dar slechts een gedeelte (iets
meer dan één vijfde) werkelijk is ingeschreven onder Titel II.

Het totale bedrag, d.i.Smiljard voor 20 000 premies van
250 000 F, kan immers in twee delen worden gesplitst:

- het grootste deel (3,8 miljard of 191 500 F per pre-
mie) is geen echte uitgave, orndar het gecompenseerd wordt
door een evenredige vermindering van de werkloosheids-
uitkeringen. Die 3,8 miljard werden bijgevolg ingeschreven
onder artikel 01.01. (Titel I), en zijn afkomstig van een
analoge overdracht uit artikel 42.01;

- alleen het saldo (1,2 miljard - of 58500 F per pre-
mie) werd ingeschreven onder titel II en wordt gecompen-
seerd door een analoge vermindering van de ordonnancerin-
gen voor investeringen.

Dat is gebeurd volgens het aloude begrotingsprincipe, dat
op de buitengewone begroting niet alleen de uitgaven mo-
gen worden ingeschreven (en dus op orthodoxe wijze ge-
financierd met leningen) die beantwoorden aan een toe-
name van het vermogen van de Staat (wat een boekhoud-
kundig criterium is), maar ook die welke ontvangsten
van de Staat in de toekomst kunnen doen toenemen.
Dat criterium, een economisch criterium, lijkt logischer te
zijn, gezien in her licht van een verantwoord beroep op
leningen waarvan de last zou worden gedragen door een
stijging van de ontvangsten.

Nu kan moeilijk betwist worden dat de betrokken onder-
nemingen althans een gedeelte van het bedrag dat zij aan
premies ontvangen, aan ontwikkeling zullen besteden en
aldus voor toekomstige belastingontvangsten zullen zorgen.

De Minister wijst er ook op dat de kapitaalpremies die
krachtens de wetten op de economische expansie worden
betaald aan de ondernemingen die zich ontwikkelen via
zelffinanciering, eveneens als kapitaaluitgaven worden ge-
boekt.

c) Opvangprogramma

1) De budgettaire kosten per eenheid van de verschillende
middelen van het plan tot terugdringing van de werkloos-
heid zijn ook verschillend.

Daar de aanwending van die middelen niet tegen hetzelfde
ritme vordert, staan de budgettaire kredieten niet noodza-
kelijk in verhouding tot het aantal betrokkenen.

2) Dat verklaart ook voor een deel het verschil van 3,9 %
tussen de aangepaste en de uiteindelijke begroting voor 1979.
De rest van het verschil is te verklaren door een lichte ver-
mindering (1,5 %) van het totale geraamde aantal betrok-
kenen.

d) WerkLoosheid

Teneinde elk misverstand te voorkomen herinnert de
Minister vooreerst aan volgende passus uit zijn inleidende
uiteenzetting :

Vervolgens verstrekt de Minister de volgende toelichtingen
bij het programma voor 1980 : .

« Ik wil er ook aan herinneren dat ik er weliswaar op ge-
wezen heb dat het tekort op de lopende verrichtingen lager
is dan de uitgaven voor werkloosheid (100 miljard), wat
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ai jamais déduit que le déficit était purement conjoncturel
et qu'il ne fallait donc pas trop s'en inquiéter, puisqu'il
s'évanouirait avec le retour d'une phase de haute conjonc-
ture . .J'ai insisté suffisamment de fois sur le fait, malheureu-
sement indubitable que le chômage est en grande partie
structurel. »

- Le budget pour 1980 est basé sur 308 000 chômeurs
à indemniser réellement.

- Ce calcul est fondé sur l'hypothèse d'une augmenta-
tion légère (+ 5 000 unités) par rapport au chiffre retenu
au budget ajusté de 1979, qui était de 342 000 (272 000
complets + 70 000 partiels), ce qui nous menait à 347 000.

- Cependant l'effort de résorption supplémentaire prévu
en 1980 portera sur 39 000 unités, ce qui ramènera le
chiffre à 347000 - 39 000 = 308 000.

L'effort de résorption se décompose comme suit:

Prépension
Chômeurs occupés . .. . ..
Prépension spéciale ... . ..
Application du règlement
Primes d'emploi .

8500
2500
2 000
6 000

20 000

39 000

Il y a lieu de remarquer que le total de 308 000 unités
représente les chômeurs dit « budgétaires", qui doivent
réellement être indemnisés.

Ce nombre est inférieur, comme les années précédentes,
d'environ 13 000 à 14 000 au nombre des chômeurs men-
tionné dans les statistiques publiées.

Enfin, en réponse à une question d'un membre, le Mi-
nistre a encore ajouté les éléments suivants concernant
l'année 1979 :

Pour 1979, le chiffre retenu dans le budget ajuste etait
de 342 000 (272 000 complets et 70 000 partiels). Compte
tenu des derniers éléments, il est probable que la moyenne
réelle se situera aux environs de 350 000.

Il s'agit de chômeurs « budgétaires »,

La moyenne statistique se situera approximativement au
niveau de 365 000.

G) Conclusion

Un membre persiste à croire que le solde net à financer,
ainsi que les pressions fiscale et parafiscale continueront à
augmenter en 1980. Ainsi, à son avis, ne peut-on faire état,
en matière de politique gouvernementale, d'une « lutte »
contre la crise économique, voire même pas « d'un enca-
drement de cette crise ».

Il plaide en faveur d'un réel assainissement des dé-
penses publiques, fondé sur le principe de la solidarité
entre les catégories aisées et les catégories défavorisées de
la population.

Selon lui, il ne fait aucun doute qu'un grand nombre
d'avantages et subventions sociaux que les plus aisés se
voient offrir devraient être supprimés.

Ainsi il ne peut par exemple admettre que le ticket modé-
rateur relatif aux visites du médecin de famille soit aug-
menté de façon égale pour tous. Enfin, il préconise des
dégrèvements fiscaux au bénéfice des entreprises et des par-
ticuliers (baisse des revenus des pouvoirs publics), dégrève-
ments qui soient liés à un assainissement réel des dépenses
publiques.
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waar is, maar dar ik er nooit het uit afgeleid dar het tekort
een louter conjunctureel karakter heeft en dat men er zich
niet te veel moet om bekommeren omdat het, met de terug-
keer van een fase van hoogconjunctuur, zou verdwijnen. Ik
heb er herhaaldelijk op gewezen dat het jammer genoeg
vaststaat dat de werkloosheid een structureel karakter
heeft. »

- De begroting voor 1980 gaat uit van een raming van
308 000 uitkeringsgerechtigde werklozen.

- Die berekening steunt op de hypothese van een lichte
stijging (+ 5 000 eenheden) ten opzichte van het in de
aangepast begroting voor 1979 voorgestelde aantal, name-
lijk 342 00 (272 000 volledig + 70 000 gedeeltelijk werk-
lozen), wat ons op 347 000 heeft gebracht.

- Voor 1980 wordt echter een bijkomende terugdrin-
ging nagestreefd met 39 000 personen, wat het aantal terug-
brengt op 347 000 - 39 000 = 308 000.

Het desbetreffende plan ziet er als volgt uit.

Brugpensioen . .. ... ... ... . ..
Tewerkgestelde werklozen . ..
Bijzonder brugpensioen ... . ..
Toepassing van de reglementering
Arbeidsplaatspremies ... ... ... . ..

8500
2500
2500
6000

20 000

39 000

Er zij opgewezen dat het totaal van 308 000 werklozen,
de zogenaamde « budgettaire » werklozen omwat, d.w.z,
degenen die werkelijk de werkloosheidsuitkering moeten
genieten.

Zoals tijdens de vorige jaren Iigt dit aantalongeveer
13 000 tot 14 000 lager dan het aantal in de gepubliceerde
statistieken opgenomen werklozen.

Ten slotte voegt de Minister er, in antwoord op de
vraag van een lid, nog volgende gegevens aan toe betref-
fende 1979 :

Voor 1979 bedroeg het aantal volgens de aangepaste be-
groting verwachte werklozen 342 000 (272 000 volledig en
70 000 gedeeltelijk). Rekening houdend met de jongste ge-
gevens, zal het werkelijk gemiddelde rond 350 000 schorn-
melen.

Het gaat hier om « budgertaire » werklozen.
Het statistisch gemiddelde zal ca. 365 000 bedragen.

G) Besluit

Een lid blijft van oordeel dat het netto te financieren
saldo en de fiscale en para-fiscale druk in 1980 verder stijgt.
Aldus kan er zijns inziens inzake het Regeringsbeleid geen
gewag gemaakt worden van een « bestrijding » van de
economische crisis en zelfs misschien niet van een « bege-
leiding » van de crisis.

Hij pleit voor een reële sanering van overheidsuitgaven,
die sreunt op het principe van de solidariteit tussen de
gegoeden en de kansarmen van de bevolking.

Hij laar er geen twijfelover bestaan dat tal van sociale
voordelen en toelagen die aan de rneest-gegoeden worden
geschonken, dienen te worden afgeschaft.

Hij kan bij voorbeeld niet aanvaarden dat het remgeld
op de huisartsbezoeken voor eenieder gelijkmatig wordt
opgetrokken. Hij pleit tenslotte voor fiscale ontlastingen
ten gunste van de bedrijven eh de particulieren (daling van
de overheidsinkomsten) gekoppeld aan een reële sanering
van de overheidsuitgaven.



Plusieurs membres ont attiré l'attention sur un passage
de l'exposé du Ministre du Budget dont, à leur avis, appa-
raît « l'impuissance du Gouvernement » :

« On pourrait espérer qu'une sélection judicieuse des
mesures d'assainissement atténuerait les inconvénients éco-
nomiques et sociaux dont il vient d'être question.

Malheureusement, il est connu que notre système politique
est basé sur une série d'équilibres précis et fragiles. Il est en
conséquence souvent difficile de faire adopter une mesure
d'économie déterminée, parce que celle-ci frapperait, à peu
près certainement, certain groupe plutôt qu'un autre. C'est
évidemment une servitude des gouvernements de coalition,
mais comme on en imagine guère d'autres dans notre pays;
il nous faut prendre notre parti de cette contrainte.

Le résultat fâcheux de cet état de choses se traduit par
des mesures générales applicables à tout le monde, dont
chacun reconnaît le caractère arbitraire, mais auxquelles
personne ne propose de substitut pratiquable. »

Un membre a attiré l'attention sur un autre passage de
l'exposé du Ministre sur lequel il ne peut marquer son
accord :

« L'opinion n'est pas convaincue de la nécessité de l'aus-
térité, pas même d'une ébauche d'austérité.

Tout au plus chaque groupe admettrait-il que des sacn-
fiees devraient être consentis par les autres groupes.

Il en résulte que toute mesure d'assainissement, quelle
qu'elle soit, se heurte à une résistance parfaitement dispro-
portionnée à la dimension du sacrifice imposé.

Cet état d'esprit est tel que certains vont même plus
loin et continuent à réclamer un élargissement de la pro-
tection, comme à la belle époque de la prospérité : par
exemple, un aménagement de l'article 124 du règlement du
chômage, dans le sens d'une libéralisation des conditions
d'octroi des allocations. »

Il fait observer que la « proposinon de loi modifiant
l'arrêté royal du 20 décembre 1963 relatif à l'emploi et au
chômage" a été adoptée à l'unanimité au cours de la ses-
sion extraordinaire 1979 par la Commission de l'Emploi et
du Travail (voir rapport de M. Van den Brande, Doc. Cham-
bre n° 69/3, S. E. 1979).

Il souligne ensuite que son groupe ne refuse pas la com-
pensation, par un prolongement du stage, des dépenses
supplémentaires découlant de cette proposition de loi.

Le Vice-Premier Ministre et Ministre du Budget souligne
que le Gouvernement s'opposera à toute proposition de loi
aboutissant à de nouvelles dépenses.

En réponse à l'affirmation d'un membre, selon lequel le
Gouvernement ne remplit pas ses obligations en matière
d'interventions dans les charges de la sécurité sociale, le
même Ministre a déclaré que l'on peut avoir des avis diffé-
rents sur le volume de l'intervention que devrait consentir
l'Etat.

Il souligne qu'il y a cinq ans, l'intervention de l'Etat attei-
gnait 40 milliards. Elle est actuellement de 200 milliards.
Même en tenant compte de l'inflation, ce quintuplement dé-
montre l'intensité de l'effort consenti.
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Meerdere leden vestigden de aandachr op ecn passus nit
de uiteenzetting van de Minister van Begroting, waaruit
volgens hen de « machteloosheid » van de Regering blijkt :

«Men zou kunnen stellen dat oordeelkundig gekozen
saneringsmaatregelen de bedoelde economische en sociale
nadelen zouden kunnen verminderen.

Doch ons politiek systeem steunt [animer genoeg op een
aanral precieze en wankele evenwichtspunten. Het is dan
ook moeilijk een bepaalde bezuinigingsmaatregel te treffen,
omdat deze bijna zeker sterker zou aangevoeld worden door
deze of gene groep. Dat is natuurlijk een probleem voor
alle coalirieregeringen, doch daar een andere regeringsvorm
nauwelijks denkbaar is in ons land, moeten wij ons in die
toestand wel schikken.

Een en ander leidt tot algemene maatregelen die op ieder-
een toepasselijk ziin en die, zoals algemeen bekend, een wil-
lekeurig karakter hebben, maar waarvoor niemand een
bruikbaar alternatief heeft, »

Een lid vestigt de aandacht op nog een andere passus
uit de uiteenzetting van de Minister, waarmee hij geenszins
kan instemmen :

« De publieke opinie is er niet van overtuigd dat soberheid,
of zelfs een begin van soberheid, noodzakelijk is.

Elke groep wil hooguit aanvaarden dar de voorgestane
offers door de andere groepen moeten worden gebracht.

Hierdoor stuit gelijk welke saneringsmaatregel op verzet,
dar niet in verhouding is tot de gevraagde offers.

Die geestesgesteldheid gaat zo ver dat sommigen - net
zoals dat het geval was in een periode van welvaart - een
uitbreiding van de beschermingsmaatregelen durven te vra-
gen, zoals bijvoorbeeld de aanpassing van artikel 124 van de
werkloosheidsreglementering in de zin van een versoepeling
van de uitkeringsvoorwaarden van de vergoedingen. »

Hij vestigt er de aandacht op dar het « wetsvoorstel
tot wijziging van het koninklijk besluit van 20 december
1963 betreffende arbeidsvoorziening en werkloosheid » tij-
dens de buitengewone zitting 1979 eenparig werd aangeno-
men door de Commissie voor de Tewerkstelling en de Arbeid
(zie verslag van de heer Van den Brande, Stuk Kamer n' 69/3,
B. Z. 1979).

Hij beklemtoont voorts dar de fractie waartoe hij behoort
geenszins afwijzend staat tegenover een compensatie van de
meeruitgaven voortvloeiend uit dit wetsvoorstel door een
verlenging van de wachttijd.

De Vice-Eerste Minister en Minister van Begroting be-
klemtoont dar de Regering zich zal kanten tegen elk wets-
voorstel dar tot nieuwe uitgaven leidt.

Jn anrwoord op de bewering van een lid dat de Regering
haar verplichtingen niet naleeft op het sruk van de tussen-
komsten in de lasten van de sociale zekerheid, verklaarde
dezelfde Minister dar men uiteenlopende meningen kan heb-
ben omtrent het volume van de tegemoetkomingen die de
Staar zou moeren toekennen.

Hij wijst er op dar vijf jaar geleden het bedrag van de
tegemoetkomingen van het Rijk 40 miljard beliep. Thans
beloopt dar bedrag 200 miljard. Zelfs indien men rekening
houdt met de inflarie bewijst die vervijfvoudiging dat de ge-
dane inspanning aanzienlijk is.
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Un autre membre ne comprend pas qu'en dépit des dif-
ficultés financières que connaît le secteur social, le Gouver-
nement a décidé de payer l1l1 quatorzième mois d'allocutions
familiales dont bénéficieront tous les chefs de ménages,
quels que soient leurs revenus.

Il ne peut davantage admettre que le Ministre des Fi-
nances prévoie, dans le cadre de l'ajustement des barèmes
de l'impôt des personnes physiques, des subventions au
profit des ménages dont profiteront également les revenus
élevés.

A propos de ces deux dernières observations, votre rap-
porteur renvoie à la loi-programme, laquelle sera examinée
sous peu.

Enfin, votre rapporteur tient à souligner que plusieurs
membres se sont opposés à une compression draconienne
des recettes et dépenses des pouvoirs publics, en raison
notamment des conséquences sociales et économiques né-
fastes qui en découleront.

Enfin, le Vice-Premier Ministre et Ministre du Budget a
souligné que le caractère non sélectif des mesures d'assainis-
sement constitue un problème auquel toute coalition gou-
vernementale se trouve confrontée. Ceci ne vaut d'ailleurs
pas uniquement pour la Belgique. Pour étayer son point de
vue, le Ministre cite un tableau extrait de la « Miljoenen-
nota » des Pays-Bas.

Pays-Bas (% des budgets des départements dans le budget
global) :
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Ecn ander lid kan niet begrijpen dar de Regering, niette-
genstaande de financiële moeilijkheden van de sociale sec-
tor, heeft besloten tot de betaling van een 14c maand kinder-
bijslag, waarvan alle gezinshoofden ongeacht hun inkomen
zullen genieten.

Hij kan evenmin aanvaarden dat de Minister van Finan-
ciën in het kader van de aanpassing van de barema's van
de personenbelasting voorziet in tegemoetkomingen ten bare
van de gezinnen, waarvan ook de hoge inkomens zullen ge-
nieten.

In verband met de twee laatste bedenkingen, verwijst uw
rapporteur naar de programmawet, die eerstdaags door
dezelfde commissie zal worden onderzocht.

Uw rapporteur wenst tenslotte duidelijk te onderstrepen
dat meerdere commissieleden zich gekant hebben tegen een
drastische inschrijving van de overheidsinkomsten en -uit-
gaven, omwille van de nefaste sociale en economische ge-
volgen die daaruit zouden voortvloeien.

De Vice-Eerste Minister en Minister van Begroting be-
klemtoonde tenslotte dat het niet-selecrief karakter van de
saneringsmaatregelen een probleem is waarmee elke coalitie
moet afrekenen. Dit geldt trouwens niet alleen voor België.
Als bewijs daarvan verwijst de Minister naar een tabel uit
de Nederlandse « miljoenennota »,

Nederland (% van de begrotingen 111 de globale begro-
ting) :

Ministères 1979 1980 Ministeries 1979 1980

Affaires étrangères 2,5 2,5 Buitenlandse Zaken 2,5 2,5
Justice 2,5 2,4 justitie ... ... ... ... 2,5 2,4
Intérieur 5,0 4,8 Binnenlandse Zaken 5,0 4,8
Défense 9,5 9,5 Landsverdediging 9,5 9,5
Affaires sociales 12,6 12,5 Sociale Zaken ... ... 12,6 12,5
Affaires économiques 2,4 2,4 Economische Zaken 2,4 2,4
Logement - Urbanisme ... 8,6 8,8 Huisvesting - Stedebouw 8,6 8,8
Education nationale 19,6 19,1 Nationale Opvoeding 19,6 19,1
Culture 8,9 8,6 Cultuur 8,9 8,6
Dette 7,9 8,6 Schuld 7,9 8,6

(Peu de modifications significatives dans l'importance des (Het aandeel van de begrotingen heeft geen gevoelige wij-
budgets. Seule ébauche d'économie sélective: enseignement zigingen ondergaan. De enige sectoren waarin zich een
- culture.) selectief beleid aftekent zijn: onderwijs - cultuur.)

7. Moyens budgétaires des Communautés
et des Régions

Soulignons tout d'abord que selon un membre, le sys-
tème des dotations ne peut et ne sait plus être maintenu
dans un régime où les communautés et les régions disposent
de compétences très larges.

.. .. ..
Les questions suivantes ont été posées au Ministre du

Budget:

- L'établissement du taux de croissance des budgets
régionaux et communautaires pour 1981 sur les bases des
principes retenus pour la détermination du taux de crois-
sance 1980-1981 permettra-t-il de faire face aux besoins des
régions et des communautés?

Pour ce qui concerne plus particulièrement les commu-
nautés, le Gouvernement a convenu que le taux d'accrois-
sement garanti s'appliquera sur la dotation initiale majorée

7. Budgettaire middelen van de Gemeenschappen
en van de Gewesten

Stippen wij vooreerst aan dar volgens een lid het dota-
riesysteern niet meer kan of mag worden gehandhaafd in een
stelsel waar gemeenschappen en gewesten over zeer ruime
bevoegdheden beschikken.

.. .. ..
De volgende vragen werden gesteld aan de Minister van

Begroting:

Zal het rnogelijk zijn het hoofd te bieden aan de behoef-
ten van de gewesten en de gemeenschappen indien de groei-
voet van de regionale en de communautaire begrotingen
voor 1981 vastgesteld wordt op basis van de principes
welke aangenomen werden om de groeivoet voor 1980-
1981 te bepalen?

Voor wat meer bepaald de gemeenschappen betreft, is
de Regering overeengekomen dat de gewaarborgde groei-
voet van toepassing zal zijn op de oorspronkelijke dotatie,



Plusieurs membres ont attiré l'attention sur un passage
Je l'exposé du Ministre du Budget dont, à leur avis, appa-
raît « l'impuissance du Gouvernement» :

« On pourrait espérer qu'une sélection judicieuse des
mesures d'assainissement atténuerait les inconvénients éco-
nomiques et sociaux dont il vient d'être question.

Malheureusement, il est connu que notre système politique
est basé sur une série d'équilibres précis et fragiles. Il est en
conséquence souvent difficile de faire adopter une mesure
d'économie déterminée, parce que celle-ci frapperait, à peu
près certainement, certain groupe plutôt qu'un autre. C'est
évidemment une servitude des gouvernements de coalition,
mais comme on en imagine guère d'autres dans notre pays;
il nous faut prendre notre parti de cette contrainte.

Le résultat fâcheux de cet état de choses se traduit par
des mesures générales applicables à tout le monde, dont
chacun reconnaît le caractère arbitraire, mais auxquelles
personne ne propose de substitut pratiquable. »

Un membre a attiré l'attention sur un autre passage de
l'exposé du Ministre sur lequel il ne peut marquer son
accord :

« L'opinion n'est pas convaincue de la nécessité de l'aus-
térité, pas même d'une ébauche d'austérité.

Tout au plus chaque groupe admettrait-il que des sacn-
fiees devraient être consentis par les autres groupes.

Il en résulte que toute mesure d'assainissement, quelle
qu'elle soit, se heurte à une résistance parfaitement dispro-
portionnée à la dimension du sacrifice imposé.

Cet état d'esprit est tel que certains vont même plus
loin et continuent à réclamer un élargissement de la pro-
tection, comme à la belle époque de la prospérité : par
exemple, un aménagement de l'article 124 du règlement du
chômage, dans le sens d'une libéralisation des conditions
d'octroi des allocations. »

Il fait observer que la « proposmon de loi modifiant
l'arrêté royal du 20 décembre 1963 relatif à l'emploi et au
chômage» a été adoptée à l'unanimité au cours de la ses-
sion extraordinaire 1979 par la Commission de l'Emploi et
du Travail (voir rapport de M. Van den Brande, Doc. Cham-
bre n° 69/3, S. E. 1979).

Il souligne ensuite que son groupe ne refuse pas la com-
pensation, par un prolongement du stage, des dépenses
supplémentaires découlant de cette proposition de loi.

Le Vice-Premier Ministre et Ministre du Budget souligne
que le Gouvernement s'opposera à toute proposition de loi
aboutissant à de nouvelles dépenses.

En réponse à l'affirmation d'un membre, selon lequel le
Gouvernement ne remplit pas ses obligations en matière
d'interventions dans les charges de la sécurité sociale, le
même Ministre a déclaré que l'on peut avoir des avis diffé-
rents sur le volume de l'intervention que devrait consentir
l'Etat.

Il souligne qu'il y a cinq ans, l'intervention de l'Etat attei-
gnait 40 milliards. Elle est actuellement de 200 milliards.
Même en tenant compte de l'inflation, ce quintuplement dé-
montre l'intensité de l'effort consenti.
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Meerdere leden vestigden de aandacht op een passus uit
de uiteenzetting van de Minister van Begroting, waaruit
volgens hen de « rnachreloosheid » van de Regering blijkt:

« J\:1en zou kunnen stellen dat oordeelkundig gekozen
saneringsrnaatregelen de bedoelde economische en sociale
nadelen zouden kunnen verminderen.

Doch on~ politiek systeern steunt [arrimer genoeg op een
aanral precieze en wankele evenwichtspunten. Het is dan
ook moeilijk een bepaalde bezuinigingsmaatregel te treffen
omdat deze bijna zeker sterker zou aangevoeld worden doo:
deze of gene groep. Dat is natuurlijk een probleem voor
alle. co~~itieregeringen~ d?ch daar een andere regeringsvorm
nauwelijks denkbaar IS 111 ons land, moeten wij ons in die
toestand wel schikken.

Een en ander leidt tot algemene maatregelen die op ieder-
een to~passelijk zijn en die, zoals algemeen bekend, een wil-
lekeurig karakter hebben, rnaar waarvoor niemand een
bruikbaar alternarief heeft, »

Een lid vestige de aandacht op nog een andere passus
uit de uireenzerring van de Minisrer, waarmee hij geenszins
kan instemmen :

« De publieke opinie is er niet van overtuigd dar soberheid,
of zelfs een begin van soberheid, noodzakelijk is.

Elke groep wil hooguit aanvaarden dat de voorgestane
offers door de andere groepen moeten worden gebracht.

Hierdoor stuit gelijk welke saneringsmaatregel op verzet,
dar niet in verhouding is tot de gevraagde offers.

Die geestesgesteldheid gaat zo ver dat sommigen - net
zoals dar het geval was in een periode van welvaart - een
uitbreiding van de bescherrningsmaatregelen durven te vra-
gen, zoals bijvoorbeeld de aanpassing van artikel 124 van de
werkloosheidsreglementering in de zin van een versoepeling
van de uitkeringsvoorwaarden van de vergoedingen. »

Hij vestigt er de aandacht op dat het « wetsvoorstel
tot wijziging van het koninklijk besluit van 20 december
1963 betreffende arbeidsvoorziening en werkloosheid » tij-
dens de buitengewone zitting 1979 eenparig werd aangeno-
men door de Commissie voor de Tewerkstelling en de Arbeid
(zie verslag van de heer Van den Brande, Stuk Kamer n" 69/3,
B. Z. 1979).

Hij beklemtoont voorrs dat de fractie waartoe hij behoort
geenszins afwijzend staat tegenover een compensatie van de
meeruitgaven voortvloeiend uit dit wetsvoorstel door een
verlenging van de wachttijd.

De Vice-Eerste Minister en Minister van Begroting be-
klemtoont dar de Regering zich zal kanten tegen elk wets-
voorstel dar tot nieuwe uitgaven leidt.

In antwoord op de bewering van een lid dat de Regering
haar verplichtingen niet naleeft op het stuk van de tussen-
komsten in de lasten van de sociale zekerheid, verklaarde
dezelfde Minister dar men uiteenlopende meningen kan heb-
ben omtrent het volume van de tegemoetkomingen die de
Sraat zou moeren toekennen.

Hij wijst er op dat vijf jaar geleden het bedrag van de
tegemoetkomingen van het Rijk 40 miljard beliep. Thans
beloopt dar bedrag 200 miljard. Zelfs indien men rekening
houdt met de inflatie bewijst die vervijfvoudiging dat de ge-
dane inspanning aanzienlijk is.
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Un autre membre ne comprend pas qu'er. dépit des dif-
ficultés financières que connaît le secteur social, le Gouver-
nement a décidé de payer un quatorzième mois d'allocations
familiales dont bénéficieront tous les chefs de ménages,
quels que soient leurs revenus.

Il ne peut davantage admettre que le Ministre des Fi-
nances prévoie, dans le cadre de l'ajustement des barèmes
de l'impôt des personnes physiques, des subventions au
profit des ménages dont profiteront également les revenus
élevés.

A propos de ces deux dernières observations, votre rap-
porteur renvoie à la loi-programme, laquelle sera examinée
sous peu.

Enfin, votre rapporteur tient à souligner que plusieurs
membres se sont opposés à une compression draconienne
des recettes et dépenses des pouvoirs publics, en raison
notamment des conséquences soeiales et économiques né-
fastes qui en découleront.

Enfin, le Vice-Premier Ministre et Ministre du Budget a
souligné que le caractère non sélectif des mesures d'assainis-
sement constitue un problème auquel toute coalition gou-
vernementale se trouve confrontée. Ceci ne vaut d'ailleurs
pas uniquement pour la Belgique. Pour étayer son point de
vue, le Ministre eite un tableau extrait de la «Miljoenen-
nota» des Pays-Bas.

Pays-Bas (% des budgets des départements dans le budget
global) :
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Een ander lid kan niet begrijpen dar de Regering, niette-
genstaande de financiële moeilijkheden van de sociale sec-
tor, heeft besloten tot de betaling van een He maand kinder-
bijslag, waarvan alle gezinshoofden ongeacht hun inkomen
zullen genieten.

Hij kan evenmin aanvaarden dar de Minister van Finan-
ciën in het kader van de aanpassing van de barema's van
de personenbelasting voorziet in tegernoetkomingen ten bare
van de gezinnen, waarvan ook de hoge inkornens zullen ge-
nieten.

In verband met de twee laatste bedenkingen, verwijst uw
rapporteur naar de programmawet, die eerstdaags door
dezelfde commissie zal worden onderzocht.

Uw rapporteur wenst tenslotte duidelijk te onderstrepen
dat meerdere commissieleden zich gekant hebben tegen een
drastische inschrijving van de overheidsinkomsten en -uit-
gaven, omwille van de nefaste sociale en economische ge-
volgen die daaruit zouden voortvloeien.

De Vice-Eerste Minister en Minister V.1n Begroting be-
klemtoonde tenslotte dat her niet-selectief karakter van de
saneringsmaatregelen een probleem is waarmee elke coalitie
moet afrekenen. Dit geldt trouwens niet alleen voor België.
Als bewijs daarvan verwijst de Minister naar een tabel uit
de Nederlandse «rniljoenennota ».

Nederland (% van de begrotingen in de globale begro-
ting) :

Ministères 1979 1980 Ministeries 1979 1980

Affaires étrangères 2,5 2,5 Buitenlandse Zaken 2,5 2,5
Justice 2,5 2,4 Justitie ... ... ... ... 2,5 2,4
Intérieur 5,0 4,8 Binnenlandse Zaken 5,0 4,8
Défense ... 9,5 9,5 Landsverdediging 9,5 9,5
Affaires sociales 12,6 12,5 Sociale Zaken ... ... 12,6 12,5
Affaires économiques 2,4 2,4 Economische Zaken 2,4 2,4
Logement - Urbanisme ... 8,6 8,8 Huisvesting - Stedebouw 8,6 8,8
Education nationale 19,6 19,1 Nationale Opvoeding 19,6 19,1
Culture 8,9 8,6 Cultuur 8,9 8,6
Dette 7,9 8,6 Schuld 7,9 8,6

(Peu de modifications significatives dans l'importance des (Het aandeel van de begrotingen heeft geen gevoelige wij-
budgets. Seule ébauche d'économie sélective : enseignement zigingen ondergaan. De enige sectoren waarin zich een
- culture.) selectief beleid aftekenr zijn: onderwijs - cultuur.)

7. Moyens budgétaires des Communautés
et des Régions

Soulignons tout d'abord que selon un membre, le sys-
tème des dotations ne peut et ne sait plus être maintenu
dans un régime où les communautés et les régions disposent
de compétences très larges.

* •. J~

Les questions suivantes ont été posées au Ministre du
Budget:

- L'établissement du taux de croissance des budgets
régionaux et communautaires pour 1981 sur les bases des
principes retenus pour la détermination du taux de crois-
sance 1980-1981 permettra-t-il de faire face aux besoins des
régions et des communautés?

Pour ce qui concerne plus particulièrement les commu-
nautés, le Gouvernement a convenu que le taux d'accrois-
sement garanti s'appliquera sur la dotation initiale majorée

7. Budgettaire middelen van de Gemeenschappen
en van de Gewesten

Stippen wij vooreerst aan dat volgens een lid her dota-
tiesysteem niet meer kan of mag worden gehandhaafd in een
stelsel waar gemeenschappen en gewesten over zeer ruime
bevoegdheden beschikken.

* •. •.

De volgende vragen werden gesteld aan de Minister van
Begroting:

Zal het mogelijk zijn het hoofd te bieden aan de behoef-
ten van de gewesten en de gemeenschappen indien de groei-
voet van de regionale en de communautaire begrotingen
voor 1981 vastgesteld wordt op basis van de principes
welke aangenomen werden om de groeivoet voor 1980-
1981 te bepalen?

Voor wat meer bepaald de gemeenschappen betreft, is
de Regering overeengekomen dat de gewaarborgde groei-
voet van toepassing zal zijn op de oorspronkelijke dotatie,



des reports sur fonds au 31 décembre 1979 à compétence
communautaire et des crédits supplémentaires nécessaires
en 1980 pour couvrir l'exercice de la politique des commu-
nautés.

Il va de soi que le Gouvernement ne s'est pas encore
penché sur les modalités d'établissement des budgets régio-
naux et communautaires pour 1981.

On peut cependant, dès à présent, rappeler les principes
contenus dans la déclaration gouvernementale pour ce qui
concerne l'établissement des budgets communautaires et ré-
gionaux pour 1981.

Ces principes identiques pour les régions et les commu-
nautés sont repris aux articles 43 et 45 de ladite décla-
ration.

« Le crédit global fixé pour toute année budgétaire ulté-
rieure (1981 et suivantes) croît au moins dans la même
mesure que le budget de l'Etat, les crédits pour le chômage
et les calamités exceptionnelles exceptés, ainsi que les cré-
dits pour les situations exceptionnelles reconnues comme
telles par le Sénat, à double majorité. »

Compte tenu de leurs engagements à ce jour, les
régions et les communautés parviendront-elles à faire face
à leurs besoins ?

Au niveau des dépenses courantes, la question ne se pose
pas du fait que, pour l'essentiel, il s'agit de crédits non dis-
sociés intégralement dépensés dans le courant de l'année
budgétaire.

Pour ce qui concerne les dépenses de capital, deux situa-
tions doivent être envisagées:

1° au niveau de l'exécution du programme d'investisse-
ments:

Les régions et les communautés sont assurées de disposer
des crédits d'ordonnancement nécessaires à l'exécution de
leur programme d'investissements.

Les montants repris au projet de budget doivent être
considérés comme une estimation de ces besoins qui résul-
tent mathématiquement de l'exécution des engagements ef-
fectués.

2° au niveau des dépenses financières:

Pour 1980, les crédits afférents aux dépenses financières
des régions et des communautés, ont été établis comme
suit:

a) dans un premier temps, on a appliqué sur les crédits
correspondants de 1979 un taux de majoration, respective-
ment de 8 % et 5 %;

b) dans un deuxième temps, il a été procédé sur cette
base, aux transferts budgétaires liés à la réforme de l'Etat.

Cela signifie que les transferts de dépenses financières des
régions vers les communautés ont été effectuées sur la base
des crédits 1979 majorés de 8 %.

C'est dans le cadre des enveloppes ainsi déterminées que
devront s'exercer les compétences des régions et des com-
munautés.

Il faut, à ce sujet, insister que, du fait de la Réforme de
l'Etat, les Régions et Communautés disposent de la compé-
tence de l'affectation et du contrôle budgétaire de leurs
crédits.
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vermeerderd met de overdrachren naar de op 31 dccem-
bel' 1979 hesrnande fondscn mer communaautaire bevoegd-
heid, alsook met de voor 1980 vereiste bijkredieten om
het beheer van de gemeenschappen te dekken.

Het spreekt vanzelf dat de Regering zich nog niet heeft
beziggehouden met de wijze waarop de gewestelijke en
communautaire begrotingen voor 1981 zullen worden op-
gesteld.

Toch kan alvast herinnerd worden aan de principes welke
vervat liggen in de regeringsverklaring met betrekking tot
het opstellen van de communautaire en gewestelijke begro-
tingen voor 1981.

Die principes, welke dezelfde zijn voor de gewesten en de
gemeenschappen, liggen vervat in de artikelen 43 en 45 van
genoemde regeringsverklaring.

«Het totale krediet dat voor ieder latere begrotingsjaar
(1981 c.v.) wordt vastgesteld stijgt ten minste in dezelfde
mate als de Rijksbegroting, uitgenomen de kredieten voor
de werkloosheid en voor de uitzoriderlijke rampen, alsook
de kredieten voor buitengewone omstandigheden, die als
zodanig door de Senaat met dubbele meerderheid worden
erkend, »

- Zullen de gewesten en de gemeenschappen hun ver-
plichtingen kunnen nakomen, gelet op de verbintenissen
die zij nu reeds hebben aangegaan?

Voor de lopende uitgaven is er geen probleem, aangezien
het in hoofdzaak gaat om niet-besplitste kredieten, die in
de loop van het begrotingsjaar integraal aangewend wor-
den.

Voor de kapitaaluitgaven kunnen zich twee gevallen
voordoen:

1° wat de uituoering van bet inuesteringsprogramma be-
trejt :

De gewesten en de gemeenschappen hebben de waar-
borg dar zij over de nodige ordonnanceringskredieten zul-
len kunnen beschikken om hun investeringsprogramma uit
te voeren.

De in de ontwerp-begroting opgenomen bedragen moe-
ten worden beschouwd als een raming van de behoeften
die mathematisch voortvloeieen uit de uitvoering van de
gedane vastleggingen.

2° Op het vlak van de [inanciële uitgauen :

Voor 1980 werden de kredieten betreffende de financiële
uirgaven van de gewesten en de gemeenschappen als volgt
vastgelegd :

a) in een eerste fase werd op de overeenstemmende kre-
dieten van 1979 een verhogingspercentage toegepast van
8 %, resp. 5 %;

b) in een tweede fase werden op voornoemde basis de
begrotingsoverdrachten uitgevoerd welke verband houden
met de staatshervorming.

Dit betekent dat de overdrachten van financiële uitga-
ven van de gewesten naar de gemeenschappen uitgevoerd
werden op basis van de kredieten voor 1979, verhoogd met
8 %.

De gewesten en de gemeenschappen moeten hun bevoegd-
heden uitoefenen binnen de perken van de aldus vastge-
stelde geldmiddelen.

In dar verband rnoet er de nadruk op gelegd worden dat
de gewesten en gemeenschappen, ten gevolge van de staats-
hervorming, over de bevoegdheid beschikken om aan hun
kredieten een bepaalde bestemming te geven en om er de
budgertaire controle over uit te oefenen.
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C'est dans le cadre de l'exercice de cette compétence qu'il
leur appartiendra de prendre toutes les dispositions utiles
afin de maintenir leurs besoins dans les limites des dotations
budgétaires disponibles.

- Comment s'expliquent les taux de 5 % pour les trans-
ferts du secteur national vers les communautés et 8 %
pour ceux du secteur national vers les régions et des ré-
gions vers les communautés? (crédits de paiement sur les
opérations financières et les crédits corrélatifs.)

1) Au moment de la confection de l'aperçu général rela-
tif aux propositions budgétaires pour l'année à venir, le
cabinet et l'administration chargés de la préparation de ce
budget ne disposent pas encore de toutes les prévisions
définitivement arrêtées. Ceci fut particulièrement vrai cette
année en raison de la date de constitution du Gouver-
nement actuel, date à laquelle en d'autres circonstances la
préparation des budgets dans les départements est déjà plus
avancée.

Pour ces raisons, il fut nécessaire d'avancer des hypo-
thèses de travail en ce qui concerne les taux d'accroisse-
ment, afin d'obtenir une image du montant total des opé-
rations financières du titre II (dépenses de capital). L'hypo-
thèse retenue était la suivante : taux de croissance de 5 %
pour les dépenses à effectuer sur les budgets « nationaux »

et « communautaires » et taux de croissance de 8 % pour
les dépenses sur les budgets « régionaux », en raison du
fait que, dans ces derniers budgets, les besoins en rapport
avec l'amortissement des dettes issues du préfinancement
de certaines dépenses, principalement à l'intervention du
Crédit communal de Belgique, accusaient une croissance
plus importante. Au demeurant, il existe, parmi les dépen-
ses sur crédits non corrélatifs, des dépenses pour lesquelles
un taux de croissance nul a été appliqué en 1980, ce qui
justifie dans une certaine mesure la différence entre les deux
pourcentages.

2) Lors du transfert des crédits du budget national vers
les budgets des communautés et des régions, d'une part, et
des budgets des régions vers ceux des communautés, d'autre
part, les pourcentages en question ont été retenus. En con-
séquence, les transferts ont été réalisés comme suit :

a) du budget national vers les budgets des communau-
tés : avec leur taux d'accroissement de 5 %;

b) du budget national vers les budgets des régions: avec
un taux d'accroissement de 8 %;

l') des budgets régionaux vers les budgets des commu-
nautés : avec leur taux d'accroissement de 8 %.

(Cfr. exposé général, pp. 112 et 113.)

Il s'ensuit qu'après les transferts dus à la réforme des
institutions, les taux d'accroissement pour les dépenses fi-
nancières des budgets des communautés se situe entre 5 et
8 %.

- Comment peut-on concilier les impératifs du plan
et un taux d'accroissement identique pour les régions et
communautés?

Les objectifs du plan se réalisent notamment par le biais
du programme d'investissements publics.

Il est exact que, pour l'année 1980, il est proposé de
majorer le programme d'investissements des régions et com-
munautés à concurrence de 6,5 %.

Toute tentative d'intégration des programmes régionaux
et communautaires d'investissements publics au projet de
plan 1976-1980 serait vaine du fait des actualisations inter-
venues au projet initial.
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Binnen het ruam van de uitocfcniug van die bevoegdheid
zullen zij alle nodige maatregelen moeren nemcn O1n hun
behoeften aan te passen aan de beschikbare begrotings-
dotaties,

- Hoe zijn de percentages van 5 % voor de overdrach-
ten van de nationale sector naar de gemeenschappen en van
8 % voor die van de nationale sector naar de gewesten en
van de gewesten naar de gemeenschappen te verklaren (be-
talingskredieten op de financiële verrichtingen en op de
correlatieve kredieten) ?

1) Op het ogenblik waarop her algerneen overzicht be-
treffende de budgettaire voorstellen voor het komende jaar
worden opgesteld, beschikken het kabiner en de administra-
tie die belast zijn met de voorbereiding van de begroting,
nog niet over alle definitief vastgestelde ramingen Dit was
vooral dit jaar het geval gelet op het feit dat de huidige
Regering werd gevormd op een ogenblik waarop, in nor-
male omstandigheden, de voorbereiding van de begrotingen
in de departementen reeds flink is opgeschoten.

Om die redenen moesten er, inzake groeivoeten, werk-
hypothesen worden opgebouwd ten einde een beeld te
krijgen van het totale bedrag der financiële verrichtingen
van titel II (kapitaaluitgaven). Er is uitgegaan van de vol-
gende hypothese : een groeivoet van 5 % voor de uitgaven
ten laste van de « nationale» en « communautaire » begro-
tingen en een groeivoet van 8 % voor de uitgaven ten laste
van de « gewestelijke» begrotingen en wel omdat, in die
laarste begrotingen, de behoeften inzake aflossing van lenin-
gen, hoofdzakelijk bij het Gemeentekrediet van België aan-
gegaan voor de voorfinanciering van sommige uitgaven,
meer toegenomen waren. Onder de uitgaven op niet cor-
relatieve kredieten zijn er overigens uitgaven met een nul-
groei voor 1980, wat tot op zekere hoogte her verschil tussen
beide percentages wettigt, .

2) Bij de overdracht van kredieten van de nationale be-
groting naar de begrotingen van de gemeenschappen en van
de gewesten, enerzijds, en van de begrotingen van de gewes-
ten naar de begrotingen van de gemeenschappen, anderzijds,
werden de hoger bedoelde percentages in acht genomen.
Derhalve werden de overdrachten als volgt geregeld :

a) van de nationale begroting naar de begrotingen van
de gemeenschappen : met de groeivoet 5 %;

b) van de nationale begroting naar de begrotingen van
de gewesten : met de groeivoet 8 %;

c) van de begrotingen van de gewesten naarde begro-
tingen van de gemeenschappen : met de groeivoet 8 %.

(Zie algemene roelichting, blz. 112 en 113.)

Daaruit volgr dat, na de overdrachten die voortvloeien uit
de hervorming van de instellingen, de groeivoet voor de
financiële uitgaven van de begrotingen van de gemeenschap-
pen tussen 5 en 8 % ligt,

- Hoe kunnen de doelstellingen van het plan in over-
eensternming worden gebracht met een gelijke groeivoet
voor de gewesten en gemeenschappen ?

De doelstellingen van het plan worden met name verwe-
zenlijkt via het programma van overheidsinvesteringen.

Het is juist dar wordr voorgesteld het investeringspro-
gramma van de gewesten en gemeenschappen voor 1980
met 6,5 % te verhogen.

Het zou vergeefse moeite zijn te proberen de gewestelijke
en communautaire programma's van overheidsinvesteringen
te integreren in het ontwerp-plan 1976-1980, daar het oor-
spronkelijk ontwerp reeds geactualiseerd werd.



Il est cependant évident que, pour ce qui concerne ln
détermination de programmes d'investissements à mettre
ultérieurement .\ la disposition des régions et communautes,
celle-ci devra tenir compte des objectifs du prochain plan,
lequel devra également tenir compte de la nouvelle struc-
ture institutionnelle.

- A la page 134 de l'Exposé général on peut lire que:

«Pour 1980, les masses des moyens d'engagement des
dépenses courantes et des dépenses de capital et la masse des
moyens d'ordonnancement des dépenses courantes se répar-
tissent proportionnellement en fonction de la clé suivante
tandis que la masse des moyens d'ordonnancement des dé-
penses de capital se départage d'après les besoins présu-
més:

52,14 % pour la région flamande;
39,37 % pour Ja région wallonne;

8,49 % pour la région bruxelloise.

» Comme on sait, la clé est fixée en fonction de trois cri-
tères qui fournissent les pourcentages suivants" :
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Het ligt evenwel voor de hand dar bij de vaststelling van
de prograrnrnn's der investeringen die luter ter beschikkiug
van de gewesten en gemeenschappen zullen worden gesteld,
rekening zal moeren worden gehouden met de doelstellin-
gen van het toekomstige plan, dat op zijn beurt rekening
zal moeten houden met de nieuwe structuur van de instel-
lingen.

- Op bladzijde 134 van de Algernene toelichting wordt
het volgende vermeld :

« Voor 1980 worden de rnassa's der vastleggingsmiddelen
der lopende en der kapitaaluitgaven en de massa der ordon-
nanceringsmiddelen der lopende uitgaven proportioneel vol-
gens de volgende sleutel verdeeld; terwijl de massa der 01'-

donnanceringsmiddelen der kapitaaluitgaven wordt omge-
slagen volgens de geraamde behoeften:

52,14 % voor het Vlaamse gewest;
39, 37 % voor het Waalse gewest;

8,49 % voor het Brusselse gewest.

» Zoals men weet, wordt de sleutel bepaald op grond van
drie criteria die de volgende percentages opleveren:

Population Superficie Impôts Bevolking Oppervlakte Belastingen
% % % % % %

Région flamande 56,9] 44,27 55,23 Vlaams gewest 56,91 44,27 55,23
Région wallonne 32,77 55,20 30,14 Waals gewest 32,77 55,20 30,14
Région bruxelloise 10,32 0,53 14,63 » Brussels gewest 10,32 0,53 14,f3 »

Pourquoi n'applique-t-on pas la clé de répartition sur les
moyens d'ordonnancement des programmes d'investisse-
ments?

Le Ministre souligne que les crédits d'engagement de ces
programmes continuent à être répartis selon la clé.

Or, à terme, crédits d'engagement et dtordonnancement
doivent coïncider.

Dès lors, à terme, on constatera obligatoirement une ré-
partition selon la clé des crédits d'ordonnancement.

Dans ces conditions, le Gouvernement propose que la
répartition s'effectue, annuellement, selon les besoins réels
des Communautés et des Régions de façon à ne pas énerver
la bonne exécution des décisions qu'elles prennent en ce qui
concerne l'affectation de leurs programmes d'investisse-
ments.

Ceci ne constitue en rien un précédent.
En effet, les crédits de paiement du programme national

d'investissements sont alloués sur la base des besoins réels.

La proposition gouvernementale a donc pour effet de
supprimer toute discrimination dans l'établissement des cré-
dits de paiements du programme d'investissements.

- Comment seront financées les Sociétés régionales d'In-
vestissement ?

Les moyens d'actions des S. R. I. sont à charge des bud-
gets régionaux.

Le Ministre rappele que par arrêté royal du 6 juillet 1979
pris en exécution de la loi du 1er août 1974, créant des insti-
tutions communautaires et régionales provisoires, modifiée
par la loi du 19 juillet 1977 et par la loi du 5 juillet 1979,
l'affectation et le contrôle des crédits régionaux ne relève
plus de la compétence du Ministre du Budget.

Waarom wordt de verdeelsleutel nier op de ordonnan-
ceringsmidde!en van de investeringsprogramma's toegepast?

De Minister wijsr erop dar de vastleggingskredieten van
deze prograrnrna's nog sreeds volgens die sleutel worden ver-
àeeld.

Nu is het zo dat op termijn de vastleggings- en de ordon-
nanceringskredieten moeten sarnenvallen.

Men zal dan ook op termijn een verdeling volgens de
sleutel van de ordonnanceringskredieten moeten vaststellen.

Derhalve stelt de Regering voor dat de verdeling jaar-
lijks gebeurt overeenkomstig de reële behoeften van de ge-
meenschappen en .de gewesten, zodat de vlotte uitvoering
van de beslissingen die zij in verband met de aanwending van
hun investeringsprogramrna's treffen, niet in het gedrang
komt.

Dit is geenszins een precedent.
De betalingskredieten van het nationaal investeringspro-

gramma worden immers op basis van de werkelijke be-
hoefren toegekend.

Het regeringsvoorstel heeft dus tot gevolg dat elke dis-
criminatie in de vaststelling van de betalingskredieten van
het investeringsprogramma teniet wordt gedaan.

- Hoe zullen de Gewestelijke Investeringsmaatschap-
pijen worden gefinancierd?

De werkmiddelen van de G. I. M. vallen ten laste van de
gewestelijke begrotingen.

De Minister herinnert eraan sinds het koninklijk besluit
van 6 juli 1979, genomen ter uitvoering van de wet van 1 au-
gustus 1974 tot oprichting van voorlopige gewestelijke en
gemeenschapsinstellingen, gewijzigd bij de wet van 19 juli
1977 en bij de wet van 5 juli 1979, de bestemming van
en de controle op de gewestelijke kredieten niet meer
onder de bevoegdheid van de Minister van Begroting valt.
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- En note il la page LB de l'Exposé Général il est
fait mention d'une dotation complémentaire au Fonds des
Communes l'OUI' la région bruxelloise (hors enveloppe)
pour un montant de 571,6 millions.

y a-t-il moyen de fournil' des explications là-dessus?
L'article 6 du projet de loi contenant le budget de la

Région bruxelloise de 1979 autorise le Ministre de la
Région bruxelloise à inscrire une dotation complémentaire
de 571,6 millions de francs au Fonds des Communes en
vue de maintenir au niveau de 1978 la part revenant aux
communes de la région bruxelloise pour 1979.

Il s'agit en fait d'un transfert de crédits non utilisés du
Titre II du budget régional vers le Titre I (crédits non
dissociés) .

En compensation de cette inscription les soldes des crédits
budgétaires, des autorisations d'engagement et des avoirs sur
fonds de la section particulière reportés à 1979 ont été
annulés.

Le montant de 571,6 millions en question n'est donc pas
compris dans les dotations aux Fonds inscrites au budget
du Ministère de l'Intérieur (Exposé général, page 137) mais
est inscrit au budget des Affaires régionales bruxelloises.

8. Questions diverses

A) Questiolls posées au Ministre du Budget

1) Que recouvrent les 9 milliards de provisions prévus
pour 1980 parmi les subsides à caractère social en plus
des 2,3 milliards d'avantages nouveaux prévus pour les
moins favorisés? (Exposé Général p. 66).

Cette provision se décompose comme suit:

- 2,3 milliards sont prévus pour des avantages nouveaux
aux moins favorisés;

- 6,7 milliards représentent des provisions d'index pour
tous les postes de ce tableau qui sont indexés de façon régle-
mentaire.

2) De quels moyens dispose le Fonds de Rénovation
Industrielle? (Exposé Général, p. 83).

L'arrêté royal nO 31 du 15 décembre 1978 prévoit en
son article 3 que le Fonds de Rénovation Industrielle
(F. R. I.) est alimenté par recours à l'emprunt, virement
et transfert de crédits budgétaires, ainsi que par les récupé-
rations opérées pour le F. R. I.

La décision d'emprunter est prise sur initiative du Comité
de gestion du F. R. I.

L'arrêté royal du 20 août 1979 (Moniteur du 5 septembre
1979) déterminant les règles pour alimenter le F. R. I. pré-
voit que le produit des emprunts sera versé au budget des
Affaires économiques. Les emprunts d'Etat seront émis
par les Ministres des Finances et des Affaires économiques.

a) Le projet de loi relatif à la loi-programme 1979-1980
prévoit en son article 130 que des autorisations d'engage-
ment à concurrence de 2750000000 F sont mises à la dis-
position du Ministre des Affaires économiques pour l'année
budgétaire 1979.

De plus, le projet de budget du Ministère des Affaires
économiques pour 1980 prévoit également des autorisa-
tions.
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- In ecn voernoor op blndzijde 133 van de Algemene
Toelichtiug wordr melding gemaakr van een aanvullende
doratie van 571,6 miljoen voor het Gemeentefonds ten bate
van het Brusselse Gewest (buiren enveloppe).

Kan daarover nadere toelichting worden verstrekt?
Artikel 6 van het wetsontwerp houdende de begroting

van het Gewest Brussel voor 1979 machtigt de Minister
van het Brusselse Gewest een aanvullende dotatie van 571,6
miljoen frank voor het Gemeentefonds in te schrijven om
in 1979 het gedeelte dat de gemeenten van het Brusselse
gewest toekomt, op het peil van 1978 te houden.

Het gaat inderdaad om een overdracht van niet gebruikte
kredieten van Titel II van de gewestelijke begroting naar
Titel I (niet gesplitste kredieten).

Om die operatie te compenseren werden de saldi van de
begrotingskredieten, van de machtigingen tot vastlegging
en van de tegoeden op fondsen van de afzonderlijke sectie,
die werden overgebracht naar 1979, geannuleerd.

Het bedrag van 571,6 miljoen waarvan sprake, is dus niet
begrepen in de dotaties aan de Fondsen, ingeschreven op
de begroting van het Ministerie van Binnenlandse Zaken
(Algernene Toelichting, blz. 137) maar is ingeschreven op
de begroting van de Brusselse gewestelijke aangelegenheden.

8. Allerhande vragen

A) Vragen gesteld aan de Minister van Begroting

1) Wat omvatten de 9 miljard provisies die voor 1980
staan ingeschreven tussen de toelagen met sociale inslag,
naast de 2,3 miljard nieuwe voordelen voor de minstbe-
deelden? (Algemene Toelichting, blz. 66).

Die provisie bestaat uit twee delen :

- 2,3 miljard zijn ingeschreven voor nieuwe voordelen
voor de minstbedeelden;

- 6,7 miljard komen overeen met indexprovisies voor
alle posten van de tabel die overeenkomstig de wettelijke
bepalingen worden geïndexeerd.

2) Over welke financiële middelen beschikt het Fonds
voor Industriële Vernieuwing? (Algemene Toelichting, blz.
83).

Artikel 3 van het koninklijk besluit n" 31 van 15 decem-
ber 1978 voorziet dat het Fonds van Industriële Vernieu-
wing (F. I. V.) gestijfd wordt door middel van leningen,
overschrijvingen en overdrachten van begrotingskredieten,
evenals door terugvorderingen die door het F. I. V. worden
uitgevoerd.

De beslissing tot het aangaan van leningen wordt geno-
men op initiatief van het Beheerscomité van het F. I. V.

Het koninklijk besluit van 20 augustus 1979 (Staatsblad
van 5 september 1979) houdende de vaststelling van de
regelen tot stijving van het F. I. V. voorziet dat de opbrengst
van de leningen gestort wordt op de Begroting van Econo-
mische Zaken. De Staatsleningen worden uitgegeven door
de Ministers van Financiën en van Economische Zaken.

a) Het wetsontwerp houdende de programmawet 1979-
1980 voorziet in artikel 130 dat aan de Minister van Eco-
nomische Zaken vastleggingsmachtigingen ter beschikking
gesteld worden ten belope van 27500000 F voor het be-
grotingsjaar 1979.

Bovendien voorziet het onrwerp van begroting van het
Ministerie van Economische Zaken voor 1980 eveneens
vastleggingsmach tigingen.



b) Les transferts et virements budgétaires au F. R. I. sont
prévus dans le projet de feuilleton d'ajustement pour 1979
ainsi qu'au projet de budget du Ministère des Affaires éco-
nomiques pour 1980.

Des virements peuvent notamment être effectués, par
arrêté royal, du Fonds d'Expansion au F. R. I. et du Fonds
national de Solidarité au F. R. I.

3) Afin de mieux apprécier l'incidence sur les ordonnan-
cements futurs des engagements contractés à charge du Fonds
d'Expansion Economique (section Commerce extérieur), le
Gouvernement pourrait-il fournir une préfiguration pour
les prochaines années des engagements contractés actuelle-
ment. Il semble que l'on doive s'attendre à une progression
assez spectaculaire des ordonnancements puisque ceux-ci en
un an ont plus que doublé passant de 400 à 995 millions
(Exposé général page 89).

Sur base des informations actuellement disponibles les
paiements relatifs aux engagements actuels se présentent
comme suit:
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b) De overschrijvingen en overdrachren van begrotings-
kredieten naar her F. I. V. zijn voorzien in het ontwerp van
het aanpassingsblad 1979 en in het begrotingsontwerp 1980
van de Begroting van Economische Zaken.

Meer bepaald worden bij koninklijk besluit overschrijvin-
genmogelijk gemaakt van het Expansiefonds naar het F. I. V.
en van het Nationaal Solidariteitsfonds naar het F. I. V.

3) Zou de Regering, om beter de invloed te waarderen
van de vastleggingen ten laste van het Fonds voor econo-
mische expansie (afdeling Buitenlandse Handel) op de toe-
komstige ordonnanceringen, een beeld kunnen schetsen voor
de volgende jaren van de nu gebeurde vastleggingen. Blijk-
baar kan een vrij opvallende toename van de ordonnance-
ringen verwacht worden, want die zijn op één jaar meer dan
verdubbeld in aantal: van 400 tot 995 miljoen (Algemene
Toelichting, blz. 89).

Volgens de thans beschikbare gegevens zullen de betalin-
gen inzake de huidige vastleggingen als volgt gebeuren:

1980 ... 1116,0 MF 1980 ... 1116,0 MF
1981 ... 1013,1 MF 1981 ... 1013,1 MF
1982 ... 821,5 MF 1982 ... 821,5 MF
1983 ... 659.5 MF 1983 ... 659,5 MF
1984 ... 510,7 MF 1984 ... 510,7 MF

4) a. Quels seront les ordonnancements pour les 5 pro-
chaines années sur des contrats actuellement conclus par la
Défense nationale (dont celui pour les transporteurs de
troupes) ?

b. Missiles de théâtre : Le budget de 1980 en est-il
affecté?

En raison des aspects techniques le Ministre du Budget
a transmis la première question à son collègue de la Défense
nationale.

En effet, les services de l'Administration du Budget ne
disposent pas de toutes les informations nécessaires à l'éta-
blissement de la prévision demandée.

En ce qui concerne le deuxième volet de la question, il
signale que le budget 1980 n'est nullement affecté par ce
projet.

5) Une majoration de 3 fois 1 milliard DOur le capital
Sabena est annoncé pour la période 1980-1982.

Pourquoi le milliard relatif à 1980 ne figure-t-il pas en
page 19 de l'Exposé général?

L'Exposé général porte la date du 19 octobre 1979.
Le problème de l'augmentation du capital de la Sabena

n'a été soumis au C. M. C. E. S. que le 29 octobre. Il était
donc impossible d'en tenir compte lors de l'élaboration de
l'Exposé général.

6) A-t-on tenu compte d'augmentations de tarifs lors de
l'élaboration des propositions budgétaires du secteur
{(Postes » ?

Les crédits prévus au budget des P. T. T. pour ce qui
concerne le secteur {(Postes» représentent l'écart entre les
dépenses et les recettes d'exploitation de la Régie.

La croissance de ces crédits a pu être atténuée du fait
de l'adaptation des tarifs postaux.

7) Peut-on faire une comparaison entre les services pos-
taux belges (affrontant un déficit) et les services postaux
d'autres pays?

4) a. Welke ordonnanceringen zijn voor de volgende vijf
jaar voorzien inzake de contracten die nu door Landsverde-
diging worden gesloten (waaronder het contract over de
rransporrwagens voor troepen) ?

b. Frontraketten : Wordt de begroting voor 1980 erdoor
beïnvloed?

Omwille van de technische aspecten heeft de Minister van
Begroting de eerste vraag overgemaakt aan zijn collega van
Landsverdediging.

De diensten van her Bestuur van de Begroting beschik-
ken immers niet over alle gegevens die vereist zijn om de ge-
vraagde vooruitzichten op te maken.

Inzake het tweede deel van de vraag wijst hij erop dat
de begroting voor 1980 geenszins beïnvloed wordt door
dar plan.

5) Voor de periode 1980-1982 wordt een verhoging met
3 maal 1 miljard gemeld voor het Sabena-kapitaal.

Waarom is het miljard voor 1980 niet te vinden op blz. 19
van de Algemene Toelichting?

De Algemene Toelichting is gedareerd 19 oktober 1979.
Het probleem van de kapitaalverhoging van Sabena werd

pas op 29 oktober 1979 voorgelegd aan het M. C. E. S. C.
Het was dus onmogelijk ermee rekening te houden bij de
redactie van de Algemene Toelichting.

6) Werd er bij het opmaken van de begrotingsvoorstellen
voor de afdeling «Pest» rekening gehouden met tarief-
verhogingen ?

De kredieten die op de begroting van P. T. T. staan
ingeschreven voor de afdeling « Post» komen overeen met
het verschil russen exploitatieuitgaven en -ontvangsten van
de Regie.

De toename van die kredieten heeft men kunnen afrern-
men door een wijziging van het posttarief.

7) Kan men een vergelijking maken tussen de Belgische
postdiensten, die met een tekort kampen, en de postdiensten
in andere landen?
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La comparaison des résultats d'exploitation des Postes
belges ct étrangères ne présente aucune signification réelle.
En effet, il existe des différences fondamentales au point
de vue des structures et des services rendus entre les diffé-
rents services postaux.

Ainsi, en Allemagne, les Télégraphes et les Postes consti-
tuent un seul organisme, de telle sorte que le bénéfice des
Télégraphes masque dans les comptes le déficit postal. En
Suisse, les Postes assurent une activité lucrative de transport
par autocars des touristes. On pourrait multiplier de tels
exemples.

Enfin, surtout, le déficit d'exploitation de notre Régie
doit beaucoup au service déficitaire des abonnements-poste,
système inconnu ailleurs puisque les journaux y sont sou-
mis au tarif des imprimés.

Il en résulte que toute comparaison chiffrée est faussée
à la base et sans signification. Le cas échéant, il appartient
à l'intervenant de s'adresser au Ministre des P. T. T., afin
que la Régie des Postes procède à une enquête internatio-
nale et essaye d'interpréter les résultats à partir des comptes
harmonisés.

8) Frais administratifs de la sécurité sociale

Frais administratifs
Dénomination du groupe

Administratiekosten
I

I. Organismes percepteurs ...

II. Organismes de paiement

A. Sous tutelle de la Prévoyance sociale

1406170000

a) Secteur. allocations familiales '" .
b) Secteur pensions .
c) Secteur vacances annuelles .
d) Secteur maladie et invalidité .
c) Secteur risque professionnel ... .

1826961000
1849466000

352506000
14 231822 000

742016000

19002771 000Subtotal .

B. Sous tutelle de l'Emploi ct du Travail

Office national de l'Emploi en matière de chômage
et d'emploi .

Total .

4535423000

23 538194000

Les chiffres ont été établis sur base des previsrons bud-
gétaires 1980 et il convient de tenir compte des interférences
entre organismes de la sécurité sociale. Il en résulte que les
dépenses budgétaires de certains organismes peuvent com-
prendre les mêmes sommes comptabilisées par deux orga-
nismes ou ne pas reprendre des sommes intéressant tel ou tel
secteur de la sécurité sociale parce qu'elles ne transitent pas
par l'organisme d'intérêt public gestionnaire du secteur.

9) Peut-on fournir des renseignements concernant tine
escroquerie récente à la Régie des transports maritimes?

Au cours de l'été 1979, des détournements de certains
droits de navigation ont effectivement été découverts dans le
chef d'un agent de la Régie des transports maritimes.
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De vergelijking van de cxploitatieresulruten van de Bel-
gische Post met die van buirenlaudse postdienstcn heeft
gecn reële berekenis, Er zijn immers grondige verschillen
op het stuk van strucruur en van dienstverlening tussen
de verschillende postdiensten.

Zo vormen Telegraaf en Post in Duitsland één enkele
instelling, zodat het tekort van de post in de boekhouding
verborgen wordt achter de winst van de telegraaf. In
Zwitserland verzorgt de post een dienst voor vervoer van
toeristen per autocar, wat een winstgevende bezigheid is.
Men zou tienrallen dergelijke voorbeelden kunnen aan-
halen.

Ten slotte is een groot deel van het exploitatietekort
van onze Regie vooral te wijten aan de verlieslatende
postabonnementen, een systeem dat elders onbekend is,
orndat daar voor de kranten het rarief voor drukwerk geldt.

Bijgevolg gaat elke vergelijking met cijfers uit van een
verkeerd vertrekpunt en is ze zinloos. Het is de vraagsteller
die zich eventueel moet wenden tot de Minister van P. T. T.,
opdat de Regie der Posterijen een internationaal onder-
zoek instelt en de resultaten tracht te interpreteren aan de
hand van eenvormige boekhouding.

8) Administratiekosten van de sociale zekerbeid

Dépense:. globales I
Globale uitgaven I

I 435515 827000

I
j

I
I

I
I
I
I
t

I

% Benaming van de groep

0,32 I. lnnende insrellingen

II. Betalende instellingen

A. Onder toezichr van Sociale Voorzorg

79 922 437 000
418302 671 000

65795883000
228 866495000

19 623 164000

2,28
0,44
0,53
6,21
3,78

a) Sector gezinsbijslagen
b) Sector pensioenen
c) Secror jaarlijkse vakanrie
d) Sector ziekte en invaliditeit
c) Sector beroepsrisico

812510650000 2,34 Subtotaal

B. Onder toezicht van Tewerkstelling
en Arbeid

112 951 953 000 4,01

Rijksdienst voor arbeidsvoorziening in-
zake werkloosheid en werkgelegen-

I heid

I Toraal925 462 603 000 2,54

De cijfers werden opgemaakt op basis van de begrotings-
prognoses voor 1980 en men dient rekening te houden met
de wisselwerking tussen de sociale zekerheidsinstellingen
onderling. Daaruit volgt dat de begrotingsuitgaven van som-
mige instellingen dezelfde sommen kunnen omvatten die
door twee verschillende instellingen worden geboekt of dat
zij niet de sommen vermelden die deze of gene sector van
belang zijn voor de sociale zekerheid; ze transiteren im-
mers nier via de instelling voor openbaar nut die de sector
beheert,

9) Kan men inlicbtingen uerstrekken omtrent de recente
uerduisteringen die hi; de Regie voor Maritiem Transport
aan het licht kwamen?

In de loop van de zomer 1979 werd bekend dat een
beambte van de Regie voor Maritiem Transport zich schul-
dig had gemaakt aan verduistering van sommige navigatie-
rechten.



Le Comité superieur de contrôle poursuit actuellement
son enquête. Il conviendra, le cas échéant, lorsque le rap-
port définitif de ee Comité sera connu, de saisir les autorités
judiciaires de l'affaire.

A signaler par ailleurs que les montants des détourne-
ments qui ont été cités par la presse sont notablement exa-
gérés. En effet, au stade actuel de l'enquête, ees montants
atteindraient 146000 F, dont la plus grande partie à d'ail-
leurs déjà été remboursée par l'intéressé. Il en résulte que
le Trésor public ne subira probablement aucun préjudice.

10) La cession de Glaverbel au Groupe Pilkington et la
restructuration de l'industrie du verre:

Pour de plus amples renseignements, le Ministre du Bud-
get renvoie à la réponse donnée par son collègue des Affai-
res économiques à une interpellation de M. Glineur (le 14
novembre 1979).

En outre, il a insisté pour que les négociations avec
B. S. N. et Pilkington soient poursuivies sans tarder.

Du fait de la compétence des Régions en matière de verre
plat, la position gouvernementale ne pourra être fixée défi-
nitivement qu'après concertation avec les Exécutifs régio-
naux concernés.

Une réunion est prévue à eet effet dans les prochains
jours.

Il) Fabrications métalliques.
« Le Gouvernement pense que différents secteurs de l'in-

dustrie des fabrications métalliques doivent être associés à sa
nouvelle politique industrielle, dont l'accent, selon le secteur
concerné, sera mis sur la restructuration ou sur les stratégies
de spécialisation dans la direction de fabrications avancées
ou d'expansion des marchés. » (Exposé général, p. 85).

Le Ministre pourrait-il fournir quelques éclaircissements
à ce propos?

En ce qui concerne les différentes branches de J'indus-
trie métallurgique, la restructuration ainsi que les straté-
gies de spécialisation qui doivent être suivies, on peut signa-
ler les réalisations suivantes :

1° En ce qui concerne les nouvelles stratégies de spéciali-
sation, le département soutient avec force tous les projets
d'innovation, entre autres en appliquant dans une large
mesure la législation sur l'expansion économique et prin-
cipalement en accordant à tous les projets qui répondent à
cet objectif des avances sans intérêt (aide aux prototypes).

2° En vue de l'élargissement des débouchés, les représen-
tants du département des Affaires économiques ont demandé
instamment à leurs collègues du Commerce extérieur et des
organismes qui en dépendent qu'un appui maximum leur
soit fourni par le Fonds du Commerce extérieur ainsi que,
en matière d'assurance-crédit, par l'Office National du Du-
croire.

3° En outre, le délégué du département des Affaires éco-
nomiques à la Commission C. O. C. s'est efforcé de soutenir
les initiatives précitées par la création de références natio-
nales.

4° La restructuration vise notamment:

- le matériel roulant (fusion C. F. C. et Brugeoise et
Nivelles);
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Her Hoog Comité van Toezicht onderzocht de zaak ver-
der. Mogelijk moct de zaak bij de gerechtelijke overheid
worden aanhangig gernaakt, zodra het eindverslag van het
Comité bekend zal zijn.

Voorts zij aangestipt dat de in de pers vermelde bedra-
gen van de verduisteringen aanzienlijk overdreven zijn.
Uit de huidige stand van het onderzoek blijkt immers dar
die bedragen 146000 F zouden belopen, waarvan het
grootste gedeeltetrouwens reeds door de betrokkene werd
terugbetaald, Daaruit volgt dat de Schatkist wellicht geen
schade zal lijden.

10) Overdracht t'an GlaverbeL aan de groep Pilkington en
herstructurering van de glasindustrie :

Voor meer inlichtingen verwijst de Minister van Begro-
ting naar het antwoord van zijn collega van Economische
Zaken op een inrerpellarie van de heer Glineur (14 novem-
ber 1979).

Voorts beklemtoont hij dar de onderhandelingen met
B. S. N. en Pilkington met spoed dienen te worden voortge-
zer,

Aangezien de Gewesten bevoegd zijn inzake vlak glas,
kan de Regering niet eerder een definitief standpunt inne-
men dan na overleg met de betrokken gewestelijke executie-
ven.

Een aan die kwestie gewijde vergadering wordt voor de
komende dagen in uirzicht gesteld.

Il) Metaalverwerkende nijverheid.
.« De Regering meent dat de diverse branches van de me-

taalverwerkende nijverheid dienen ingeschakeld in haar
nieuu/ industrieel beleid, u/aaruan bet accent naar gelang de
betrokken branche zal worden gelegd op de herstructurering
dan wel op specialisatiestrategieên in de ricbting van geuor-
derde fabrikaten of uerruiming van de ajzetgebieden;»
(Algemene Toelicbting, blz. 85).

Kunnen daarover nadere toelichtingen worden verstrekt?

Inzake de diverse branches van de metaalverwerkende
nijverheid, de herstructurering en de specialisatiestrategieën
die dienen gevolgd te worden, kunnen de volgende verwe-
zenlijkingen aangestipt worden:

1° Wat betreft nieuwe specialisatiestrategieën steunt het
Departement krachtig alle innoveringsontwerpen o.m, door
ruime toepassing van de expansiewetgeving en vnl. door het
verstrekken van maximale renteloze voorschotten (proto-
typehulp) voor alle projecten die aan deze doelstelling beant-
woorden.

2° Voor de verruiming van hun afzetgebieden dringen de
vertegenwoordigers van het Departement van Economische
Zaken aan bij hun collega's van Buitenlandse Handel en
in de organen die ervan afhangen, opdat hen de ruimst
mogelijke steun zou verleend worden door het Fonds voor
de Buitenlandse Handel en inzake kredierverzekering in de
Nationale Delcrederedienst.

3° Bovendien trachtte de afgevaardigde van het Departe-
ment van Economische Zaken in de Commissie C. O. C.
voormelde initiatieven te steunen door het scheppen van
nationale referenties.

4° De herstructurering heeft o.rn, betrekking op:

- het rollend marerieel (fusie C. F. C. en Brugeoise &
Nivelles);
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- l'industrie de la poêlerie (absorption par, le groupe
"Ciney»).

5° Enfin, il y a lieu de remarquer que le Gouvernement a
désigné récemment dans trois Ambassades des attachés tech-
nologiques chargés notamment de rechercher des investis-
sements à haute valeur technologique.

12) « En matière d'accès aux activités commerciales et
artisanales, une politique d'assouplissement des réglementa-
tions sera poursuivie sans cependant renoncer aux objectifs
fondamentaux de la loi du 15 décembre 1970 ni en compro-
mettre les résultats obtenus jusqu'à présent, » (Exposé géné-
ral, p. 88). Quels sont ces résultats?

Les mesures ci-après ont été prises afin d'assouplir l'accès
à la profession:

- Arrêté royal du 8 juin 1979 relatif aux conditions
d'exercice de l'activité professionnelle d'installateur en
chauffage central dans les P. M. E. du commerce et de l'ar-
tisanat.

- Arrêté royal du 8 juin 1979 relatif aux conditions
d'exercice de l'activité professionnelle de courtier en assu-
rances dans les P. M. E. du commerce et de l'artisanat.

- Arrêté royal du 8 juin 1979 relatif aux conditions
d'exercice de l'activité professionnelle de garagiste-répara-
teur dans les P. M. E. du commerce et de l'artisanat.

- Arrêté royal du 8 juin 1979 relatif aux conditions
d'exercice de l'activité professionnelle de négociant en véhi-
cules d'occasion dans les P. M. E. du commerce et de l'ar-
tisanat.

Ces arrêtés sont parus au Moniteur belge du 3 juillet
1979.

D'autres normes sont actuellement à l'étude. Certaines
sont, comme le prévoit la législation, déjà soumises, pour
avis, au Conseil supérieur des Classes moyennes.

13) Y a-t-il déjà eu des cas d'application de la loi du
2 avril 1976 relative à l'octroi de facilités de crédits à des
petits commerçants ayant subi, par suite de travaux publics,
une diminution importante de leur chiffre d'affaires?

Quelques dossiers, se rapportant à l'application de cette
loi, viennent récemment d'être acceptés par l'Administration
de l'Expansion économique du Département des Classes
moyennes.

A cette fin, un crédit de deux millions figure pour l'an-
née 1979 à l'article 60.01 du titre IV du budget des Clas-
ses moyennes.

B) Questions posées au Ministre des Finances

1) Quelles recettes fiscales seront affectées en 1980 à
l'I. N. A. M. J. ?

Au cours de l'année budgétaire 1980, tout comme en
1978 et 1979, des recettes fiscales seront affectées à
1'1. N. A. M. I. en exécution de l'article 29 de la loi de réfor-
mes économiques et budgétaires du 5 août 1978.

Une affectation de 4,3 milliards est prévue pour l'année
budgétaire 1980.
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- de kachelnijverheid (de opslorping door de Groep
"Ciney»).

SU Tenslotte dient er op gewezen dar de Regering onlangs
bij drie Ambassades technologische attachés heeft aange-
steld belast met grondige opzoekingen voor gekruiste indus-
triële verenigingen en nieuwe technologische investeringen,
onder andere voor de betrokken sector.

12) « Wat betreft de toegang tot de handels- en ambachts-
u/erkzaamheden, zal een beleid tot versoepeling van de
reglementering ioorden uoortgezet, zonder evenwel ajbreuk
te doen aan de [undamentele doelstellingen van de wet van
15 december 1970 en de tot op heden bereikte resultaten
in gevaar te brengen.» (Algemene Toelichting, blz. 88).
Welke resultaten werden reeds bereikt?

De volgende maatregelen werden genomen om de toegang
tot het beroep te versoepelen :

- Koninklijk besluit van 8 juni 1979 tot bepaling van
de voorwaarden tot uitoefening van de beroepswerkzaam-
heid van installateur in centrale verwarming in de kleine en
middelgrote han dels- en ambachtsondernemingen;

- Koninklijk besluit van 8 juni 1979 tot bepaling van
de voorwaarden tot uitoefening van de beroepswerkzaam-
heid van vérzekeringsmakelaar in de kleine en middelgrote
handels- en ambachtsondernemingen.

- Koninklijk besluit van 8 juni 1979 tot bepaling van
de voorwaarden tot uitoefening van de heroepswerkzaam-
heid van garagehouder-hersreller in de kleine en middelgrote
handels- en ambachtsondernemingen.

- Koninklijk besluit van 8 juni 1979 tot bepaling van
de voorwaarden tot uitoefening van de beroepswerkzaarn-
heid van handelaar in tweedehandse autovoertuigen in de
kleine en middelgrote handels- en ambachtsondernemingen.

Die koninklijke besluiten zijn in het Belgisch Staatsblad
van 3 juli 1979 bekendgemaakt.

Thans worden andere normen bestudeerd. Zoals de wet
het voorschrijft, zijn sommige van die normen reeds voor
advies voorgelegd aan de Hoge Raad voor de Middenstand.

13) Bestaan er al toepassingsgeuallen van de wet van 2
april 1976 betreffende het uerlenen van kredietmogelijkhe-
den ten gunste van de kleinhandelaars die een veel kleinere
omzet hebben gehad tengevolge van de uitvoering van wer-
ken van openbaar nut?

De Administratie voor Economische Expansie van het
Departement van de Middenstand heeft onlangs gunstig
beschikt over een aantal dossiers betreffende de toepassing
van voornoemde wet.

Te dien einde is voor het jaar 1979 een krediet van twee
miljoen opgenomen onder artikel 60.01 van titel IV van
de Middenstandsbegroting.

B) Vragen gesteld aan de Minister van Financiën

1) Welke belastingsontuangsten zullen in 1980 aan het
R. J. Z. J. V. worden toegewezen?

Net als in 1978 en in 1979 zullen tijdens het begrotings-
jaar 1980 fiscale ontvangsten worden toegewezen aan het
R. I. Z. I. V. in uitvoering van artikel 29 van de wet van 5
augustus 1978, houdende economische en budgettaire her-
vormingen.

Voor het begrotingsjaar 1980 zal 4,3 miljard worden toe-
gewezen.



2) Tout comme l'année passée, la modification de la loi
Vallderue/de a été annoncée. En quoi cette modification
consiste-t-elle et quand sera-t-elle réalisée?

L'étude préparatoire des problèmes relatifs à l'aménage-
ment de la loi du 29 août 1919 sur l'alcool sera terminée
très prochainement.

L'avant-projet de loi sera soumis au Gouvernement avant
la fin de l'année encore et sera ensuite déposé au Parlement
dans les meilleurs délais.

3) Le Ministre peut-il préciser où les choses en sont en ce
qui concerne l'échange de listings T. V. A. avec les Pays-
Bas?

Cette question vise la liste annuelle que chaque assu-
jetti à la T. V. A. en Belgique est tenu de déposer à l'office
de contrôle de la T. V. A. et qui consiste en un relevé de
ses clients assujettis établis en Belgique à qui il a fourni
des biens ou des prestations de services au cours de l'année
écoulée. Pour chaque client, le listing doit mentionner le
montant total des livraisons et prestations effectuées, ainsi
que le montant total de la T. V. A. portée en compte.

Ce listing n'existe pas aux Pays-Bas.
Dans le cadre de l'étude relative à la suppression des

formalités T. V. A. aux frontières internes, la Belgique a
souligné que ce listing constitue un instrument de contrôle
très précieux, non seulement afin de vérifier les opérations
intérieures, mais aussi afin de combattre les fraudes com-
mises dans le trafic transfrontière.

Les Pays-Bas n'ont à ce jour pas encore pns de déci-
sion quant à l'introduction d'un listing.

4) L'immunité fiscale accordée aux plus-values qui font
l'objet d'un remploi est appliquée différemment aux P. M. E.
et aux grandes entreprises. Ne pourrait-on pas qualifier ce
traitement différent de discriminatoire?

Cette question vise l'application de l'article 9ter de l'ar-
rêté royal d'exécution du Code des impôts sur les reve-
nus, aux termes duquel certaines plus-values réalisées peu-
vent être immunisées d'impôt sur les revenus, à la demande
du contribuable et moyennant certaines conditions.

L'immunisation en cause n'est accordée et maintenue
qu'à la condition notamment que le remploi des plus-
values soit reconnu par le Ministre des Finances, sur avis
conforme du Ministre des Affaires économiques ou du
Ministre des Classes moyennes, comme tendant à l'amé-
lioration de la productivité, à la lutte contre le chômage
ou à la rationalisation de l'économie.

5) Un membre estime que les dossiers relatifs à l'enregis-
trement des entrepreneurs sont traités différemment selon
qu'il s'agit de P. M. E. ou de grandes entreprises.

L'enregistrement des entrepreneurs relève des commis-
sions provinciales d'enregistrement dans lesquelles les pou-
voirs publics, les employeurs et les travailleurs du secteur
de la construction sant représentés paritairement. Ces com-
missions sont liées par des critères précis, fixés par l'arrêté
royal du 5 octobre 1978, qui ne font aucune distinction
entre les P. M. E. et les autres entreprises. Il n'existe dès
lors aucune raison de supposer que les dossiers seraient trai-
tés différemment selon qu'il s'agit de petites ou de grandes
entreprises.
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2) Net als uorig [aar u/ordt een taijziging aangelumdigd
uan de wet Vandervelde. Wat houdt deze aanpassing in
en u/anneet zal ze doorgevoerd ioorden i

De voorstudie van de problemen inzake de aanpassing
van de alcoholwet van 29 augustus 1919 wordt eerstdaags
beëindigd.

Het voorontwerp van wet zal nog vóór her einde van het
jaar aan de Regering worden voorgelegd en nadien zo spoe-
dig mogelijk bij het Parlement worden ingediend.

3) Kan de Minister meedelen hoeuer de uitu/isseling van
B. T. W.-listings met Nederland gevorderd is ?

De vraag heeft betrekking op de jaarlijkse lijst die elke
B. T. W.-belastingplichtige in België moet indienen bij zijn
B. T. W.-controlekantoor, met vermelding van de in Bel-
gië gevestigde afnemers-belastingplichtigen aan wie hij tij-
dens het voorbije jaar goederen heeft geleverd of diensten
heeft verstrekt. Voor iedere afnemer moet het totale bedrag
van de leveringen en diensten alsmede het totale bedrag van
de aangerekende B. T. W. worden vermeld.

Dergelijke listing bestaat niet in Nederland.
In het kader van de studie over de opheffing van de

B. T. W.-grensformaliteiten aan de intragrenzen, werd van
Belgische zijde gesteld dat dergelijke listing een zeer waarde-
vol controlemiddel is, niet alleen inzake de binnenlandse
handelingen, maar eveneens voor de bestrijding van de
fraude in het grensoverschrijdend goederenverkeer.

Tot nog toe nam Nederland geen beslissing betreffende
het invoeren van dgl. listing.

4) De vrijstelling van belasting voor de meeru/aarden
die wederbelegd u/orden wordt op een andere toiize toege-
past voor de K. M. O. dan voor de grote ondernemingen.
Mag men zelfs niet gewagen van een discriminatoire behan-
deling?

De vraag berreft de toepassing van artikel 9ter van het
koninklijk besluit tot uirvoering van het Wetboek van de
inkomstenbelastingen, luidens welk sommige verwezenlijkte
meerwaarden, op aanvraag van de belastingplichtige, onder
bepaalde voorwaarden van inkomstenbelastingen kunnen
worden vrijgesteld.

De bedoelde vrijstelling wordt slechts toegekend en behou-
den o.m. indien, op eensluidend advies van de Minister van
Economische Zaken of van de Minister van Middenstand,
door de Minister van Financiën is erkend dat meerwaarden
werden belegd om de produktiviteit te verbeteren, de werk-
loosheid te bestrijden of de economie te rationaliseren.

5) Een lid meent dat de dossiers betrejjende de registra-
tie van aannemers verschillend bebandeld worden naarge-
lang het K. M. O. of grote ondernemingen betreit.

De registrarie als aannemer behoort tot de bevoegdheid
van de provinciale registratiecommissies waarin de over-
heid, de werkgevers en werknemers uit de bouwsector op
voet van gelijkheid vertegenwoordigd zijn. Die commissies
steunen voor hun werkzaamheden op preciese criteria die
zijn vastgelegd in het koninklijk besluit van 5 oktober 1978.
Deze criteria maken geen enkel onderscheid tussen K. M. O.
en andere ondernemingen. Het is derhalve onjuist te denken
dat de behandeling zou verschillen naargelang het een grote
of een kleine onderneming betreft.

~.~, '"'-:.,~'.;".~.,..-..
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Quelque 50 494 entrepreneurs avaient été enregistrés au
\,., octobre 1979.

9. Observations de la Cour des comptes

La Cour des comptes a formulé deux observations qui
portent respectivement sur l'article 8 du budget des Voies et
Moyens et sur l'article 4 du budget de la Dette publique.

Le Gouvernement a présenté un amendement à l'article 8
du budget des Voies et Moyens pour répondre à l'observa-
tion faite par la Cour des comptes au sujet de cet article.

La lettre du 17 octobre 1979 de la Cour des comptes,
relative à l'article 4 du budget de la Dette publique, est
libellée comme suit:

« A l'occasion de l'examen du projet de loi portant le
budget de la Dette de l'Etat pour l'année budgétaire 1980,
la Cour attire votre attention sur le fait que le texte de
l'article 4 de ce projet a pour bur, sur la base des difficultés
d'application invoquées par le Ministre des Finances, de
soustraire à la procédure du visa préalable prônée par la
Cour les dépenses relatives à la dette courante.

Par une lettre du 2 mai 1979, la Cour avait toutefois si-
gnalé à l'attention du Ministre des Finances que le principe
de son visa préalable pouvait être préservé par l'alimenta-
tion d'un compte réservé aux opérations pour ordre du Tré-
sor en vue du paiement des intérêts des bons de Trésor.

Son Collège estime en effet que l'application de cette
procédure ne soulève pas la moindre difficulté. En effet,
sur la base des états mensuels établis depuis le 1er janvier
1978, les besoins courants peuvent être évalués avec suf-
fisamment de précision pour que les éventuelles imputations
excédentaires en fin d'année soient assez insignifiantes, sur-
tout si les avances étaient dissociées, procédure à laquelle
la Cour ne s'oppose nullement.

Les cavaliers budgétaires ne constituent qu'une solution
provisoire permettant certaines dérogations aux lois sur la
comptabilité de l'Etat, et ne peuvent être utilisés pour ré-
gulariser en permanence des situations qui ne cessent de se
reproduire.

La dérogation à la règle du visa préalable, régularisée
par l'article 4 du projet de loi précité, ne peut dès lors pas
être considérée par la Cour comme une solution utilisable en
permanence.

En ce qui concerne plus particulièrrement les dépenses
résultant de l'application de la garantie de charge, il n'y a
pas davantage de justification pour modifier la procédure
actuellement en vigueur. »

Le Ministre a exposé son point de vue comme suit:

Si l'on veut s'en tenir strictement aux prescrrpnons de
la loi sur la Comptabilité de l'Etat, il faudrait exiger le
visa préalable à tout paiement individuel d'intérêt de bon
du Trésor ou certificat de trésorerie.

Or, il est démontré que pour de nombreuses catégories
de certificats, on se heurterait à une impossibilité maté-
rielle absolue.

On peut citer à titre d'exemple:

- les certificats spéciaux, à très courte durée, cédés
pour financer le Trésor pendant quelques jours;

I ?HI

Op 1 okruhcr J lJ79 wcrdcn er SO 494 geregistreerdc on-
derncrningen gcnoteerd.

9. Opmerkingen van hct Rekenhof

Twee opmerkingen van het Rekenhof betroffen respec-
tievelijk artikel 8 van de Rijksmiddelenbegroting en arti-
kel 4 van de Rijksschuldbegroting.

Ten einde gevolg te geven aan de oprnerking van het
Rekenhof betreffende artikel 8 van de Rijksmiddelenbegro-
ting, heeft de Regering een amendement op dit artikel in-
gediend.

De brief van het Rekenhof dd. 17 oktober 1979 betref-
fende artikel 4 van de Rijksschuldbegroting luidde als
volgt:

« Naar aanleiding van het onderzoek van het ontwerp
van wet houdende de Rijksschuldbegroting voor het begro-
tingsjaar 1980 vesrigr het Hof uw aandacht erop dat de
tekst van artikel 4 van dit ontwerp voor doel heeft, op
grond van door de Minister van Financiën ingeroepen roe-
passingsmoeilijkheden, de uitgaven inzake lasten van de
vlottende schuld aan de door het Hof voorgestane proce-
dure van het voorafgaand visum te .onttrekken.

Met een brief van 2 mei 1979 had het Hof nochtans
de Minister van Financiën erop gewezen dar het principe
van zijn voorafgaand visum kan worden gevrijwaard door
het stijven van een rekening voor ordeverrichtingen van de
Thesaurie met het oog op de betaling van de interesten van
Scharkistbons,

Zijn College is er namelijk van overtuigd dat de toepas-
sing van die procedure geen enkele moeilijkheid oplevert.
Inderdaad, aan de hand van de sedert 1 januari 1978 opge-
rnaakte rnaandstaten kunnen de courante behoeften vol-
doende nauwkeurig worden bepaald, zodat eventuele over-
schrijdende aanrekeningen op het einde van het jaar vrij
onberekenend zullen zjin, vooral als de voorschotten dan
zouden worden opgesplitst, waartegen het Hof geen be-
zwaar zier,

De begrotingsruiters zijn slechts een tijdelijke oplossing
voor sommige afwijkingen van de wetten op de rijkscomp-
rabiliteir, die niet mogen worden aangewend voor blijvende
regularisering van zich constant herhalende situaties.

De door artikel 4 van voorrneld wetsontwerp geregula-
riseerde afwijking op de regel van het voorafgaand visum
kan bijgevolg door het Hof niet als bruikbare permanente
oplossing worden beschouwd.

Wat inzonderheid de uitgaven voortvloeiend uit de toe-
passing van de wisselgarantie betrefr, bestaat er evenmin
een rechrvaardiging om de huidige procedure te wijzigen. »

De Minister lichtte zun zienswijze dienaangaande als
volgt toe:

Indien men zich strikt aan de bepalingen van de wet
op de Rijkscomptabiliteit wil houden, dan zou men moeten
eisen dat elke betaling van de rente van een Schatkistbon
of -certificaat vooraf wordt geviseerd.

Het staat echrer vast dat zulks voor tal van categorieën
certificaten materieel volkomen onmogelijk is.

Met name is dat het geval voor:

- de bijzondere certificaten met zeer korte looptijd, die
afgestaan worden om de Schatkist gedurende enkele dagen
te financieren;



- les certificats assortis d'un taux d'intérêt basé sur le
taux moyen du "call-money", qui n'est connu que le jour
où les certificats doivent être remboursés;

- les certificats cédés au Fonds des Rentes dans le ca-
dre de la convention et qui sont remboursés anticipative-
ment dès que la situation du Trésor le permet;

- les certificats créés en préfinancement d'un emprunt
ou d'une recette fiscale et pour lesquels les souscripteurs
peuvent solliciter le remboursement anticipé le jour où ils
doivent procéder au paiement de cet emprunt ou de l'impôt;

- les certificats à très court terme qui peuvent être af-
fectés en règlement des certificats acquis par adjudica-
tion ...

Dans tous ces cas, il est impossible de soumettre le paie-
ment des intérêts dus au visa préalable de la Cour, même
si ce visa était obtenu endéans les 24 heures.

En attendant une adaptation de la loi sur la comptabilité
de l'Etat, diverses solutions ont été proposées pour régler
provisoirement le litige soulevé par la Cour, mais aucune ne
répond aux impératifs de la loi, puisqu'elles éludent le
principe du visa préalable individuel.

La solution que propose l'Administration n'entraîne au-
cune complication dans le fonctionnement des services,
ni aucun alourdissement de la machine administrative.

La procédure suggérée par la Cour de recourir à un
compte d'ordre de trésorerie ne pose évidemment aucun
problème au stade de l'alimentation de ce compte; par
contre, elle comporterait des difficultés énormes à celui de
la disposition sur le compte, en vue des paiements, ceci
inclus dans un processus mécanographique rigide.

La Cour n'est pas démunie de moyens de contrôle préa-
lable, puisque les certificats de trésorerie et bons du trésor
sont soumis à son visa, lors de leur émission.

D'autre part, au sujet de l'inclusion au projet de budget
de la dette publique, par la même occasion, d'une dispo-
sition relative au paiement des charges pour le Trésor dé-
coulant de l'application de la garantie de change aux em-
prunts, il faut savoir que l'Etat garantit la S. N. C. I. contre
les pertes de change qu'elle serait amenée à subir du chef
d'emprunts contractés, en devises dans le cadre des lois
dites d'expansion économique.

Le règlement par l'Etat doit, aux termes des conventions
conclues avec la S. N. C. I., être effectué dans un délai tel
qu'il ne peut être respecté si on applique la procédure du
visa préalable. Dans ce cas le Trésor est obligé d'acquitter
des intérêts de retard.

L'insertion d'une disposition autorisant d'effectuer le paie-
ment des pertes de change à partir d'avances (à régulariser
ensuite) remédie à cet état de chose et représente une éco-
nomie effective pour le Trésor, ce qui la justifie pleinement.

IV. Votes

Un amendement du Gouvernement vise à remplacer l'arti-
cle 8 du budget des Voies et Moyens par le texte suivant:

« § 1. Sans préjudice des dispositions du § 2 du présent
article, les remboursements au Trésor belge pour l'année
1980, que les Communautés européennes sont tenues d'ef-
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- de ccrtificaten met een rentevoet die gebasecrd is op
de gemiddeldc renrevoet van het daggeld en die pas is
gekend op de dag dat de certificaten moeren terugbetaald
worden;

- de certificaten die in het kader van de overeenkomst
afgestaan worden aan het Rentenfonds en die voortijdig
worden terugbetaald zodra de toestand van de Schatkist
zulks mogelijk maakt;

- de certificaten die geschapen worden om een lening of
een belastingontvangst te prefinancieren en waarvan de
intekenaars de voortijdige terugbetaling kunnen vragen de
dag waarop ze die lening of die belasting moeten betalen;

de certificaten met zeer korte looptijd die kunnen ge-
bruikt worden tot regeling van de certificaten die bij aan-
besteding zijn verkregen ...

Het is in alle gevalonmogelijk de betaling van verschul-
digde renten vooraf door het Rekenhof te laten viseren,
zelfs al kon zulks binnen 24 uur gebeuren.

In afwachting van de aanpassing van de wer op de Rijks-
comptabiliteit werden diverse oplossingen voorgesteld om
voorlopig een regeling te vinden voor de door her Hof
opgeworpen betwisting, maar geen van die oplossingen
strookt met de voorschriften van de wet, daar zij het prin-
cipe van het voorafgaande individueel visum omzeilen.

De door de administratie voorgestelde oplossing bemoei-
lijkr geenszins de werking van de diensten en verzwaart
evenmin de administratieve formaliteiten.

De door het Hof voorgestelde procedure om gebruik te
maken van een rekening voor ordeverrichtingen van de The-
saurie doet vanzelfsprekend geeri probleem rijzen voor zover
het er op aankomt die rekening te stijven; zij veroorzaakt
echter enorme moeilijkheden wanneer over die rekening
moet worden beschikr met het oog op betalingen en dit
in het raam van een strak mechanografisch procédé.

Her ontbreekt her Hof niet aan voorafgaande controle-
middelen, daar de schatkistcertificaten en schatkistbons op
het ogenblik van hun emissie aan het visum van het Hof
onderworpen zijn.

In verband met het opnemen in de ontwerpbegroting van
de Rijksschuld van een bepaling betreffende de betaling,
door de Schatkist, van de lasten welke voortvloeien uit de
toepassing van de wisselwaarborg voor de leningen, zij
aangestipt dar de Staar de N. M. K. N. dekt voor de wissel-
verliezen die zij zou kunnen lijden ingevolge leningen die
in deviezen zijn aangegaan in het raam van de economische
expansiewetten.

Volgens de met de N. M. K. N. afgesloten overeenkom-
sten moeten de betalingen van de Sraat gebeuren binnen
een termijn die zo kort is dat die niet kan worden nage-
leefd indien de procedure van het voorafgaande visum toege-
past wordr. De Staat moet dan verwijlinteresten beralen,

Het invoegen van een bepaling waardoor de wisselver-
liezen mogen worden betaald bij middel van voorschotten
(welke achteraf moeren worden geregulariseerd) verhelpt
die toestand en betekent een daadwerkelijk besparing voor
de Schatkist, zodat die bepaling ten volle verantwoord is.

IV. Stemmingen

Een amendement van de Regering .srrekt ertoe artikel 8
van de Rijksmiddelenbegroting door de volgende tekst te
vervangen:

« § 1. Onverminderd het bepaalde in § 2 van onderhavig
artikel, kunnen de voor het jaar 1980, voor inningskosten
verrichte terugbetalingen aan de Belgische Schatkist, waar-
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fectuer, au titre de frais de perception, aux termes de l'arti-
cle 3, 1, cinquième alinéa, de la décision du 21 avril 1970
du Conseil des ministres des Communautés européennes
relative au remplacement des contributions des Etats mem-
bres par des ressources propres aux Communautés, approu-
vées par la loi du 23 décembre 1970, peuvent être affectés
à des dépenses du Fonds agricole, créé par la loi du 29
juillet 1955, pour un montant correspondant au coût du
financement national des mesures particulières éligibles à la
Section Orientation du F. E. O. G. A. et des actions commu-
nes visées à l'article 6 du règlement (C, E. E) n? 729/70.

§ 2. En matière d'enseignement agricole postscolaire
compris dans les actions communes dont question au § 1
du présent article, les remboursements et interventions à
affecter sont versés aux fonds spéciaux ouverts à cet effet
au titre IV, Section particulière, des budgets des Affaires
communautaire néerlandaise, française et allemande.

§ 3. Ces montants sont déterminés par le Ministre des
Finances en tenant compte de la participation du F.E.O.G.A.
aux mesures et actions éligibles. »

Cet amendement tend à rencontrer une observation de
la Cour des comptes concernant le texte initial de l'arti-
cle 8.

La Cour fait remarquer à cet égard que le cadre budgé-
taire national du Fonds agricole n'est pas approprié à la
politique que les exécutifs communautaires peuvent mener
sur le plan de l'enseignement agricole postscolaire en vertu
de l'article 6, 4° de l'arrêté royal du 6 juillet 1979.

L'amendement visé ci-dessus est adopté à l'unanimité.
Les autres articles du budget des Voies et Moyens ainsi

que les articles du budget de la Dette publique pour 1980
et du projet de loi ajustant le budget de la Dette publique
de l'année budgétaire 1979 sont également adoptés à l'una-
nimité.

Les deux budgets précités et le projet de loi ajustant le
budget de la Dette publique pour 1979 sont ensuite adoptés
à l'unanimité.

Le Rapporteur, Le Président
de la Commission

du Budget,

Ch.-F. NOTHOMB

1. DETIEGE

Le Président
de la Commission

des Finances,

G. BOEYKENS
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toe de Europese Gemeenschappen gehouden zijn luidens
artikel 3, 1, vijfde lid, van het besluit van 21 april 1.970
van de Raad van Ministers van de Europese Gemeenschap-
pen betreffende de vervanging van de financiële bijdragen
van de Lid-Staten door eigen middelen van de Gemeen-
schappen, goedgekeurd door de wet van 23 december 1970,
worden bestemd tot het dekken van de uitgaven van het
Landbouwfonds, opgericht bij de wet van 29 juli 1955 tot
beloop van een bedrag dat overeenkomt met de nationale
financieringslast van de bijzondere maatregelen die in aan-
merking komen voor bijstand uit de Afdeling Oriëntatie
van het E. O. G. F. 1. en van de gemeenschappelijke acties
bedoeld in artikel 6 van de verordening (E. E. G.), nr 729170.

§ 2. Inzake het naschools landbouwonderwijs begrepen
in de gemeenschappelijke acties waarvan sprake in § 1 van
onderhavig artikel, worden de te bestemmen terugbetalingen
en tussenkomsten gestort op de speciale fondsen daartoe
te openen op titel IV, Afzonderlijke Sectie, van de begrotin-
gen van de Nederlandse, Franse en Duitse Gemeenschaps-
aangelegenheden.

§ 3. Deze bedragen worden door de Minister van Finan-
ciën vastgesteld, rekening houdend met de tussenkomst van
het E. O. G. F. 1. in de voor bijstand in aanmerking ko-
mende maatregelen en acties. »

Dit amendement wenst gevolg te geven aan een oprner-
king van het Rekenhof met betrekking tot de oorspronkelijke
tekst van artikel 8.

Het Rekenhof doet in dit verband opmerken dat het na-
tionaal begrotingskader van het Landbouwfonds niet past
voor het beleid dat de gemeenschapsexecutieven, op grond
van artikel 6, 4° van het koninklijk besluit van 6 juli 1979,
kunnen voeren op het stuk van naschools landbouwonder-
wijs.

Voormeld amendement werd eenparig goedgekeurd.
De overige artikelen van de Rijksmiddelenbegroting en

de artikelen van de Rijksschuldbegroting voor 1980 en van
het wetsontwerp houdende aanpassing van de Rijksschuld-
begroting voor 1979 werden eveneens eenparig goedgekeurd.

De twee voormelde begrotingen en het wetsontwerp hou-
dende aanpassing van de Rijksschuldbegroting voor 1979
werden tenslotte eenparig goedgekeurd.

De Rapporteur, De Voorzitter
van de Commissie
uoot de Begroting,1. DETIEGE

Ch.-F. NOTHOMB

De Voorzitter
van de Commissie
uoor de Financiën

G. BOEYIŒNS



AMENDEMENT
ADOPTE PAR LA COMMISSION

AU BUDGET DES VOIES ET MOYENS

Art. 8

Le texte de cet article est remplacé par ce qui suit:

« § 1. Sans préjudice des dispositions du § 2 du présent
article, les remboursements au Trésor belge pour l'année
1980, que les Communautés européennes sont tenues d'effec-
tuer, au titre de frais de perception, aux termes de l'article 3,
1°, cinquième alinéa, de la décision du 21 avril 1970 du
Conseil des ministres des Communautés européennes relative
au remplacement des contributions des Etats membres par
des ressources propres aux Communautés, approuvées par la
loi du 23 décembre 1970, peuvent être affectés à des dépen-
ses du Fonds agricole, créé par la loi du 29 juillet 1955, pour
un montant correspondant au coût du financement national
des mesures particulières éligibles à la Section Orientation
du F. E. O. G. A. et des actions communes visées à l'article 6
du règlement (C, E. E.) n° 729170.

§ 2. En matière d'enseignement agricole postscolaire com-
pris dans les actions communes dont il est question au § 1
du présent article, les remboursements et interventions à
effecter sont versés aux fonds spéciaux ouverts à cet effet au
Titre IV, Section particulière, des budgets des Affaires com-
munautaires néerlandaise, française et allemande.

§ 3. Ces montants sont déterminés par le Ministre des
Finances en tenant compte de la participation du F.E.O.G.A.
aux mesures et actions éligibles. »
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AMENDEMENT
AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

OP DE RIJKSMIDELENBEGROTING

Art. 8

De tekst van dit artikel wordt vervangen door wat volgt:

« § 1. Onverminderd het bepaalde in § 2 van onderhavig
artikel kunnen de voor het jaar 1980 voor inningskosten
verrichte terugbetalingen aan de Belgische Schatkist, waartoe
de Europese Gemeenschappen gehouden zijn luidens arti-
kel 3, 1°, vijfde lid, van het besluit van 21 april 1970 van de
Raad van Ministers van de Europese Gemeenschappen be-
treffende de vervanging van de financiële bijdragen van de
Lid-Staten door eigen middelen van de Gemeenschappen,
goedgekeurd door de wet van 23 december 1970, worden
bestemd tot het dekken van de uitgaven van het Landbouw-
fonds, opgericht bij de wet van 29 juli 1955, tot beloop van
een bedrag dat overeenkomt met de nationale financierings-
last van de bijzondere maatregelen die in aanmerking komen
voor bijstand uit de Afdeling Oriëntatie van het E. O.G. F. L.
en van de gemeenschappelijke acties bedoeld in artikel 6
van de verordening (E. E. G.) n' 729170.

§ 2. Inzake het naschools landbouwonderwijs begrepen
in de gemeenschappelijke acties waarvan sprake in § 1 van
onderhavig artikel, worden de te bestemmen terugbetalingen
en tussenkomsten gestort op de speciale fondsen daartoe te
openen op Titel IV, Afzonderlijke Sectie, van de begrotingen
van de Nederlandse, Franse en Duitse Gemeenschapsaange-
legenheden.

§ 3. Deze bedragen worden door de Minister van Finan-
ciën vastgesteld, rekening houdend met de tussenkomst van
het E. O. G. F. L. in de voor bijstand in aanmerking ko-
mende maatregelen en acties.»
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